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AVANT-PROPOS 

 

Les enquêtes intégrées de surveillance comportementale et de séroprévalence (IBBS) en République 

Démocratique du Congo ont été réalisées au quatrième trimestre de l’année 2012 par l’Ecole de 

Santé Publique de l’Université de Kinshasa, sous la coordination administrative de l’Université de 

Tulane des Etats Unis d’Amériques. 

 

Ces enquêtes ont bénéficié de l’appui financier de PEPFAR/CDC ainsi que l’appui technique de CDC et 

de l’Université de Tulane.   

 

Ces enquêtes qui doivent être menées de façon cyclique tous les 2 ans fournissent des informations 

sur les indicateurs clés de suivi de l’infection par le VIH dans certains groupes cibles à haut risque de 

VIH.   

 

Ce rapport présente les principaux résultats de ces enquêtes.  Les analyses approfondies des 

données feront l’objet des monographies qui seront largement diffusées à travers la république ainsi 

que des publications scientifiques qui seront publiées dans les revues scientifiques à comité de 

lecture.  



3 

 

 

 

 

 

 

ENQUETE INTEGREE DE SURVEILLANCE 

COMPORTEMENTALE ET DE SEROPREVALENCE 

EN 

REPUBLIQUE DEMOCRATIQUE DU CONGO 

 

RAPPORT D’ENQUETE 



4 

 

 

Table des matières 

REMERCIEMENTS ............................................................................................................................................................. 7 

LISTE DES ABREVIATIONS ................................................................................................................................................. 8 

LISTE DES TABLEAUX ........................................................................................................................................................ 9 

LISTE DES GRAPHIQUES .................................................................................................................................................. 15 

RESUME ......................................................................................................................................................................... 16 

1. CONTEXTE .................................................................................................................................................................. 23 

1.1. SITUATION DU VIH / SIDA EN RDC .................................................................................................................................... 23 
1.2. UTILISATION DES DONNEES DE SURVEILLANCE BIOLOGIQUE ET COMPORTEMENTALE INTEGREE VIH/IST       POUR LA PRISE DE DECISION ... 24 

2. BUT ET OBJECTIFS DE L'ETUDE .................................................................................................................................... 26 

3. METHODES ET PROCEDURES ...................................................................................................................................... 26 

3.1 SITES DE L'ETUDE .............................................................................................................................................................. 26 
3.2 POPULATIONS DE L'ENQUETE .............................................................................................................................................. 27 
3.3. LES CRITERES D'INCLUSION ET D'EXCLUSION ........................................................................................................................... 27 

3.3.1 Les jeunes de la rue .............................................................................................................................................. 27 
3.3.2. Mineurs (creuseurs/chercheurs de diamant, or ou coltan) ................................................................................. 27 
3.3.3. Les camionneurs (et leurs assistants) ................................................................................................................. 28 
3.3.4 Les travailleuses du sexe ...................................................................................................................................... 28 

3.4. PLAN D’ECHANTILLONNAGE, TAILLES DES ECHANTILLONS ET TECHNIQUES D'ECHANTILLONNAGE ....................................................... 28 
3.4.1 Les stratégies d'échantillonnage.......................................................................................................................... 28 

3.5. CARTOGRAPHIE (MAPPING) DES LIEUX DE L'ENQUETE ET DES PARTICIPANTS POTENTIELS DE                 L'ENQUETE .................................. 29 
3.5.1. Mapping des jeunes de la rue ............................................................................................................................. 29 
3.5.3. Les camionneurs (et leurs assistants) ................................................................................................................. 29 
3.5.4. Mapping des travailleurs du sexe ....................................................................................................................... 29 

3.6 TAILLE DES ECHANTILLONS .................................................................................................................................................. 30 
3.7 PLAN D'ECHANTILLONNAGE ................................................................................................................................................ 31 
3.8 LES PROCEDURES DE COLLECTE DES DONNEES (INTERVIEW) ........................................................................................................ 31 
3.9 PROCEDURES DE LABORATOIRE: VIH ET DEPISTAGE DE LA SYPHILIS .............................................................................................. 32 

3.9.2 Traitement des échantillons de sang ................................................................................................................... 32 
3.10 Considérations éthiques ........................................................................................................................................ 35 

4. RESULTATS ................................................................................................................................................................. 36 

4.1 RESULTATS DE L’ENQUETE AUPRES DES ENFANTS DE LA RUE ...................................................................................... 36 
4.1.1 Caractéristiques sociodémographiques des enfants de la rue enquêtés ............................................................. 36 

4.1.1.1 Caractéristiques sociodémographiques par lieu où on passe la nuit. ............................................................................. 38 
4.1.1.2 Raisons qui poussent les enfants à vivre dans la rue ...................................................................................................... 40 
4.1.1.3 Consommation de la drogue en fonction du lieu où on passe la nuit ............................................................................ 40 

4.1.2 Comportements sexuels ....................................................................................................................................... 41 
4.1.2.1 Age au premier rapport sexuel ....................................................................................................................................... 41 

N=782 ............................................................................................................................................................................ 42 

RELIGION ....................................................................................................................................................................... 42 

4.1.2.2 Activité sexuelle récente ................................................................................................................................................ 42 
4.1.2.3 Les rapports sexuels monnayés ...................................................................................................................................... 44 
4.1.2.4 Le nombre de partenaires sexuels .................................................................................................................................. 46 

4.1.3 Exposition à l’information sur le Sida................................................................................................................... 47 
4.1.4 Connaissance des méthodes de prévention ...................................................................................................................... 47 

4.1.5 UTILISATION DU PRESERVATIF ............................................................................................................................. 54 
4.1.5.1 Utilisation des préservatifs lors du tout premier rapport sexuel .................................................................................... 54 
4.1.5.2 Utilisation du préservatif lors du dernier rapport sexuel ............................................................................................... 56 

4.1.6 Accessibilité aux préservatifs et préférence des marques ................................................................................... 56 
4.1.6.1 Connaissance des points de vente de préservatifs ......................................................................................................... 57 
4.1.6.2 Proximité par rapport aux points de vente ..................................................................................................................... 58 



5 

 

4.1.6.3 Marques de préservatifs préférées ................................................................................................................................ 59 
4.1.7 Connaissance des infections sexuellement transmissibles (IST) ........................................................................... 60 

4.1.7.1 Connaissance des signes d’IST ........................................................................................................................................ 60 
4.1.8 Antécédents d’IST ................................................................................................................................................ 61 

4.1.8.1 Chemins thérapeutiques en cas d’IST ............................................................................................................................. 61 
4.1.9 Attitudes envers les personnes vivant avec le VIH (PVV) ..................................................................................... 62 
4.1.10 Dépistage du VIH ............................................................................................................................................... 63 
4.1.11 Exposition aux programmes de lutte contre le VIH/SIDA ................................................................................... 64 

4.1.11.1 Sources des messages sur le VIH/SIDA ......................................................................................................................... 65 
4.1.12 Aptitude à décider.............................................................................................................................................. 66 
4.1.13 Attitude sur le genre, équité entre les sexes, histoire de violences sexuelles .................................................... 69 

4.1.13.1 Attitude sur le genre ..................................................................................................................................................... 69 
4.1.13.2 Violences et Rapports sexuels forcés ........................................................................................................................... 71 

4.1.14 Prévalence du VIH auprès des enfants de la rue ................................................................................................ 73 
4.2 RESULTATS DE L’ENQUETE AUPRES DES MINIERS ........................................................................................................ 74 

4.2.1 Caractéristiques sociodémographiques ............................................................................................................... 74 
4.2.2 Activité sexuelle et comportements sexuels ........................................................................................................ 76 

4.2.2.1 Nombre des partenaires sexuels au cours des 12 derniers mois précédant l’enquête .................................................. 77 
4.2.3 Exposition aux médias ......................................................................................................................................... 79 
4.2.4 Connaissance du VIH/SIDA ................................................................................................................................... 81 

4.2.4.1 Connaissances des modes de prévention du VIH/sida ................................................................................................... 82 
4.2.4.2 Connaissance de la prévention de la transmission de l’infection de la mère à l’enfant ................................................. 85 

4.2.5 Connaissance et utilisation du préservatif ........................................................................................................... 86 
4.2.5.1 Connaissance du préservatif ........................................................................................................................................... 86 
4.2.5.2 Utilisation du préservatif par les miniers ........................................................................................................................ 87 

4.2.6 Connaissance des symptômes d’IST chez la femme et chez l’homme.................................................................. 89 
4.2.7 Antécédents d’IST et chemins thérapeutiques suivis ........................................................................................... 90 

4.2.7.1 Antécédents d’IST ........................................................................................................................................................... 90 
4.2.7.2 Chemins thérapeutiques ................................................................................................................................................ 91 
4.2.7.3 Comportement sexuel au moment où les symptômes d’IST étaient présents ............................................................... 92 

4.2.8 Attitude vis à vis des personnes vivant avec le VIH .............................................................................................. 93 
4.2.9 Expérience avec le dépistage volontaire du VIH .................................................................................................. 94 
4.2.10 Attitude sur le genre, histoire de violences sexuelles et histoire de rapports sexuels forcés ............................. 95 

4.2.10.1 Attitude sur le genre ..................................................................................................................................................... 95 
4.2.10.2 Histoire des violences sexuelles ................................................................................................................................... 97 
4.2.10.3 Pressions de pression pour avoir des relations sexuelles ............................................................................................. 99 

4.2.11 Exposition aux messages sur le VIH/SIDA .......................................................................................................... 99 
4.2.12 Prévalence du VIH auprès des miniers .............................................................................................................101 

4.3 RESULTATS DE L’ENQUETE AUPRES DES CAMIONNEURS ...........................................................................................102 
4.3.1 Caractéristiques sociodémographiques des camionneurs enquêtés .................................................................102 
4.3.2 Exposition aux medias .......................................................................................................................................103 

4.3.2.1 Types de médias auxquels les camionneurs avaient été exposés au cours du mois          précédant l’enquête ........... 104 
4.3.3 Comportements sexuels .....................................................................................................................................106 

4.3.3.1 Age médian aux premiers rapports sexuels, rapports sexuels en dehors du partenaire                 habituel et rapports 
sexuels monnayés .................................................................................................................................................................... 106 
4.3.3.2 Nombre de partenaires sexuels .................................................................................................................................... 109 

4.3.4 Connaissance du VIH/SIDA .................................................................................................................................110 
4.3.5 Utilisation du préservatif ...................................................................................................................................115 
4.3.6 Connaissance des symptômes d’IST ...................................................................................................................116 
4.3.7 Antécédents d’IST et chemins thérapeutiques ...................................................................................................117 

4.3.7.1 Antécédents d’IST ......................................................................................................................................................... 117 
4.3.7.2 Chemins thérapeutiques .............................................................................................................................................. 118 
4.3.7.3 Comportement sexuel au moment de la présence des symptômes d’IST .................................................................... 119 

4.3.8 Attitudes envers les personnes vivant avec le VIH/SIDA ....................................................................................121 
4.3.9 Expérience avec le dépistage volontaire du VIH ................................................................................................122 
4.3.10 Opinion sur l’équité entre les sexes, l’histoire de violences et les rapports sexuels forcés ..............................123 
4.3.11 Histoire de violences envers les partenaires du sexe féminin ..........................................................................124 
4.3.12 Rapports sexuels forcés ...................................................................................................................................124 
4.3.13 Exposition aux messages sur le VIH .................................................................................................................125 
4.3.14 Prévalence du VIH auprès des camionneurs ....................................................................................................126 

4.4 RESULTATS DE L’ENQUETE AUPRES DES PROFESSIONNELLES DU SEXE......................................................................127 
4.4.1 Caractéristiques sociodémographiques des professionnels du sexe (PS) ...........................................................127 



6 

 

4.4.2 Exposition aux medias .......................................................................................................................................129 
4.4.3 Activité et comportements sexuels des PS .........................................................................................................133 

4.4.3.1 Activité sexuelle récente .............................................................................................................................................. 133 
4.4.3.2 Nombre de partenaires sexuels au cours de la période de 7 jours précédant                   l’enquête ............................. 134 
4.4.3.3 Activité sexuelle le denier jour de travail ..................................................................................................................... 135 

4.4.4 Utilisation du préservatif ...................................................................................................................................136 
4.4.4.1 Utilisation systématique du préservatif au cours du dernier mois ............................................................................... 138 
4.4.4.2 Initiative d’utiliser le préservatif ................................................................................................................................... 139 
4.4.4.3 Barrières à l’utilisation du préservatif .......................................................................................................................... 141 

4.4.5 Accessibilité aux préservatifs .............................................................................................................................142 
4.4.6 Connaissance des préservatifs ...........................................................................................................................143 
4.4.7 Connaissance des signes d’IST ...........................................................................................................................144 

4.4.7.1 Connaissance des signes d’IST chez la femme .............................................................................................................. 144 
4.4.7.2 Connaissances des signes d’IST chez l’homme ............................................................................................................. 144 

4.4.8 Antécédents d’IST et chemins thérapeutiques ...................................................................................................145 
4.4.8.1 Antécédents d’IST ......................................................................................................................................................... 145 
4.4.8.2 Chemins thérapeutiques en cas de IST ......................................................................................................................... 146 

4.4.9 Connaissance du VIH/SIDA .................................................................................................................................148 
4.4.10 Proximité vis-à-vis de la maladie et attitudes envers les personnes infectées par le VIH ................................153 
4.4.11 Expérience avec le dépistage volontaire du VIH ..............................................................................................154 
4.4.12 Exposition aux messages sur le VIH/SIDA ........................................................................................................156 
4.4.13 Violences et rapports sexuels forcés ................................................................................................................157 
4.4.14 Prévalence de la Syphilis et du VIH auprès des PS ...........................................................................................158 

4.4.14.1Prévalence de la syphilis .............................................................................................................................................. 158 
4.4.14.2 Prévalence du VIH ...................................................................................................................................................... 158 

ANNEXES ..........................................................................................................................................................................160 
ANNEXE 1 : LISTE DU PERSONNEL AYANT PRIS PART A L’ETUDE ......................................................................................160 
ANNEXE 2 A : QUESTIONNAIRES D’ENQUETE AUPRES DES ENFANTS DE LA RUE .............................................................167 
ANNEXE 2 B.   QUESTIONNAIRE D’ENQUETE AUPRES DES MINIERS .................................................................................193 
ANNEXE 2 C : QUESTIONNAIRE DE L’ENQUETE AUPRES DES CAMIONNEURS ..................................................................216 
ANNEXE 2 D : QUESTIONNAIRE D’ENQUETE AUPRES DES PS ...........................................................................................239 



7 

 

 

Remerciements 
 

Les présentes enquêtes sont l’aboutissement des efforts de plusieurs institutions et personnes qui de loin ou 

de près ont contribué à leur réalisation.  Elles ont été financées sous le « Cooperative Agreement » (CoAg 

1U2GPS001485-01) signé entre l’Université de Tulane et le CDC DRC.   

Nos remerciements s’adressent de prime à bord au bureau CDC en République Démocratique du Congo pour 

avoir accordé le financement qui a permis de réaliser ces enquêtes et pour l’appui technique fourni pendant la 

rédaction du protocole. 

Nous remercions Tulane University Payson Center et son bureau de Kinshasa pour l’appui administratif et  

logistique au cours du déroulement de l’enquête sur terrain. 

Que le Programme National de Lutte contre le VIH et les IST (PNLS) à travers son Laboratoire National de 

Référence, qui a réalisé toutes les analyses de laboratoire et le contrôle de qualité, puisse trouver ici 

l’expression de notre gratitude. 

Nous ne pouvons passer sous silence les équipes de terrain (coordonnateurs des pools, superviseurs de 

terrain, enquêteurs, laborantins, agents de vérification, agents de saisie) pour le travail important abattu et les 

efforts fournis pour garantir la qualité des données. 

Nous remercions les membres des ONG locales travaillant avec les différentes personnes ciblées par ces 

enquêtes pour les informations importantes fournies, informations qui ont permis à nos équipes à faire une 

bonne cartographie des différentes cibles et aussi pour leur implication dans la sensibilisation des personnes 

ciblées, sensibilisation ayant permis d’obtenir des taux de réponses remarquables. 

Enfin nos remerciements s’adressent aux autorités médicales et administratives dans tous les sites où se sont 

déroulé ces enquêtes pour leur appui administratif et assistance qui ont permis à nos équipes de travailler 

dans des bonnes conditions de sécurité sur terrain. 

 

Patrick K. KAYEMBE, coordonnateur des enquêtes 

Nelly M. MADIYA, coordonnateur adjoint 

 

 

 

 

 

 



8 

 

 

LISTE DES ABREVIATIONS 

 

EIQ : Espace Interquartile 

ET : Ecart-type 

ETS  : Echantillonnage Temporo-Spatial 

IBBS  : Integrated Biological and Behavioral Survey 

IST  : Infection Sexuellement Transmise 

PNLS  : Programme National de Lutte contre le VIH et les IST 

PNMLS : Programme National Multisectoriel de Lutte contre le VIH 

PS  : Professionnelles du Sexe 

PTME : Prévention de la transmission de la mère à l’enfant 

PVVIH  : Personne vivant avec le VIH 

RDC  : République Démocratique du Congo 

SIDA  : Syndrome d’Immunodéficience Acquise 

UEP  : Unité d’Echantillonnage Primaire 

VIH  : Virus de l’Immunodéficience Humaine 

TLS  : Time Location Sampling 

TS  : Travailleuse de sexe 

UEP  : Unité d’Echantillonnage Primaire 

VIH  : Virus de l’Immunodéficience Humaine 

 

  

  

 

  



9 

 

 

 

LISTE DES TABLEAUX  

 

Tableau 3.1. Cibles enquêtées par site ....................................................................................................................... 27 

Tableau  3.2. Taille des échantillons pour chaque cible par province ............................................................ 30 

Tableau 4.1.1  Répartition des jeunes de la rue enquêtés selon des caractéristiques 

sociodémographiques. .............................................................................................................................. 37 

Tableau 4.1.2 Distribution des jeunes de la rue selon leur résidence et certaines caractéristiques  

sociodémographiques ............................................................................................................................... 39 

Tableau  4.1.3 Raisons avancées par les enquêtés, garçons et filles, pour être enfants de la rue, et la  

consommation  de drogue, par rapport à l’endroit où ils passent la nuit ............................. 40 

Tableau  4.1.4  Consommation de drogue, par rapport à l’endroit où ils passent la nuit ...................... 40 

Tableau  4.1.5  Proportion des jeunes de la rue enquêtés qui déclarent avoir eu leur premier rapport 

sexuel  au plus tard à l’âge de 15 ans et de ceux qui déclarent avoir eu le leur après l’âge 

de 15 ans, selon certaines caractéristiques sociodémographiques ......................................... 42 

Tableau 4.1.6  Répartition des jeunes de la rue selon l'âge médian au premier rapport sexuel ......... 42 

Tableau 4.1.7  Répartition des jeunes de la rue enquêtés qui ont eu des rapports sexuels à différents 

moments de la vie ....................................................................................................................................... 43 

Tableau 4.1.8 Répartition des jeunes de la rue qui déclarent avoir eu des rapports sexuels  monnayés 

au cours des 12 derniers mois ................................................................................................................ 45 

Tableau 4.1.9  Répartition des jeunes selon le nombre de partenaires sexuels, durant les 12 derniers 

mois .................................................................................................................................................................. 46 

Tableau 4.1.10 Répartition  des jeunes qui ont entendu parler du VIH/SIDA à un moment quelconque 

de la vie ......................................................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.11 Répartition des garçons de la rue qui citent spontanément différentes méthodes de 

prévention du VIH/SIDA ........................................................................................................................... 49 

Tableau 4.1.12 : Répartition des filles qui citent spontanément différentes méthodes de prévention du 

VIH/SIDA ......................................................................................................................................................... 49 

Tableau 4.1.13 : Répartition des jeunes de la rue qui citent spontanément et simultanément 

l’abstinence sexuelle, l’utilisation du préservatifs et la fidélité à un partenaire non infecté 

comme méthodes de prévention du SIDA ........................................................................................ 50 

Tableau 4.1.14 Répartition des jeunes de la rue qui déclarent qu’une personne apparemment en 

bonne santé peut transmettre le VIH et que l’on ne  peut contracter le virus du SIDA ni par 

des piqûres de moustiques, ni en partageant un repas avec une personne infectée par le 

VIH ................................................................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.15 : Répartition des garçons de la rue selon les méthodes qu'ils estiment qu’une femme 

infectée par le VIH peut utiliser pour prévenir la transmission du virus à son enfant ...... 53 

Tableau 4.1.16  Répartition des filles de la rue selon les méthodes qu'elles pensent  qu’une femme 

infectée par le VIH peut utiliser pour prévenir la transmission du virus à son enfant ...... 54 



10 

 

Tableau 4.1.17 Répartition des jeunes de la rue qui identifient les trois modes majeurs de prévention 

du VIH et qui rejettent trois méthodes erronées de transmission ou de prévention du VIH

 .......................................................................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.18 Répartition des jeunes de la rue  sexuellement actifs qui déclarent avoir utilisé un 

préservatif au moins une fois au cours de la vie ........................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.19 Répartition des jeunes de la rue sexuellement actifs qui déclarent avoir utilisé un 

préservatif lors de leur premier rapport sexuel .............................. Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.20 Répartition des jeunes de la rue sexuellement actifs qui déclarent avoir utilisé un 

préservatif la dernière fois qu’ils ont eu des rapports sexuels . Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.21 Répartition des jeunes de la rue qui déclarent connaître un endroit où obtenir des 

préservatifs en cas de besoin .................................................................................................................. 57 

Tableau 4.1.22 Répartition des jeunes de la rue, par sexe et par religion, selon les  lieux d’obtention 

des préservatifs qu’ils ont cités .............................................................................................................. 58 

Tableau 4.1.23 Répartition des jeunes de la rue enquêtés par niveau d’instruction et  par expérience 

sexuelle, selon les lieux d’obtention des préservatifs qu’ils ont citésErreur ! Signet non 

défini. 

Tableau 4.1.24  Répartition des jeunes de la rue  selon le temps qu’ils mettent pour parvenir au point 

le plus proche où ils  pourraient se procurer un préservatif ....................................................... 59 

Tableau 4.1.25  Distribution des jeunes de la rue selon les marques de préservatifs les plus souvent 

utilisées et selon les marques préférées ........................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.26 Distribution des jeunes de la rue selon la connaissance des signes d’IST chez la femme

 .......................................................................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.27 Répartition des jeunes de la rue selon la connaissance des signes d’IST chez l’homme

 .......................................................................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.28  Répartition des jeunes de la rue sexuellement actifs qui ont  eu des signes d’IST au 

cours des 12 derniers mois .................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.29 Répartition des garçons de la rue qui déclarent avoir traité leur dernier épisode d’IST, 

les lieux fréquentés ................................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.30 Répartition des filles de la rue qui déclarent avoir traité leur dernier épisode d’IST, 

selon les lieux fréquentés ....................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.31 Distribution des jeunes de la rue qui ont une attitude positive vis-à-vis des personnes 

vivant avec le VIH et des jeunes qui connaissent  quelqu’un infecté ou mort de SIDA ... 63 

Tableau 4.1.32 Répartition des jeunes de la rue qui ont fait un test de VIH et ont  reçu le résultat

 .......................................................................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.33 Proportion des jeunes de la rue qui au cours des six derniers mois précédant l’enquête 

ont entendu parler ou ont vu des messages sur le VIH/SIDA, au cours des six mois avant 

l’enquête ....................................................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.34 Répartition des jeunes de la rue selon les sources d’information sur le VIH/SIDA .... 65 

Tableau 4.1.35 Proportion des jeunes de la rue qui déclarent une source de message  sur le VIH/SIDA, 

vue ou entendue à l’école  ou au lieu de service .......................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.1.36 Proportion de garçons de la rue qui déclarent refuser d’avoir des rapports sexuels, en 

cas d’absence de désir ............................................................................................................................... 68 



11 

 

Tableau 4.1.37 Proportion des filles de la rue qui déclarent refuser d’avoir des rapports sexuels, en cas 

d’absence de désir ...................................................................................................................................... 68 

Tableau  4.1.38  Equité entre les sexes....................................................................................................................... 70 

Tableau  4.1.39  Circonstances dans lesquelles on frappe la femme ............................................................. 71 

Tableau  4.1.40  Histoire de violences ........................................................................................................................ 72 

Tableau  4.1.41   Histoire des rapports sexuels forcés ......................................................................................... 72 

Tableau  4.1.42   Prévalence du VIH par Sexe et par site d’enquête .............................................................. 73 

Tableau  4.2.1 Répartition des miniers selon les caractéristiques socio- démographiques .................. 75 

Tableau  4.2.2 Répartition des miniers qui ont eu des rapports sexuels à différents moments de la vie

 ............................................................................................................................................................................ 76 

Tableau 4.2.3 Proportion des miniers qui au cours des 12 derniers mois, ont eu des sexuels avec un ou 

des partenaires autres que l’épouse ou le partenaire cohabitant et proportion de ceux qui 

ont eu des rapports sexuels monnayés au cours des 12 derniers mois ................................. 77 

Tableau 4.2.4  Répartition des miniers selon le nombre de partenaires sexuels des 12 derniers mois78 

Tableau 4.2.5 Répartition des enquêtés qui ont écouté la radio ou regardé la  télévision au cours des 4 

dernières semaines précédant l’enquête ............................................................................................ 79 

Tableau 4.2.6a Répartition des miniers selon la station de radio la plus souvent  écoutée .................. 80 

Tableau 4.2.6b Répartition des miniers selon la station de télévision la plus souvent  suivie. ............. 80 

Tableau 4.2.7 Répartition des miniers qui déclarent avoir entendu parler du VIH/SIDA, de ceux qui 

disent connaître quelqu’un infecté par le VIH ou mort de SIDA et de ceux qui déclarent 

avoir un parent ou un proche infecté par le VIH ou mort de SIDA .......................................... 81 

Tableau 4.2.8 Proportion des miniers qui citent spontanément différentes méthodes de prévention du 

VIH/SIDA ......................................................................................................................................................... 82 

Tableau 4.2.9 Répartition des miniers qui déclarent qu’une personne apparemment en bonne santé 

peut transmettre le virus du SIDA au cours des rapports sexuels et qui rejettent deux 

méthodes erronées de du VIH ............................................................................................................... 83 

Tableau 4.2.10 Répartition des miniers qui identifient les trois modes majeurs de prévention du 

VIH/SIDA et qui  rejettent trois méthodes erronées de transmission ou de prévention du 

VIH ..................................................................................................................................................................... 84 

Tableau : 4.2.12 Répartition des miniers qui déclarent qu’une femme infectée par le VIH peut prévenir 

la transmission du virus à  son enfant en prenant des médicaments et en s’abstenant 

d’allaiter au sein ........................................................................................................................................... 85 

Tableau 4.2.13 Répartition des miniers qui ont entendu parler du préservatif et/ou le reconnaissent 

physiquement et de ceux qui disent savoir où obtenir un préservatif s’ils en ont besoin86 

Tableau 4.2.14 Répartition des miniers ayant déjà utilisé un préservatif en fonction des marques de 

préservatifs les plus souvent utilisées et les marques préférées ............................................... 87 

Tableau 4.2.15 Répartition des enquêtés qui ont utilisé un préservatif lors du dernier rapport sexuel 

avec différents partenaires sexuels ....................................................................................................... 88 

Tableau 4.2.16 Répartition des miniers selon la connaissance des signes d’IST chez la femme ......... 89 

Tableau 4.2.17 Répartition des miniers selon la connaissance des signes d’IST chez l’homme .......... 89 

Tableau 4.2.18 Répartition des miniers sexuellement actifs qui ont eu des signes d’IST au cours des 12 

derniers mois ................................................................................................................................................. 90 



12 

 

Tableau 4.2.19 Répartition des enquêtés selon les comportements de recherche de soins lors du 

dernier épisode d’IST ................................................................................................................................. 91 

Tableau 4.2.20  Comportements des miniers  durant la période où ils ont eu derniers symptômes d’IST

 ............................................................................................................................................................................ 92 

Tableau 4.2.21 Répartition des miniers qui ont une attitude positive vis-à- des personnes vivant avec 

le VIH .............................................................................................................. Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.2.22  Répartition des miniers qui ont fait un test de dépistage de VIH, de ceux qui l’ont fait 

volontairement et  enfin de ceux qui ont fait le test et ont reçu les résultats ..................... 94 

Tableau 4.2.23 Equité entre les Sexes ......................................................................................................................... 96 

Tableau 4.2.24  Circonstances dans lesquelles on frappe la femme .............................................................. 97 

Tableau  4.2.25 Histoire de violences ......................................................................................................................... 98 

Tableau  4.2.26 Histoire de relations sexuelles forcées ....................................................................................... 99 

Tableau 4.2.27 Exposition des miniers aux messages sur le VIH selon les sites d’enquête ................. 100 

Tableau 4.2.28  Répartition des miniers selon les sources d’information sur le VIH/SIDA .................. 100 

Tableau 4.2.29 Proportion des miniers qui déclarent une source de message  sur le VIH/SIDA, vue ou 

entendue à l’école ou au lieu de service ........................................................................................... 100 

Tableau 4.2.30 Prévalence du VIH auprès des miniers selon l’âge ................................................................ 101 

Tableau 4.3.1 Répartition des routiers enquêtés selon les caractéristiques sociodémographiques  102 

Tableau 4.3.2 Exposition à la radio et à la télévision au cours des 4 dernières semaines précédant 

l’enquête ....................................................................................................................................................... 103 

Tableau 4.3.3a  Répartition des routiers par site d’étude selon la station de radio la plus souvent 

écoutée .......................................................................................................................................................... 104 

Tableau 4.3.3b Répartition des routiers par site d’étude selon la station de télévision  la plus souvent  

suivie ............................................................................................................................................................... 105 

Tableau 4.3.4  Répartition des camionneurs qui ont  eu des rapports sexuels à moments de la vie107 

Tableau 4.3.5 Pourcentage des hommes ayant eu leurs premiers rapports sexuels aux âges exacts de 

15, 18 et 20 ans .......................................................................................................................................... 108 

Tableau 4.3.6 Proportion des camionneurs qui au cours des 12 derniers mois, ont eu des rapports 

sexuels avec un ou des partenaires autres que l’épouse ou le partenaire cohabitant et 

proportion de ceux qui ont eu des rapports sexuels monnayés au cours des 12 derniers 

mois ................................................................................................................................................................ 109 

Tableau 4.3.7 Répartition des camionneurs selon le nombre de partenaires sexuels des 12 derniers 

mois ................................................................................................................................................................ 110 

Tableau 4.3.8 Répartition des camionneurs qui déclarent avoir entendu parler du  VIH/SIDA, de ceux 

qui disent connaître quelqu’un infecté par le VIH ou mort de SIDA et de ceux qui déclarent 

avoir un parent ou un proche infecté par le VIH ou mort de SIDA ........................................ 111 

Tableau 4.3.9 Répartition des camionneurs qui citent spontanément différentes méthodes de 

prévention du VIH/SIDA ......................................................................................................................... 112 

Tableau : 4.3.10 Répartition des camionneurs qui identifient les trois modes majeurs de prévention du 

VIH/SIDA et qui rejettent trois méthodes erronées de transmission ou de prévention du 

VIH ................................................................................................................................................................... 113 



13 

 

Tableau 4.3.11 Répartition des routiers qui déclarent qu’une femme infectée par le VIH peut  prévenir 

la transmission du virus à son enfant en prenant des médicaments et en s’abstenant 

d’allaiter au sein ......................................................................................................................................... 114 

Tableau 4.3.12 Répartition des enquêtés sexuellement actifs qui déclarent avoir utilisé un préservatif 

lors des derniers rapports sexuels  avec différents partenaires ............................................... 116 

Tableau 4.3.13 Répartition des routiers selon la connaissance des signes d’IST chez la femmeErreur ! 

Signet non défini. 

Tableau 4.3.14  Répartition des routiers selon la connaissance des signes d’IST chez l’hommeErreur ! 

Signet non défini. 

Tableau 4.3.15 Répartition des routiers sexuellement actifs qui ont eu des signes de MST au cours des 

12 derniers mois ......................................................................................................................................... 118 

Tableau 4.3.16 Répartition des enquêtés selon les comportements de recherche de soins lors du 

dernier épisode d’IST ............................................................................................................................... 119 

Tableau 4.3.17 Répartition des enquêtés selon leurs comportements durant la période où ils ont eu 

les derniers symptômes d’IST ............................................................................................................... 120 

Tableau 4.3.18 Répartition des routiers qui ont une attitude positive vis-à-vis des personnes  vivant 

avec le VIH .................................................................................................................................................... 121 

Tableau 4.3.19 Répartition des routiers qui ont fait un test de dépistage de VIH, de ceux qui l’ont fait 

volontairement et enfin de ceux qui ont fait le test et ont reçu les résultats ..................... 122 

Tableau 4.3.20 Echelle d'équité entre les sexes .................................................................................................... 123 

Tableau 4.3.21 Histoire de violence .......................................................................................................................... 124 

Tableau 4.3.22 Histoire des rapports sexuels forcés ........................................................................................... 124 

Tableau 4.3.23 Exposition aux messages sur le VIH/SIDA au cours des 6 mois précédant l’enquête125 

Tableau 4.3.24 Répartition des routiers selon les sources par lesquelles ils ont entendu parler du 

VIH/SIDA ....................................................................................................................................................... 125 

Tableau 4.3.25 Prévalence du VIH auprès des camionneurs selon la tranche d’âge .............................. 126 

Tableau 4.4.1 Répartition des professionnelles du sexe par site selon l’âge, le niveau d’instruction, la 

nationalité et la religion .......................................................................................................................... 128 

Tableau 4.4.2 Répartition des professionnelles du sexe par site d’enquête en fonction de certaines 

variables sociodémographiques et économiques......................................................................... 129 

Tableau 4.4.3 Répartition des professionnelles du sexe qui ont écouté la radio ou la au cours des 4 

dernières semaines précédant l’enquête .......................................................................................... 130 

Tableau 4.4.4a Répartition des professionnelles du sexe par site d’étude selon la station de radio la 

plus souvent écoutée ............................................................................................................................... 131 

Tableau 4.4.4b Répartition des professionnelles du sexe par site d’étude selon la chaîne de télévision 

la plus souvent regardée ........................................................................................................................ 132 

Tableau 4.4.5 Pourcentage des professionnelles du sexe ayant eu leurs premiers rapports sexuels aux 

âges exacts de 15, 18 et 20 ans ............................................................................................................ 133 

Tableau 4.4.6 Répartition des professionnelles du sexe selon le nombre de partenaires sexuels des 7 

derniers jours............................................................................................................................................... 134 

Tableau 4.4.7 Répartition des professionnelles du sexe selon le nombre total de partenaires sexuels 

des 7 derniers jours .................................................................................................................................. 135 



14 

 

Tableau 4.4.8 Répartition des professionnelles du sexe selon le nombre de clients le dernier jour de   

travail .............................................................................................................................................................. 136 

Tableau 4.4.9  Répartition des professionnelles du sexe ayant utilisé le préservatif au cours du dernier 

rapport sexuel et  avec différents types de partenaires .............................................................. 137 

Tableau 4.4.10 Répartition des professionnelles du sexe ayant déjà utilisé le préservatif à un moment 

quelconque de la vie et ayant dans son sac une marque quelconque du préservatif .... 138 

Tableau 4.4.11 Répartition des professionnelles du sexe qui déclarent avoir systématiquement   utilisé 

le préservatif au cours du dernier mois avec différents types de partenaires sexuels .... 139 

Tableau 4.4.12  Répartition des enquêtées ayant utilisé un préservatif au cours du dernier rapport 

sexuel en fonction de la personne qui en a suggéré l’utilisation ............................................ 140 

Tableau 4.4.13 Répartition des professionnelles du sexe qui n’ont pas utilisé le préservatif lors du 

dernier rapport sexuel selon les raisons pour lesquelles ils ne l’ont pas fait avec différents 

types de partenaires ................................................................................................................................. 141 

Tableau 4.4.14 Répartition des professionnelles du sexe en fonction du temps qu’elles mettent  pour 

parcourir à pieds la distance qui les sépare du point le plus proche de vente des 

préservatifs ................................................................................................................................................... 142 

Tableau 4.4.15 Répartition des enquêtées qui ont déjà entendu parler du préservatif et/ou qui savent 

où s’en procurer ......................................................................................................................................... 143 

Tableau 4.4.16 Répartition des professionnelles du sexe selon les signes de IST connus chez la femme

 .......................................................................................................................................................................... 144 

Tableau 4.4.17 Répartition des professionnelles du sexe selon la connaissance des signes de IST chez 

l’homme ........................................................................................................................................................ 145 

Tableau 4.4.18 Répartition des professionnelles du sexe qui déclarent avoir eu des signes de IST au 

cours des 12 derniers mois .................................................................................................................... 146 

Tableau 4.4.19 Répartition des professionnelles du sexe ayant eu une IST au cours des 12 derniers 

mois et qui déclarent avoir reçu un traitement pour leur dernier épisode d’IST .............. 147 

Tableau 4.4.20 Répartition des professionnelles du sexe qui citent différentes méthodes de prévention 

du VIH/SIDA................................................................................................................................................. 149 

Tableau 4.4.21 Répartition des professionnelles du sexe qui citent spontanément et simultanément 

l’abstinence sexuelle, l’utilisation des préservatifs et la fidélité à un partenaire non infecté 

comme méthodes de prévention du SIDA ...................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.4.22 Répartition des professionnelles du sexe qui déclarent qu’une personne apparemment 

en bonne santé peut transmettre le virus du SIDA et qui rejettent deux méthodes erronées 

de transmission du VIH ........................................................................................................................... 150 

Tableau 4.4.23 Répartition des enquêtées qui identifient les trois modes majeurs de prévention du 

VIH et qui  rejettent trois méthodes erronées de transmission ou de prévention du VIH

 .......................................................................................................................... Erreur ! Signet non défini. 

Tableau 4.4.24 Répartition des professionnelles du sexe selon les pratiques qu’elles estiment qu’une 

femme  infectée par le VIH devrait adopter pour éviter de transmettre le virus à son enfant

 .......................................................................................................................................................................... 152 

Tableau 4.4.25 Répartition des professionnelles du sexe selon leur proximité au VIH/SIDA ............. 153 

Tableau 4.4.26 Répartition des enquêtées qui ont une attitude positive vis-à-vis des personnes vivant 

avec le VIH .................................................................................................................................................... 154 



15 

 

Tableau 4.4.27 Répartition des professionnelles du sexe selon diverses connaissance   et 

comportements en relation avec le test du VIH/SIDA ................................................................. 155 

Tableau 4.4.28 Exposition aux messages sur le VIH au cours des 6 derniers mois ................................. 156 

Tableau 4.4.29 Répartition des PS selon les sources par lesquelles ils ont entendu parler du VIH/SIDA 

et par province ............................................................................................................................................ 156 

Tableau 4.4.30 Expérience de violences Partenaire payant .............................................................................. 157 

Tableau 4.4.31 Expérience des rapports sexuels forcés ..................................................................................... 157 

 



16 

 

 

Liste des graphiques 

 

 

Figure 1 : Algorithme pour le diagnostic de l’infection par le VIH en DRC ............................. 33 

Figure 2:  Algorithme pour le diagnostic de la  Syphilis en DRC .............................................. 34 

Figure 3 : Prévalence du VIH auprès des miniers selon le site d’enquête ............................. 101 

Figure 4 : Prévalence du VIH auprès des camionneurs par site .............................................. 126 

Figure 5 : Prévalence de la syphilis auprès des PS selon la province ..................................... 158 

Figure 6:  Prévalence de la Syphilis auprès des PS selon les tranches d’âges ....................... 158 

Figure 7 : Prévalence du VIH auprès des PS selon le site ......................................................... 159 

Figure 8 : Prévalence du VIH auprès des PS selon la tranche d’âge ....................................... 159 



17 

 

 

RESUME 
 

Les enquêtes comportementales et de séroprévalence sont organisées dans le cadre de la surveillance des 

facteurs comportementaux à la base de la propagation des IST dont le VIH en République Démocratique du 

Congo (RDC). Le premier round de ces enquêtes avait été organisé en 2005/2006. Pour des raisons de 

financement limité, ces enquêtes sont menées uniquement dans les villes chefs-lieux des provinces et ciblent 

uniquement certains sous-groupes de la population identifiés de manière consensuelle par le PNMLS, le PNLS 

et leurs partenaires comme groupes à haut risque de l’infection par le VIH.  

 

Le présent round a ciblé les mêmes sous-groupes enquêtés au premier round à l’exception des adolescents et 

jeunes vivant dans les ménages et des militaires qui vont être enquêtés séparément lors des autres études en 

voie de planification. Ainsi ont été étudié dans ce 2e round les enfants de la rue, les miniers, les camionneurs 

et les professionnelles de sexe.   

  

Ces  enquêtes comportementales et biologiques poursuivent les objectifs suivants: 

1) Obtenir des données sur les connaissances, les attitudes, les pratiques sexuelles et les comportements qui 

modifient le risque d'infection à VIH et la syphilis auprès des cibles les plus à risque (jeunes de la rue, 

professionnelles de sexe, camionneurs et miniers) plus spécifiquement obtenir des informations sur : 

1) les comportements sexuels, en particulier le nombre et le type de partenaires sexuels ;  

2) l'utilisation du préservatif avec différents types de partenaires ; 

3) l’expérience et attitude en cas d’IST ;  

4) le niveau de connaissances sur le VIH/Sida (notamment la connaissance des modes de    

transmission, et de prévention) ; l’attitude envers les personnes vivant avec le VIH / Sida (PVVIH) ; 

l'exposition aux interventions en matière de prévention du VIH/Sida et des autres IST.  

2) Déterminer la prévalence du VIH dans les quatre sous-groupes ciblés et la prévalence de la syphilis auprès 

des professionnelles de sexe;  

3) Mesurer la couverture du programme d'intervention auprès des populations sélectionnées;  

4) Analyser les changements le cas échéant, et présenter les résultats d'une manière qui facilite l'utilisation  

des données pour le PNLS/PNMLS et d'autres organisations impliquées dans la riposte au VIH pour la  

planification stratégique (y compris l'allocation des ressources) et l'évaluation des activités de prévention 

au sein des populations les plus à risque; 

5) Fournir des données pertinentes pour le système national de Suivi et Evaluation afin de faciliter l'analyse    

 intégrée de l'épidémie et de la réponse pour l'amélioration continue du programme de lutte contre le VIH.  

Un échantillon représentatif de chaque groupe cible a été inclus dans l’étude dans chaque site d’enquête. 

Dans l’ensemble 2247 enfants de la rue, 1335 miniers, 2077 camionneurs et 6548 professionnelles de sexe ont 

été enquêtés dans les 11 sites retenus pour l’étude. 
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PRINCIPAUX RESULTATS DE L’ENQUETE  

 

LES ENFANTS DE LA RUE 

 

Connaissance des modes de prévention du VIH 

La connaissance des modes de prévention constitue la première étape essentielle dans la prévention de VIH. 

Les campagnes de sensibilisation en cours mettent l’accent sur l’abstinence, la fidélité à un seul partenaire 

sexuel non infectée par le VIH et l’utilisation régulière et constante du préservatif lorsqu’on a des rapports 

sexuels avec un partenaire sexuel qui n’est pas son partenaire habituel.   

 

Les enfants de la rue sont nombreux qui citent spontanément le préservatif comme mode de prévention du 

VIH.  En effet, plus de 7 enfants de la rue sur dix (72,8%) avaient cité le préservatif, 43% l’abstinence mais 

seulement 16% la fidélité.  Ils étaient moins nombreux à avoir cité spontanément tous les 3 modes de 

prévention du VIH.  En effet, ils ne sont que 6% à les avoir citées tous les 3 spontanément. La proportion des 

enfants de la rue qui citent ces 3 modes à la fois est plus élevée à Kisangani (9,6%) comparativement à 

d’autres sites.  La proportion la plus basse est notée à Mbuji-Mayi (0,9%).  

 

Comportement sexuel 

Au moment de l’enquête 76,6% des garçons et 69,6% des filles avaient déjà eu des rapports sexuels. Les 

enfants de la rue commencent précocement les rapports sexuels.  En effet, l’âge médian au premier rapport 

sexuel est de 14 ans (EIQ = 3).  Il n’existe pas de différence notable à travers les villes.  Environ 4 enfants de la 

rue sur dix rapportent avoir eu des rapports sexuels monnayés au cours des 12 mois précédant l’enquête.  

Parmi ceux qui étaient sexuellement actifs, les garçons (38,5%) légèrement plus que les filles (34,9%) avaient 

rapporté avoir eu des rapports sexuels monnayés. 

Une proportion notable d’enfants de la rue (70,4%) avait eu des rapports sexuels avec plus d’un partenaire 

sexuel. Comparativement aux garçons (73,1%), les filles étaient légèrement moins nombreuses (65%) à avoir 

eu des rapports avec plus d’un partenaire sexuel au cours des 12 mois précédant l’enquête. 

 

Utilisation du préservatif 

L’utilisation du préservatif au cours de ces rapports sexuels est faible. Ils ne sont que 12,6% à l’avoir utilisé lors 

du premier rapport et 21,9% lors du dernier rapport sexuel.  Comparativement aux garçons (13,9%), les filles 

étaient moins nombreuses (10%) à avoir utilisé le préservatif lors du premier rapport sexuel. De manière 

générale, le rythme d’utilisation du préservatif  est faible,  22,8% ne l’utilisent jamais et seules 19,4% l’utilisent 

à chaque rapport sexuel.   

 

Antécédents d’IST et attitude thérapeutique 

Un garçon de la rue sur 7 (13%) et une fille de la rue sur 9 (11%) avaient eu des symptômes suggestifs d’IST au 

cours de la période de 12 mois précédant l’enquête.  Parmi ceux ayant eu un symptôme suggestif d’IST seuls 

22,5% des garçons et 32,7% des filles avaient été chercher des soins dans une formation sanitaire et environ 

un enfant de la rue sur deux avait été demandé conseil dans une pharmacie. 

 

Exposition aux messages sur le VIH 

De manière générale deux enfants de la rue sur trois (64,7%) avaient été exposés aux messages sur le VIH au 

cours des 6 mois précédant l’enquête. Il faut cependant noter que cette proportion était faible à Matadi 

(36,5%) et à Kisangani (46%). 
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Expérience avec le test du VIH 

Seuls 16% des enfants de la rue avaient déjà fait le test du VIH.  C’est dans la ville de Kinshasa où on trouve 

plus d’enfants (25,6%) ayant déjà fait le test du VIH.  

 

Accès aux préservatifs 

Une proportion remarquable d’enfants de la rue (84,7%) connaissait un endroit où se procurer un préservatif. 

Cependant, ils n’étaient que 33,8% à rapporter être en mesure de s’en procurer endéans 5 minutes de 

marche. Cette proportion était particulièrement plus basse à Matadi, à Kisangani et à Lubumbashi où elle était 

inférieure à 20%. 

 

Expérience avec les violences sexuelles 

Dans l’ensemble un enfant de la rue sur cinq avait déjà été forcé physiquement à avoir des rapports sexuels.  

Les proportions sont similaires à travers les provinces enquêtées. 

 

Prévalence du VIH auprès des enfants de la rue 

La prévalence du VIH auprès des enfants de la rue est estimée à 1,6% (95% CI = 1,0  – 2,2).  La prévalence varie 

selon les sites.  Elle est la plus élevée à Goma (3,3%) et la plus faible à Matadi (0,0%). 

La prévalence varie en fonction du sexe.  Elle est de 0,3% auprès des garçons et de 4,3% auprès des filles. 

 

 

LES MINIERS 

 

Connaissance des modes de prévention du VIH 

Comme pour les enfants de la rue, une bonne proportion des miniers (74,1%) citent plus le préservatif et 

moins la fidélité (33,2%) et l’abstinence (33,4%).  Il faut cependant signaler la proportion faible des miniers de 

Goma (47,5%) qui citent spontanément le préservatif comme mode de prévention du VIH.  La proportion des 

miniers qui citent spontanément les 3 modes de prévention du VIH à savoir, l’abstinence, la fidélité et l’usage 

régulier et constant du préservatif à l’occasion des rapports sexuels avec un partenaire sexuel non habituel est 

très faible (8%).  Il faut noter que cette proportion est particulièrement faible à Mbuji-Mayi et à Kindu où elle 

tourne autour de 2%.   

 

Comportement sexuel 

Une proportion notable des miniers a rapporté avoir eu des rapports sexuels avec de partenaires sexuelles 

autres que la conjointe ou la partenaire sexuelle régulière. En effet, approximativement 8 miniers sur dix 

(77,3%) ont rapporté avoir eu de tels rapports sexuels. Ces proportions étaient similaires à travers les 

différents sites enquêtés. Cependant, il faut noter que cette proportion est particulièrement plus élevée à 

Bukavu où la quasi-totalité des miniers ont rapporté avoir eu de tels rapports sexuels au cours des 12 mois 

ayant précédé l’enquête.  

Concernant le nombre de partenaires sexuels au cours des 12 derniers mois, il faut noter que huit minier sur 

dix (79,2%) avaient rapporté avoir eu des rapports sexuels avec au moins deux partenaires sexuels et que 

cette proportion était particulièrement plus élevée à Bukavu où elle était de 92,9%.  
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Utilisation du préservatif 

L’utilisation du préservatif à l’ occasion des rapports sexuels monnayés est particulièrement faible.  Seul un 

minier sur deux (52,2%) a rapporté une telle pratique.   La situation est beaucoup plus préoccupante à Mbuji-

Mayi, à Kindu, et à Kisangani où la proportion de ceux qui avaient utilisé le préservatif au cours du dernier 

rapport monnayé dépasse à peine 20%. De même, ils ne sont que 30% les miniers qui habituellement utilisent 

le préservatif à l’occasion des rapports sexuels monnayés. 

 

Antécédents d’IST et attitude thérapeutique 

Un minier sur quatre (25,9%) avait présenté des symptômes suggestifs d’IST au cours de la période de 12 mois 

précédant l’enquête. Parmi eux 27,7% avaient été consulté dans une formation sanitaire et 38,6% dans une 

pharmacie. 

 

Exposition aux messages sur le VIH/SIDA 

De manière générale deux miniers sur trois (66,8%) ont rapporté avoir entendu ou vu quelque chose sur le 

VIH/SIDA au cours de la période de 6 mois ayant précédé l’enquête. Cependant, la situation est beaucoup plus 

préoccupante à Goma où seul un minier sur trois déclare avoir été exposé à un message sur le VIH/SIDA. 

 

Expérience avec le test du VIH 

Moins d’un minier sur trois rapporte avoir déjà fait le test du VIH. Néanmoins la plupart de ceux qui avaient 

fait ce test, l’avaient fait volontairement et avaient pris connaissance du résultat.  

 

Accès aux préservatifs 

Environ 85% des miniers ont rapporté connaître un endroit où ils peuvent se procurer un préservatif. 

Cependant, seuls 4 miniers sur dix sont en mesure d’obtenir un préservatif endéans 5 minutes de marche. 

 

Expérience avec les violences sexuelles 

Environ trois miniers sur dix (29,9%) avaient rapporté avoir déjà été forcés physiquement à avoir des rapports 

sexuels. Cette proportion est légèrement plus élevée à Lubumbashi (39,6%) comparativement à d’autres sites 

enquêtés. 

 

Prévalence du VIH auprès des miniers 

La prévalence du VIH auprès des miniers est estimée à 1,8% (95% CI = 1,1% - 2,5). Elle varie d’Est au Sud 

passant de moins de 1% à l’Est à 3% au Sud. En effet, elle est de 0,5% à Kindu et de 3% à Lubumbashi. La 

prévalence du VIH augmente avec l’âge. En effet, elle est inférieure à 2% auprès des miniers jeunes (âgés de 

moins de 25 ans) et dépasse 2 % auprès des miniers âgés de plus de 25 ans et est au-delà de 3% parmi les 

miniers âgés de 45 ans et plus. Cette prévalence est restée la même que celle estimée en 2005 auprès des 

miniers dans la ville de Mbuji-Mayi. En effet en 2005 la prévalence du VIH auprès des miniers dans cette ville 

était estimée à 2,4%. 
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LES CAMIONNEURS 

 

Connaissance des modes de prévention du VIH. 

L’utilisation du préservatif a été le mode le plus cité par les camionneurs. En effet, plus de 7 camionneurs sur 

dix avaient spontanément cité l’utilisation du préservatif comme l’une des précautions à prendre pour éviter 

l’infection par le VIH. La fidélité à un seul partenaire non infecté et l’abstinence n’avaient été cités que par 

trois répondants sur dix. Dans l’ensemble, ils n’étaient que 9,5% les camionneurs qui avaient pu 

spontanément citer tous les 3 principaux modes de prévention qui dépendent de l’individu. Il faut noter que 

comparativement aux autres sites, dans le site de Kinshasa, ils n’étaient que 7% les camionneurs qui avaient 

pu citer spontanément tous les 3 modes de prévention du VIH. 

 

Comportement sexuel 

Dans l’ensemble, 6 camionneurs sur dix (59,3%) avaient rapporté avoir eu des rapports sexuels avec un 

partenaire autre que leur conjointe ou leur partenaire sexuelle habituelle. Cette proportion était 

particulièrement plus élevée à Lubumbashi (73,4%) et la moins élevée à Kinshasa (37,9%). Il faut noter qu’une 

proportion bien plus élevée des camionneurs avaient eu des rapports sexuels avec plus d’un partenaire sexuel 

au cours des 12 mois ayant précédé la présente enquête. En effet, sept camionneurs sur dix parmi ceux qui 

étaient sexuellement actifs au cours de la période concernée avaient rapporté avoir eu des rapports avec plus 

d’une partenaire sexuelle. Cette proportion était particulièrement plus importante à Lubumbashi (81,1%).  

 

Utilisation du préservatif 

L’utilisation du préservatif lors des rapports sexuels monnayés n’est pas universelle. Ils ne sont que sept 

camionneurs sur dix a l’avoir fait lors de leur dernier rapport sexuel, moins à Kinshasa (56,2%) mais plus à 

Lubumbashi (80,3%). Il faut aussi noter que de manière générale plus de la moitié des camionneurs n’utilisent 

pas le préservatif à chaque rapport sexuel avec les partenaires sexuelles non réguliers.  

 

Antécédents d’IST et attitude thérapeutique 

Une proportion notable des camionneurs (41,8%) avaient eu des symptômes suggestifs d’IST au cours de la 

période de 12 mois précédant l’enquête. Seule une personne sur deux avait été dans une formation sanitaire.  

 

Exposition aux messages sur le VIH et accès aux services de prévention du VIH 

Seuls sept camionneurs sur dix ont rapporté avoir vu ou entendu quelque chose sur le VIH au cours des 6 mois 

ayant précédé l’enquête. Cette proportion est particulièrement moins élevée à Kinshasa (52,2%) 

comparativement à d’autres sites.  

 

Expérience avec le test du VIH 

Quatre camionneurs sur dix avaient déjà fait le test du VIH au moment de l’enquête. Ceux ayant fait le test du 

VIH l’avaient fait volontairement et la plupart d’entre eux avaient été notifiés du résultat.  

 

Accès aux préservatifs 

Si la grande majorité des camionneurs connaissent un endroit où ils peuvent se procurer un préservatif, ils 

n’étaient que 40% à être en mesure de s’en procurer endéans 5 minutes de marche. 

 

Expérience avec les violences sexuelles 

Certains camionneurs ont rapportés avoir été forcés physiquement à avoir des rapports sexuels. Ce fait est 

rapporté par un camionneur sur trois sans grande variation à travers les 3 sites enquêtés. 
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Prévalence du VIH auprès des camionneurs 

La prévalence du VIH auprès des camionneurs est estimée à 1,2% (95% CI = 0,7 – 1,7). Elle est inférieure à 1% 

à Kinshasa et atteint 2% à Lubumbashi. De manière générale les camionneurs âgés de moins de 30 ans ont une 

prévalence moins élevée comparativement à ceux âgés de 30 ans ou plus. Il faut signaler que la tendance est à 

la baisse. En effet en 2005, cette prévalence avait été estimée à 3,3% auprès des camionneurs de Kinshasa et 

de l’Est du pays. 

 

 

LES PROFESSIONNELLES DE SEXE 

 

Connaissance des modes de prévention du VIH 

Comme pour les autres cibles, les PS étaient plus nombreuses (89%) à avoir cité spontanément le préservatif 

comme mode de prévention du VIH. Cependant, contrairement aux autres cibles enquêtées, les 

professionnelles de sexe étaient plus nombreuses (21.3%) à citer spontanément tous les 3 modes de 

prévention de l’infection par le VIH. Cette proportion est la plus élevée à Bukavu (39,6%) et la moins élevée à 

Matadi (5,3%).  

 

Comportement sexuel 

Les PS ont en moyenne 6 partenaires sexuels par semaine. Il faut noter que les PS de Lubumbashi (12,6 

partenaires) et celles de Kinshasa (9,4 partenaires) ont en moyenne un nombre plus élevé des partenaires 

sexuels par semaine. C’est à Kikwit qu’on trouve la moyenne hebdomadaire des partenaires sexuels la plus 

basse (2,9).  

 

Utilisation du préservatif 

L’utilisation du préservatif dépend du type de partenaire sexuel. Elle est plus élevée avec le partenaire sexuel 

payant (69%) et moins élevée avec les partenaires sexuels non-payants (36,2%).  

Il faut noter que la proportion des PS qui rapportent avoir utilisé le préservatif avec le dernier client payant est 

la plus faible à Kikwit (58,2%). En plus, il faut noter que moins de la moitié des PS (45,6%) ont rapporté utiliser 

le préservatif à chaque rapport sexuel avec un partenaire sexuel payant. 

 

Antécédents d’IST et attitude thérapeutique 

Une PS sur trois (31,8%) avait expérimenté des symptômes suggestifs d’IST. Parmi celles ayant eu ces 

symptômes 64,2% avaient été recherché des soins ou des conseils dans une formation sanitaire. 

 

Exposition aux messages sur le VIH et accès aux services de prévention 

De manière générale, deux PS sur trois (68,7%) rapportent avoir vu ou entendu quelque chose sur le VIH au 

cours de la période de 6 mois précédant l’enquête. Cette proportion varie en fonction de sites. Elle est 

particulièrement élevée à Bukavu (92,8%) et faible à Mbandaka (51,6%). 

 

Expérience avec le test VIH 

Au moment de l’enquête, une PS sur deux avait déjà fait le test du VIH. Cette proportion varie selon les sites. 

Elle est la plus élevée à Bukavu (75,6%) et la moins élevée à Kisangani (32,4%). Quasiment toutes les PS 

(96,7%) ayant fait le test du VIH avaient été notifiés du résultat. 
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Access aux préservatifs 

La quasi-totalité des PS (94,2%) avaient rapporté connaitre un endroit où elles pouvaient se procurer un 

préservatif. Cependant, seule un PS sur deux (50,5%) pouvait obtenir un préservatif endéans 5 minutes de 

marche. 

 

Expérience avec les violences sexuelles 

De manière générale une PS sur trois avait rapporté avoir été giflée, bousculée ou qu’un objet avait déjà été 

jeté sur elle. Les proportions sont similaires à travers les provinces. Concernant les rapports sexuels forcés, 

une PS sur quatre en a rapporté.  

 

Prévalence de la syphilis et du VIH auprès des professionnelles de sexe 

 

Prévalence de la syphilis 

Dans l’ensemble 11,9% (95% CI = 11,1 – 12,7) des PS avaient déjà fait la syphilis. La prévalence de la syphilis 

variait selon les sites. Elle est particulièrement plus élevée dans 3 villes notamment Kinshasa, Goma et Mbuji-

Mayi, villes dans lesquelles elle dépasse 20%. La prévalence de la syphilis augmente avec l’âge. Les PS âgées de 

30 ans ou plus ont une prévalence plus élevée que celles âgées de moins de 30 ans. 

 

Prévalence du VIH auprès des PS 

La prévalence du VIH auprès des PS est estimée à 6,9% (95% CI = 6,3 – 7,5). Comme pour la syphilis, la 

prévalence du VIH varie en fonction des sites. Elle est la plus élevée à Mbuji-Mayi (14,2%), à Lubumbashi 

(10,7%) à Kinshasa (9,8%) et à Goma (8,8%). Elle est inférieure à 4% à Bukavu (3,2%), Mbandaka (2,2%) et 

Matadi (2,4%). Les PS âgées de 25 ans ou plus ont une prévalence de VIH significativement plus élevée que 

celles âgées de moins de 25 ans. En effet, les PS âgées de moins de 25 ans ont une prévalence de VIH 

inférieure à 4% alors que cette prévalence est deux fois plus élevée dans le groupe des PS âgées de 25 ans et 

plus.  

La prévalence de VIH auprès des PS semble avoir sensiblement diminué entre 2005 et 2012. En 2005 elle était 

estimée à 16,9%. 
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1. CONTEXTE  
 

1.1. Situation du VIH / SIDA en RDC  

 

Avec la prévalence du VIH estimée à plus de 1%, la RDC est classée parmi les pays avec une épidémie de VIH 

généralisée. La prévalence du VIH en RDC varie selon les sources de données. Elle est estimée à 4% sur base 

des données de surveillance sentinelle auprès des femmes fréquentant la consultation prénatale1 et à 1,3% 

par les enquêtes EDS2. En effet, plusieurs passages de surveillance auprès des femmes enceintes menées 

depuis 2002 ont constamment estimé la prévalence du VIH à 4%. En 2009, elle a été estimée à 3,7%; les 

données recueillies auprès des formations sanitaires offrant les services de PTME entre 2008 et 2009 

indiquaient par contre que la prévalence du VIH parmi les femmes enceintes variait entre 1,6% à 1,9%; 

l’enquête EDS+ menée en 2007 dans la population générale a quant à elle estimé cette prévalence à 1,3%. 

 

En RDC certains sous-groupes de personnes sont considérés comme les plus touchés par le VIH.  Les femmes 

sont plus touchées que les hommes (sexe ratio femmes / hommes: 1,78), la prévalence du VIH parmi les 

travailleuses du sexe est supérieure à 15%3. Les femmes déplacées internes (7,6%)4 et les femmes militaires 

(7,8%) sont deux fois plus infectées par le VIH que les femmes fréquentant les services de consultations 

prénatales. 

La prévalence du VIH parmi les adolescents et les jeunes femmes adultes âgées de 15 - 24 ans reste stable à 

4%. 

Les zones urbaines et rurales sont touchées de la même manière étant donné que la prévalence du VIH dans 

les sites sentinelles est tout à fait la même: 3,7% (IC 95%, 2,8% - 4,8%) à Kinshasa, la capitale de 4,2% (IC 95%, 

3.8% - 4.8 %) dans d'autres milieux urbains et de 4,6% (IC 95%, 4,1% - 5,1%) dans les sites situés en milieu 

rural. 

Le VIH se transmet principalement par voie sexuelle. Ce mode de transmission représente 83% de tous les cas 

de VIH détectés dans les centres de conseil et dépistage volontaire en RDC. 

Il existe de nombreux facteurs de risque pour l’infection par le VIH qui ont été identifiés et qui varient selon 

les sous-groupes considérés. Ces facteurs sont:  

 la faible connaissance des moyens de prévention du VIH ; 

 l'accès limité aux services de prévention ; 

 la précocité des rapports sexuels ; 

 le multi-partenariat sexuel sans l’usage régulier et constant du préservatif; 

 la mobilité de la population ; 

 le surpeuplement et la promiscuité dans des ménages.  

L'impact de ces facteurs est amplifié par la pauvreté généralisée et les barrières socioculturelles. 

L'impact démographique et socio-économique du VIH est caractérisé par une augmentation du nombre: 

                                              

 
1
 PNLS -Surveillance du VIH par site sentinel en RDC 

2
 Ministère du plan – Enquête Démographique et sanitaire en RDC 

3
 Vandepitte et al 

4
 Kim et Al. 
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- de décès parmi la population adulte âgée de 15 à 49 ans, sous-groupe qui constitue une main-d'œuvre 

dont le pays a besoin; 

- des personnes vivant avec le VIH (PVVIH) et le nombre d'orphelins et d'enfants vulnérables dont les 

soins et le soutien mettent une pression supplémentaire sur des ressources limitées. 

Le plan stratégique national pour le SIDA 2012-2014 en plus de la population générale, identifie quelques 

sous-groupes de la population comme étant vulnérables à l'infection à VIH. Il s’agit de travailleuses du sexe 

(TS), des adolescents et jeunes adultes (15-24 ans), des hommes et femmes en uniforme (policiers, douaniers, 

militaires), des orphelins et des enfants vulnérables (enfants de la rue), des populations touchées par les 

conflits armés et par les crises humanitaires, ainsi que les populations mobiles (routiers, conducteurs de 

camions, bateliers, pêcheurs et miniers). 

 

1.2. Utilisation des données de surveillance biologique et comportementale intégrée VIH/IST   

    pour la prise de décision 

La surveillance de deuxième génération du VIH combine la surveillance, le suivi biologique du VIH et des 

autres IST, le suivi comportemental des comportements à risque, ce qui permet aux données d'être 

interprétées et comparées simultanément avec un plus grand degré de confiance. Les données 

comportementales sont essentielles pour accroître la compréhension des facteurs qui jouent le rôle de 

moteur de l'épidémie de VIH, et pour cibler les interventions sur les individus plus vulnérables, les individus 

courant un risque plus élevé d'infection à VIH, et pour cibler les zones géographiques où la concentration des 

comportements à risque est élevée. Cependant, le comportement sexuel n'est pas un très bon prédicteur du 

VIH ou du risque d'IST pour des raisons suivantes: de nombreux facteurs peuvent influer sur la déclaration 

d'un comportement, le changement de comportement est l’un des moyens de réduire le risque mais pas une 

fin en soi. Les IST ne sont pas causées par le comportement seul, mais sont le résultat de la combinaison du 

type de contact sexuel et de la probabilité de transmission d'une infection à un partenaire sexuel. Par 

conséquent les données comportementales sont utilement complétées par des mesures biologiques de risque 

pour le VIH.  

La présente étude permet d'estimer la prévalence du VIH et de la Syphilis et de fournir des indicateurs sur les 

comportements à risque et sur l'exposition aux interventions au sein des groupes des personnes ciblées.   

L'objectif principal de ces enquêtes est de suivre les tendances des comportements et du VIH dans les sous-

populations bien définies au fil du temps, à travers plusieurs cycles de collecte de données avec une stratégie 

d'échantillonnage cohérente et reproductible. Cela fournit non seulement des informations nécessaires pour 

orienter le ciblage efficace des programmes de prévention du VIH et mais aide aussi à évaluer les 

interventions pour une amélioration continue, et ajoute également un élément de robustesse aux données 

obtenues. Plusieurs rounds d’IBBS peuvent également permettre d’identifier les valeurs aberrantes dues aux 

erreurs méthodologiques. 

La présente étude est le second round d’IBBS en RDC. La première IBBS (2004/2006) a été réalisée en deux 

étapes: les enquêtes menées au cours de ce premier round ciblaient les jeunes (dans les ménages, les jeunes 

de la rue), les travailleuses du sexe, les camionneurs, les militaires et les miniers dans tous les chefs-lieux de 

provinces en RDC.  
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Ce deuxième round des enquêtes IBBS en RDC connait une amélioration de la méthodologie en conformité 

avec les dernières directives internationales sur la surveillance de deuxième génération et de la surveillance 

dans les populations les plus à risque et tenant compte des bonnes pratiques issues des protocoles IBBS 

réalisés dans d'autres pays. 

Les changements spécifiques et leur impact sur la comparabilité des résultats entre les 2 rounds sont les 

suivants :  

- les adolescents et jeunes vivant dans des ménages et les militaires ne sont pas pris en compte dans 

cette étude.  

- Les jeunes et adolescents vivant dans les ménages seront inclus dans la 2e enquête EDS+ prévue pour 

être réalisée en 2013.  

- Les militaires feront partie d’une étude séparée que mènera l’armée nationale avec l’appui du 

département de la défense des Etats-Unis d’Amériques.  

- Les enfants des rues ont été étudiés dans 6 sites supplémentaires pour un total de 7 sites, y compris 

Kinshasa; 

- les miniers ont été inclus dans d’autres sites à l'Est du pays; 

- Les camionneurs ont été enquêtés dans 3 lieux, Kinshasa, Lubumbashi et Goma ; 

- Tous les groupes ciblés ont été testés pour le VIH. Les PS ont en plus été testées pour la syphilis.  
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2. BUT ET OBJECTIFS DE L'ETUDE  

 

2.1. But  

 

Le but de ce 2e round d’IBSS est de déterminer les changements en matière de VIH et de syphilis et la 

prévalence des comportements à risque associés dans les sous-groupes de la population jugés à risque accru 

d'infection par le VIH.  

 

2.2. Objectifs  

 

Les objectifs spécifiques suivants ont été poursuivis au cours du 2e round de IBBS:  

 

a) Obtenir des données sur les connaissances, les attitudes et les pratiques sexuelles à risque et les 

comportements qui modifient le risque d'infection par le VIH et la syphilis auprès de quatre cibles les plus à 

risque (jeunes de la rue, les travailleurs du sexe, les camionneurs et les miniers) dans des zones géographiques 

ciblées dans les 11 provinces. Plus spécifiquement il a fallu collecter les données sur : 

- les comportements sexuels, en particulier le nombre et le type de partenaires sexuels;  

- l'utilisation du préservatif avec ces différents types de partenaires sexuels;  

- l’expérience avec les IST et l’attitude thérapeutique;  

- le niveau de connaissances sur le VIH/IST (modes de transmission, prévention) ;  

- l’attitude envers les personnes vivant avec le VIH / SIDA (PVVIH);  

 

b) Déterminer la prévalence du VIH au sein des quatre sous-groupes de la population et la prévalence de la 

syphilis au sein des TS;  

 

c) Mesurer la couverture du programme d'intervention auprès des populations sélectionnées, notamment 

l'exposition aux interventions en matière de prévention du VIH/SIDA et des autres IST.  

  

d) Analyser les changements le cas échéant, et présenter les résultats d'une manière qui facilite l'utilisation 

des données pour le PNLS/PNMLS et d'autres organisations impliquées dans la riposte au VIH pour la 

planification stratégique (y compris l'allocation des ressources) et l'évaluation des activités de prévention au 

sein des populations les plus à risque;  

 

e) Fournir des données pertinentes pour le système national de Suivi et Evaluation afin de faciliter l'analyse 

intégrée de l'épidémie et de la réponse pour l'amélioration continue du programme de lutte contre le VIH.  

 

3. METHODES ET PROCEDURES 

3.1 Sites de l'étude  

Les sites d’enquêtes sont les mêmes que ceux qui étaient retenus au cours du dernier round. Il s’agit des villes 

chefs-lieux de toutes les provinces de la RDC à l’exception de la province de Bandundu où l’enquête a été 

menée dans la ville de Kikwit qui n’est pas un chef-lieu de province.  
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3.2 Populations de l'enquête  

L'enquête a été menée auprès des populations les plus à risque suivantes: les jeunes de la rue, les travailleurs 

du sexe et les clients potentiels des travailleurs du sexe (les camionneurs, les miniers). Toutes les cibles n’ont 

pas été enquêtées dans toutes les provinces. A l’exception des travailleurs du sexe qui ont été enquêtées dans 

toutes les provinces, les autres sous-groupes n’ont été enquêtés que dans les sites mentionnés dans le tableau 

3.1. 

Tableau 3.1 Cibles enquêtées par site  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3. Les critères d'inclusion et d'exclusion  

Tous les participants à l’étude avaient donné un consentement éclairé écrit. Pour les participants 

analphabètes, l'enquêteur signait comme témoin du processus de consentement éclairé. Une personne était 

exclue si, au moment du recrutement, elle n’était pas en mesure de donner un consentement éclairé soit pour 

des problèmes de déficience mentale, ou si elle était sous l’effet de l’alcool et/ou de la drogue.  

Dans le cadre du recrutement, les personnes invitées à prendre part dans l’enquête devaient d’abord 

consentir à répondre au questionnaire et ensuite donner un 2e consentement pour le prélèvement d’un 

échantillon de sang. En plus des critères d'inclusion  et d'exclusion généraux ci-dessus, les critères suivants 

étaient requis pour l’inclusion des sous-populations spécifiques:  

 

3.3.1 Les jeunes de la rue 
 

Etaient invités à participer les jeunes hommes et femmes qui répondent à tous les critères énumérés ci-

dessous : 

- être âgé de 15 à 19 ans ;  

- être trouvé sur les rues sans les parents ;  

- vivre à temps partiel ou à temps plein dans la rue, ou vivre en dehors de la protection familiale, ou 

s'auto-identifier comme «jeune de la rue» ou «enfant de la rue" ; 

- Capacité et volonté de participer à l'étude. 

  

3.3.2. Mineurs (creuseurs/chercheurs de diamant, or ou coltan) 

 Populations enquêtées 

Provinces Enfants de la rue Travailleuses de 
sexe 

Clients potentiels des 
travailleuses de sexe 

   Camionneurs Miniers 

Kinshasa √ √ 

(1
) 
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xe
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a 

 

(2
) 
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u
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u
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h
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u

m
b
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e
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(3
) 

A
xe

 G
o

m
a–

 p
ay

s 
lim

it
ro

p
h

es
 

 

Bas-Congo √ √  

Bandundu  √  

Equateur  √  

Kasaï Oriental √ √ √ 

Kasaï Occidental  √ √ 

Katanga √ √ √ 

Maniema  √ √ 

Nord-Kivu √ √ √ 

Province Orientale √ √ √ 

Sud-Kivu √ √ √ 
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Les hommes qui répondaient à tous les critères énumérés ci-dessous ont été considérés comme admissibles 

dans l'étude:  

- être âgé de 15 à 49 ans ; 

- travailler directement et / ou de manière permanente dans l'exploitation minière artisanale ;  

- vivre dans des logements ou les bidonvilles autour des lieux où on exploite le diamant, l'or ou le 

coltan ;  

- Capacité et volonté de participer à l'étude. 

 
3.3.3. Les camionneurs (et leurs assistants)  
 

Les hommes qui répondaient à tous les critères énumérés ci-dessous ont été considérés comme éligibles et 

ont été invités à participer dans l'étude:  

- être âgé de 15 à 49 ans 

- transporter des marchandises et des biens soit  sur : 

o le trajet Kinshasa-Matadi-Boma-Muanda ;  

o la  route Lubumbashi-Kasumbalesa, ou ; 

o à partir de Goma vers les pays voisins (Kenya, Tanzanie, Rwanda, Burundi, Ouganda).  

- Capacité et volonté de participer à l'étude  

 

3.3.4 Les travailleuses du sexe  
 

Les femmes qui répondent à tous les critères énumérés ci-dessous ont été considérées comme admissibles 

dans l'étude:  

- s'auto-déclarer avoir échangé des faveurs sexuelles pour de l'argent ou des cadeaux au moins une fois 

au cours du dernier mois ;  

- être âgée de 15 à 49 ans ; 

- Capacité et volonté de participer à l'étude.  

 

3.4. Plan d’échantillonnage, tailles des échantillons et techniques d'échantillonnage  

3.4.1 Les stratégies d'échantillonnage  

 

Time Location Sampling : les personnes ciblées étant pour la plupart mobiles et prenant contact avec certains 

sites à des moments différents de la journée et de la semaine, la stratégie d'échantillonnage la plus 

appropriée était celle qui tient compte des créneaux horaires, en l’occurrence la stratégie « Time Location 

Sampling (TLS).  
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 3.5. Cartographie (mapping) des lieux de l'enquête et des participants potentiels de    

             l'enquête  

 

Afin de préparer la base de sondage, une cartographie préliminaire a été confectionnée en 

consultation avec les services administratifs et les organisations travaillant avec divers groupes 

ciblés. Cet exercice visait de connaitre les lieux où les participants potentiels se rassemblaient. Les 

objectifs spécifiques du processus de cartographie étaient de:  

- identifier tous les lieux où les sujets potentiels pouvaient être atteints et être invités à 

participer à l'enquête; 

- fournir des estimations du nombre de personnes à chaque emplacement, de même que le 

nombre total de chaque site d'étude. 

- Evaluer les meilleures possibilités d'atteindre les membres du groupe au cours de la période 

de collecte des données. 

3.5.1. Mapping des jeunes de la rue  

Les enfants des rues se rassemblent dans certains endroits, comme les places de marché, les gares 

routières (stations de camions), les ports dans certaines villes (Kinshasa, Matadi, Mbuji-Mayi, 

Lubumbashi, Kisangani, Goma et Bukavu) et à certains moments de la journée pour manger, se 

reposer ou dormir. Plusieurs ONG locales fournissent à ces enfants un endroit pour passer la nuit, se 

laver et manger. Ces ONGs ont été contactées pour obtenir des informations sur les endroits où les 

enfants de la rue peuvent être trouvés et le nombre d'enfants qu'ils desservent. La liste des lieux a 

été dressée et a été utilisée pour l’échantillonnage. 

 

3.5.2. Mineurs (diamant, or, coltan)  

Les listes des lieux où les miniers travaillent ont été confectionnées. Dans ces lieux une énumération 

du nombre de ces personnes a été organisée. Ces informations ont été utilisées pour échantillonner 

les personnes devant faire partie de l’étude.  

3.5.3. Les camionneurs (et leurs assistants)  

La liste des gares routières a été confectionnée dans les sites concernés avec l’aide des autorités 

administratives et l’association des chauffeurs. Des visites des entreprises de transport et des gares 

routières ont été organisées pour rencontrer les propriétaires des camions faisant de longues 

distances afin de déterminer le nombre de conducteurs et assistants dont ils disposent, la fréquence 

de leurs rotations le long des axes routiers sélectionnés.   

3.5.4. Mapping des travailleurs du sexe  

Les travailleuses du sexe peuvent travailler sur la rue ou dans certains lieux (bars, night-clubs, 

restaurants, hôtels, maisons closes). Les travailleuses du sexe peuvent être visibles donc facilement 

cartographiées, ou cachées et donc difficiles à cartographier.  

La liste de tous les lieux où les TS pouvaient être trouvées a été confectionnée avec l’aide des 

autorités administratives et médicales et avec les ONG qui travaillent avec ces cibles. 
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3.6 Taille des échantillons  

Les principaux indicateurs mesurés lors du premier round d’IBBS ont été utilisés pour déterminer la taille des 

échantillons à l’aide de la formule suivante:  
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)21(2)11(1)1(2
*

PP

PPPPZPPZ
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

 
 

Où:  

D = effet de grappe (l’effet de grappe de 2 a été retenue dans le calcul) 

P1 = proportion estimée au moment de la première enquête  

P2 = proportion cible à une date ultérieure, de sorte que (P2 - P1) est l'ampleur du changement que nous voulons être en 

mesure de détecter  

  

 Z 1-α = Z-score correspondant degré de confiance  

 Z 1 – b = Z-score correspondant au niveau souhaité de puissance  

 

Les indicateurs clés comprennent la prévalence du VIH et celle des comportements à risque tels que 

l'utilisation irrégulière du préservatif parmi les groupes de population spécifiques. Le tableau 3.2 

montre la taille des échantillons pour chaque groupe de population incluse dans l'étude.  

Tableau 3.2. Taille des échantillons pour chaque cible par province 

 
Indicateurs/ 
Groupe cible 

Niveau de base 
(lors de la 1ere 
enquête) 

Niveau attendu Z1-α 
1Z  

Taux de 
réponse 

Effet de 
grappe 

Taille de 
l’échantillon 
estimée 

Taille désirée 
* 

ENFANTS DE LA RUE 

Utilisation du 
préservatif au 
dernier rapport 
sexuel 

Homme 0.28 
Femme:0.55 

Homme: 0.57 
Femme:0.75 

1.65 0.84 80% 2 Homme: 75 
Femme:186 

Homme: 138 
Femme: 
206 Exposition au CDV Homme: 0.79 

Femme:0.90 
Homme: 0.95 
Femme:0.99 

1.65 0.84 80% 2 Homme:114 
Femme:171 

TRAVAILLEURS DE SEXE 

Utilisation du 
préservatif avec le 
dernier partenaire 
sexuel payant  

 
0.77 

 
0.90 

 
1.65 

 
0.84 

 
80% 

 
2 

 
130 

665 

Exposition au CDV 0.90 0.95 1.65 0.84 80% 2 554 

CAMIONNEURS 

Utilisation du 
préservatif avec le 
dernier partenaire 
sexuel payé  

 
0.66 

 
0.75 

 
1.65 

 
0.84 

 
80% 

 
2 

 
647 

776 

Exposition au CDV 0.84 0.95 1.65 0.84 80% 2 190 

MINIERS 

Utilisation du 
préservatif avec le 
dernier partenaire 
sexuel payé  

 
0.26 

 
0.53 

 
1.65 

 
0.84 

 
80% 

 
2 

 
82 

198 

* La taille de l'échantillon requise est la taille de l’échantillon ajustée (augmentation de 20%) pour tenir compte du taux de non-réponse attendue  
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3.7 Plan d'échantillonnage  

 

L’échantillonnage spatio-temporel (EST) a été utilisé pour les populations flottantes.  Les populations 

ciblées ne sont pas fixes et sont susceptibles d'être des travailleurs flottants, l'industrie du sexe (TS), 

enfants des rues, et les chauffeurs routiers. La première étape a été la création d'une base de 

sondage pour chaque groupe, énumérant toutes les unités primaires d’échantillonnage (UPE) 

possibles (processus de cartographie décrit ci-haut). Ces UPE constituent ainsi des grappes. Comme il 

est probable que le comportement varie selon le moment où une personne visite un site, les jours de 

la semaine ont été divisés en intervalles de temps discrets en fonction des variations du type de 

comportement des répondants. L'UPE était ainsi le site au cours de chacune des différentes périodes 

à risque spécifiées et chaque période a été enregistrée séparément dans la liste constituant la base 

de sondage. 

 

A partir de la liste des UPE, les grappes à enquêter ont été sélectionnées avec une probabilité égale. 

Pour chaque groupe ciblé, le nombre total de grappes sur la liste a été divisé par le nombre désiré 

(30) pour obtenir l'intervalle d'échantillonnage k. Un certain nombre μ aléatoire entre 1 et l'intervalle 

d'échantillonnage a été choisi au hasard et a servi de nombre de départ. Toutes les autres grappes 

subséquentes ont été identifiées en ajoutant k comme suit, μ, μ + k, μ +2 k, μ +3 k, ... jusqu'à 

l’identification de 30 grappes désirées. 

  

  

3.8 Les procédures de collecte des données (interview)  

 

Les superviseurs de pools ont été sélectionnés à Kinshasa pour superviser la collecte des données, un 

pour chaque province. Ils ont tous participé à une session de formation de cinq jours au cours de 

laquelle ont été discuté les objectifs de l'IBSS, la méthodologie (identification des répondants), y 

compris la sélection des sites, la conception de la base de sondage, l'identification des personnes à 

interviewer et les procédures de collecte des données. Au cours de cette session de formation, une 

étude approfondie des questionnaires a été organisée.  Après cette formation, les superviseurs des 

pools ont été déployés dans les différentes provinces où ils ont eu à recruter et à former les 

enquêteurs en répliquant la formation qu’ils avaient reçue à Kinshasa. 

 

Les enquêteurs formés ont eu à travailler dans des petites équipes de 3 personnes coordonnées par 

un chef d’équipe.  Les enquêteurs après un premier consentement éclairé, menaient des entretiens 

individuels face-à-face en privé, sans que personne d’autre ne puisse écouter ce qui se disait.  

  

Lorsque l'entrevue était terminée, les participants étaient guidés vers la salle où se faisaient le 

conseil et le prélèvement de sang après un 2e consentement.  
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 3.9 Procédures de laboratoire: VIH et dépistage de la syphilis  

 

3.9.1 Identification des participants et l'étiquetage des échantillons de sang  

 

Pour identifier les échantillons sanguins, les étiquettes portant les numéros d'identification uniques 

étaient préparées. Le numéro était composé de façon à identifier chaque site, chaque groupe cible et 

chaque participant. 

Le numéro était collé sur le questionnaire par l’enquêteur, qui remettait à la personne enquêtée une 

étiquette identique que devait apposer le technicien de laboratoire sur l’échantillon de sang en cas 

d’acceptation. 

 

  

3.9.2 Traitement des échantillons de sang  

 

Après que le consentement éclairé était obtenu, le sang veineux environ 10 ml était prélevé à l’aide 

d'un tube Vacutainer de 10 ml. 

Les échantillons étaient maintenus à la verticale jusqu’à la formation du caillot.  Deux aliquotes 

étaient obtenus sur cryotubes de 1,5 ml, à des fins de contrôle de qualité. Ces deux cryotubes étaient 

envoyés au Laboratoire National de Référence (LNRS)  pour être stockés à une température de -20o 

C,  afin de servir pour le contrôle de qualité et pour des analyses ultérieures. Le reste du sérum était 

utilisé directement sur place pour le test de la syphilis et du VIH. 

  

Au laboratoire, tous les échantillons de l'enquête étaient testés selon les algorithmes d'analyse pour 

le VIH validés et utilisés par le PNLS (figure 1). Sur le site, l'analyse des échantillons a été réalisée en 

utilisant les tests rapides. : Deux opérateurs étaient nécessaires pour lire les résultats. Pour chaque 

test, le premier opérateur qui est celui qui a réalisé le test, lisait et écrivait le résultat sur une feuille, 

puis le second faisait de même. Ensuite, les deux présentaient leurs résultats respectifs sur la feuille 

de calcul. Si le résultat de lecture était discordant, le test était refait par un lecteur supplémentaire 

qui devait trancher.  
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Figure 1 : Algorithme pour le diagnostic de l’infection par le VIH en DRC 
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Figure 2: Algorithme pour le diagnostic de la  Syphilis en DRC 
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L'algorithme de dépistage de la syphilis (figure 2) combinait deux tests: Determine ® Syphilis TP 

(Inverness Medical Professional Diagnostics, Princeton, NJ, USA) et rapide plasma essai reagin: RPR 

carbone (Cypress diagnostics, Langdorp, Belgique). 

  

Le Détermine pour la syphilis, étant très sensible, il a été utilisé comme test de dépistage. Tous les 

échantillons réactifs par Determine syphilis ont été confirmés par le test RPR. Les échantillons 

réactifs par le test RPR étaient considérés positifs.  

 

Les participants qui ont été testés positifs à la fois pour Determine - syphilis et le RPR recevaient le 

traitement de la syphilis.  

 

Tous les participants à l'enquête ayant un résultat RPR non réactif étaient référés à un centre santé 

de proximité, pour un nouveau test dans un délai de 6 semaines.  Si le test RPR est négatif à plusieurs 

reprises, le participant sera considéré comme négatif. 

 

3.10 Considérations éthiques  

 

Un consentement éclairé a été obtenu de chaque participant à l'enquête. Les participants recevaient 

une copie de leurs formulaires de consentement éclairé. Pour les analphabètes, le consentement 

éclairé devait être attesté par un témoin. La confidentialité des participants était garantie par le fait 

que les identités et les adresses n’étaient pas notées sur le questionnaire de l’enquête. Les 

personnes dont le test pour la syphilis était positif recevaient le traitement dans les centres de santé 

de proximité où étaient pré-positionnés les médicaments. Tous les participants ayant donné le sang 

était notifié du résultat du test pour le VIH. Ceux dont le test était positif étaient référés aux 

structures de prise en charge. Les participants ne recevaient pas de compensation financière. 
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4. RESULTATS 
 

Les résultats sont présentés par cible enquêtée.  Ainsi cette partie du rapport comprend 4 sections consacrées 

à chacune des cibles.  Sont présentées les données sur les caractéristiques sociodémographiques, les données 

sur les comportements sexuels (âge aux premiers rapports sexuels, nombre et type de partenaires sexuels, 

utilisation du préservatif en fonction du type de partenaire sexuel), les données sur la connaissance du VIH, 

notamment les modes de transmission et de prévention, l’exposition aux messages sur le VIH, l’expérience 

avec le test de dépistage du VIH, les antécédents d’IST, les antécédents de violences sexuelles et la prévalence 

du VIH. 

 

4.1 RESULTATS DE L’ENQUETE AUPRES DES ENFANTS DE LA RUE 

 

4.1.1 Caractéristiques sociodémographiques des enfants de la rue enquêtés 

 

Un total de 2247 enfants de la rue (1465 garçons et 782 filles) a été interviewé dans le cadre de cette étude. 

Les garçons (âge moyen = 17,11, ET = 1,47) étaient en moyenne plus âgés que les filles (âge moyen = 16,72, 

écart-type = 1,43 ; p <0.01).   

 

De manière générale, plus de la moitié des garçons de la rue interviewés dorment en dehors d’un foyer 

d’accueil (55,8%).  Seuls 38,1% parmi eux dorment effectivement dans la rue.  Ce phénomène est beaucoup 

plus observé au Nord Kivu (76,5%).  Concernant l’accueil dans un foyer, il faut signaler que dans l’ensemble, 

environ 4 garçons interviewés sur 10 passent la nuit dans un foyer.  C’est dans la province du Katanga (72,5%) 

que les enfants de la rue sont les plus nombreux à passer la nuit dans un foyer d’accueil.  Comparativement 

aux garçons, les filles sont plus nombreuses (58,5%) à passer la nuit dans un foyer.  Ce phénomène est plus 

remarquable à Bukavu (83,9%) à Lubumbashi (73,8%) et à Kisangani (71,4%).  Les filles sont moins nombreuses 

(26,8%) à passer la nuit dans la rue.  C’est dans la province du Nord Kivu où on trouve plus de la moitié de filles 

de la rue (55,6%) qui passent leurs nuits dehors. 

 

Concernant la religion, la majorité de garçons de la rue ont déclaré être des adeptes des églises chrétiennes, 

notamment l’église catholique (39,2%), les églises de réveil/indépendantes (22,6%) et l’église protestante 

(15,2%). La répartition des filles selon la religion était similaire à celle des garçons. En effet, 37,7% étaient 

catholiques, 23,4% adeptes des églises indépendantes et 21,4% adeptes de l’église protestante. 

  

Par rapport au niveau d’instruction, près de la moitié des enfants de la rue interviewés sur deux avaient 

atteint le niveau d’instruction de l’école primaire (48,9% des garçons et 48,8% des filles).  Environ 4 jeunes de 

la rue sur dix (39,7% des garçons et 37,2% des filles) avaient été jusqu’à l’école secondaire. Seul un enfant de 

la rue sur dix n’avait jamais été à l’école (10,9% parmi les garçons et 13,3% parmi les filles).   

 

Considérant le statut migratoire, selon la définition opérationnelle dans l’étude, telle qu’est migrant toute 

personne dont la durée de vie dans le site d’enquête est inférieure à son âge, il ressort que six enfants de la 

rue sur dix (62,3% des garçons et 57% des filles) n’avaient pas toujours vécu dans le site où ils avaient été 

interviewés.  Ce fait était plus remarqué à Kisangani (72,6%), à Lubumbashi (72,7%) et à Matadi (70,6%) sites 

où plus de 7 enfants de la rue sur dix avaient aussi vécu ailleurs.  
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La consommation de la drogue est un phénomène très répandu dans le monde des jeunes de la rue et plus 

particulièrement la consommation du chanvre et de l’alcool. Un garçon de la rue sur deux (50,9%) et une fille 

de la rue sur quatre (27,7%) avait déjà essayé le chanvre.  La consommation de chanvre est plus remarquable 

à Goma (65,1%), à Kinshasa (63,3%) et à Bukavu (60,1%).  De même, la consommation quotidienne de l’alcool 

est fréquente.  En effet, un garçon sur cinq (22,5%) et une fille sur six (16,1%) consommaient l’alcool chaque 

jour.  

 
Tableau 4.1.1a : Répartition (en %) des garçons de la rue enquêtés selon des caractéristiques sociodémographiques. 

 

 Kinshasa Bas 
Congo 

Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord Kivu Sud Kivu Katanga Ensemble 

 n=188 n=204 n=219 n=223 n=218 n=208 n=205 n=1465 

(Où passez-vous la nuit ?) % % % % % % % % 

Dans la rue 43,0 43,6 27,7 27,5 76,5 25,5 21,5 38,1 

Dans les voitures 1,6 5,1 0,9 6,4 4,7 6,5 1,0 3,8 

Dans un foyer 50,0 20,5 55,4 43,6 16,9 52,2 72,5 44,2 

Autre 5,4 30,8 16,0 22,5 1,9 15,8 5,0 13,9 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Religion         

Pas de religion 11,7 25,0 5,0 25,1 11,0 4,8 10,7 13,4 

Catholique 48,9 31,4 24,2 22,9 48,2 52,4 48,8 39,2 

Protestante 8,5 9,3 26,0 4,5 21,1 22,1 13,7 15,2 

Kimbanguiste 2,1 4,4 1,8 0,9 2,3 1,9 1,0 2,0 

Musulmane 1,6 1,5 1,8 0,4 11,0 3,4 1,0 3,0 

Eglise de réveil / indépendante 23,4 21,1 36,5 39,9 5,5 10,1 20,5 22,6 

Autre religion 1,1 3,9 1,4 2,7 0,5 1,0 1,0 1,6 

Ne sait pas 1,1 1,5 0,9 0,9 0,5 2,9 0,0 1,1 

Pas de réponse 1,6 2,0 2,3 2,7 0,0 1,4 3,4 1,9 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Niveau d’instruction         

Pas d'Instruction 6,4 8,8 4,1 13,0 17,0 20,2 6,3 10,9 

Primaire 55,3 50,5 42,0 61,4 61,5 32,7 38,5 48,9 

Secondaire 37,8 39,7 53,9 25,1 20,6 46,6 55,1 39,7 

Supérieur 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 

Pas de réponse 0,0 1,0 0,0 0,4 0,9 0,5 0,0 0,4 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Statut migratoire         

Natif 54,3 29,4 27,4 46,2 36,7 42,3 27,3 37,5 

Migrant 45,7 70,6 72,6 53,8 63,3 57,7 72,7 62,5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Consommation de drogue          

A déjà essayé de fumer du chanvre 63,3 54,4 18,3 52,5 65,1 60,1 44,4 50,9 

A déjà essayé la cocaïne  8,0 2,5 2,3 0,0 5,0 1,4 6,8 3,6 

Autres drogues 2,7 1,5 1,8 2,7 11,9 13,9 8,8 6,2 

A consommé de l’alcool chaque jour  17,6 9,8 7,8 15,7 60,1 31,7 13,2 22,5 

A consommé de l’alcool au moins 
une fois par semaine 

17,6 28,9 23,7 23,3 20,2 29,3 20,5 23,4 
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Tableau 4.1.1b : Répartition (en %) des filles de la rue enquêtées selon des caractéristiques sociodémographiques 

 

 Kinshasa Bas 
Congo 

Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord Kivu Sud Kivu Katanga Total 

(Où passez-vous la nuit ?) n=119 n=53 n=50 n=150 n=146 n=118 n=146 n=782 

Dans la rue 37,8 12,8 22,4 15,3 55,6 7,1 22,0 26,8 

Dans les voitures 0,0 0,0 0,0 0,7 8,5 1,8 0,0 2,0 

Dans un foyer 55,5 29,8 71,4 59,7 29,6 83,9 73,8 58,5 

Autre 6,7 57,4 6,1 24,3 6,3 7,1 4,3 12,7 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Religion         

Pas de religion 9,2 15,1 2,0 12,0 11,6 1,7 8,9 9,0 

Catholique 50,4 30,2 34,0 40,0 32,2 53,4 21,9 37,7 

Protestante 7,6 13,2 14,0 4,0 30,8 29,7 40,4 21,5 

Kimbanguiste 1,7 7,5 2,0 0,7 2,1 0,8 2,1 1,9 

Musulmane 0,0 0,0 12,0 0,0 8,9 1,7 0,7 2,8 

Eglise de réveil / indépendante 26,1 32,1 36,0 35,3 11,0 11,0 24,0 23,4 

Autre religion 0,8 1,9 0,0 2,7 2,7 0,8 1,4 1,7 

Ne sait pas 0,0 0,0 0,0 4,0 0,0 0,8 0,0 0,9 

Pas de réponse 4,2 0,0 0,0 1,3 0,7 0,0 0,7 1,2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Niveau d’instruction         

Pas d'Instruction 4,2 1,9 6,0 15,3 32,9 12,7 6,2 13,3 

Primaire 51,3 34,0 42,0 55,3 49,3 65,3 34,2 48,8 

Secondaire 43,7 64,2 50,0 29,3 17,8 21,2 58,9 37,3 

Supérieur 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,1 

Pas de réponse 0,8 0,0 2,0 0,0 0,0 0,0 0,7 0,4 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Statut migratoire         

Natif 58,0 30,2 42,0 48,7 37,7 49,2 30,1 43,0 

Migrant 42,0 69,8 58,0 51,3 62,3 50,8 69,9 57,0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Consommation de drogue          

A déjà essayé de fumer du chanvre 42,0 18,9 12,0 28,7 42,5 20,3 15,1 27,7 

A déjà essayé la cocaïne  6,7 1,9 6,0 0,0 6,8 0,0 0,7 2,9 

Autres drogues 0,0 0,0 4,0 0,7 8,9 1,7 4,8 3,2 

A consommé de l’alcool chaque jour  6,7 7,5 24,0 8,7 48,6 6,8 6,8 16,1 

A consommé de l’alcool au moins 
une fois par semaine 

14,3 22,6 6,0 22,0 17,1 22,9 10,3 16,9 

 

 

4.1.1.1 Caractéristiques sociodémographiques par lieu où on passe la nuit. 

 

Le tableau 4.1.2 ci-dessous présente les différentes caractéristiques sociodémographiques des enfants de la 

rue par rapport à l’endroit où ils passent leur nuit,  par rapport au statut actuel de leurs parents, et par 

rapport  à leur niveau d’instruction. 
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De manière générale, les enfants de la rue qui prient à l’église catholique et les adeptes des églises de réveil 

sont majoritaires dans tous les sites où les enfants de la rue passent la nuit. Ceci est explicable par le fait que 

les adeptes de l’église catholique (39,2%) et des églises de réveil (22,6%) sont les plus nombreux parmi les 

enfants de la rue enquêtés.  

 

Il faut noter que plus de la moitié des enfants de la rue avaient soit le père en vie (55,2%) ou la mère en vie 

(66,7%). Dans un cas sur deux le père (49,1%) et la mère (51,6%) en vie vivaient dans la même ville que 

l’enfant de la rue. 

 

Les enfants de la rue ayant été uniquement à l’école primaire étaient les plus nombreux dans tous les sites où 

ces enfants passent la nuit. Ceci est également le reflet de la répartition des enfants de la rue par niveau 

d’instruction vu que ceux du niveau primaire représentent la moitié de l’échantillon inclus dans l’étude. 

 
 Tableau 4.1.2 Distribution (en %) des jeunes de la rue selon leur résidence et certaines caractéristiques sociodémographiques 
 

 

Caractéristiques 

Garçons (n=1465) Filles (n=782) 

Dort 

dans la 

rue 

Dort dans 

voiture 

Dort 

dans 

foyer 

Dort autre 

endroit 

Dort 

dans la 

rue 

Dort dans 

voiture 

Dort 

dans 

foyer 

Dort autre 

endroit 

 n=537 n=53 n=623 n=196 n=202 n=15 n=441 n=96 

Religion % % % % % % % % 

Pas de religion 18,4 17,0 8,0 16,3 14,4 6,7 4,5 19,8 

Catholique 36,9 32,1 43,3 34,7 31,2 46,7 42,0 28,1 

Protestante 17,1 15,1 14,1 14,8 21,8 13,3 23,4 13,5 

Kimbanguiste 2,0 3,8 1,9 2,0 3,0 6,7 0,9 4,2 

Musulmane 4,1 7,5 2,1 2,0 5,0 6,7 2,5 0,0 

Eglise de réveil / indépendante 16,9 18,9 26,5 24,0 20,3 20,0 23,6 29,2 

Autre religion 1,3 0,0 1,8 2,6 0,5 0,0 1,8 4,2 

Ne sait pas 1,1 1,9 0,8 1,0 1,0 0,0 0,9 1,0 

Pas de réponse 2,0 3,8 1,4 2,6 3,0 0,0 0,5 0,0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

Niveau d’instruction 

        

Pas d'Instruction 15,6 18,9 6,1 11,2 19,3 33,3 9,1 14,6 

Primaire 56,6 49,1 42,1 53,1 56,9 60,0 44,9 46,9 

Secondaire 27,2 32,1 51,2 35,7 23,8 6,7 45,4 38,5 

Supérieur 0,0 0,0 0,2 0,0 - - - - 

Pas de réponse 0,6 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,7 0,0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Parents en vie       

Père en vie 51,4 56,6 62,8 51,5 51,5 26,7 49,2 55,2 

Mère en vie 58,1 58,5 72,7 61,2 55,4 40,0 57,4 66,7 

Parents vivent dans la même localité que l’enfant de la rue    

Oui le Père  45,7 40,0 52,9 32,7 44,2 25,0 49,8 49,1 

Oui la Mère 43,6 41,9 56,1 37,5 42,9 66,7 56,9 51,6 
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4.1.1.2 Raisons qui poussent les enfants à vivre dans la rue 

 

Plusieurs raisons poussent les jeunes à devenir enfants de la rue. Le décès des parents (29,2%), la pauvreté 

dans les familles (26%), le divorce des parents (17,7%) et le besoin de liberté 14,6%).  Ces 4 raisons 

représentent 87,5% des toutes les raisons évoquées par les enfants de la rue.  Il n’existe pas de différence 

notable  pas selon le sexe.    
 

Tableau 4.1.3 Raisons avancées par les enquêtés, garçons et filles, pour être devenus enfants de la rue, et    
  consommation de drogue, par rapport à l’endroit où ils passent la nuit 

 

 

Raisons pour être enfant de la rue  

Garçons (n=1465) Filles (n=782) 
Dort 

dans la 

rue 

Dort dans 

voiture 

Dort 

dans 

foyer 

Dort autre 

endroit 

Dort 

dans la 

rue 

Dort dans 

voiture 

Dort 

dans 

foyer 

Dort autre 

endroit 

 n=537 n=53 n=623 n=196 n=202 n=15 n=441 n=96 

 %* % % % % % % % 

Parents décédés  31,6 26,9 20,0 30,4 42,1 64,3 36,7 29,2 

Parents divorcés  17,1 11,5 8,7 14,9 17,3 28,6 14,2 17,7 

Pauvreté dans la famille 36,8 44,2 53,1 29,9 32,2 50,0 37,6 26,0 

Besoin de liberté  21,8 25,0 16,3 16,5 24,3 35,7 12,8 14,6 

Influence des amis 10,9 11,5 10,2 5,7 13,4 35,7 6,4 10,4 

Accuser d’être enfant 

sorcier 

4,7 7,7 1,5 4,1 5,4 0,0 5,5 7,3 

Autres raisons 8,5 3,8 8,4 13,4 5,4 0,0 8,5 15,6 

*plusieurs réponses étaient possibles 

 

4.1.1.3 Consommation de la drogue en fonction du lieu où on passe la nuit 

 

La consommation de l’alcool et d’autres drogues varient selon le lieu où on passe la nuit. De manière générale, 

les enfants de la rue qui passent la nuit hors d’un foyer d’accueil étaient plus nombreux à consommer l’alcool 

et à avoir essayé les drogues telles que la cocaïne et le chanvre. Ceci pourrait être une indication indirecte du 

bénéfice que représente l’accueil des enfants de la rue dans les foyers. 

 
Tableau 4.1.4 Consommation de drogue, par rapport à l’endroit où ils passent la nuit 

 

 
 
  

Garçons (n=1465) Filles (n=782) 
Dort 

dans la 
rue 

Dort dans 
voiture 

Dort 
dans 
foyer 

Dort autre 
endroit 

Dort 
dans la 

rue 

Dort dans 
voiture 

Dort 
dans 
foyer 

Dort autre 
endroit 

 n=537 n=53 n=623 n=196 n=202 n=15 n=441 n=96 
Consommation de drogue, les 4 dernières 
semaines 

%* % % % % % % % 

Alcool chaque jour 34,1 34,0 11,2 23,0 29,7 53,3 8,6 16,7 
Alcool au moins une fois par 
semaine 

24,0 34,0 21,0 27,6 18,3 6,7 13,8 26,0 

A essayé du chanvre 65,9 67,9 35,8 53,6 49,5 60,0 13,8 38,5 

A essayé la cocaïne 6,0 1,9 2,1 3,1 5,0 26,7 1,6 1,0 

* Réponses multiples  
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4.1.2 Comportements sexuels 

 

L’âge de début de l’activité sexuelle est un des déterminants de la prévalence du VIH/SIDA. Ceci est d’autant 

plus vrai en RDC où la voie sexuelle est la principale voie de transmission du VIH/SIDA. Ainsi le moment à 

partir duquel on peut craindre une possible infection au VIH, à savoir l’âge de début de la vie sexuelle, revêt 

toute son importance d’autant plus que la majorité des jeunes qui commencent l’activité sexuelle ne 

connaissent pas grand-chose en matière de précautions à prendre pour se protéger contre les infections 

sexuellement transmises et/ou pour éviter la grossesse.  

 

Les tableaux qui suivent présentent les facteurs susceptibles d’accroître le risque d’infection à VIH notamment 

la fréquence des rapports monnayés, le nombre de partenaires sexuels, et le rythme d’utilisation du 

préservatif. 

4.1.2.1 Age au premier rapport sexuel 

 

De manière générale trois enfants de la rue sur quatre (74,1%) avaient déjà eu des rapports sexuels au 

moment de l’enquête (76,6% des garçons et 69,6% des filles).  Le tableau 4.1.5 ci-dessous donne la proportion 

des garçons et des filles qui avaient eu leur premier rapport sexuel avant et après l’âge de 15 ans.  De manière 

générale, les garçons de la rue semblent devenir sexuellement actifs plus précocement que filles.  En effet, à 

avant l’âge de 15 ans, un garçon sur trois (37%) avaient déjà eu son premier rapport sexuel alors que cette 

proportion n’est que de 22% parmi les filles.  

Les garçons (41%) et les filles (36%) adeptes de l’église catholique commencent l’activité sexuelle très tôt, 

suivis de ceux des églises de réveil/indépendantes, 20% et 24% respectivement.  Ceci est surement le reflet du 

nombre de ces adeptes dans l’échantillon étudié.  Sur le plan du niveau d’instruction, notons que les garçons 

et les filles qui avaient été à l’école primaire uniquement étaient plus nombreux à débuter l’activité sexuelle 

avant l’âge de 15 ans.  

 

Ce sont les garçons (63%) et les filles (59%) ayant vécu d’ailleurs (migrants) qui avaient commencé les rapports 

sexuels plus précocement.  Ceci indique le rôle joué par la mobilité dans la transmission du VIH. 
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Tableau 4.1.5  Proportion des jeunes de la rue enquêtés qui déclarent avoir eu leur premier rapport sexuel au plus tard à l’âge de 15  

                          ans et de ceux qui déclarent avoir eu le leur après l’âge de 15 ans, selon certaines caractéristiques   

                          sociodémographiques 

Caractéristiques  Garçons 
(n=1465) 

Filles 
(n=782) 

Avant 15 ans A 15 ans ou plus Avant 15 ans 15 ans ou plus 

 n=569 n=464 n=344 n=157 

Religion % % % % 
Pas de religion 13,0 12,7 13,1 6,4 
Catholique 40,9 39,2 36,0 34,4 
Protestante 15,8 18,5 15,7 24,8 
Kimbanguiste 3,0 1,9 2,6 1,9 
Musulmane 3,7 3,0 2,3 6,4 
Eglise de réveil / indépendante 19,9 20,9 23,8 23,6 
Autre religion 0,9 1,7 2,9 0,6 
Ne sait pas 1,2 0,4 2,0 0,0 
Pas de réponse 1,6 1,5 1,5 1,9 

Total 100 100 100 100 

Niveau d’instruction     
Pas d'Instruction 10,4 9,7 16,9 7,0 
Primaire 50,8 46,1 54,7 45,9 
Secondaire 38,0 44,0 28,5 45,2 
Supérieur 0,2 0,0 0,0 0,6 
Pas de réponse 0,7 0,2 0,0 1,3 

Total 100 100 100 100 

Statut migratoire      
Natif  36,9 38,4 41,0 48,4 
Migrant  63,1 61,6 59,0 51,6 

Total 100 100 100 100 

 

L’âge médian au premier rapport sexuel est le même pour les deux sexes, il est de 14 ans. Les garçons 

kimbanguistes et les filles sans religion commencent généralement plus tôt (à 13 ans) les rapports sexuels, 

comparativement aux enfants de la rue adeptes des autres églises.     

Le niveau d’instruction ne semble pas influencer l’âge médian au premier rapport sexuel.  Néanmoins, notons 

que les garçons ayant été à l’école secondaire et les filles ayant atteint le niveau supérieur comparativement à 

d’autres commençaient l’activité sexuelle légèrement plus tardivement (15 ans). 

 
Tableau 4.1.6 Répartition des jeunes de la rue selon l'âge médian au premier rapport sexuel 

 

Caractéristiques Garçons Filles 
 n=1465 n=782 
Religion   

Pas de religion 15,0 13,0 
Catholique 14,0 14,0 
Protestante 15,0 14,0 
Kimbanguiste 13,0 13,0 
Musulmane 14,0 15,0 
Eglise de réveil / indépendante 15,0 14,0 
Autre religion 15,5 13,5 
Ne sait pas 14,0 13,0 
Pas de réponse 15,0 14,0 
   
Niveau d’instruction   

Pas d'Instruction 14,0 13,0 
Primaire 14,0 14,0 
Secondaire 15,0 14,0 
Supérieur 14,0 15,0 
Pas de réponse 13,0 16,0 

Ensemble 14,00 14,00 

4.1.2.2 Activité sexuelle récente 
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L’enquête s’est également intéressée au comportement sexuel récent des enfants de la rue.  Pour ce faire, la 

question de savoir s’ils avaient eu des rapports sexuels au cours des 12 mois précédant l’enquête leur avait 

été posée.  

 

L’examen des données présentées dans le tableau 4.1.7 montre qu’environ trois garçons sur quatre (77%) et 

près de sept filles sur dix (70%) avaient reconnu avoir été récemment sexuellement actifs. Ces proportions 

sont inversées lorsqu’on s’en tient aux 12 derniers mois qui ont précédé l’enquête parmi ceux ayant déjà eu 

des rapports sexuels.  En effet, 77% des garçons et 80% des filles de la rue parmi ceux déjà sexuellement actifs 

ont déclaré avoir eu des rapports sexuels les 12 derniers mois précédant l’enquête. Ces données indiquent 

que les enfants de la rue continuent à avoir des rapports sexuels après leur première expérience. 

 

Les garçons (39% et 38%) et les filles de la rue (34% et 31%) adeptes de l’église catholique semblent être plus 

nombreux à avoir reconnu avoir eu au moins un rapport sexuel au cours de leur vie et d’en avoir eu les 12 

derniers mois précédant l’enquête. Cependant, les enfants de la rue ayant un niveau d’instruction du primaire 

étaient plus nombreux à avoir eu des rapports sexuels aussi bien à un moment de la vie qu’au cours des 12 

mois précédant l’enquête. Ceci reflète la répartition de l’échantillon par religion et par niveau d’instruction.  

En effet, dans l’échantillon étudié les enfants de la rue adeptes de l’église catholique et ceux ayant 

uniquement été à l’école primaire sont les plus nombreux. 
 

Tableau 4.1.7 Répartition des jeunes de la rue enquêtés qui ont eu des rapports sexuels à différents moments de la vie 

 

 
Caractéristiques 
 
 

Garçons (n=1465) Filles (n=782) 
A eu au 
moins 1 
rapport 

sexuel au 
cours de la 

vie 

 
n* 

A eu des rapports 
sexuels au cours 
des 12 derniers 

mois 

 
n** 

A eu au moins 1 
rapport sexuel 
au cours de la 

vie 

 
n* 

A eu des rapports 
sexuels au cours 
des 12 derniers 

mois 

 
n** 

 n=1122  n=858  n=544  n=433  

Religion         

Pas de religion 13,4 196 13,6 150 11,8 70 13,9 64 
Catholique 38,6 574 37,5 433 34,4 295 31,4 186 
Protestante 16,8 222 17,6 188 19,1 168 17,6 104 

Kimbanguiste 2,4 30 2,1 27 2,2 15 2,3 12 
Musulmane 3,3 44 3,6 37 3,3 22 3,7 18 
Eglise de réveil / 
indépendante 

21,4 331 22,1 240 24,1 183 25,9 131 

Autre religion 1,4 24 1,0 16 2,2 13 2,1 12 
Ne sait pas 1,1 16 0,8 12 1,3 7 1,4 7 
Pas de réponse 1,7 28 1,5 19 1,7 9 1,8 9 

Niveau d’instruction         

Pas d'Instruction 10,2 160 9,6 114 14,2 104 15,5 77 
Primaire 48,8 717 49,3 548 50,9 382 52,4 276 
Secondaire 40,5 581 40,8 454 34,4 292 31,6 187 
Supérieur 0,1 1 0,0 1 0,2 1 0,2 1 
Pas de réponse 0,4 6 0,3 5 0,4 3 0,2 2 

Ensemble 76,6 1122 76,5 858 69,6 544 79,7 433 
* Jeunes enquêtés ; **Jeunes sexuellement actifs  
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4.1.2.3 Les rapports sexuels monnayés 

 

La question de savoir si au cours des 12 derniers mois ayant précédé l’enquête, les enfants de la rue 

sexuellement actifs avaient payé ou donné des cadeaux à leurs partenaires pour avoir des rapports sexuels 

avait été posée aux garçons.  Aux filles il était posé celle de savoir si au cours de la même période elles avaient 

reçu de l’argent ou des cadeaux en échange des rapports sexuels.  

Le tableau 4.1.8 révèle que les garçons (35%) et les filles (29%) de la rue adeptes de l’église catholique étaient 

nombreux parmi ceux ayant déclaré avoir eu des rapports sexuels en échange de l’argent, au cours des 12 

derniers mois ayant précédé l’enquête. En termes de proportion, ceux de l’église catholique étaient suivis par 

ceux de l’église de réveil/indépendant. Cette pratique était beaucoup plus observée au Kasaï Oriental (27%), 

au Bas Congo (24%) et au Katanga (21%). 

 

En rapport avec le niveau d’instruction, il apparait que les rapports sexuels monnayés sont beaucoup plus 

fréquents parmi les enfants de la rue ayant été à l’école.  En effet, plus de la moitié de garçons (52%) et des 

filles (53%) du niveau primaire ont reconnu avoir monnayé leurs rapports sexuels les 12 derniers mois 

précédant l’étude. Ce phénomène est très fréquent au Kasaï Oriental et au Nord Kivu (59%) et moins fréquent 

au Katanga où deux enfants de la rue sur cinq (40%) le pratiquent. 

 

Dans l’ensemble, comparativement aux enfants de la rue n’ayant pas vécu ailleurs, les enfants de la rue 

migrants étaient légèrement plus nombreux à avoir rapporté les rapports sexuels monnayés.   
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Tableau 4.1.8 Répartition des jeunes de la rue sexuellement actifs qui déclarent avoir eu des rapports sexuels monnayés au cours 

des 12 derniers mois 

 
 Garçons 

Caractéristiques 
Kinshasa 

Bas 
Congo 

Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu Katanga Ensemble 

Religion n=188 n=204 n=219 n=223 n=218 n=208 n=205 n=1465 

Pas de religion 15,2% 24,4% 3,6% 27,1% 13,4% 3,1% 21,3% 16,1% 

Catholique 39,1% 22,2% 31,3% 19,5% 47,3% 58,5% 33,8% 35,1% 

Protestante 8,7% 15,6% 37,3% 5,3% 20,5% 23,1% 20,0% 18,3% 

Kimbanguiste 0,0% 4,4% 3,6% 0,8% 1,8% 0,0% 0,0% 1,4% 

Musulmane 4,3% 0,0% 1,2% 0,0% 8,0% 1,5% 1,3% 2,5% 

Eglise de réveil / indépendante 23,9% 28,9% 21,7% 43,6% 7,1% 9,2% 20,0% 23,0% 

Autre religion 2,2% 4,4% 0,0% 2,3% 0,9% 0,0% 2,5% 1,6% 

Ne sait pas 2,2% 0,0% 1,2% 0,0% 0,9% 1,5% 0,0% 0,7% 

Pas de réponse 4,3% 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 3,1% 1,3% 1,2% 

Niveau d’instruction         

Pas d'Instruction 6,5% 0,0% 1,2% 10,5% 17,0% 15,4% 5,0% 9,0% 

Primaire 52,2% 51,1% 48,2% 59,4% 58,9% 41,5% 40,0% 51,6% 

Secondaire 41,3% 48,9% 50,6% 30,1% 23,2% 43,1% 55,0% 39,2% 

Supérieur 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Pas de réponse 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 0,0% 0,2% 

Statut migratoire         

Natifs 47,8% 20,0% 12,0% 48,1% 35,7% 47,7% 27,5% 35,1% 

Migrants  52,2% 80,0% 88,0% 51,9% 64,3% 52,3% 72,5% 64,9% 

 

 Filles 

Caractéristiques 
Kinshasa 

Bas 
Congo 

Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu Katanga Ensemble 

Religion n=119 n=53 n=50 n=150 n=146 n=118 n=146 n=782 

Pas de religion 19,4 12,5 0,0 24,6 15,3 0,0 28,2 17,9 

Catholique 25,8 25,0 33,3 33,3 28,2 41,7 23,1 29,3 

Protestante 6,5 6,3 19,0 2,9 23,5 25,0 35,9 16,8 

Kimbanguiste 3,2 12,5 4,8 0,0 3,5 0,0 2,6 2,9 

Musulmane 0,0 0,0 9,5 0,0 10,6 8,3 2,6 4,8 

Eglise de réveil / indépendante 38,7 43,8 33,3 31,9 14,1 25,0 5,1 23,8 

Autre religion 0,0 0,0 0,0 4,3 3,5 0,0 0,0 2,2 

Ne sait pas 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Pas de réponse 6,5 0,0 0,0 2,9 1,2 0,0 2,6 2,2 

Niveau d’instruction         

Pas d'Instruction 6,5 0,0 4,8 23,2 35,3 8,3 10,3 19,8 

Primaire 67,7 43,8 33,3 56,5 50,6 58,3 51,3 52,7 

Secondaire 25,8 56,3 61,9 20,3 14,1 33,3 38,5 27,5 

Supérieur 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Statut migratoire         

Natifs 51,6 31,3 38,1 47,8 43,5 41,7 23,1 41,4 

Migrants  48,4 68,8 61,9 52,2 56,5 58,3 76,9 58,6 
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4.1.2.4 Le nombre de partenaires sexuels 

 

Le tableau 4.1.9 présente la distribution des jeunes de la rue selon le nombre de partenaires sexuels qu’ils 

avaient eu au cours les 12 derniers mois précédant l’enquête. 

Dans l’ensemble, la pratique des partenaires multiples est beaucoup plus observée chez les garçons de la rue 

que chez les filles. En effet, près de trois garçons sur quatre (73%) avaient déclaré avoir eu au moins deux 

partenaires sexuels au cours de 12 derniers mois avant l’enquête. Quant aux filles, deux sur trois (65%) 

avaient eu deux partenaires sexuels ou plus. L’abstinence au cours de 12 derniers mois était exceptionnelle.  

Seuls 2% des garçons et 0,5% des filles l’avaient rapporté.    

  

La pratique des partenaires sexuels multiples a surtout été retrouvée chez les enfants de la rue, garçons et les 

filles, ne pratiquant aucune religion.  En effet, parmi eux  77% des garçons et 82% des filles de la rue ont 

reconnu avoir eu deux partenaires sexuels ou plus, les 12 derniers mois avant l’enquête.  Le niveau 

d’instruction et le statut migratoire semblent n’avoir aucune influence sur le nombre de partenaires sexuels 

au cours de 12 derniers mois précédant l’étude.  
 

Tableau 4.1.9 : Répartition des jeunes selon le nombre de partenaires sexuels, durant les 12 derniers mois 

 

 
Caractéristiques 

Garçons* Filles* 
0 1 2 et +  n 0 1 2 et +  n 

 n=4 n=221 n=610 Total n=835 n=10 n=135 n=269 Total n=414 

Religion %** % % %   % % % %   

Pas de religion 0,0 20,4 79,6 100 113 1,8 16,1 82,1 100 56 
Catholique 0,3 27,4 72,3 100 318 3,1 34,9 62,0 100 129 
Protestante 0,7 27,9 71,4 100 147 2,7 33,8 63,5 100 74 
Kimbanguiste 0,0 35,3 64,7 100 17 0,0 20,0 80,0 100 10 
Musulmane 0,0 27,6 72,4 100 29 0,0 12,5 87,5 100 16 
Eglise de réveil / 
indépendante 

0,5 27,6 71,9 100 185 1,9 40,2 57,9 100 107 

Autre religion 0,0 11,1 88,9 100 9 11,1 33,3 55,6 100 9 
Ne sait pas 0,0 33,3 66,7 100 6 0,0 83,3 16,7 100 6 
Pas de réponse 
 

9,1 18,2 72,7 100 11 0,0 14,3 85,7 100 7 

Niveau d’instruction           

Pas d'Instruction 0,0 22,5 77,5 100 80 0,0 20,6 79,4 100 63 
Primaire 0,5 26,8 72,7 100 418 2,8 33,0 64,2 100 218 
Secondaire 0,6 27,2 72,2 100 334 3,1 37,4 59,5 100 131 
Supérieur    100  0,0 0,0 100,0 100 1 
Pas de réponse 0,0 0,0 100,0 100 3 0,0 100,0 0,0 100 1 
 
Statut migratoire 

          

Natif 0,7 26,1 73,3 100 303 4,0 32,2 63,8 100 177 
Migrant  0,4 26,7 72,9 100 532 1,3 32,9 65,8 100 237 

* Jeunes sexuellement actifs, ** % par rapport à la ligne 
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4.1.3 Exposition à l’information sur le Sida  

 

Le tableau 4.1.10 ci-dessous indique que la majorité des enfants de la rue (94,5%) avaient déjà entendu parler 

du VIH/SIDA.  Il faut cependant noter qu’à Kisangani 20% d’enfants de la rue enquêtés n’avaient jamais 

entendu parler du VIH/sida.    

 

   
Tableau 4.1.10 : Proportion des enfants de la rue ayant déjà  entendu parler du VIH selon le sexe et le site d’enquête 

 
Site Garçons Filles Ensemble 

Kinshasa 95,2 93,3 94,5 

Matadi 90,7 92,5 91,1 

Kisangani 79,5 80,0 79,6 

Mbuji-Mayi 98,7 98,0 98,4 

Goma 100,0 98,6 99,5 

Bukavu 99,0 99,0 99,1 

Lubumbashi 95,6 95,6 94,6 

    

Ensemble 94,1 95,1 94,5 

  

4.1.4 Connaissance des méthodes de prévention 

 

Les tableaux 4.1.11 à 4.1.13 présentent les données sur la connaissance des méthodes spécifiques de 

prévention du virus du SIDA.  Ils donnent respectivement la proportion des garçons et des filles qui citent 

spontanément les principales méthodes de prévention du VIH/SIDA.  

 

Du tableau 4.1.11 on note que l’utilisation du condom (préservatif) est la méthode de prévention du VIH/SIDA 

la mieux connue des enfants de la rue, plus particulièrement les garçons.  En effet, un peu plus de trois 

garçons de la rue sur quatre (77%) avaient spontanément cité cette méthode de prévention du VIH/SIDA.  Le 

rôle de l’abstinence sexuelle dans la prévention de la transmission du VIH a été également évoqué 

spontanément par quatre garçons de la rue sur dix (40%).  Le fait d’avoir très peu de partenaires sexuels et 

celui d’éviter la transfusion sont des méthodes de prévention du VIH/SIDA mal connues par les garçons de la 

rue. Elles ont été respectivement citées spontanément par uniquement 6% et 8% des garçons interviewés. 

 

La connaissance des modes de prévention ne semble pas dépendre de la religion pratiquée. Les proportions 

similaires ont été notées à travers différentes religions déclarées pour ce qui concerne l’utilisation du 

préservatif, l’abstinence, la fidélité et le fait d’éviter les objets tranchant contaminés. 

 

Certaines méthodes préventives contre la transmission du VIH ont été légèrement beaucoup plus 

spontanément citées par les enfants de la rue n’ayant jamais été à l’école.  A titre d’exemple, l’utilisation du 

préservatif est évoquée par 79% des garçons sans instruction alors que ce pourcentage est de 76% et 78% 

respectivement parmi ceux ayant le niveau primaire et secondaire. De même pour l’abstinence qui est 

mentionnée par 50% des garçons qui n’ont jamais été à l’école contre 39% et 38% de ceux du niveau primaire 

et secondaire. 
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Les garçons de la rue qui n’ont pas eu de partenaire sexuel au cours des 12 derniers mois ont évoqué moins 

l’utilisation du préservatifs (67%) comparativement à ceux ayant eu un seul partenaire (83%) ou plusieurs 

(87%). 

 

Dans l’ensemble, l’utilisation du préservatif est aussi la méthode de prévention la plus mentionnée par les 

filles (66%), suivie de l’abstinence (49%).  La fidélité (5%) et le fait d’éviter la transfusion (9%) semblent être 

moins bien connus comme méthodes de prévention contre le VIH/SIDA.  

 

En comparant les garçons et les filles sur la connaissance des modes de prévention du VIH/SIDA, il ressort que 

les garçons ont une bonne connaissance du préservatif par rapport aux filles (77% contre 66%). Par contre, les 

filles ont une meilleure connaissance de l’abstinence sexuelle par rapport aux garçons (49% contre 40%).  

Notons cependant que les faits d’avoir peu de partenaires sexuels et d’éviter la transfusion sanguine sont les 

méthodes de modes de prévention du VIH/SIDA très peu connus aussi bien par les garçons que par les filles. 

 

La religion n’a aucune influence sur la connaissance des méthodes de prévention du VIH. Néanmoins, 

signalons que le rôle du préservatif comme méthode de prévention de la transmission du VIH est connu par la 

plus grande majorité des filles qui n’ont pas de religion (91%), suivi de celles qui prient dans les églises de 

réveil ou églises indépendantes (75%). 

 

La connaissance du rôle de l’utilisation du préservatif comme moyen de protection contre le VIH/SIDA diminue 

avec l’augmentation du niveau d’instruction.  Ainsi, les filles sans instruction connaissent plus le rôle de 

l’utilisation du préservatif (72%) que celles du niveau primaire (67%) et secondaire (64%).  En fait, cette 

tendance de meilleure connaissance par les filles moins instruites est observée pour la majorité des méthodes 

de prévention. 

 

Les filles qui avaient eu deux ou plusieurs partenaires sexuels au cours des 12 derniers mois (91%) avaient cité 

l’utilisation du préservatif plus que les autres filles. Cette tendance est aussi observée pour la plupart des 

méthodes de prévention du VIH/SIDA.  

 

Les proportions des enfants de la rue qui spontanément et simultanément citent les trois principales 

méthodes de prévention du VIH/SIDA (abstinence sexuelle, utilisation du préservatif et la fidélité à un 

partenaire sexuel non infecté) sont reprises dans le tableau 4.1.13. De ce tableau on note que le niveau de 

connaissance simultanée des jeunes de la rue sur les méthodes de prévention contre le VIH/SIDA, est 

généralement très faible.  En effet, c’est dans 3 sites seulement (la Province Orientale, le Sud-Kivu et le Nord-

Kivu) que ce niveau atteint à peine 9%. Ailleurs, la proportion des enfants de la rue qui citent simultanément 

et spontanément ces 3 modes de prévention n’atteint pas 5%. 

  

Les filles ayant déjà eu des rapports sexuels semblaient légèrement plus nombreuses à citer spontanément 

mes 3 principaux modes de prévention de l’infection par le VIH.  

  

 La proportion des enfants de la rue qui possèdent un niveau de connaissance optimal, à savoir citer 

spontanément et simultanément les 3 principaux modes de prévention du VIH et rejeter en même temps 3 

conceptions erronées sur la transmission du VIH est extrêmement faible.  Elle ne dépasse 5% que dans la ville 

de Goma et elle est extrêmement faible à Kinshasa (1,3%), à Matadi (1,6%) et à Mbuji-Mayi (1,1%). 
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Tableau 4.1.11 Répartition des garçons de la rue qui citent différentes méthodes de prévention du VIH/SIDA 

 

Caractéristiques 

Utiliser le 
condom 

Avoir très 
peu de 

partenaires 

Etre fidèle à 
un 

partenaire 
non infecté 

Eviter les 
rapports 
sexuels 

occasionnels 

S'abstenir 
de tout 
rapport 
sexuel 

Eviter les 
injections 

avec 
objets 

souillés 
Eviter la 

transfusion 
Autres 

 

 
n 
 

 n=1052 n=77 n=222 n=273 n=551 n=397 n=111 n=65 n=1371 

Religion          

Pas de religion 73,3 3,2 15,0 15,5 35,8 27,3 8,6 6,4 187 
Catholique 76,7 6,5 14,7 22,9 43,2 33,5 8,9 3,7 537 
Protestante 78,8 6,9 20,2 19,2 45,3 24,1 8,4 3,9 203 
Kimbanguiste 82,8 0,0 20,7 6,9 51,7 24,1 17,2 3,4 29 
Musulmane 75,0 6,8 18,2 15,9 59,1 15,9 2,3 2,3 44 

Eglise de réveil / 
indépendante 

76,7 5,4 16,3 20,1 32,3 26,8 6,7 6,1 313 

Autre religion 81,0 4,8 14,3 14,3 33,3 19,0 4,8 14,3 21 
Ne sait pas 78,6 7,1 35,7 28,6 57,1 50,0 14,3 0,0 14 
Pas de réponse 78,3 0,0 4,3 13,0 13,0 34,8 0,0 4,3 23 
 
Niveau d’instruction     

     

Pas d'Instruction 78,9 6,6 13,8 14,5 50,0 23,0 9,2 5,9 152 
Primaire 76,0 3,9 14,9 20,4 39,3 27,3 5,6 4,4 666 
Secondaire 77,5 7,5 18,6 20,7 38,2 32,2 11,0 4,9 547 
Supérieur 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 100,0 0,0 0,0 1 
Pas de réponse 40,0 0,0 0,0 40,0 60,0 60,0 0,0 0,0 5 

Partenaires des 12 derniers mois*         

0 66,7 0,0 0,0 0,0 33,3 33,3 0,0 33,3 3 
1 82,9 3,3 14,3 25,2 48,1 27,1 6,2 4,8 210 
2 et + 86,7 5,7 17,7 20,1 36,5 26,7 7,6 2,7 592 

 

 
Tableau 4.1.12 : Répartition des filles qui citent différentes méthodes de prévention du VIH/SIDA 

 

Caractéristiques 

Utiliser 

le 

condom 

Avoir très 

peu de 

partenair

es 

Etre fidèle 

à un 

partenair

e non 

infecté 

Eviter les 

rapports 

sexuels 

occasionn

els 

S'abste

nir de 

tout 

rapport 

sexuel 

Eviter les 

injection

s avec 

objets 

souillés 

Eviter la 

transfusio

n 

Autr

es 

 

 

n 

 

Religion n=493 n=34 n=131 n=168 n=363 n=271 n=68 n=3

0 

n=742 

Pas de religion 91,0 4,5 14,9 20,9 32,8 35,8 17,9 1,5 67 

Catholique 59,2 2,5 16,2 24,5 53,4 37,2 8,3 4,3 277 

Protestante 57,4 8,6 18,5 22,2 58,6 38,9 12,3 4,3 162 

Kimbanguiste 71,4 0,0 21,4 35,7 57,1 14,3 0,0 7,1 14 

Musulmane 61,9 9,5 28,6 19,0 66,7 28,6 0,0 4,8 21 

Eglise de réveil / 

indépendante 

74,7 4,0 19,0 20,7 39,1 36,8 7,5 4,0 174 

Autre religion 54,5 9,1 0,0 27,3 63,6 18,2 0,0 9,1 11 

Ne sait pas 100,0 0,0 42,9 14,3 0,0 57,1 0,0 0,0 7 

Pas de réponse 100,0 0,0 11,1 11,1 11,1 33,3 0,0 0,0 9 

Niveau d’instruction          

Pas d'Instruction 71,7 3,0 17,2 24,2 55,6 25,3 7,1 2,0 99 

Primaire 67,1 4,3 14,1 20,9 47,6 34,0 8,2 4,1 368 

Secondaire 64,0 5,5 22,4 24,3 48,5 43,8 11,0 4,8 272 

Supérieur 0,0 0,0 100,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 1 

Pas de réponse 50,0 0,0 0,0 50,0 0,0 100,0 50,0 0,0 2 

Partenaires des 12 derniers mois*         

0 88,9 0,0 11,1 11,1 33,3 66,7 11,1 11,1 9 

1 82,7 5,5 18,1 23,6 33,1 27,6 6,3 3,1 127 

2 et + 91,1 6,9 19,3 23,6 42,5 34,4 10,0 2,3 259 
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Tableau 4.1.13 : Répartition des jeunes de la rue qui citent spontanément et simultanément l’abstinence sexuelle,  

                                   l’utilisation du préservatif et la fidélité à un partenaire non infecté comme méthodes de prévention du SIDA 

 

 Garçons 

Caractéristiques 
Kinshasa 

Bas 
Congo 

Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord 
Kivu 

Sud Kivu Katanga n 

 n=188 n=204 n=219 n=223 n=218 n=208 n=205 n=1465 

Religion         

Pas de religion 9,1 5,9 9,1 0,0 16,7 0,0 0,0 196 

Catholique 4,3 1,6 9,4 0,0 9,5 11,9 3,0 574 

Protestante 0,0 5,3 10,5 10,0 10,9 6,5 17,9 222 

Kimbanguiste 25,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 30 

Musulmane 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 28,6 50,0 44 

Eglise de réveil / indépendante 2,3 2,3 11,3 1,1 8,3 0,0 2,4 331 

Autre religion 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 24 

Ne sait pas 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 16,7 - 16 

Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 0,0 - 0,0 0,0 28 

Total 4,3 2,9 9,6 0,9 9,2 9,1 4,9 1465 

         

Niveau d’instruction         

Pas d'Instruction 8,3 11,1 11,1 0,0 8,1 11,9 0,0 160 

Primaire 4,8 2,9 7,6 0,7 9,7 7,4 5,1 717 

Secondaire 2,8 1,2 11,0 1,8 8,9 9,3 5,3 581 

Supérieur 0,0 - - - - - - 1 

Pas de réponse - 0,0 - 0,0 0,0 0,0 - 6 

Total 4,3 2,9 9,6 0,9 9,2 9,1 4,9 1465 

A déjà eu rapport sexuel         

Oui 5,9 2,4 9,5 0,6 9,8 11,0 6,3 1122 

Non 1,4 3,9 10,2 2,3 0,0 2,3 0,0 342 

Pas de réponse - - 0,0 - - - - 1 

Ensemble 4,3 2,9 9,6 0,9 9,2 9,1 4,9 1465 
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 Filles 

Caractéristiques 
Kinshasa 

Bas 
Congo 

Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord 
Kivu 

Sud Kivu Katanga Total 

 n=119 n=53 n=50 n=150 n=146 n=118 n=146 n=782 

Religion         

Pas de religion 0,0 0,0 0,0 5,6 5,9 50,0 7,7 70 

Catholique 1,7 18,8 23,5 1,7 4,3 7,9 6,3 295 

Protestante 0,0 0,0 28,6 33,3 11,1 2,9 3,4 168 

Kimbanguiste 0,0 0,0 100,0 0,0 33,3 0,0 0,0 15 

Musulmane - - 0,0 - 7,7 0,0 100,0 22 

Eglise de réveil / indépendante 0,0 0,0 11,1 1,9 25,0 0,0 5,7 183 

Autre religion 0,0 0,0 - 0,0 0,0 0,0 0,0 13 

Ne sait pas - - - 0,0 - 0,0 - 7 

Pas de réponse 0,0 - - 0,0 0,0 - 0,0 9 

Total 0,8 5,7 18,0 3,3 9,6 5,9 5,5 782 

         

Niveau d’instruction         

Pas d'Instruction 0,0 0,0 33,3 0,0 6,3 13,3 0,0 104 

Primaire 1,6 0,0 9,5 3,6 8,3 2,6 4,0 382 

Secondaire 0,0 8,8 24,0 4,5 19,2 12,0 7,0 292 

Supérieur - - - - - 0,0 - 1 

Pas de réponse 0,0 - 0,0 - - - 0,0 3 

Total 0,8 5,7 18,0 3,3 9,6 5,9 5,5 782 

         

A déjà eu rapport sexuel         

Oui 1,2 5,6 20,9 3,7 10,9 6,8 9,6 544 

Non 0,0 5,9 0,0 2,4 0,0 4,5 1,4 237 

Pas de réponse - - 0,0 - - - - 1 

Ensemble 0,8 5,7 18,0 3,3 9,6 5,9 5,5 782 
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Tableau 4.1.14 : Proportion des enfants de la rue qui citent 3 principaux modes de prévention et  rejettent 3 modes de    
                              transmission erronées selon le site, le niveau d’instruction et  l’activité sexuelle 

 

Site Garçons Filles Ensemble 

Kinshasa 1,6 0,8 1,3 

Matadi 1,0 3,8 1,6 

Kisangani 1,8 16,0 4,5 

Mbuji-Mayi 0,0 2,7 1,1 

Goma 6,4 7,5 6,9 

Bukavu 4,3 5,9 4,9 

Lubumbashi 3,4 3,4 3,4 

    

Niveau d'instruction    

Pas été à l'école 3,8 5,8 4,5 

Primaire 2,5 2,9 2,6 

Secondaire 2,6 7,2 4,1 

    

Expérience sexuelle    

Déjà actifs sexuellement 3,4 6,4 4,4 

Pas encore actifs 0,3 1,3 0,7 

 

 

Les tableaux 4.1.15 et 4.1.16 décrivent le niveau de connaissance qu’ont les jeunes sur la transmission du VIH 

de la mère à l’enfant.  On note de manière générale que plus de deux garçons de la rue sur cinq (44%) savent 

qu’en prenant des médicaments, une femme infectée par le VIH peut éviter de transmettre le virus à son 

enfant au moment de l’accouchement.  Le rôle préventif du sevrage est connu par un garçon de la rue sur cinq 

(19%). 

 

L’analyse des données par religion place en tête les Kimbanguistes (61%) chez les garçons et les musulmanes 

chez les filles (88%). Le niveau d’instruction ne corrèle pas avec la connaissance de la transmission de la mère 

à l’enfant, aussi bien chez les garçons que chez les filles de la rue. De même le fait d’être sexuellement actif ou 

pas ne semble n’avoir pas d’influence sur la connaissance de la prévention de la transmission de la mère à 

l’enfant.   

 

Néanmoins, signalons que la proportion des filles n’ayant jamais eu de rapports sexuels qui reconnaissent la 

prise de médicaments comme moyen de prévenir la transmission de la mère à l’enfant est légèrement 

supérieur (60%) comparativement à celles qui étaient déjà sexuellement actives (56%). Ces tendances sont 

inversées en ce qui concerne l’allaitement. En effet 21% de filles sexuellement actives avaient cité le sevrage 

alors que ce pourcentage n’était que de 11% parmi les filles pas encore actives sexuellement. 
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Tableau 4.1.15 : Répartition des garçons de la rue selon les méthodes qu'ils estiment qu’une femme infectée par le VIH peut utiliser 

pour prévenir la transmission du virus à son enfant 

 

Caractéristiques Prise de 
médicament

s 

Ne pas 
allaiter au 

sein Autres NSP 
Pas de 

réponse 

 
 

n 

Religion 

n=378 n=167 n=32 n=284 n=5 866 

 

% % % % % % 

Pas de religion 47,1 16,1 5,7 43,7 0,0 87 
Catholique 48,5 22,9 5,4 32,2 0,6 332 
Protestante 49,6 24,8 2,5 32,2 0,8 121 
Kimbanguiste 61,1 27,8 0,0 22,2 0,0 18 
Musulmane 56,0 28,0 0,0 24,0 0,0 25 
Eglise de réveil / 
indépendante 

43,9 13,9 3,3 42,2 0,6 180 

Autre religion 18,2 45,5 0,0 36,4 0,0 11 
Ne sait pas 50,0 25,0 0,0 50,0 0,0 8 
Pas de réponse 42,9 21,4 0,0 42,9 7,1 14 

Niveau d’instruction 

      

Pas d'Instruction 42,3 31,0 5,6 32,4 0,0 71 
Primaire 48,7 19,8 4,0 37,4 0,3 374 
Secondaire 47,4 20,2 3,8 34,1 1,2 346 
Supérieur 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 1 
Pas de réponse 50,0 25,0 0,0 50,0 0,0 4 

A déjà eu rapport sexuel       

Oui 47,8 23,2 4,1 34,2 0,5 638 
Non 46,2 12,0 3,8 41,8 1,3 158 
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Tableau 4.1.16 Répartition () des filles de la rue selon les méthodes qu'elles pensent qu’une femme infectée par le VIH peut   

  utiliser pour prévenir la transmission du virus à son enfant 

 

Caractéristiques 
Prendre des 

médicaments 

Ne pas allaiter au 

sein Autres NSP Pas de réponse 

 
 

n 

Religion n=270 n=86 n=9 n=135 n=6 506 
 

Pas de religion 52,8 16,7 2,8 30,6 5,6 36 

Catholique 52,6 19,3 1,8 29,8 1,8 171 

Protestante 54,5 22,3 2,7 25,9 0,9 112 

Kimbanguiste 44,4 33,3 0,0 33,3 0,0 9 

Musulmane 87,5 25,0 0,0 12,5 0,0 8 

Eglise de réveil / indépendante 66,1 13,2 1,7 28,1 0,0 121 

Autre religion 75,0 0,0 0,0 25,0 0,0 4 

Ne sait pas 40,0 20,0 0,0 40,0 0,0 5 

Pas de réponse 57,1 0,0 0,0 42,9 0,0 7 

Niveau d’instruction 

      

Pas d'Instruction 59,3 33,3 0,0 20,4 3,7 54 

Primaire 56,8 17,2 2,2 28,2 1,3 227 

Secondaire 56,6 14,8 2,1 31,7 0,5 189 

Supérieur 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 1 

Pas de réponse 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2 

A déjà eu rapport sexuel       

Oui 56,0 21,1 2,4 28,3 1,5 332 

Non 59,6 11,3 0,7 29,1 0,7 141 

  
 

    

 

 
   

 4.1.5 UTILISATION DU PRESERVATIF 

 

L’utilisation régulière du préservatif est la stratégie de prévention la plus réaliste qu’on peut offrir aux jeunes 

sexuellement actifs.  De manière générale, elle a l’avantage de protéger à la fois contre une grossesse précoce 

et/ou non désirée et contre les IST dont l’infection par le VIH. Une proportion notable d’enfants de la rue 

connaît le préservatif.  Mais la question d’intérêt est celle de savoir combien l’utilisent de manière constante.   

4.1.5.1 Utilisation des préservatifs lors du tout premier rapport sexuel 

 

Le tableau 4.1.17 montre la répartition des jeunes sexuellement actifs qui déclarent avoir utilisé un préservatif 

lors de leur tout premier rapport sexuel.  

L’utilisation du préservatif au premier rapport sexuel est un indice qui peut présager de son utilisation aux 

cours des rapports sexuels ultérieurs.  La proportion des enfants de la rue ayant utilisé le préservatif au 

premier rapport sexuel était la plus élevée à Mbuji-Mayi (24,7%) et à Kinshasa (25%) et la moins élevée à  

Bukavu (10,5%) et à Goma (10,2%).  Il faut signaler que seules 2,3% des filles à Kisangani avaient utilisé un 

préservatif lors de leur premier rapport sexuel. 
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L’utilisation du préservatif lors du premier rapport semble varier en fonction du niveau d’instruction.  En effet 

les enfants de la rue ayant été à l’école avaient légèrement plus que les autres (17,5% vs 13,1%) utilisé le 

préservatif lors du tout premier rapport sexuel.  

 

 La religion déclarée ne semble pas influencer cette pratique. Il faut cependant signaler que les adeptes des 

églises de réveil avaient plus que les autres rapportée l’utilisation du préservatif. 

  

  
 Tableau 4.1.17 : Utilisation du préservatif lors du premier rapport sexuel 

 

Site Garçons Filles Ensemble 

Kinshasa 23,7 26,8 25,0 

Matadi 22,8 11,1 20,2 

Kisangani 16,0 2,3 13,2 

Mbuji-Mayi 28,5 18,5 24,7 

Goma 11,2 8,6 10,2 

Bukavu 9,1 13,5 10,5 

Lubumbashi 19,4 13,7 17,6 

    

Niveau d'instruction    

Pas été à l'école 14,0 11,7 13,1 

Primaire 19,5 13,4 17,5 

Secondaire 17,6 16,6 17,3 

    

Religion    

Pas de religion déclarée 15,3 10,9 14,0 

Catholique 17,6 15,5 16,9 

Protestant 15,4 12,5 14,4 

Kimbanguiste 14,8 8,3 12,8 

Musulman 8,1 16,7 10,9 

Eglises de réveil 23,3 17,6 21,3 

Autres 37,5 100,0 21,4 
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4.1.5.2 Utilisation du préservatif lors du dernier rapport sexuel 

 

Comme pour le premier rapport sexuel, le préservatif avait été moins utilisé par les enfants de la rue lors de 

leur dernier rapport sexuel.  Les proportions des enfants de la rue ayant utilisé le préservatif au cours du tout 

dernier rapport sexuel ne différent pas de manière notable de celles rapportées au cours du tout premier 

rapport sexuel. Il faut du de même noter que l’utilisation du préservatif dépend de la nature des rapports 

sexuels.  Le préservatif semble plus utilisé lors d’un rapport sexuel payant (20,9% parmi les garçons et 27,4% 

parmi les filles) que lors d’un rapport sexuel non-payant (11,4% parmi les garçons et 15,1% parmi les filles). 

Il existe des variations selon le sexe des enquêtés et selon les sites.  En effet, les garçons de la rue dans la ville 

de Mbuji-Mayi ont plus rapporté (38,5%) avoir utilisé le préservatif lors du tout dernier rapport monnayés 

alors que cette proportion n’est que de 6,1% à Bukavu.  Il en est de même des filles de Mbuji-Mayi (46,3%) qui 

rapportent plus cette pratique comparativement aux filles de Bukavu (9,5%) et celles de Goma (12,5%) 

(Tableau 4.1.18). 

 

  
 Tableau 4.1.18 : Utilisation du préservatif au dernier rapport en absence d'échange d'argent et en présence d'échange d'argent 

 

 Garçons  Filles  

Site Préservatif utilisé au 
dernier rapport  

payant 

Préservatif utilisé au 
dernier rapport non-

payant 

Préservatif utilisé au 
dernier rapport payant 

Préservatif utilisé au 
dernier rapport non-

payant 
Kinshasa 24,6 13,6 37,8 13,4 

Matadi 18,9 11,0 30,6 19,4 

Kisangani 23,7 11,8 20,9 32,6 

Mbuji-Mayi 38,5 16,8 46,3 11,1 

Goma 11,2 7,3 12,5 7,0 

Bukavu 6,1 6,7 9,5 10,8 

Lubumbashi 25,0 13,8 34,2 28,8 

     

Ensemble  20,9 11,4 27,4 15,1 

 
 

4.1.6 Accessibilité aux préservatifs et préférence des marques 

 

L’accessibilité géographique et/ou financière du préservatif influence considérablement son utilisation.  A ce 

propos la définition opérationnelle suivante de l’accessibilité des préservatifs à savoir la connaissance des 

points de vente et la proximité par rapport à ces points a été utilisée.  L’étude a par ailleurs évalué la 

préférence des jeunes enquêtés vis-à-vis des marques de préservatifs.  
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4.1.6.1 Connaissance des points de vente de préservatifs 

 

Le tableau 4.1.19 présente la connaissance par les jeunes de la rue des lieux ou points de vente où ils peuvent 

se procurer un préservatif.  La proportion des enfants de la rue qui connaissent un endroit où ils peuvent 

obtenir un préservatif est de manière générale élevée.  En effet, 75% parmi eux ont rapporté connaitre un 

point de vente ou de distributions des préservatifs, les garçons (78,9%) légèrement plus que les filles (68,3%). 

Il existe de variations en fonction des sites d’enquête, du sexe, de la religion déclarée et en fonction du fait 

qu’on est déjà sexuellement actif ou non.  En effet, les enfants de la rue à Goma (88,2%) et à Mbuji-Mayi 

(88,6%) étaient les plus nombreux à avoir déclaré connaitre un endroit où trouver un préservatif.  Par contre 

ce pourcentage n’est que de 61,5% à Lubumbashi.  De manière générale quel que soit le site les filles ont 

tendance à être moins nombreuses à connaitre ces endroits.  

Les adeptes des églises catholiques et protestantes étaient légèrement moins nombreux à connaitre ces 

endroits tout comme l’étaient ceux qui n’étaient pas encore sexuellement actifs.  Par contre le niveau 

d’éducation ne semble pas influencer cette connaissance. 

 

   
Tableau 4.1.19 : Proportion des enfants de la rue qui savent où obtenir un préservatif  

 
Site Garçons Filles Ensemble 

Kinshasa 80,3 60,5 72,6 

Matadi 76,0 83,0 77,4 

Kisangani 70,8 72,0 71,0 

Mbuji-Mayi 92,4 78,0 86,6 

Goma 90,4 84,9 88,2 

Bukavu 68,8 62,7 66,6 

Lubumbashi 72,7 45,9 61,5 

    

Niveau d'instruction    

Sans 72,5 77,9 74,6 

Primaire 79,6 69,6 76,2 

Secondaire 79,7 63,4 74,2 

    

Religion    

Pas de religion déclarée 81,1 91,4 83,8 

Catholique 77,5 62,4 72,4 

Protestante 74,3 60,1 68,2 

Kimbanguistes 90,0 73,3 84,4 

Musulmane 86,4 81,8 84,8 

Eglises de réveil 82,2 72,1 78,6 

Autres 66,7 61,5 64,9 

    

Activité sexuelle    

Déjà actif 86,3 82,2 84,9 

Pas encore actif 55,0 36,7 47,5 

    

Ensemble  78,9 68,3 75,2 
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Concernant les lieux spécifiques où on peut obtenir un préservatif, la pharmacie (49,2%) est le lieu le 
plus citée suivie de la boutique (21,9%). Les tendances sont les mêmes quel que soit le sexe et la 
religion déclarée (tableau 4.1.20). 
 

  

Tableau 4.1.20: Répartition des jeunes de la rue, par sexe et par religion, selon les lieux d’obtention des    

                                    préservatifs qu’ils ont cités  

 

Lieux 

d'acquisition 
Garçons Filles 

Pas de 
religion 

Catho 
lique 

Protes 
tante 

Kimban 
guiste 

Musul 
mane 

Eglise de 
réveil / 

indépendante 

Autre 
religion 

Ne 
sait 
pas 

Pas de 
réponse 

Total 

 
n=1465 

 
n=782 

 
n=266 n=869 n=390 n=45 n=66 n=514 n=37 n=23 n=37 n=2247 

Boutique 22,5 20,6 25,3 21,2 22,2 21,3 23,7 21,0 29,8 12,5 20,3 21,9 

Kiosque/ligablo 5,0 5,5 1,6 6,5 6,2 3,8 9,3 4,0 - 5,0 5,1 5,2 

Pharmacie 49,4 48,7 52,7 47,5 49,4 46,3 44,9 51,2 46,8 50,0 47,5 49,2 

Centre MSF 
Matonge 

0,5 1,5 0,3 1,1 0,6 - 1,7 0,5 - - 3,4 0,8 

Marché 3,8 3,9 2,6 4,0 3,4 3,8 4,2 4,5 8,5 - 1,7 3,8 

Formation 
sanitaire 

4,2 3,7 2,3 5,0 4,0 3,8 3,4 3,7 2,1 7,5 1,7 4,1 

Bar/hôtel 6,9 8,4 7,8 6,9 8,0 13,8 7,6 6,9 6,4 5,0 8,5 7,4 

Animateur de 
santé 

1,9 2,3 1,6 2,3 2,0 3,8 1,7 1,5 2,1 2,5 5,1 2,0 

Pair éducateur 1,2 1,1 1,3 1,3 0,8 2,5 - 1,4 - 2,5 - 1,2 

Ami 2,7 1,5 1,6 2,6 1,8 1,3 2,5 2,5 2,1 10,0 1,7 2,4 

Chayeur 1,0 0,4 1,3 1,0 0,8 - - 0,5 - 5,0 - 0,8 

Autre 0,8 2,0 1,6 0,6 0,8 - 0,8 2,1 2,1 - 5,1 1,2 

Pas de 
réponse 

- 0,2 - 0,1 - - - 0,1 - - - 0,1 

             

 

4.1.6.2 Proximité par rapport aux points de vente 

 

Le tableau 4.1.21 ci-dessous décrit la distribution des jeunes de la rue selon le temps qu’ils estiment 

nécessaire pour atteindre le point de vente de préservatifs. L’implication est que plus proche est le point de 

vente du préservatif plus grande est la chance que le client pourrait s’y rendre pour s’en procurer.  

 

Le tableau ci-après montre le temps que les jeunes de la rue estiment mettre pour arriver à l’endroit où ils 

pourraient se procurer un préservatif.  Il ressort que l’accessibilité géographique n’est pas garantie pour tous 

les enfants de la rue.  En effet, seuls quatre garçons sur dix (39%), ont rapporté qu’il leur faudrait tout au plus 

dix minutes de marche pour atteindre le point de vente de préservatifs le plus proche. Ce temps de marche 

pour se procurer le préservatif a été beaucoup plus déclaré par les jeunes de la rue du Nord Kivu (53%) et ceux 

de la Province Orientale (48%).  En fait, pour plus d’un enfant de la rue sur trois (35%), il leur faut moins de 

cinq minutes de marche pour se procurer un préservatif, en cas de besoin.  En revanche, chez les filles, le 

temps de marche de tout au plus dix minutes a été estimée par un nombre légèrement supérieur (41%) par 

rapport aux garçons.  
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Tableau 4.1.21 : Répartition (en %) des jeunes de la rue selon le temps qu’ils mettent pour parvenir au point le plus proche où ils 

pourraient se procurer un préservatif  

 

Sexe Le temps d’aller chercher les préservatifs Province 

Kinshasa 
Bas 

Congo 
Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu Katanga 

Masculin 

 
Moins de 5 mn 

 
32,5 

 
18,1 

 
18,8 

 
45,1 

 
43,4 

 
57,3 

 
24,2 

5 à 10 mn 33,1 47,7 39,6 35,9 52,6 30,8 31,5 

11 à 15 mn 1,3 11,0 4,5 3,4 0,0 0,0 6,0 

16 à 59 mn 9,3 15,5 4,5 5,8 2,0 1,4 7,4 

60 mn et Plus 2,6 1,3 0,0 1,0 0,0 0,0 4,7 

Ne sait pas 20,5 5,8 29,9 6,8 0,5 4,9 18,8 

Pas de réponse 0,7 0,6 2,6 1,9 1,5 5,6 7,4 

        

        

Féminin 

Moins de 5 mn 23,6 13,6 11,1 29,7 55,6 45,9 6,0 

5 à 10 mn 43,1 54,5 33,3 39,8 42,7 40,5 35,8 

11 à 15 mn 2,8 25,0 5,6 6,8 0,0 1,4 6,0 

16 à 59 mn 2,8 2,3 2,8 2,5 0,8 2,7 17,9 

60 mn et Plus 1,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ne sait pas 23,6 0,0 41,7 20,3 0,0 5,4 25,4 

Pas de réponse 2,8 4,5 5,6 0,8 0,8 4,1 9,0 

 

 

 

4.1.6.3 Marques de préservatifs préférées 

 

Le tableau 4.1.22 présente les réponses en rapport avec les marques des préservatifs préférées par les enfants 

de la rue enquêtés.  

Il ressort de ce tableau que de manière générale une grande proportion (60%) des enfants de la rue n’ont 

aucune préférence concernant la marque.  Prudence la marque dont on fait plus de publicité en RDC n’est 

préférée que par 25,7% des enfants sauf à Mbuji-Mayi où cette marque est préférée par 54,6% des enfants de 

la rue enquêtés dans cette ville. 

 

  
Tableau 4.1.22 : Marques de condoms préférées 

 

 Kinshasa Matadi Kisangani Mbuji-Mayi Goma Bukavu Lubumbashi Ensemble 

 n=180 n=146 n=194 n=280 n=328 n=220 n=191 n=1539 

 % % % % % % % % 

Pas de préférence 49,4 41,8 73,2 37,5 68,0 81,8 64,4 60,0 

Prudence 16,1 28,1 19,1 54,6 13,1 15,0 30,9 25,7 

Marque commerciale 28,3 19,9 2,6 1,1 0,9 0,5 2,1 6,2 

Marque générique 5,6 9,6 3,6 5,4 18,0 1,4 2,1 7,3 

Autres 0,6 0,7 1,5 1,4 0,0 1,4 0,5 0,8 
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4.1.7 Connaissance des infections sexuellement transmissibles (IST) 

 

L’étude des infections sexuellement transmissibles (IST) en rapport avec l’infection à VIH revêt un intérêt 

capitale, d’une part par le fait que la majorité des cas de VIH/SIDA sont transmis par la voie sexuelle et d’autre 

part parce que la présence d’une IST classique accroît de façon considérable le risque d’infection à VIH. Les 

tableaux 4.1.23 à 4.1.27 résument le niveau de connaissances des symptômes d’IST, les antécédents d’IST, et 

la conduite thérapeutique suivie par ceux qui avaient déclaré avoir eu une IST au cours des 12 mois précédant 

l’enquête. 

4.1.7.1 Connaissance des signes d’IST 

 

Le tableau 4.1.23 présente la répartition des jeunes de la rue selon la connaissance des signes d’IST chez la 

femme et chez l’homme.  Les symptômes des IST chez la femme les plus cités sont les douleurs abdominales 

(31,0%), les brulures en urinant (27,5%), les plaises sur le sexe (24,1%) et les pertes génitales nauséabondes 

(17,6%) ou pas (18,9%).  Il existe des variations en fonction des sites. En effet, les douleurs abdominales sont 

citées par plus de la moitié des répondants (55,2%) à Goma alors que les démangeaisons constituent le 

premier symptôme à Kinshasa et les plaies sur le sexe le symptôme le plus cité à Bukavu. 

 

Concernant les symptômes d’IST chez l’homme, la douleur à la miction est le symptôme qui vient en tête 

(citée par 55,2% des répondants) suivi ulcérations génitales (34,4%) et de l’écoulement (24,3%). La 

tuméfaction inguinale n’est citée que par 6% des répondants.  Ici aussi il existe des variations selon les sites. 

De manière générale, ces symptômes sont cités simultanément par une grande proportion des répondants de 

Goma. 

 

  
 Tableau 4.1.23 : Connaissance des symptômes d'IST chez l’homme et chez la femme 

 

 Kinshasa Matadi Kisangani Mbuji-Mayi Goma Bukavu Lubumbashi Ensemble 

 n=241 n=155 n=181 n=319 n=330 n=230 n=261 n=1717 

Signes d'IST chez la femme % % % % % % % % 

Douleurs abdominales 14,5 23,2 22,1 30,7 55,2 32,6 25,7 31,0 

Pertes génitales 12,9 7,1 6,1 11,3 48,5 12,2 18,0 18,9 

Ecoulement génital nauséabond 11,6 15,5 15,5 19,7 30,9 12,2 11,1 17,6 

Douleurs en urinant 14,5 14,8 32,6 37,0 42,1 29,6 11,9 27,5 

Plaie sur le sexe 17,4 21,3 27,6 9,1 30,0 40,4 26,1 24,1 

Tuméfaction inguinale 14,1 2,6 4,4 1,3 2,4 5,7 1,9 4,4 

Démangeaisons 35,7 32,9 9,9 10,3 1,8 14,3 16,9 15,8 

Autres    14,5 11,0 9,9 15,4 1,5 3,9 9,2 9,1 

         

Symptômes d'IST chez l’homme       

Ecoulement génital 20,3 20,0 18,8 26,0 46,7 21,7 13,0 24,3 

Douleur en urinant 31,1 47,7 58,0 58,2 85,8 67,0 31,0 55,2 

Plaie sur le sexe 28,6 36,1 30,9 14,1 53,6 41,7 34,9 34,4 

Tuméfaction inguinale 18,7 4,5 9,9 2,5 2,4 3,0 3,8 6,0 

Autres 13,7 14,2 7,7 18,8 0,9 8,7 12,6 10,8 
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4.1.8 Antécédents d’IST 

 

Le tableau 4.1.24 présente la répartition des garçons et des filles de la rue ayant eu des symptômes suggestifs 

d’IST à savoir un écoulement liquidien anormal du sexe et/ou une plaie/boutons sur les parties génitales au 

cours des 12 derniers mois précédant l’enquête. 

Ces informations ont été recueillies en gardant à l’esprit qu’à cause de la gêne que ressentent les jeunes à 

avouer avoir eu une expérience d’IST, celles-ci sont souvent sous déclarées. 

 

Parmi les jeunes de la rue déjà sexuellement actifs 12,1% avaient eu un écoulement du sexe et  9,5% une plaie 

de la sphère génitale.  Ces proportions étaient légèrement différentes entre les garçons et les filles et entre les 

sites. 

En effet, la proportion des garçons ayant eu un écoulement génital (12,8%) était légèrement supérieure à celle 

déclarée par les filles (10,9%) tout comme l’était la proportion de ceux ayant rapporté une ulcération génitale 

(10,1% vs 8,4%).  Il faut noter que les proportions les plus élevées des enfants de la rue ayant eu un 

écoulement génital (29,7%) et une ulcération génitale (13,7%) étaient rencontrées à Goma. 

 

 
Tableau 4.1.24 : Antécédents d'infection sexuellement transmise 

 
Site Ecoulement Génital Ulcération génitale 

Garçons Filles Ensemble Garçons Filles Ensemble 

Kinshasa 11,7 12,6 12,1 9,6 12,6 10,7 

Matadi 3,4 11,3 5,1 9,8 5,7 8,9 

Kisangani 12,8 4,0 11,2 12,3 2,0 10,4 

Mbuji-Mayi 9,0 5,3 7,5 9,9 3,3 7,2 

Goma 32,1 26,0 29,7 12,8 15,1 13,7 

Bukavu 6,3 4,2 5,5 9,1 5,9 8,0 

Lubumbashi 13,2 7,5 10,8 6,8 8,9 7,7 

       

Ensemble 12,8 10,9 12,1 10,1 8,4 9,5 

 
. 

4.1.8.1 Chemins thérapeutiques en cas d’IST 

 

Le tableau 4.1.25 présente la répartition des jeunes selon le lieu où ils avaient été recevoir des soins pour leur 

dernier épisode d’IST, étant entendu que l’une des stratégies appropriées de lutte contre les IST consiste à les 

traiter toutes de façon précoce et efficace.  Or, le traitement efficace d’IST suppose le recours à une structure 

de soins appropriée, telle que le centre de santé, l’hôpital ou la clinique. Seuls 2 enfants de la rue sur trois 

(65,4%) avaient recherché des soins lors de leur dernier épisode d’IST. 

 

En général, la pharmacie et l’hôpital/clinique semblent être les structures les plus fréquentées par les enfants  

de la rue pour traiter leurs IST. En effet, ces structures ont été recherchées, respectivement par 42,4% et 

23,8% des enfants de la rue lors de leur dernier épisode d’IST. Les amis ou parents ont été consultés par un 

enfant de la rue sur 6 (16,1%).  

Le recours à la médecine traditionnelle n’est pas exceptionnel. En effet, près d’un enfant de la rue sur dix 

(8,9%) y avait recouru pour soigner son IST.  
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Il faut noter cependant que près de la moitié des enfants de la rue à Lubumbashi et à Kisangani n’avaient pas 

recouru aux soins et aussi qu’un enfant de la rue sur deux à Kinshasa et à Goma pratique l’automédication par 

le fait d’aller directement dans la pharmacie acheter les médicaments. 

  
Tableau 4.1.25: Recherche des soins et lieux de recherche des soins lors du dernier épisode d’IST* 

 
 Kinshasa Matadi Kisangani Mbuji-Mayi Goma Bukavu Lubumbashi Ensemble 

 % % % % % % % % 

Avoir cherché des soins en cas 
d’IST 

85,4 60,6 57,1 66,7 66,1 71,0 50,9 65,4 

         

Lieux des soins         

Hôpital/clinique 50,0 30,3 26,2 17,9 13,0 25,8 20,8 23,8 

Tradipractitien 4,2 3,0 9,5 25,6 7,0 9,7 7,5 8,9 

Pharmacien 50,0 39,4 40,5 41,0 49,6 41,9 24,5 42,4 

Amis/parents 14,6 9,1 21,4 12,8 7,8 32,3 28,3 16,1 

Boutiquiers 0,0 6,1 9,5 5,1 1,7 0,0 0,0 2,8 

*Plusieurs réponses possibles 

 
 

4.1.9 Attitudes envers les personnes vivant avec le VIH (PVV) 

 

Ce paragraphe présente les données sur l’attitude des jeunes de la rue vis-à-vis des personnes vivant avec le 

VIH. Concernant l’attitude positive, les jeunes de la rue répondant par l’affirmative aux questions ci-dessous 

ont été considérés comme ayant une attitude positive. Il s’agit des questions suivantes : (a) si un de vos 

parents était infecté par le VIH ou malade de SIDA, seriez-vous prêt à le soigner? ; (b) Si vous savez qu’un 

boutiquier ou vendeur de repas est infecté par le virus du SIDA, continueriez-vous à acheter la nourriture chez 

lui ? ; (c) Si un enseignant est infecté par le virus du SIDA (mais n’a pas encore les signes de la maladie) est-ce 

qu’il peut continuer à enseigner à l’école ? (d) Une personne infectée par le virus du SIDA doit-elle bénéficier 

des mêmes soins de santé, de plus de soins ou de moins de soins de santé que quelqu’un qui souffre d’une 

autre maladie chronique ? 

 

Environ 7 enfants de la rue sur dix (69,3% des garçons et 66% des filles) connaissent quelqu’un infecté par le 

VIH ou qui en est mort.  Par contre seul un enfant de la rue sur dix (10,5% des filles et 11,3% des filles) avait un 

proche (ami ou parent) infecté par le VIH.  Le tableau 4.1.26 présente la distribution des jeunes de la rue qui 

ont une attitude positive à l’égard des personnes vivant avec le VIH.   

  

Il ressort que dans l’ensemble, très peu des jeunes de la rue montrent une attitude positive vis-à-vis des 

personnes vivant avec le VIH. La proportion est deux fois plus faible parmi les garçons (7%) que parmi les filles 

(14%). 
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Cette attitude positive a été plus beaucoup plus remarquable chez les garçons (42%) et les filles (38%)   

adeptes de l’église catholique. Il faut cependant noter que chez les filles, celles ayant le niveau d’instruction 

du secondaire (37%) étaient légèrement moins nombreuses à avoir une attitude positive comparativement à 

celles ayant le niveau d’instruction primaire (48%).  De même, les filles de la rue ayant déjà eu des rapports 

sexuelles étaient moins nombreuses (13%) à avoir une attitude positive comparativement à celle qui n’étaient 

pas encore sexuellement actives (50%).  
 

Tableau 4.1.26 : Distribution des jeunes de la rue qui ont une attitude positive vis-à-vis des personnes vivant avec le    

    VIH et des jeunes qui connaissent quelqu’un infecté ou mort de SIDA 

 

 Garçons Filles 

Caractéristiques Ont 
attitude 
positive 

Connaissent 
quelqu’un 
infecté ou 
mort de 

VIH/SIDA 

Ont un 
proche parent 

infecté ou 
mort de 

VIH/SIDA 

n Ont 
attitude 
positive 

Connaissent 
quelqu’un 
infecté ou 
mort de 

VIH/SIDA 

Ont proche 
parent infecté 

ou mort de 
VIH/SIDA 

n 

Religion    
 

   
 

Pas de religion 12,4 11,8 10,5 196 8,4 8,4 6,9 70 

Catholique 42,4 37,0 34,5 574 37,9 35,5 34,7 295 

Protestante 14,6 15,9 10,5 222 24,1 20,6 23,8 168 

Kimbanguiste 2,3 2,1 2,9 30 1,5 2,7 4,0 15 

Musulmane 3,6 3,8 6,4 44 1,7 3,3 5,0 22 

Eglise de réveil / 
indépendante 

20,8 24,9 31,0 331 21,9 25,2 17,8 183 

Autre religion 1,0 1,5 0,6 24 1,7 1,4 3,0 13 

Ne sait pas 1,3 1,0 1,2 16 1,5 1,6 2,0 7 

Pas de réponse 1,7 2,0 2,3 28 1,2 1,4 3,0 9 

Niveau d’instruction    
 

   
 

Pas d'Instruction 11,3 11,1 14,0 160 14,5 13,8 16,8 104 

Primaire 44,7 50,9 54,4 717 47,5 50,9 51,5 382 

Secondaire 43,9 37,7 31,0 581 37,4 35,0 31,7 292 

Supérieur 0,0 0,0 - 1 0,0 0,0 - 1 

Pas de réponse 0,1 0,3 0,6 6 0,5 0,3 0,0 3 
 
A déjà rapports sexuels 

        

Oui  7.0 70.2 12.2 579 12.9 62.9 12.9 186 

Non  8.3 44.2 5.0 120 50.0 50.0 0.0 4 

Total 7.2 69.3 10.5 699 13.6 66.0 11.3 190 

 

4.1.10 Dépistage du VIH 

 

Le fait de se faire dépister volontairement et d’aller chercher les résultats du test est l’un des comportements 

positifs vis-à-vis de l’infection à VIH.  Ce comportement a été évalué chez les enfants de la rue, en leur posant 

les questions suivantes : (a) avez-vous déjà été testé(e) pour le virus du SIDA ?, (b) avez-vous volontairement 

fait le test pour le virus du SIDA ou avez-vous été obligé(e) de le faire ? (c) êtes-vous allé(e) chercher le résultat 

de votre test ? 

Les proportions des garçons et des filles de la rue qui ont subi le test de dépistage de VIH/SIDA, 

volontairement ou pas, et de ceux qui ont obtenu les résultats de ce test sont présentées dans le tableau 

4.1.27. Il résulte du tableau que peu de jeunes de la rue avaient une expérience personnelle du test de 

dépistage du HIV. En effet, dans l’ensemble, à peine un peu plus d’un garçon de la rue sur sept (13,8%) et 

légèrement plus des filles (17,5%) l’avaient fait.   
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Il existe aussi des différences selon les sites. En effet, un enfant de la rue sur 4 (24,8%) à Kinshasa et un enfant 

de la rue sur 5 à Bukavu (20,6%) avait déjà fait le test du VIH alors que cette proportion est inférieure à 10% 

dans à Kisangani (8,6%) et à Mbuji-Mayi (9,4%).   

De manière générale ceux qui avaient fait le test l’avaient fait de manière volontaire (85,8%) et une proportion 

notable (83,2%) parmi eux avait été notifiée du résultat.  

 
Tableau 4.1.27 : Expérience du dépistage du VIH 

 

Site Avoir déjà fait l’est du VIH Avoir fait un test volontaire Avoir été notifié du résultat 

Kinshasa 24,8 80,3 76,3 

Matadi 11,7 90,0 86,7 

Kisangani 8,6 65,2 82,6 

Mbuji-Mayi 9,4 85,7 82,9 

Goma 17,0 83,9 91,9 

Bukavu 20,6 100,0 91,0 

Lubumbashi 13,1 84,8 69,6 

    

Sexe    

Garçons 13,8 86,1 82,9 

Filles 17,5 85,4 83,9 

    

Ensemble 15,1 85,8 83,2 

 

 4.1.11 Exposition aux programmes de lutte contre le VIH/SIDA 

 

Le programme national de lutte contre le SIDA et ses partenaires, en RDC, conduit un certain nombre 

d’interventions dans le but de limiter la propagation de l’infection à VIH. Parmi ces interventions on peut citer 

des programmes d’éducation pour le changement de comportements ciblant les jeunes et adolescents. 

L’exposition aux interventions sur le VIH/sida était évaluée en demandant aux jeunes de la rue (a) si au cours 

des 6 derniers mois, ils avaient entendu ou vu quelque chose sur le VIH ou le SIDA et (b) où est-ce qu’ils 

avaient vu ou avaient entendu ces messages. 

 

L’analyse du tableau 4.1.28 ci-après indique qu’approximativement 2 enfants de la rue sur trois (63,3% des 

garçons et 65,7 des filles), avaient été exposés aux messages sur le VIH/SIDA au cours des six derniers mois 

précédant l’enquête.  La proportion de ceux qui avaient été exposés aux messages n’est pas la même partout. 

Elle atteint ou dépasse 75% dans 4 sites (Mbuji-Mayi, Goma, Bukavu et Lubumbashi). Elle est inférieure à 50% 

dans tous les autres sites.  Les enfants de la rue étaient particulièrement moins exposés aux messages sur le 

VIH/sida à Matadi où ces proportions sont les plus faibles de toutes (35,8% parmi les garçons et 37,7% parmi 

les filles).  Les filles les plus exposées aux messages sur le VIH/sida étaient celles enquêtées à Bukavu (80,5%).  
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Tableau 4.1.28 Avoir entendu ou vu quelque chose sur le VIH/SIDA 

 

 Garçons Filles Ensemble 

Site % % % 

Kinshasa 54,8 42,0 49,8 

Matadi 35,8 37,7 36,2 

Kisangani 44,3 46,0 44,6 

Mbuji-Mayi 78,9 76,7 78,0 

Goma 76,6 70,5 74,2 

Bukavu 76,0 80,5 77,6 

Lubumbashi 75,1 74,0 74,6 

    

Ensemble 63,3 65,7 64,2 

 
 

4.1.11.1 Sources des messages sur le VIH/SIDA 

 

En général autant des garçons que des filles reçoivent les messages des mêmes sources.  La radio vient en tête 

comme source de messages (citée par 44% des garçons et par 45% des filles) suivie ses sources 

interpersonnelles, à savoir les parents/amis (cités par 32% des garçons et par 35% des filles), le personnel de 

santé (cité par 29% des garçons et par 32% des filles), la télévision (citée par 31% des garçons et par 32% des 

filles), les panneaux/affiches (cités par 16% des garçons et par 25% des filles), et les pairs éducateurs cités par 

23,7% des garçons et 18,9% des filles. C’est au Nord Kivu et à la Province Orientale que la radio avait été plus 

mentionnée (tableau 4.1.34).   

 

Concernant les supports de l’information auxquels ils étaient exposés, les affiches et les agents de santé ont 

été plus cités comparativement à d’autres medias.  En effet, les affiches ont été plus mentionnées par les 

enfants de la rue des deux sexes, 54% des filles et 50% des garçons.   
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Tableau 4.1.29 : Répartition (en %) des jeunes de la rue selon les sources d’information sur le VIH/SIDA  

 

Sexe  
La source d'information sur le SIDA 

Province 

Kinshasa Bas 
Congo 

Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katanga Ensemble 

 n=103 n=73 n=96 n=176 n=167 n=158 n=153 n=926 

Masculin  
Radio 

 
22,3 

 
28,8 

 
45,8 

 
34,7 

 
70,1 

 
39,9 

 
48,4 

 
43,5 

Télévision 33,0 57,5 36,5 15,9 37,7 5,7 47,7 30,7 

Posters 3,9 0,0 2,1 4,5 7,8 5,1 7,2 5,0 

Panneaux routiers/affiches/dépliants 13,6 9,6 17,7 22,2 4,8 25,9 15,7 16,2 

Amis/parents 31,1 26,0 26,0 31,8 31,1 51,3 18,3 31,6 

Pairs éducateurs 20,4 11,0 28,1 21,0 6,6 37,3 36,6 23,7 

Sur les camions 5,8 8,2 2,1 3,4 6,0 2,5 0,0 3,7 

Eglise/mosquée 3,9 5,5 12,5 2,8 7,2 4,4 4,6 5,5 

Agent de santé 20,4 35,6 20,8 35,2 31,7 31,0 26,8 29,4 

Autres 13,6 0,0 1,0 4,5 1,8 1,9 12,4 5,2 

Ne sait pas 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 0,1 

Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,1 

         

  n=50 n=20 n=23 n=115 n=103 n=95 n=108 n=514 

Féminin Radio 14,0 35,0 60,9 28,7 76,7 31,6 54,6 44,6 

Télévision 28,0 75,0 65,2 9,6 35,9 15,8 52,8 31,9 

Posters 0,0 0,0 4,3 9,6 23,3 1,1 13,9 10,1 

Panneaux routiers/affiches/dépliants 10,0 5,0 30,4 41,7 14,6 30,5 23,1 25,3 

Amis/parents 20,0 25,0 13,0 54,8 34,0 45,3 19,4 35,0 

Pairs éducateurs 18,0 0,0 30,4 15,7 4,9 26,3 30,6 18,9 

Sur les camions 0,0 5,0 0,0 0,0 2,9 0,0 0,0 0,8 

Eglise/mosquée 4,0 0,0 8,7 5,2 13,6 8,4 13,0 8,9 

Agent de santé 42,0 25,0 8,7 46,1 35,9 32,6 13,9 31,9 

Autres 24,0 5,0 0,0 3,5 0,0 4,2 16,7 7,6 

Ne sait pas 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 0,2 

Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

 

4.1.12 Aptitude à décider 

 

Les enfants de la rue par définition et par nature, sont vulnérables. Partant de leur situation ils peuvent 

facilement céder leur corps à un partenaire qui les harcèle et qui se présenterait avec des moyens séduisants. 

Par ailleurs, l’un des objectifs poursuivis par les programmes éducationnels ciblant les jeunes consiste à 

obtenir leur changement de comportement, notamment vis-à-vis de l’âge de début des relations sexuelles. Il 

est donc judicieux et important de déterminer la proportion des jeunes de la rue qui sont capables de refuser 

des rapports sexuels qu’ils ne souhaitent pas, quelle que soit la nature ou l’envergure du partenaire qui les 

sollicitent. Les tableaux 4.1.30 et 4.1.31 présentent les données relatives à cet indicateur.   
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Il apparait que, dans l’ensemble, 54% des garçons de la rue sont capables, s’ils ne le désirent pas, de résister 

aux avances d’une partenaire, s’il s’agit d’une personne qu’il aime ou même si elle est connue depuis plus de 

trois mois (49%) ou encore à une personne qui lui offre des cadeaux (47%). Cependant, si la partenaire est 

connue à peine, c’est approximativement un garçon sur deux (46%) qui pourrait résister. Par ailleurs, les 

garçons sont encore moins nombreux à s’être déclarés capables de repousser les propositions d’une 

partenaire qui a de l’autorité sur eux (37%). 

 

Même s’il se présente relativement peu de variations par religion parmi les garçons, c’est néanmoins chez les 

musulmans que l’on observe une plus grande tendance à résister, que ce soit à des partenaires à peine 

connues (57%) ou des partenaires qui offrent des cadeaux (57%), ou encore des partenaires qui ont l’autorité 

sur soi (52%). De manière générale, les données du tableau 4.1.30 montrent que le degré de résistance des 

garçons de la rue diminue avec le niveau d’instruction indistinctement des types de partenaires. Ainsi pour 

chaque catégorie de partenaire, les garçons de la rue qui n’ont jamais été à l’école sont les plus nombreux à 

résister. De même, les jeunes de la rue de sexe masculin ayant déjà une expérience sexuelle sont plus 

nombreux à résister devant toutes les catégories des partenaires étudiés.  

Les analyses des données du tableau 4.1.31 montrent que les filles de la rue sont plus capables de résister aux 

sollicitations des relations sexuelles qu’elles ne désirent pas, comparativement aux garçons. En effet, plus de 

la moitié des filles de la rue sont capables de résister à tous les partenaires toutes catégories confondues. 

 

Comme pour les garçons de la rue chez qui le niveau de résistance diminuait avec le niveau d’instruction, chez 

les filles de la rue, le niveau d’instruction élevé ne leur sert pas beaucoup à accroître leur maîtrise envers les 

sollicitations d’un partenaire sexuel. En effet, les filles de niveau secondaire seraient moins nombreuses à 

résister aux demandes de rapports sexuels, que ce soit par un partenaire à peine connu, un partenaire connu,   

depuis plus de trois mois, un partenaire qui offre de cadeaux ou encore un partenaire qui a de l’autorité sur 

elles.  

 

Toutefois, les filles de niveau d’instruction du  secondaire (55%) résisteraient légèrement plus que celles du    

niveau d’instruction du primaire (53%) devant un partenaire sexuel qu’elles aiment profondément. Ces 

mêmes tendances sont observées sur la question de savoir si elles pourraient rester fidèles à un et un seul 

partenaire sexuel pendant une période de 6 mois.  Quant à la capacité de résister à la pression d’avoir des 

rapports sexuels, les jeunes filles qui étaient déjà sexuellement actives ont été les plus nombreuses à déclarer 

être en mesure de résister aux pressions d’avoir des rapports sexuels d’où qu’elles viennent.   
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Tableau 4.1.30 : Proportion de garçons de la rue qui déclarent refuser d’avoir des rapports sexuels, en cas d’absence de désir 

 

Caractéristiques Avec une 

personne 

connue à 

peine 

Avec une 

personne 

connue 

depuis plus 

de 3 mois 

Avec une 

personne qui 

vous offre 

des cadeaux 

Avec une 

personne 

que vous 

aimez 

Avec une 

personne qui 

a de 

l’autorité sur 

vous 

Refuser à tous, 

sauf à une seule 

personne, 

pendant 6 mois 

n 

Religion         

Pas de religion 55,7 55,7 51,5 47,9 49,0 57,0 194 

Catholique 43,6 44,6 45,0 54,3 36,7 56,2 569 

Protestante 47,7 54,1 52,7 58,2 33,2 55,5 220 

Kimbanguiste 33,3 40,0 43,3 63,3 30,0 46,7 30 

Musulmane 56,8 54,5 56,8 54,5 52,3 59,1 44 

Eglise de réveil / indépendante 44,2 49,1 44,2 51,5 34,1 59,8 328 

Autre religion 33,3 50,0 37,5 58,3 20,8 54,2 24 

Ne sait pas 18,8 37,5 43,8 56,3 37,5 56,3 16 

Pas de réponse 30,8 42,3 42,3 46,2 26,9 53,8 26 

Niveau d’instruction 

Pas d'Instruction 47,2 54,7 57,9 60,4 42,1 62,0 159 

Primaire 46,8 48,1 45,9 51,6 37,4 54,9 711 

Secondaire 43,2 48,1 45,3 53,8 35,5 58,2 574 

Supérieur 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 1 

Pas de réponse 66,7 33,3 66,7 83,3 33,3 16,7 6 

A déjà rapports sexuels      
  

Oui  46,0 49,3 48,6 55,5 36,4 58,4 1115 

Non  43,8 46,7 41,7 47,0 39,6 51,6 336 

Total 45,5 48,7 47,0 53,5 37,1 56,8 1451 

 
 

Tableau 4.1.31: Proportion des filles de la rue qui déclarent refuser d’avoir des rapports sexuels, en cas d’absence de désir 

 

Caractéristiques Avec une 
personne à 
peine connue  

Avec une 
personne 
connue 
depuis plus 
de 3 mois  

Avec une 
personne qui 
vous offre 
des cadeaux  

Avec une 
personne 
que vous 
aimez 

Avec une 
personne qui 
a de 
l’autorité sur 
vous  

Refuser à tous, 
sauf à une seule 
personne, 
pendant 6 mois 

n 

Religion        

Pas de religion 51,4 60,0 57,1 52,9 44,3 62,9 70 
Catholique 57,8 57,4 51,6 54,3 46,0 58,5 289 
Protestante 45,8 38,1 45,8 52,4 37,5 58,9 168 
Kimbanguiste 60,0 66,7 73,3 66,7 60,0 73,3 15 
Musulmane 54,5 45,5 63,6 59,1 36,4 40,9 22 
Eglise de réveil / indépendante 55,5 59,3 55,5 59,3 46,2 64,8 182 
Autre religion 69,2 84,6 69,2 61,5 69,2 23,1 13 
Ne sait pas 100,0 100,0 100,0 14,3 57,1 100,0 7 
Pas de réponse 33,3 77,8 44,4 66,7 33,3 77,8 9 

Niveau d’instruction  
  

 
   

Pas d'Instruction 44,7 52,4 52,4 62,1 36,9 45,6 103 
Primaire 60,2 56,7 53,6 53,3 48,0 60,4 379 
Secondaire 49,8 53,3 52,9 55,4 42,2 65,1 289 
Supérieur 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 1 
Pas de réponse 66,7 66,7 66,7 66,7 66,7 66,7 3 
 
A déjà rapports sexuels  

       

Oui  57,2 58,4 57,1 59,3 45,5 70,1 538 
Non  47,7 46,8 44,3 46,0 41,8 38,0 237 

Total 54,3 54,8 53,2 55,2 44,4 60,3 190 
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4.1.13 Attitude sur le genre, équité entre les sexes, histoire de violences sexuelles  

4.1.13.1 Attitude sur le genre 

Une bonne proportion des enfants de la rue sont d’accords que le rôle de la femme est de faire la cuisine pour 

sa famille (82,6%), de laver et de nourrir ses enfants (82,6%). La majorité (88,1%) pense que c’est l’homme qui 

devrait avoir le dernier mot et la femme devrait tolérer la violence pour garder unie sa famille (64,6%). Plus 

d’un enfant de la rue sur deux est d’accord que les femmes victimes de viols sont en partie responsables de ce 

qui leur arrive, soit par ce qu’elles s’habillent indécemment (70%), soit qu’elles ont fait ou dit des choses qui 

invitent au viol (54,3%).  

Quant aux circonstances dans lesquelles une femme devrait être battue, les enfants de la rue rapportent plus 

l’infidélité (84,3%), le fait se sortir sans dire où on va (67,5%), le fait de négliger les enfants (67,4%) et dans 

une moindre mesure en cas de refus des rapports sexuels (51,4%). 
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Tableau 4.1.32 Equité entre les sexes 

Echelle d'équité entre les 
sexes 

  Kinshasa Bas 
Congo 

Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katanga Total 

  n=307 n=257 n=269 n=373 n=364 n=326 n=351 n=2247 

Le rôle le plus important de 
la femme est de s'occuper de 
sa maison et faire la cuisine 
pour sa famille 

Fortement en accord 68,7% 58,2% 51,7% 88,5% 55,5% 74,5% 52,3% 64,9% 

Partiellement d'accord 10,0% 14,8% 24,0% 9,1% 29,1% 17,8% 18,8% 17,7% 

En désaccord 20,3% 25,0% 21,7% 1,9% 13,2% 7,1% 28,3% 16,1% 

Pas de réponse 1,0% 2,0% 2,7% 0,5% 2,2% 0,6% 0,6% 1,3% 

Les homes ont plus besoin 
de sexe que les femmes. 

Fortement en accord 49,7% 52,0% 50,6% 66,8% 43,7% 50,8% 37,3% 50,2% 

Partiellement d'accord 15,7% 20,3% 29,3% 25,2% 31,9% 31,4% 25,4% 25,9% 

En désaccord 24,3% 22,3% 14,8% 7,8% 23,9% 15,7% 34,1% 20,4% 

Pas de réponse 10,3% 5,5% 5,3% 0,3% 0,5% 2,2% 3,2% 3,6% 

Les homes ne parlent pas de 
sexe, ils le font simple 

Fortement en accord 51,0% 54,7% 42,2% 61,9% 45,9% 32,0% 33,5% 45,9% 

Partiellement d'accord 14,3% 16,8% 34,2% 28,4% 27,2% 46,2% 27,5% 28,1% 

En désaccord 23,7% 20,3% 16,7% 9,4% 25,0% 18,2% 34,7% 21,2% 

Pas de réponse 11,0% 8,2% 6,8% 0,3% 1,9% 3,7% 4,3% 4,8% 

Laver et nourrir les enfants 
sont la responsabilité d 

Fortement en accord 72,3% 49,6% 54,0% 86,6% 44,2% 57,5% 55,5% 60,6% 

Partiellement d'accord 11,3% 27,7% 25,9% 9,9% 34,1% 26,5% 20,5% 22,0% 

En désaccord 15,7% 21,1% 16,3% 3,2% 20,9% 14,5% 21,4% 15,9% 

Pas de réponse 0,7% 1,6% 3,8% 0,3% 0,8% 1,5% 2,6% 1,5% 

Il est de la responsabilité de 
la femme d'éviter une 

Fortement en accord 59,0% 33,6% 28,1% 47,2% 25,0% 37,2% 30,3% 37,3% 

Partiellement d'accord 13,0% 23,4% 32,7% 19,8% 34,6% 35,7% 19,9% 25,6% 

En désaccord 22,3% 34,8% 33,8% 31,6% 36,8% 24,6% 45,4% 33,0% 

Pas de réponse 5,7% 8,2% 5,3% 1,3% 3,6% 2,5% 4,3% 4,2% 

Un home doit avoir le dernier 
mot sur les décisions d 

Fortement en accord 82,0% 74,6% 72,1% 86,3% 45,1% 82,2% 69,7% 72,8% 

Partiellement d'accord 7,3% 13,7% 13,7% 9,4% 31,3% 12,3% 17,1% 15,3% 

En désaccord 9,0% 10,9% 8,0% 3,2% 22,5% 4,3% 12,7% 10,2% 

Pas de réponse 1,7% 0,8% 6,1% 1,1% 1,1% 1,2% 0,6% 1,7% 

Une femme devrait tolérer la 
violence afin de garder 

Fortement en accord 46,3% 37,9% 30,8% 56,6% 17,6% 44,6% 43,6% 39,9% 

Partiellement d'accord 12,3% 18,8% 40,3% 29,0% 29,4% 18,5% 24,3% 24,7% 

En désaccord 35,0% 41,8% 23,6% 13,1% 50,0% 32,0% 28,9% 31,8% 

Pas de réponse 6,3% 1,6% 5,3% 1,3% 3,0% 4,9% 3,2% 3,6% 

Lorsqu’une femme est 
violée, c'est généralement 
parce 

Fortement en accord 37,3% 43,8% 12,9% 34,0% 10,4% 31,7% 28,3% 28,0% 

Partiellement d'accord 18,7% 21,1% 31,2% 34,0% 28,3% 19,1% 29,2% 26,3% 

En désaccord 38,0% 32,8% 48,7% 30,3% 58,8% 44,9% 38,2% 41,8% 

Pas de réponse 6,0% 2,3% 7,2% 1,6% 2,5% 4,3% 4,3% 3,9% 

Dans certains cas de viol, les 
femmes veulent réellement 

Fortement en accord 34,3% 43,0% 19,0% 34,6% 15,1% 31,1% 36,4% 30,3% 

Partiellement d'accord 17,0% 24,6% 35,0% 39,7% 25,5% 27,7% 26,9% 28,3% 

En désaccord 38,3% 29,3% 39,2% 24,7% 58,0% 35,4% 33,5% 37,1% 

Pas de réponse 10,3% 3,1% 6,8% 1,1% 1,4% 5,8% 3,2% 4,3% 

Si une femme s'habille dans 
des vêtements indécents, 

Fortement en accord 51,3% 69,1% 22,4% 61,4% 15,1% 41,5% 61,0% 45,8% 

Partiellement d'accord 12,3% 18,4% 37,6% 25,2% 33,0% 30,8% 18,5% 25,2% 

En désaccord 29,7% 11,3% 33,8% 12,6% 49,7% 23,4% 18,2% 25,8% 

Pas de réponse 6,7% 1,2% 6,1% 0,8% 2,2% 4,3% 2,3% 3,2% 

Beaucoup de femmes 
signalent faussement un viol 
pour 

Fortement en accord 40,7% 59,0% 15,6% 35,9% 15,1% 40,3% 41,3% 34,9% 

Partiellement d'accord 19,7% 23,4% 37,6% 31,1% 35,2% 24,6% 25,4% 28,3% 

En désaccord 32,3% 14,8% 36,9% 31,1% 45,9% 30,2% 30,3% 32,2% 

Pas de réponse 7,3% 2,7% 9,9% 1,9% 3,8% 4,9% 2,9% 4,6% 
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Tableau 4.1.33 : Circonstances dans lesquelles on frappe la femme 

 
 Un Mari a le droit de 
frapper/battre sa femme 
si: 

Modalité réponse Kinshasa Bas 
Congo 

Province 
Orientale 

Kasaï 
Oriental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katanga Total 

  n=307 n=257 n=269 n=373 n=364 n=326 n=351 n=2247 
Elle lui est infidèle Oui 77,0% 79,3% 82,5% 89,0% 81,0% 93,8% 85,0% 84,3% 

Non 19,7% 20,7% 16,7% 10,7% 19,0% 5,2% 14,2% 14,9% 

Pas de réponse 3,3% 0,0% 0,8% 0,3% 0,0% 0,9% 0,9% 0,9% 

Elle brule la nourriture Oui 38,3% 19,1% 30,8% 48,0% 27,5% 25,2% 25,4% 31,2% 

Non 58,3% 80,5% 67,7% 51,7% 72,5% 73,5% 72,8% 67,7% 

Pas de réponse 3,3% 0,4% 1,5% 0,3% 0,0% 1,2% 1,7% 1,2% 

Elle se dispute avec lui Oui 62,3% 29,3% 60,8% 71,3% 53,8% 61,2% 52,0% 56,7% 

Non 34,0% 70,3% 37,3% 28,4% 45,3% 36,3% 45,4% 41,6% 

Pas de réponse 3,7% 0,4% 1,9% 0,3% 0,8% 2,5% 2,6% 1,7% 

Elle sort sans le lui dire Oui 67,0% 61,3% 66,5% 85,5% 53,8% 65,2% 70,5% 67,5% 

Non 30,7% 38,7% 32,7% 13,9% 45,3% 32,0% 26,3% 30,9% 

Pas de réponse 2,3% 0,0% 0,8% 0,5% 0,8% 2,8% 3,2% 1,5% 

Elle néglige les enfants Oui 75,0% 70,7% 60,8% 71,6% 51,1% 73,8% 70,2% 67,4% 

Non 22,7% 27,7% 38,0% 27,9% 48,1% 23,7% 28,3% 31,1% 

Pas de réponse 2,3% 1,6% 1,1% 0,5% 0,8% 2,5% 1,4% 1,4% 

Elle refuse d'avoir des 
rapports sexuels avec lui 

Oui 42,7% 25,4% 46,0% 55,2% 53,8% 77,8% 50,9% 51,4% 

Non 49,7% 71,9% 51,3% 44,2% 44,2% 19,4% 44,2% 45,4% 

Pas de réponse 7,7% 2,7% 2,7% 0,5% 1,9% 2,8% 4,9% 3,2% 

 

 

4.1.13.2 Violences et Rapports sexuels forcés 

 

Les enfants de la rue rapportent dans une faible proportion avoir été victimes des violences. En effet, 76,2% 

ont rapporté n’avoir jamais été giflés, bousculés, battus ni avoir été menacés avec une arme par leur 

partenaire sexuel actuel ou par toute autre personne (tableau 4.1.34).  

Cependant, 17,5% ont rapporté avoir été forcés physiquement à avoir des rapports sexuels, et 19,4% avaient 

déjà subi des pressions pour avoir des rapports sexuels.  Il existe des légères variations selon les provinces. En 

effet, un enfant de la rue sur quatre à Bukavu (23,3%) a rapporté avoir déjà été forcé à avoir des rapports 

sexuels alors que cette proportion n’est que de 10,2% à Matadi.  
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Tableau 4.1.34 Histoire de violences  

 Partenaires romantique non-payant   Kinshasa Bas 

Congo 

Province 

Orientale 

Kasaï 

Oriental 

Nord 

Kivu 

Sud Kivu Katanga Total 

  n=307 n=257 n=269 n=373 n=364 n=326 n=351 n=2247 

 Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre 

part vous a déjà giflé, poussé, bousculé ou jeté 

quelque chose sur vous qui aurait pu vous 

blesser 

Jamais 54,7% 91,0% 79,7% 75,1% 84,6% 85,8% 64,0% 76,2% 

Une fois 11,1% 6,6% 10,7% 8,6% 6,0% 10,8% 7,6% 8,7% 

Plus d'une fois 26,2% 2,3% 7,3% 7,2% 3,8% 3,4% 5,3% 7,8% 

Pas de réponse 8,1% 0,0% 2,3% 9,1% 5,5% 0,0% 23,1% 7,3% 

Est-ce arrivé au cours des 12 derniers mois Oui 74,5% 52,2% 66,0% 79,3% 44,1% 69,6% 69,8% 68,7% 

 Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre 

part vous a déjà frappé avec le poing ou quelque 

chose d’autre qui aurait pu vous blesser 

Jamais 62,4% 97,3% 86,2% 81,2% 86,5% 94,8% 69,0% 82,1% 

Une fois 10,4% 1,2% 8,0% 4,8% 3,6% 4,0% 4,7% 5,2% 

Plus d'une fois 19,5% 1,6% 3,4% 4,8% 4,1% 1,2% 3,2% 5,4% 

Pas de réponse 7,7% 0,0% 2,3% 9,1% 5,8% 0,0% 23,1% 7,3% 

Est-ce arrivé au cours des 12 derniers mois Oui 79,3% 57,1% 51,7% 77,1% 38,5% 70,6% 70,4% 68,4% 

Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre 

partenaire vous a déjà lancé un  objet, trainé, 

battue, étranglé ou brulé 

Jamais 75,5% 98,4% 89,7% 85,3% 87,6% 96,3% 71,6% 85,9% 

Une fois 6,7% 0,4% 5,0% 2,4% 2,5% 2,8% 2,3% 3,1% 

Plus d'une fois 10,1% 0,8% 3,1% 3,2% 4,1% 0,6% 2,9% 3,6% 

Pas de réponse 7,7% 0,4% 2,3% 9,1% 5,8% 0,3% 23,1% 7,4% 

Est-ce arrivé au cours des 12 derniers mois Oui 79,6% 100,0% 45,0% 65,0% 26,1% 90,9% 44,4% 61,1% 

Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre 

partenaire vous a déjà menacé d’utiliser ou a 

effectivement utilisé une arme à feu, un couteau 

ou une autres contre vous  

Jamais 82,6% 98,8% 92,3% 89,0% 89,6% 98,8% 72,8% 88,7% 

Une fois 5,0% 0,4% 3,4% 0,8% 3,0% 0,9% 1,2% 2,1% 

Plus d'une fois 4,7% 0,4% 1,5% 0,8% 1,6% 0,3% 2,0% 1,6% 

Pas de réponse 7,7% 0,4% 2,7% 9,4% 5,8% 0,0% 24,0% 7,6% 

Est-ce arrivé au cours des 12 derniers mois Oui 86,2% 100,0% 46,2% 85,7% 35,7% 50,0% 63,6% 66,3% 

 

 

Tableau 4.1.35  Histoire des rapports sexuels forcés 

 

Expériences sexuelles avec 

n'importe quel partenaire 

Assertion Kinshasa Bas 

Congo 

Province 

Orientale 

Kasaï 

Oriental 

Nord 

Kivu 

Sud 

Kivu 

Katanga Total 

  n=307 n=257 n=269 n=373 n=364 n=326 n=351 n=2247 

Avez-vous déjà forcé 

physiquement un 

partenaire à avoir des 

rapports sexuels 

Jamais 64,8% 89,4% 79,7% 69,4% 81,8% 76,0% 59,1% 73,7% 

Une fois 9,1% 5,5% 10,7% 11,0% 10,7% 17,8% 11,0% 11,0% 

Plus d'une fois 9,7% 4,7% 9,6% 5,6% 5,2% 5,5% 6,1% 6,5% 

NA 16,4% 0,4% 0,0% 13,9% 2,2% 0,6% 23,9% 8,8% 

Est-ce arrivé au cours des 

12 derniers mois 

Oui 70,4% 61,5% 56,6% 79,0% 69,0% 80,3% 66,7% 70,5% 

Avez-vous déjà fait 

pression sur un partenaire 

à avoir des rapports 

sexuels 

Jamais 64,1% 84,3% 71,6% 70,2% 75,1% 77,5% 61,3% 71,7% 

Une fois 8,4% 4,7% 15,3% 10,2% 13,3% 13,5% 8,1% 10,6% 

Plus d'une fois 10,7% 10,6% 12,6% 5,6% 9,4% 8,0% 6,6% 8,8% 

NA 16,8% 0,4% 0,4% 13,9% 2,2% 0,9% 24,0% 8,9% 

Est-ce arrivé au cours des 

12 derniers mois 

Oui 75,0% 63,2% 58,9% 77,6% 59,3% 78,6% 71,4% 68,7% 
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4.1.14 Prévalence du VIH auprès des enfants de la rue 

 

Dans l’ensemble 1666 enfants de la rue étaient déjà sexuellement actifs. Parmi eux 1536 avaient accepté de 

donner du sang pour la recherche de l’infection par le VIH.  La prévalence du VIH auprès des enfants de la rue 

est estimée à 1,6% (95% CI = 1,0 – 2,2). La prévalence varie selon les sites. Elle est la plus élevée à Goma 

(3,3%) et la plus faible à Matadi et à Lubumbashi (0%). Il faut signaler que quelques filles de la rue ayant 

déclarée ne pas être sexuellement actives avaient aussi été testé positives pour le VIH (tableau 4.1.36).  

La prévalence varie en fonction du sexe. Elle est de 0,3% auprès des garçons et de 4,3% auprès des filles. La 

prévalence du VIH auprès des filles est particulièrement élevée à Mbuji-Mayi (5,6%) et à Goma (8,6%). 

La prévalence du VIH était associée à l’âge des premiers rapports sexuels. Les enfants de la rue ayant eu les 

rapports sexuels avant l’âge de 15 ans avaient une prévalence deux fois plus élevés que ceux qui les avaient 

eus à l’âge de 15 ans ou plus (1,1%). 

 
Tableau 4.1.36 : Prévalence du VIH par Sexe et par site d’enquête 

 

  
  

Sexe 

Kinshasa Bas-Congo Province Orientale Kasaï Oriental Nord Kivu Sud Kivu Katanga Ensemble 

n=195 n=152 n=150 n=280 n=332 n=227 n=200 n=1536 

% % % % % % % % 

Garçons 0,9 0,0 0,8 0,0 0,0 0,6 0,0 0,3 

Filles 3,8 0,0 0,0 5,6 8,6 2,7 0,0 4,3 

Ensemble 2,1 0,0 0,7 2,1 3,3 1,3 0,0 1,6 
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4.2 RESULTATS DE L’ENQUETE AUPRES DES MINIERS 

 

4.2.1 Caractéristiques sociodémographiques 

 

Un échantillon de 1335 miniers a été interviewé sur les sites de creusage sélectionnés dans sept provinces 

retenues pour ces enquêtes. 

Trois miniers sur quatre (74,9%) inclus dans l’étude avaient l’âge compris entre 20 et 39 ans. Il faut néanmoins 

souligner que parmi eux certains miniers étaient des enfants âgés de moins de 15 ans (10,4%) 

particulièrement au Nord Kivu où ils représentent 28,4%. 

 

Approximativement deux miniers sur trois (63,5%) étaient mariés. Cependant tous les miniers mariés ne 

vivaient pas avec leurs épouses. En effet, parmi les miniers 17,1% s’étaient déclarés mariés mais ne vivaient 

pas avec leurs épouses.  Cette proportion est plus faible (un minier sur cinq) dans les provinces du Maniema et 

dans la Province Orientale. 

 

Près de la moitié des miniers (46,4%) étaient soit des adeptes de l’église catholique soit de l’église protestante 

particulièrement dans le nord et le sud Kivu. Les adeptes des églises de réveils ou églises indépendantes 

constituaient le tiers de l’échantillon mais ils ont été majoritaires dans la province du Kasaï Oriental (72,5%)  

 

Concernant le niveau d’instruction, dans l’ensemble 9 miniers sur dix (91,7%) avaient été à l’école. Un peu plus 

de 6 miniers sur 10 (61,4%) avaient été à l’école jusqu’au niveau du secondaire plus au Maniema (78%) que 

partout ailleurs. Un minier sur trois n’avait été qu’à l’école primaire ou n’avait pas du tout été à l’école. Seuls 

3,7% avaient atteint le niveau supérieur. 
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Tableau 4.2.1 Répartition des miniers selon les caractéristiques socio- démographiques  

 

Caractéristiques         
 Province 

Orientale 
Maniema Kasaï 

Oriental 
Kasaï 
Occidental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katanga Ensemble 

Age (en années) n=154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 

 
15-19 

% 
8,4 

% 
3,7 

% 
4,1 

% 
5,3 

% 
28,4 

% 
14,6 

% 
8,5 

% 
10,4 

20-24 13,6 18,3 29,3 13,8 36,3 25,8 24,5 23,6 

25-29 17,5 21,5 24,3 18,5 17,4 26,4 30,0 22,4 

30-34 27,9 20,9 21,2 16,9 6,5 17,4 19,5 18,4 

35-39 10,4 14,1 9,5 16,4 6,5 8,4 8,5 10,5 

40-44 14,9 9,4 7,2 16,9 3,5 3,9 5,5 8,5 

45-49 3,2 8,9 4,1 7,4 1,5 2,8 3,0 4,4 

50-59 3,9 3,1 0,5 4,2 0,0 0,6 0,5 1,7 

60 et Plus 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
Statut matrimonial 

        

Marié, vit avec l'épouse 52,6 58,6 44,6 46,6 28,4 24,2 37,0 41,5 

Marié, vit avec une autre partenaire 
sexuelle 

15,6 19,4 17,1 15,9 22,4 15,2 13,5 17,1 

Marié, ne vit pas avec l'épouse ni 
avec une autre partenaire 

1,3 3,7 2,7 7,9 4,5 7,9 6,0 4,9 

Non marié, vit avec une partenaire 
sexuelle 

26,6 12,6 26,6 20,1 29,4 32,0 23,0 24,3 

Non marié, ne vit pas avec une 
partenaire sexuelle 

3,9 5,2 9,0 9,0 14,4 20,8 18,5 11,7 

Pas de réponse 0,0 0,5 0,0 0,5 1,0 0,0 2,0 0,6 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

Religion         

Pas de religion 1,9 0,5 9,9 3,8 10,0 18,0 23,5 9,9 

Catholique 20,8 16,8 6,8 23,1 20,4 50,6 8,5 20,3 

Protestante 22,7 31,9 2,7 15,6 57,2 24,7 28,5 26,1 

Kimbanguiste 7,1 3,1 0,0 4,8 0,5 1,7 0,5 2,3 

Musulmane 1,9 6,8 1,8 9,1 1,5 1,7 4,5 3,9 

Eglise de réveil/ indépendante 40,3 39,8 72,5 34,9 9,5 3,4 29,0 33,6 

Autre religion 3,9 1,0 6,3 5,9 0,5 0,0 5,5 3,4 

Ne sait pas 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 

Pas de réponse 0,6 0,0 0,0 2,7 0,5 0,0 0,0 0,5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
Niveau d’instruction 

        

N’a pas été à l’école 3,9 3,1 3,2 3,7 20,9 21,3 2,5 8,3 

Primaire 36,4 16,8 33,8 19,0 26,9 32,6 20,5 26,4 

Secondaire 56,5 78,0 62,6 69,3 45,8 43,3 72,5 61,4 

Supérieur 3,2 2,1 0,5 6,3 6,5 2,8 4,5 3,7 

Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 1,6 0,0 0,0 0,0 0,2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 
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4.2.2 Activité sexuelle et comportements sexuels 

 

La quasi-totalité des miniers (99%) interviewés avaient déjà eu des rapports sexuels au moment de l’enquête.  

L’âge médian aux premiers rapports sexuels était de 17 ans.  

Parmi ceux qui étaient déjà sexuellement actifs, 95% avaient eu des rapports sexuels au cours de 12 mois 

ayant précédé l’enquête. Il faut noter que près de 9 miniers sur 10 (89,2%) parmi ceux des miniers âgés de 

moins de 15 ans avaient aussi déjà eu des rapports sexuels. 

La proportion des miniers ayant déjà eu des rapports sexuels et ayant continué à en avoir ne semblait pas être 

influencée ni par la religion, ni par le niveau d’instruction. En effet, des proportions similaires étaient 

observées dans différentes catégories d’appartenance religieuse et parmi les miniers ayant atteint différents 

niveaux d’instruction (tableau 4.2.2). 

 

Tableau 4.2.2 : Répartition (en %) des miniers qui ont eu des rapports sexuels à différents moments de la vie 

 

Caractéristiques 
 

A eu rapport 
sexuel à un 

moment 
quelconque 

Effectifs A eu rapport 
sexuel au cours 
des 12 derniers 

mois 

Effectifs 

 %  %  

Age (en années)  
    

15-19 89,2 139 90,2 123 
20-24 98,7 315 92,9 311 
25-29 100,0 299 96,0 299 
30-34 100,0 245 96,3 245 
35-39 100,0 140 96,4 140 
40-44 100,0 114 96,5 114 
45-49 100,0 59 96,6 59 
50-59 100,0 23 95,7 23 
60 et Plus 100,0 1 100,0 1 

Statut matrimonial 
    

Marié, vit avec l'épouse 100,0 554 97,8 554 
Marié, vit avec une autre partenaire 
sexuelle 

100,0 228 98,2 228 

Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une 
autre partenaire 

100,0 65 92,3 65 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 99,7 324 93,5 323 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire 
sexuelle 

88,5 156 83,2 137 

Pas de réponse 100,0 8 75,0 8 

Religion     

Pas de religion 97,0 132 95,3 128 
Catholique 99,6 270 94,4 269 
Protestante 98,8 347 96,8 342 
Kimbanguiste 93,5 31 100,0 29 
Musulmane 96,2 52 90,0 50 
Eglise de réveil/ indépendante 99,1 447 93,9 443 
Autre religion 95,6 45 93,0 43 
Ne sait pas 100,0 1 100,0 1 
Pas de réponse 100,0 7 100,0 7 
 

Niveau d’instruction 
    

N’a pas été à l’école 99,1 111 96,4 110 
Primaire 99,4 352 94,0 350 
Secondaire 98,0 820 95,1 803 
Supérieur 100,0 49 93,9 49 
Pas de réponse 100,0 3 100,0 3 
     
Ensemble 98,6 1335 94,5 1315 
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4.2.2.1 Nombre des partenaires sexuels au cours des 12 derniers mois précédant l’enquête 

 

Un peu plus de trois quart des miniers (77,3%) parmi ceux qui étaient déjà sexuellement actifs avaient eu des 

rapports sexuels avec un partenaire autre que leur partenaire habituel. Dans deux cas sur trois (67,6%) les 

rapports sexuels étaient monnayés (en échange d’argent ou de cadeau) (tableau 4.2.3). Une grande 

proportion des miniers non mariés et ne vivant pas avec une partenaire sexuelle (85,3%) et même les mariés 

qui vivaient avec leurs épouses (52,7%) avaient eu des rapports sexuels à caractère commercial. La proportion 

des miniers ayant eu des rapports sexuels à caractère commercial tendait à diminuer lorsque l’âge 

augmentait. Le niveau d’instruction ne semblait pas modifier ces proportions.   

 
Tableau 4.2.3 Proportion des miniers qui au cours des 12 derniers mois, ont eu des sexuels avec un ou des partenaires autres que 

l’épouse ou le partenaire cohabitant et proportion de ceux qui ont eu des rapports sexuels monnayés au cours des 12 

derniers mois 

 

Caractéristiques 
 

Rapport sexuel avec 
quelqu’un d’autre que le 
conjoint ou le partenaire 

cohabitant 

Effectifs Rapports sexuels 
monnayés 

Effectifs 

Age (en années)  
    

15-19 87,5 112 67,9 112 
20-24 84,7 294 75,9 294 
25-29 78,9 289 73,0 289 
30-34 74,8 238 63,4 238 
35-39 70,8 137 63,5 137 
40-44 69,4 111 56,8 111 

45-49 59,6 57 52,6 57 

50-59 63,6 22 50,0 22 

60 et Plus 0,0 1 0,0 1 
 

Statut matrimonial 
    

Marié, vit avec l'épouse 62,5 547 52,7 547 
Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 89,8 225 79,6 225 
Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une autre 
partenaire 

70,0 60 60,0 60 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 89,3 307 79,8 307 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire sexuelle 94,8 116 85,3 116 
Pas de réponse 83,3 6 83,3 6 

Religion     

Pas de religion 89,3 122 85,2 122 
Catholique 84,4 257 75,9 257 
Protestante 75,3 336 62,8 336 
Kimbanguiste 72,4 29 62,1 29 
Musulmane 67,4 46 65,2 46 
Eglise de réveil/ indépendante 74,6 421 64,6 421 
Autre religion 64,1 39 46,2 39 
Ne sait pas 100,0 1 100,0 1 
Pas de réponse 42,9 7 28,6 7 

Niveau d’instruction     

N’a pas été à l’école 78,3 106 71,7 106 
Primaire 75,8 335 64,8 335 
Secondaire 77,8 770 68,1 770 
Supérieur 76,6 47 70,2 47 
Pas de réponse 100,0 3 66,7 3 
     
Ensemble 77,3 1261 67,6 1261 
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Près de huit miniers sur dix (79%) parmi ceux qui avaient eu des rapports sexuels au cours des derniers 12 

mois précédant l’enquête avaient eu des rapports avec au moins 2 partenaires sexuels. 

La proportion de ceux ayant eu plus d’un partenaire diminue au fur et à mesure que la tranche d’âge 

augmente. Elle passe de 85% dans la tranche d’âge de 30-34, à 71% dans celle de 50 ans et plus. La proportion 

de ceux ayant eu des rapports avec plus d’un partenaire sexuel était la plus élevée (95%) parmi les miniers 

mariés qui vivaient avec une autre partenaire sexuelle comparativement aux mariés qui vivaient avec leurs 

épouses (71%) (Tableau 4.2.4).   

 

Les miniers qui avaient déclarés ne pas avoir de religion semblaient avoir eu des rapports sexuels avec plus 

d’un partenaire sexuel (88%) suivi par les miniers de la religion catholique (85%). Les miniers qui n’ayant pas 

été à l’école semblaient avoir la proportion la plus élevée des miniers ayant des rapports sexuels avec plus 

d’un partenaire (82%) comparativement à ceux du niveau supérieur (71%). 

 
Tableau 4.2.4 Répartition (en %) des miniers selon le nombre de partenaires sexuels des 12 derniers mois 

 
Caractéristiques 
 

1 2 et + Effectifs 

Age (en années)  
   

15-19 23,4 76,6 107 
20-24 19,8 80,2 278 
25-29 21,5 78,5 265 
30-34 14,9 85,1 221 
35-39 21,6 78,4 125 
40-44 23,3 76,7 103 
45-49 29,6 70,4 54 
50-59 28,6 71,4 21 
60 et Plus 100,0 0,0 1 

Statut matrimonial 
   

Marié, vit avec l'épouse 29,4 70,6 510 
Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 5,2 94,8 211 
Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une autre partenaire 25,0 75,0 56 
Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 15,8 84,2 284 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire sexuelle 20,9 79,1 110 
Pas de réponse 25,0 75,0 4 
Religion    
Pas de religion 11,6 88,4 112 
Catholique 14,3 85,7 237 
Protestante 22,0 78,0 314 
Kimbanguiste 19,2 80,8 26 
Musulmane 26,8 73,2 41 
Eglise de réveil/ indépendante 23,2 76,8 397 
Autre religion 39,5 60,5 38 
Ne sait pas 0,0 100,0 1 
Pas de réponse 57,1 42,9 7 

Niveau d’instruction    
N’a pas été à l’école 17,2 82,8 99 
Primaire 23,7 76,3 316 
Secondaire 19,6 80,4 715 
Supérieur 28,6 71,4 42 
 
Ensemble 

 
20,8 

 
79,2 

 
1175 
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4.2.3 Exposition aux médias 
 

Un peu plus de la moitié de miniers avaient écouté la radio (54%) et approximativement un minier sur trois 

(30%) avaient regardé la télévision au cours des 4 semaines précédant l’enquête. La proportion des miniers 

ayant écouté la radio ou regardé la télévision au cours des 4 dernières semaines précédant l’enquête ne 

semble pas être influencée par l’âge.  L’exposition aux medias ne semble pas non plus dépendre de la 

situation matrimoniale des miniers ni de la religion pratiquée. En effet, la proportion des miniers exposés aux 

médias (radio et télévision) au cours des quatre semaines précédant l’enquête était similaire parmi les miniers 

mariés et parmi ceux qui ne l’étaient pas. De même l’exposition aux medias était comparable pour les 

différentes catégories des religions déclarées.  

Pour ce qui concerne le niveau d’instruction, ceux ayant atteint au moins le niveau du secondaire étaient en 

proportion plus nombreux à avoir été exposés aux médias comparativement à ceux qui n’avaient que le 

niveau du primaire ou moins (tableau 4.2.5). 

Concernant les medias auxquels le miniers avaient été exposés, Radio Okapi était la station de radio qui était 

la plus écoutée et ce dans cinq des sept provinces où cette d’enquête s’est déroulée à savoir la province 

Orientale, le Maniema, le Kasaï Occidental, le Nord Kivu, et le Katanga. La RTNC figurait aussi parmi les 

stations de radio les plus écoutées dans deux de sept provinces (Province Orientale et Maniema). Les autres 

radios citées sont des stations de proximité émettant localement dans les sites où l’enquête s’est déroulée.   

Les stations de télévision locales étaient plus citées dans les provinces. La RTNC n’a été citée que dans deux 

provinces, la Province Orientale et le Maniema. 

  
Tableau 4.2.5 : Répartition (en %) des enquêtés qui ont écouté la radio ou regardé la télévision au cours des 4 dernières semaines 

précédant l’enquête 

Caractéristiques Ecouter la radio Regarder la télé Effectifs 

Age (en années) 
   

15-19 59,0 22,3 139 
20-24 52,4 28,6 315 
25-29 47,8 29,1 299 
30-34 58,0 36,7 245 
35-39 52,9 27,1 140 
40-44 50,9 28,1 114 
45-49 67,8 30,5 59 
50-59 69,6 34,8 23 
60 et Plus 100,0 0,0 1 

Statut matrimonial    
Marié, vit avec l'épouse 52,2 28,7 554 
Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 58,8 28,9 228 
Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une autre partenaire 58,5 32,3 65 
Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 53,7 30,2 324 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire sexuelle 52,6 30,8 156 
Pas de réponse 50,0 25,0 8 

Religion    
Pas de religion 42,4 17,4 132 
Catholique 61,1 31,5 270 
Protestante 59,4 25,1 347 
Kimbanguiste 54,8 35,5 31 
Musulmane 67,3 46,2 52 
Eglise de réveil/ indépendante 48,1 33,1 447 
Autre religion 51,1 31,1 45 
Ne sait pas 100,0 100,0 1 
Pas de réponse 42,9 14,3 7 

Niveau d’instruction    
N’a pas été à l’école 50,5 11,7 111 
Primaire 48,9 24,7 352 
Secondaire 55,1 32,3 820 
Supérieur 77,6 55,1 49 

Ensemble 54,0 29,5 1335 
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Tableau 4.2.6a : Répartition (en %) des miniers selon la station de radio la plus souvent écoutée 

 

Province Station de radio Pourcentage Effectifs 

PROVINCE ORIENTALE RTNC 44,8 30 

RADIO OKAPI 35,8 24 

OPED FM 19,4 13 

Total 100,0 67 

MANIEMA RADIO OKAPI 77,4 89 

RTNC 22,6 26 

Total 100,0 115 

KASAI ORIENTAL RTOP 39,3 22 

RTDK 33,9 19 

KHRT 26,8 15 

Total 100,0 56 

KASAI OCCIDENTAL RADIO OKAPI 76,2 48 

CANAL 13 23,8 15 

Total 100,0 63 

NORD KIVU KIBARIZO 32,0 33 

SAUTI YA INJILI 22,3 23 

RADIO OKAPI 13,6 14 

BBC 11,7 12 

RAO FM 10,7 11 

RWANDA 9,7 10 

Total 100,0 103 

SUD KIVU MAENDELEO 100,0 64 

Total 100,0 64 
KATANGA RCK 65,6 21 

RADIO OKAPI 34,4 11 

Total 100,0 32 

 

 

Tableau 4.2.6b : Répartition (en %) des miniers selon la station de télévision la plus souvent suivie 

 
Province Station de télévision Pourcentage Effectifs 

PROVINCE ORIENTALE RTNC 67,2 39 

CANAL ORIENT 32,8 19 

Total 100,0 58 

MANIEMA RTNC 67,4 64 

DIGITAL 32,6 31 

Total 100,0 95 

KASAI ORIENTAL RTOP 56,8 21 

RTDK 43,2 16 

Total 100,0 37 

KASAI OCCIDENTAL MALANDJI 51,9 14 

CMB 48,1 13 

Total 100,0 27 

SUD KIVU RTNK 100,0 12 

Total 100,0 12 

KATANGA RCK 100,0 18 
Total 100,0 18 
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4.2.4 Connaissance du VIH/SIDA 

 

Pratiquement tous les miniers (98%) avaient déjà entendu parler du VIH/SIDA, 53% connaissaient quelqu’un 

qui était malade du SIDA ou qui en était décédé et près de sept miniers sur dix (68%) avait un proche parent 

vivant avec le VIH ou décédé de suites du SIDA (tableau 4.2.7). Les miniers âgés de moins de 20 ans et ceux 

n’ayant pas été à l’école étaient légèrement moins nombreux à connaitre quelqu’un vivant ou décédé de VIH. 

Il n’y avait pas de différence sensible entre les miniers vivant en union et ceux vivant hors union.  Le niveau 

d’instruction semblait influencer la proportion de ceux qui avaient déjà entendu parler du VIH/SIDA ou qui 

connaissait quelqu’un infecté par le VIH ou mort du SIDA mais pas la religion. Les miniers ayant atteint le 

niveau supérieur (71,4%) étaient légèrement plus nombreux à connaitre quelqu’un mort de VIH. 

 
Tableau 4.2.7 Répartition (en %) des miniers qui déclarent avoir entendu parler du VIH/SIDA, de ceux qui disent connaître quelqu’un 

infecté par le VIH ou mort de SIDA et de ceux qui déclarent avoir un parent ou un proche infecté par le VIH ou mort 

de SIDA  

  
Caractéristiques 
 

A entendu parler du 
VIH/SIDA 

Connaît quelqu’un 
infecté par le VIH 
ou mort de SIDA 

A un proche 
parent ou ami 

infecté par le VIH 
ou mort de SIDA 

Effectifs 

Age (en années)  
    

15-19 98,6 32,1 77,3 139 
20-24 97,8 50,3 73,1 315 
25-29 97,3 51,9 68,9 299 
30-34 97,6 64,2 64,9 245 
35-39 97,9 60,6 63,9 140 
40-44 94,7 58,3 61,9 114 
45-49 98,3 52,5 64,5 59 
50-59 100,0 56,5 84,6 23 
60 et Plus 100,0 100,0 100,0 1 
 
Statut matrimonial     

Marié, vit avec l'épouse 41,8 55,6 63,2 554 
Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 17,0 58,8 72,3 228 
Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une autre 
partenaire 

4,8 54,8 67,6 65 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 24,1 47,5 74,5 324 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire sexuelle 11,8 48,4 73,3 156 
Pas de réponse 0,5 57,1 25,0 8 
 
Religion 

    

Pas de religion 97,0 49,2 74,6 132 
Catholique 98,5 48,1 65,6 270 
Protestante 97,4 40,3 56,9 347 
Kimbanguiste 100,0 64,5 65,0 31 
Musulmane 98,1 56,9 72,4 52 
Eglise de réveil/ indépendante 97,1 64,9 74,2 447 
Autre religion 97,8 70,5 67,7 45 
Ne sait pas 100,0 100,0 0,0 1 
Pas de réponse 85,7 33,3 50,0 7 

Niveau d’instruction     

N’a pas été à l’école 96,4 43,0 63,0 111 
Primaire 96,9 53,4 72,0 352 
Secondaire 97,9 53,3 68,1 820 
Supérieur 98,0 71,4 65,7 49 
Pas de réponse 100,0 100,0 0,0 3 
Ensemble 97,5 53,3 68,4 1335 
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4.2.4.1 Connaissances des modes de prévention du VIH/sida 

 

La connaissance des précautions à prendre pour éviter l’infection par le VIH est montrée dans le tableau 4.2.8.  

Si 1 minier sur 3 (33%) avait spontanément cité l’abstinence comme méthode de prévention contre le 

VIH/SIDA, il y avait 74% qui avaient cité l’utilisation du préservatif et 33% la fidélité. Les miniers adeptes de la 

religion catholique étaient légèrement plus nombreux (38%) à avoir cité l’abstinence. La proportion des 

miniers citant spontanément et simultanément les 3 modes de prévention était très faible. En effet, moins de 

1 minier sur dix (8%), pouvaient citer spontanément les 3 modes de prévention du VIH. La connaissance des 

modes de prévention de VIH/SIDA varie en fonction des caractéristiques sociodémographiques. Les miniers les 

plus instruits, ceux ayant au moins un niveau d’instruction du supérieur avaient légèrement plus que les autres 

(10%) spontanément et simultanément cité les 3 principales méthodes de prévention du VIH. Les miniers 

adeptes de la religion catholique étaient un plus nombreux (12%) à avoir cité spontanément les 3 méthodes 

de prévention du VIH comparativement aux adeptes d’autres religions. 

 
Tableau 4.2.8 Proportion des miniers qui citent spontanément différentes méthodes de prévention du VIH/SIDA  

       

Caractéristiques Utilisation du 
préservatif 

Fidélité à un 
partenaire non 

infecté 

Abstinence 
sexuelle 

Citent 
simultanément 
ces 3 méthodes 

Effectifs 
 

Age (en années)  
     

15-19 68,6 36,5 43,8 10,8 139 
20-24 77,7 29,4 31,0 5,7 315 
25-29 78,0 32,0 28,9 7,0 299 
30-34 77,9 30,0 34,6 9,8 245 
35-39 68,6 40,1 35,0 12,9 140 
40-44 73,1 35,2 31,5 4,4 114 
45-49 55,9 35,6 42,4 6,8 59 
50-59 56,5 52,2 26,1 8,7 23 
60 et Plus 0,0 100,0 0,0 0,0 1 

Statut matrimonial      
Marié, vit avec l'épouse 72,2 35,3 34,2 7,2 554 
Marié, vit avec une autre 
partenaire sexuelle 

72,4 35,3 33,0 10,5 228 

Marié, ne vit pas avec l'épouse ni 
avec une autre partenaire 

72,6 40,3 30,6 9,2 65 

Non marié, vit avec une partenaire 
sexuelle 

79,0 28,7 25,2 6,2 324 

Non marié, ne vit pas avec une 
partenaire sexuelle 

74,8 28,4 48,4 10,3 156 

Pas de réponse 57,1 42,9 42,9 12,5 8 

Religion      
Pas de religion 76,6 21,9 35,9 4,5 132 
Catholique 78,2 39,1 38,0 11,5 270 
Protestante 65,9 39,7 30,0 6,3 347 
Kimbanguiste 87,1 29,0 19,4 0,0 31 
Musulmane 76,5 33,3 33,3 9,6 52 
Eglise de réveil/ indépendante 77,8 28,9 31,9 8,3 447 
Autre religion 61,4 25,0 45,5 8,9 45 
Ne sait pas 100,0 100,0 100,0 100,0 1 
Pas de réponse 50,0 33,3 33,3 14,3 7 

Niveau d’instruction      
N’a pas été à l’école 59,8 47,7 32,7 7,2 111 
Primaire 70,7 29,9 31,4 8,2 352 
Secondaire 77,7 32,5 34,2 7,9 820 
Supérieur 75,5 36,7 36,7 10,2 49 
Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 0,0 3 
      

Ensemble 74,1 33,2 33,4 8,0 1335 
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La proportion des miniers qui connaissaient qu’une personne apparemment en bonne santé peut transmettre 

le VIH et qui rejetaient 2 autres conceptions erronées sur la transmission du VIH/SIDA (la transmission par la 

sorcellerie ou par la piqûre de moustique) était variables suivant les provinces. La proportion la plus élevée 

des miniers ayant cette connaissance était de 46% parmi les miniers âgés de 20 à 24 ans au Nord Kivu et la 

plus basse soit 2% parmi les miniers âgés de moins 20 ans au Kasaï Oriental. Cette proportion semble plus 

élevée parmi les miniers mariés vivant avec leur épouse (37%) particulièrement en Province Orientale (68%) et 

au Maniema (66%). Elle l’est aussi parmi les miniers adeptes des églises de réveil (29%) spécialement au Kasaï 

Oriental ou la proportion est la plus élevée (77%).  De même les miniers ayant le niveau du secondaire étaient 

en proportion au moins trois fois plus nombreux que ceux qui n’avaient tout au plus que le niveau 

d’instruction du primaire particulièrement au Kasaï Occidental (80%). 

 

Tableau 4.2.9 : Répartition des miniers qui déclarent qu’une personne apparemment en bonne santé peut transmettre le virus du 

SIDA au cours des rapports sexuels et qui rejettent deux méthodes erronées de du VIH  

Caractéristiques Province 
Orientale 

Maniema Kasaï 
Oriental 

Kasaï 
Occidental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Kata 
nga 

Ensemble 

 n=154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 

Age (en années)  % % % % % % % % 

15-19 5,4 5,7 2,2 5,3 33,3 10,4 7,7 8,5 

20-24 8,1 17,0 28,0 10,7 46,0 29,2 24,4 24,5 

25-29 18,9 26,4 18,3 14,7 7,9 28,3 28,2 30,0 

30-34 29,7 26,4 24,7 18,7 9,5 17,9 21,8 19,5 

35-39 8,1 11,3 11,8 14,7 1,6 9,4 6,4 8,5 

40-44 18,9 9,4 8,6 18,7 1,6 2,8 5,1 5,5 

45-49 0,0 1,9 5,4 9,3 0,0 0,9 5,1 3,0 

50-59 10,8 1,9 1,1 6,7 0,0 0,9 1,3 0,5 

60 et Plus 0,0 0,0 0,0 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 

Statut matrimonial         

Marié, vit avec l'épouse 67,6 66,0 46,2 54,7 15,9 25,5 35,9 37,0 

Marié, vit avec une autre partenaire 
sexuelle 

5,4 5,7 18,3 16,0 23,8 16,0 17,9 13,5 

Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec 
une autre partenaire 

0,0 5,7 4,3 4,0 3,2 8,5 2,6 6,0 

Non marié, vit avec une partenaire 
sexuelle 

16,2 13,2 22,6 13,3 44,4 29,2 21,8 23,0 

Non marié, ne vit pas avec une 
partenaire sexuelle 

10,8 7,5 8,6 12,0 11,1 20,8 20,5 18,5 

Pas de réponse 0,0 1,9 0,0 0,0 1,6 0,0 1,3 2,0 

Religion         

Pas de religion 5,4 1,9 4,3 1,4 12,7 12,3 21,8 23,5 

Catholique 24,3 17,0 5,4 27,0 30,2 53,8 9,0 8,5 

Protestante 24,3 32,1 3,2 13,5 47,6 27,4 26,9 28,5 

Kimbanguiste 5,4 7,5 0,0 1,4 0,0 1,9 0,0 ,5 

Musulmane 0,0 11,3 3,2 9,5 1,6 1,9 5,1 4,5 

Eglise de réveil/ indépendante 37,8 30,2 77,4 36,5 7,9 2,8 29,5 29,0 

Autre religion 2,7 0,0 6,5 9,5 0,0 0,0 7,7 5,5 

Ne sait pas 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 1,4 0,0 0,0 0,0 0,0 

Niveau d’instruction         

N’a pas été à l’école 5,4 5,7 2,2 0,0 17,5 14,2 1,3 2,5 

Primaire 21,6 13,2 36,6 12,0 15,9 32,1 20,5 20,5 

Secondaire 67,6 77,4 60,2 80,0 58,7 51,9 75,6 72,5 

Supérieur 5,4 3,8 1,1 8,0 7,9 1,9 2,6 4,5 

Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Au moins un minier sur quatre âgé de 20 à 29 ans avait la connaissance sur notamment l’identification des 3 

méthodes de prévention et le rejet des 3 conceptions erronées était d’au moins. Cette connaissance semble 

être plus élevée parmi les miniers mariés vivant avec leur épouse (37%) mais particulièrement au Maniema 

(75%).  La proportion de ceux qui avaient cette connaissance semble aussi élevée parmi les miniers adeptes 

des églises de réveil (29%) spécialement au Kasaï Oriental ou la proportion était la plus élevée (69%).  

De même les miniers ayant le niveau du secondaire étaient en proportion au moins trois fois plus nombreux 

que ceux qui n’avaient tout au plus que le niveau d’instruction du primaire particulièrement au Kasaï 

Occidental (76%). 

 
Tableau 4.2.10 : Répartition des miniers qui identifient les trois modes majeurs de prévention du VIH/SIDA et qui rejettent trois 

méthodes erronées de transmission ou de prévention du VIH 

 

Caractéristiques Province 

Orientale 

Maniema Kasaï 

Oriental 

Kasaï 

Occidental 

Nord 

Kivu 

Sud 

Kivu 

Katanga Ensemble 

 n=154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 

Age (en années)  % % % % % % % % 
15-19 12,5 2,8 2,4 6,7 21,7 12,5 10,7 8,5 

20-24 8,3 11,1 27,1 18,3 43,5 32,1 23,2 24,5 

25-29 20,8 25,0 20,0 13,3 21,7 33,9 32,1 30,0 

30-34 20,8 30,6 24,7 16,7 8,7 10,7 19,6 19,5 

35-39 8,3 8,3 10,6 18,3 4,3 10,7 5,4 8,5 

40-44 12,5 5,6 9,4 11,7 0,0 0,0 3,6 5,5 

45-49 0,0 11,1 5,9 10,0 0,0 0,0 5,4 3,0 

50-59 16,7 5,6 0,0 5,0 0,0 0,0 0,0 0,5 

60 et Plus 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Statut matrimonial         
Marié, vit avec l'épouse 54,2 75,0 49,4 56,7 21,7 33,9 41,1 37,0 

Marié, vit avec une autre partenaire 

sexuelle 

12,5 16,7 24,7 8,3 8,7 12,5 16,1 13,5 

Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec 

une autre partenaire 

0,0 2,8 1,2 6,7 4,3 3,6 1,8 6,0 

Non marié, vit avec une partenaire 

sexuelle 

20,8 2,8 16,5 13,3 52,2 23,2 23,2 23,0 

Non marié, ne vit pas avec une 

partenaire sexuelle 

12,5 0,0 8,2 15,0 8,7 26,8 17,9 18,5 

Pas de réponse 0,0 2,8 0,0 0,0 4,3 0,0 0,0 2,0 

Religion         
Pas de religion 8,3 0,0 8,2 1,7 13,0 16,1 25,0 23,5 

Catholique 29,2 16,7 5,9 24,1 13,0 51,8 10,7 8,5 

Protestante 16,7 30,6 2,4 15,5 56,5 28,6 30,4 28,5 

Kimbanguiste 8,3 0,0 0,0 5,2 0,0 0,0 1,8 0,5 

Musulmane 0,0 8,3 1,2 5,2 4,3 0,0 3,6 4,5 

Eglise de réveil/ indépendante 37,5 44,4 69,4 41,4 13,0 3,6 21,4 29,0 

Autre religion 0,0 0,0 12,9 5,2 0,0 0,0 7,1 5,5 

Ne sait pas 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 1,7 0,0 0,0 0,0 0,0 

Niveau d’instruction         
N’a pas été à l’école 4,2 0,0 3,5 0,0 17,4 14,3 0,0 2,5 

Primaire 20,8 16,7 31,8 13,3 21,7 35,7 19,6 20,5 

Secondaire 70,8 75,0 64,7 76,7 47,8 50,0 78,6 72,5 

Supérieur 4,2 8,3 0,0 10,0 13,0 0,0 1,8 4,5 
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4.2.4.2 Connaissance de la prévention de la transmission de l’infection de la mère à l’enfant 

 

La connaissance de la prévention de la transmission de la mère à l’enfant était insuffisante. La prise des 

médicaments n’était mentionnée que par 57% de miniers et le sevrage (l’arrêt de l’allaitement au sein) par 

uniquement 7% des miniers. Aucune caractéristique sociodémographique ne semblait discriminer le niveau de 

connaissance de précautions à prendre pour prévenir la transmission de la mère à l’enfant (tableau 4.2.12). 

 
Tableau 4.2.12 : Répartition des miniers qui déclarent qu’une femme infectée par le VIH peut prévenir la transmission du virus à son 

enfant en prenant des médicaments et en s’abstenant d’allaiter au sein 

 

Caractéristiques 
 

En prenant les 
médicaments 

En s’abstenant 
d’allaiter 

En prenant 
médicaments et 

s’abstenant d’allaiter 

Effectifs 
 

Age (en années)  
    

15-19 61,5 18,7 7,9 139 
20-24 56,8 16,0 6,0 315 
25-29 55,3 20,3 7,4 299 
30-34 55,1 18,6 6,1 245 
35-39 54,0 21,8 9,3 140 
40-44 52,5 22,5 7,0 114 
45-49 65,0 10,0 3,4 59 
50-59 70,6 35,3 17,4 23 
60 et Plus 61,5 18,7 0,0 1 

Statut matrimonial     

Marié, vit avec l'épouse 59,7 18,5 7,2 554 
Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 53,8 22,1 7,5 228 
Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une autre 
partenaire 

57,1 34,3 13,8 65 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 57,1 14,6 4,9 324 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire 
sexuelle 

48,1 18,5 6,4 156 

Pas de réponse 60,0 40,0 25,0 8 
Religion     

Pas de religion 55,4 20,5 7,6 132 
Catholique 57,1 22,6 8,1 270 
Protestante 59,7 18,5 7,5 347 
Kimbanguiste 75,0 15,0 3,2 31 
Musulmane 50,0 23,7 11,5 52 
Eglise de réveil/ indépendante 55,1 17,6 5,8 447 
Autre religion 41,7 13,9 6,7 45 
Ne sait pas 100,0 0,0 0,0 1 
Pas de réponse 80,0 0,0 0,0 7 

Niveau d’instruction     

N’a pas été à l’école 61,1 16,7 5,4 111 
Primaire 63,0 19,4 8,2 352 
Secondaire 54,2 18,0 6,7 820 
Supérieur 45,2 38,7 8,2 49 
Pas de réponse 100,0 0,0 0,0 3 
     
Ensemble 56,6 19,0 7,0 1335 
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4.2.5 Connaissance et utilisation du préservatif  

4.2.5.1 Connaissance du préservatif  

 

De manière générale quatre miniers sur cinq (84%) avaient déjà entendu parlés du préservatif et savaient 

(85%) où s’en procurer (Tableau 4.2.13). 

Les miniers âgés de moins de 20 ans avaient moins que les autres entendu parler du préservatif. Les 

personnes âgées de 25 à 29 ans étaient celles qui connaissaient plus que les autres (89%) les endroits où se 

procurer le préservatif. 

Les adeptes de la religion catholique, les miniers ayant au moins le niveau d’instruction du secondaire étaient 

légèrement plus nombreux que les autres à connaître un endroit où on peut se procurer un préservatif. 

 
Tableau 4.2.13 : Répartition (en %) des miniers qui ont entendu parler du préservatif et/ou le reconnaissent physiquement et de 

ceux qui disent savoir où obtenir un préservatif s’ils en ont besoin 

 

Caractéristiques 
 

A entendu parler du 
préservatif 

Effectifs Sait où obtenir un 
préservatif en cas de 

besoin 

Effectifs 
 

Age (en années)  
    

15-19 87,1 70 75,6 131 
20-24 88,3 103 83,3 312 
25-29 81,1 90 88,2 289 
30-34 76,9 65 90,3 238 
35-39 87,8 41 84,2 139 
40-44 83,3 36 86,4 110 
45-49 88,9 27 70,7 58 
50-59 80,0 10 90,9 22 
60 et Plus 100,0 1 0,0 1 
Statut matrimonial 

    
Marié, vit avec l'épouse 86,5 200 84,9 542 
Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 84,4 64 79,4 223 
Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une autre 
partenaire 

79,2 24 82,5 63 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 81,1 95 88,8 313 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire 
sexuelle 

84,5 58 84,8 151 

Pas de réponse 100,0 2 87,5 8 
Religion     

Pas de religion 90,9 44 78,3 129 
Catholique 71,0 69 86,3 262 
Protestante 89,5 153 77,7 336 
Kimbanguiste 81,8 11 93,3 30 
Musulmane 87,5 16 88,2 51 
Eglise de réveil/ indépendante 84,1 132 89,5 438 
Autre religion 76,9 13 90,7 43 
Pas de réponse 80,0 5 100,0 1 
Pas de religion 90,9 44 85,7 7 

Niveau d’instruction     
N’a pas été à l’école 87,5 48 71,0 107 
Primaire 85,8 127 80,8 339 
Secondaire 82,1 251 88,4 802 
Supérieur 100,0 15 85,7 49 
Pas de réponse 100,0 2 33,3 3 
     
Ensemble 84,4 443 84,8 1300 
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La marque de préservatif la plus utilisée c’est la marque « Prudence » utilisée par 41% des miniers ayant déjà 

utilisé un préservatif. Les autres marques déposées ont été mentionnées dans 4% des cas et les marques 

génériques dans 13% des cas (Tableau 4.2.14). 

 
Tableau 4.2.14 : Répartition (en %) des miniers ayant déjà utilisé un préservatif en fonction des marques de préservatifs les plus 

souvent utilisées et les marques préférées 

 

Caractéristiques 
 

Marque la plus utilisée  

Marque Prudence 
 

Marque 
commerciale 

Sans marque 
 

N 

Age (en années)  
    

15-19 23,6 4,9 11,4 123 
20-24 44,6 3,6 13,9 303 
25-29 42,3 4,1 14,3 293 
30-34 50,8 4,6 14,2 240 
35-39 45,5 5,2 12,7 134 
40-44 33,3 4,6 15,7 108 
45-49 31,0 3,4 8,6 58 
50-59 13,6 0,0 22,7 22 
60 et Plus 0,0 0,0 0,0 1 
 
Statut matrimonial 

    

Marié, vit avec l'épouse 40,3 4,6 13,4 539 
Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 43,9 4,1 19,0 221 
Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une 
autre partenaire 

41,9 1,6 16,1 62 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 41,5 3,8 11,0 318 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire 
sexuelle 

38,5 5,2 12,6 135 

Pas de réponse 57,1 0,0 0,0 7 
     

Religion     
Pas de religion 41,6 2,4 20,0 125 
Catholique 37,2 6,4 15,0 266 
Protestante 31,8 2,4 15,1 337 
Kimbanguiste 39,3 10,7 14,3 28 
Musulmane 35,4 6,3 14,6 48 
Eglise de réveil/ indépendante 50,8 4,0 11,1 425 
Autre religion 50,0 7,1 2,4 42 
Ne sait pas 0,0 0,0 0,0 1 
Pas de réponse 57,1 0,0 14,3 7 

Niveau d’instruction     
N’a pas été à l’école 33,0 2,8 15,6 109 
Primaire 40,6 3,8 13,3 345 
Secondaire 42,7 4,8 13,3 777 
Supérieur 37,5 2,1 20,8 48 
Pas de réponse 66,7 0,0 0,0 3 
     

Ensemble 41,2 4,2 13,7 1279 

 

4.2.5.2 Utilisation du préservatif par les miniers 

 

Les miniers n’utilisent pas fréquemment le préservatif avec les partenaires réguliers. En effet, 11,4% 

seulement ont rapporté cette pratique avec le partenaire régulier (Tableau 4.2.15). Plus inquiétant est le fait 

que le préservatif est également peu utilisé même lors des rapports sexuels à risque, 52,2% avec le partenaire 

commercial et 31,9% avec le partenaire occasionnel.  



89 

 

Les miniers mariés ne vivant ni avec l’épouse ni une partenaire sexuelle étaient plus nombreux (63,9%) à 

utiliser le préservatif avec le partenaire commercial comparativement à ceux mariés qui vivaient avec une 

autre partenaire sexuelle (46,4%). Concernant la partenaire occasionnelle le préservatif n’était utilisé que par 

deux miniers sur 5 pour les miniers mariés ne vivant ni avec épouse ni avec une autre partenaire sexuelle.  Par 

contre ceux non mariés ne vivant pas avec partenaire sexuelle l’avait utilisé une fois sur cinq. Les miniers 

adolescents étaient moins nombreux à utiliser le préservatif lors de rapports sexuels à risque. Le niveau 

d’instruction et la religion ne semble pas influencer l’utilisation du préservatif. 

 
Tableau 4.2.15 : Répartition des enquêtés qui ont utilisé un préservatif lors du dernier rapport sexuel avec différents partenaires 

sexuels 

 

Caractéristiques 
 

Avec une 
partenaire 
régulière 

Effectif Avec 
partenaire 

occasionnelle 
(non 

commerciale 

Effectif Lors du 
dernier 
rapport 
sexuel 

monnayé 

Effectif 
 

Age (en années)  
      

15-19 14,3 49 23,1 52 51,3 76 
20-24 11,7 197 26,7 116 58,7 223 
25-29 9,7 237 28,2 110 52,4 210 
30-34 7,3 220 37,2 86 53,0 151 
35-39 15,5 129 46,3 41 47,1 87 
40-44 18,0 100 47,1 34 47,6 63 

45-49 9,3 54 37,5 16 30,0 30 

50-59 14,3 21 11,1 9 36,4 11 

60 et Plus 0,0 1 - - - - 

 
Statut matrimonial 

      

Marié, vit avec l'épouse 9,2 50 29,6 159 50,0 288 
Marié, vit avec une autre partenaire 
sexuelle 

10,9 23 37,7 106 46,4 179 

Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une 
autre partenaire 

16,0 8 40,0 15 63,9 36 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 16,0 27 33,1 136 53,7 244 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire 
sexuelle 

19,4 6 20,0 45 61,6 99 

Pas de réponse 50,0 1 33,3 3 40,0 5 

 
Religion 

      

Pas de religion 11,0 91 40,4 47 51,9 104 
Catholique 13,0 193 36,9 84 64,6 195 
Protestante 8,3 265 29,0 138 46,7 210 
Kimbanguiste 20,0 25 30,0 10 50,0 18 
Musulmane 16,7 36 70,0 10 43,3 30 
Eglise de réveil/ indépendante 12,0 349 26,1 161 47,8 272 
Autre religion 12,8 39 41,7 12 66,7 18 
Ne sait pas 0,0 1 0,0 1 0,0 1 
Pas de réponse 0,0 6 100,0 1 50,0 2 

 
Niveau d’instruction 

      

N’a pas été à l’école 8,2 73 31,3 32 48,7 76 
Primaire 10,8 260 32,2 143 51,2 217 
Secondaire 10,9 631 31,5 270 52,7 524 
Supérieur 28,6 42 37,5 16 59,4 32 
Pas de réponse 0,0 2 33,3 3 50,0 2 
       

Ensemble 11,4 1008 31,9 464 52,2 851 
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4.2.6 Connaissance des symptômes d’IST chez la femme et chez l’homme 

 

Concernant la connaissance des symptômes d’IST chez la femme, les symptômes les plus cités étaient par 

ordre de fréquence la brûlure en urinant (45,4%), les douleurs abdominales (40%) et les plaies sur le sexe 

(27,4%). Les proportions étaient variables dans les différentes provinces. Les miniers ayant cité au moins deux 

signes étaient en proportion plus nombreux au Sud Kivu (73,6%) et la proportion la plus faible était notée à 

Kisangani dans la Province Orientale (26%). De manière générale un minier sur cinq (20,9%) connaissait au 

moins un signe d’IST chez la femme.   
 

Tableau 4.2.16 : Répartition (en %) des miniers selon la connaissance des signes d’IST chez la femme  

 

SITES Province 
orientale 

Maniema Kasaï 
Oriental 

Kasaï 
Occidental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katanga Total 

 n=154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 
Symptômes connus         

a) Douleur abdominale 17,2% 58,3% 38,1% 46,2% 42,9% 45,3% 25,1% 40,0% 

b) Pertes génitales 3,1% 6,4% 9,6% 26,6% 26,5% 29,7% 13,7% 16,7% 

c) Ecoulement vaginal qui pue 14,8% 12,3% 30,3% 33,7% 39,7% 35,5% 8,6% 25,5% 

d) Brûlure en urinant 40,6% 42,8% 49,5% 43,8% 60,3% 49,4% 28,0% 45,4% 

e) Plaies sur le sexe 20,3% 32,6% 2,3% 37,9% 23,3% 62,8% 17,7% 27,4% 

f) Tuméfactions inguinales 3,1% 3,2% 1,4% 13,0% 3,2% 12,8% 2,3% 5,4% 

g) Démangeaisons au sexe 8,6% 14,4% 12,4% 21,9% 11,1% 19,8% 20,0% 15,5% 

h) Autre 4,7% 5,3% 25,2% 11,2% 1,1% 1,2% 4,6% 8,2% 

i) Ne sait pas 32,0% 15,5% 11,5% 13,0% 19,6% 11,0% 30,3% 18,3% 

j) Pas de réponse 0,8% 0,0% 0,5% 0,6% 0,0% 1,2% 0,6% 0,5% 

         

Cite au moins 1 symptôme 29,2% 17,8% 30,2% 20,6% 12,9% 11,2% 24,0% 20,9% 

Cite 2 symptômes et plus 26,0% 63,4% 45,0% 54,0% 62,2% 73,6% 35,0% 51,6% 

 

 

Pour ce qui concerne les symptômes d’IST chez l’homme, 27% des miniers avaient pu citer au moins un 

symptôme et 54% plus d’un symptôme (Tableau 4.2.17). Parmi les symptômes les plus cités figurent par ordre 

de fréquences, les douleurs à la miction (71,1%), les plaies sur le sexe (37,5%) et l’écoulement génital (34,7%).  

La tuméfaction inguinale n’a été cite que par 8% des répondants. Il faut noter une variation des proportions 

pour les différents symptômes cités selon les sites. La douleur à la miction qui est le principal symptôme était 

citée par 90% des miniers à Kindu et seulement par 52% à Lubumbashi. 
 

Tableau 4.2.17 : Symptômes d’IST chez l’homme cités par les répondants 

 
Symptômes Kisangan

i 
Kindu Mbuji-

Mayi 
Kananga Goma Bukavu Lubumba

shi 
 
Ensemble 

Ecoulement génital 23,4 37,7 36,5 46,6 46,8 30,3 19,0 34,7 

Douleurs en urinant 61,0 90,1 65,8 66,7 79,1 83,1 52,0 71,1 

Plaie sur le sexe 22,7 50,3 11,3 42,3 36,3 68,5 35,0 37,5 

Tuméfaction inguinale 7,8 2,1 3,6 11,1 12,9 15,2 4,0 7,9 

Autres 1,3 3,7 30,2 9,0 1,0 5,6 8,0 9,1 

Ne sait pas 9,1 1,6 9,0 7,9 10,4 3,9 14,0 8,1 
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4.2.7 Antécédents d’IST et chemins thérapeutiques suivis 

4.2.7.1 Antécédents d’IST 

 

La proportion des miniers ayant présenté un symptôme suggestif d’IST (écoulement et ou bouton/ plaie au 

niveau du sexe) au cours de 12 derniers mois était estimée à 25,9% (Tableau 4.2.18). Un minier sur cinq 

(20,7%) avaient eu un écoulement génital au cours de 12 derniers mois et 17,2% une ulcération génitale. La 

proportion des miniers ayant eu un symptôme d’IST était la plus élevée dans la tranche d’âge allant de 45 à 49 

ans (35,6%) et la moins élevée dans la tranche d’âge de 50 à 59 ans (19%).   

Sur le plan matrimonial, les mariés vivant avec une autre partenaire étaient les plus nombreux (41,7%) à avoir 

présenté des symptômes d’IST comparativement à ceux qui étaient mariés et vivait avec leur épouse (19%). 

Les adeptes de l’Eglise Kimbanguiste et ceux des autres religions semblaient avoir eu le moins d’épisode d’IST. 

 
Tableau 4.2.18 : Répartition des miniers sexuellement actifs qui ont eu des signes d’IST au cours des 12 

derniers mois  

 

Caractéristiques 
 

Liquide anormal sorti 
du sexe 

 

Boutons/plaies sur le 
sexe 

 

A eu au moins 1 
épisode d’IST 

Effectif 
 

Age (en années)  
    

15-19 21,6 15,8 24,3 139 
20-24 20,0 18,1 25,2 315 
25-29 21,7 17,1 28,0 299 
30-34 20,0 18,0 26,5 245 
35-39 22,1 18,6 27,5 140 
40-44 14,9 9,6 17,1 114 
45-49 28,8 27,1 35,6 59 
50-59 17,4 8,7 19,0 23 
60 et Plus 0,0 0,0 0,0 1 

 

Statut matrimonial 
    

Marié, vit avec l'épouse 13,5 13,0 19,0 554 
Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 36,0 30,3 41,7 228 
Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une autre 
partenaire 

26,2 18,5 30,2 65 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 25,0 18,5 30,4 324 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire sexuelle 12,8 9,6 16,0 156 
Pas de réponse 12,5 12,5 25,0 8 

 

Religion     
Pas de religion 28,0 25,0 33,1 132 
Catholique 22,2 19,6 28,4 270 
Protestante 21,9 21,0 29,5 347 
Kimbanguiste 12,9 0,0 13,8 31 
Musulmane 19,2 11,5 21,6 52 
Eglise de réveil/ indépendante 18,6 13,4 22,5 447 
Autre religion 11,1 6,7 11,6 45 
Ne sait pas 0,0 0,0 0,0 1 
Pas de réponse 14,3 14,3 14,3 7 

 

Niveau d’instruction 
    

N’a pas été à l’école 26,1 24,3 30,9 111 
Primaire 23,3 19,0 28,9 352 
Secondaire 18,8 15,5 24,0 820 
Supérieur 22,4 16,3 25,0 49 
Pas de réponse 0,0 0,0 0,0 3 
     

Ensemble 20,7 17,2 25,9 1335 
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4.2.7.2 Chemins thérapeutiques  

 

Concernant la prise en charge d’IST, il faut noter que seulement 27,7% de ceux qui ayant présenté au moins 

un symptôme avaient consulté dans un centre de santé. Un peu moins d’une personne sur six (16,6%) avaient 

été voir un tradipraticien et 38,6% avaient été conseillé dans une pharmacie. Il faut également noter que les 

personnes âgées de 45 à 49 ans, celles âgées de 50 à 59 ans et celles du niveau d’instruction supérieur étaient 

les plus nombreuses à avoir consulté dans un centre de santé (Tableau 4.2.19).  

 
Tableau 4.2.19 : Répartition des enquêtés selon les comportements de recherche de soins lors du dernier épisode d’IST  

 

Caractéristiques 
 
 
 
 a) Clinique ou hôpital b) Tradipraticien c) Pharmacie 

d) Amis ou 
parents 

e) Boutiquier 
ou vendeur de 

la rue 

Age (en années)  
% % % % % 

15-19 24,5 16,3 46,9 12,2 0,0 
20-24 24,3 16,5 37,4 16,5 5,2 
25-29 23,6 15,1 36,8 21,7 2,8 
30-34 26,8 19,7 40,8 9,9 2,8 
35-39 39,6 15,1 39,6 3,8 1,9 
40-44 27,3 18,2 33,3 18,2 3,0 
45-49 41,7 16,7 37,5 4,2 0,0 
50-59 42,9 14,3 28,6 0,0 14,3 
60 et Plus - - - - - 

² 

Statut matrimonial 
     

Marié, vit avec l'épouse 29,3 19,3 36,4 14,3 0,7 
Marié, vit avec une autre partenaire 
sexuelle 

29,7 15,2 37,0 14,5 3,6 

Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec 
une autre partenaire 

20,0 16,0 52,0 8,0 4,0 

Non marié, vit avec une partenaire 
sexuelle 

27,0 15,6 41,8 12,3 3,3 

Non marié, ne vit pas avec une partenaire 
sexuelle 

21,9 12,5 34,4 21,9 9,4 

Pas de réponse 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

 
Religion 

     

Pas de religion 27,7 23,1 41,5 6,2 1,5 
Catholique 23,4 13,8 44,7 16,0 2,1 
Protestante 29,0 10,7 41,2 14,5 4,6 
Kimbanguiste 28,6 0,0 42,9 14,3 14,3 
Musulmane 44,4 33,3 22,2 0,0 0,0 
Eglise de réveil/ indépendante 27,7 20,6 31,9 17,7 2,1 
Autre religion 37,5 25,0 37,5 0,0 0,0 
Pas de réponse 33,3 0,0 33,3 0,0 33,3 
 
Niveau d’instruction      

N’a pas été à l’école 22,4 20,7 44,8 8,6 3,4 
Primaire 26,8 20,3 41,5 9,8 1,6 
Secondaire 28,5 14,4 35,7 17,5 3,8 
Supérieur 42,9 7,1 42,9 7,1 0,0 
Pas de réponse - - - - - 
      

Ensemble 27,7 16,6 38,6 14,0 3,1 
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4.2.7.3 Comportement sexuel au moment où les symptômes d’IST étaient présents 

 

Près d’un minier sur dix parmi ceux ayant eu un symptôme d’IST (9,9%) avaient informé le partenaire sexuel. 

De ceux qui avaient eu des symptômes suggestifs d’IST, la moitié (51%) avait cessé d’avoir des rapports 

sexuels au moment où les symptômes étaient présents (Tableau 4.2.20).  Il faut noter que parmi ceux qui 

avaient présenté les symptômes d’IST deux personnes sur trois avaient pris des médicaments. 

Parmi ceux qui avaient continué à avoir des rapports sexuels il n’y avait que 22,5% qui avaient utilisé le 

préservatif. L’utilisation du préservatif avec un conjoint sans motif induit la suspicion d’infidélité. C’est 

probablement pour cette raison que les miniers même en présence des symptômes du VIH continuent à avoir 

des rapports sexuels avec leurs épouses sans utiliser le préservatif. 

 
Tableau 4.2.20 : Comportements des miniers durant la période où ils ont eu derniers symptômes d’IST 

 

Caractéristiques 
 

Notifié la partenaire 
sexuelle 

Prise de 
médicaments 

Cessé d’avoir les 
rapports sexuels 

Utilisé préservatifs 
lors des rapports 

sexuels 

Age (en années)  
% % % % 

15-19 0,0 83,3 50,0 33,3 
20-24 14,3 65,9 63,4 19,5 
25-29 3,7 67,3 43,6 14,5 
30-34 6,3 56,8 43,2 27,0 
35-39 13,2 73,1 57,7 26,9 
40-44 21,1 54,5 36,4 36,4 
45-49 21,1 66,7 66,7 25,0 
50-59 50,0 75,0 50,0 0,0 
60 et Plus - - -  

 

Statut matrimonial 
    

Marié, vit avec l'épouse 15,5 60,0 51,7 23,3 
Marié, vit avec une autre partenaire 
sexuelle 

9,8 75,8 65,2 21,2 

Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une 
autre partenaire 

0,0 72,7 45,5 9,1 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 4,2 68,5 33,3 22,2 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire 
sexuelle 

16,7 41,7 50,0 41,7 

Pas de réponse 0,0 0,0 100,0 0,0 
 

Religion 
    

Pas de religion 2,4 75,0 46,9 25,0 
Catholique 6,7 75,0 39,6 22,9 
Protestante 11,1 64,4 62,7 28,8 
Kimbanguiste 25,0 50,0 0,0 50,0 
Musulmane 18,2 57,1 71,4 14,3 
Eglise de réveil/ indépendante 13,3 60,4 49,1 13,2 
Autre religion 0,0 33,3 66,7 33,3 
Pas de réponse 0,0 - - - 

 

Niveau d’instruction 
    

N’a pas été à l’école 0,0 88,5 50,0 23,1 
Primaire 9,3 71,7 53,3 21,7 
Secondaire 11,5 61,8 50,9 20,0 
Supérieur 16,7 25,0 37,5 62,5 
     

Ensemble 9,9 66,7 51,0 22,5 
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4.2.8 Attitude vis à vis des personnes vivant avec le VIH 

 

Pratiquement tous les miniers (98%) avaient déjà entendu parler du VIH et parmi seulement 28,3% avaient 

une attitude positive envers les personnes vivant avec le VIH/SIDA. En effet ces personnes seraient prêtes à 

travailler avec une personne vivant avec le VIH, et en même temps à partager le repas et voir acheter une 

nourriture vendu par une PVV connue.  La proportion des miniers avec attitude positive était particulièrement 

remarquable à Bukavu (rapportée par 59% des miniers) comparativement à d’autres sites où elle atteint ou 

dépasse à peine 25%. 

La proportion des miniers ayant une attitude positive ne semblait dépendre ni du niveau d’instruction ni de 

l’âge ni de la religion déclarée  (Tableau 4.2.21).  
 

Tableau 4.2.21 Attitude positive vis-à-vis des PVV selon les sites et les caractéristiques sociodémographiques 

 

Site % 

Kisangani 23,4 

Kindu 23,6 

Mbuji-Mayi 26,6 

Kananga 24,3 

Goma 24,4 

Bukavu 59,0 

Lubumbashi 19,0 

  

Age  

15-19 25,2 

20-24 29,8 

25-29 29,4 

30-34 28,2 

35-39 25,0 

40-44 36,0 

45-49 20,3 

50-59 17,4 

   

Niveau d'études 

Pas été à l'école 32,4 

Primaire 25,0 

Secondaire 29,5 

Supérieur 22,4 

  

Religion  

Pas de religion déclarée 27,3 

Catholique 35,6 

Protestants 26,8 

Kimbanguiste 35,5 

Musulmane 40,4 

Autres religion 31,1 

  

Ensemble 28,3 



95 

 

4.2.9 Expérience avec le dépistage volontaire du VIH 

 

Dans l’ensemble près d’un minier sur 3 (28,9%) avait déjà fait le test du VIH et parmi ceux ayant fait le test, la 

grande majorité (90,7%) l’avaient fait volontairement. Huit personnes sur dix (81,5%) parmi celles qui avaient 

fait le test du VIH en avaient reçu le résultat (Tableau 4.2.22).  La proportion des miniers ayant fait le test était 

la plus élevée parmi les miniers âgés de 40 ans à 44 ans (38,9%). Une fois de plus la proportion de ceux ayant 

fait le test volontaire semblait plus élevée dans le groupe des miniers avec niveau d’instruction élevé (49%). 

Les personnes mariés vivants avec une autre partenaire sexuelle étaient légèrement plus nombreuses (34,4%) 

à avoir fait le test comparativement aux non mariés ne vivant pas avec une partenaire sexuelle (25,2%). 

 
Tableau 4.2.22 : Répartition (en %) des miniers qui ont fait un test de dépistage de VIH, de ceux qui l’ont fait volontairement et 

enfin de ceux qui ont fait le test et ont reçu les résultats 

 

Caractéristiques 
 

Ont fait un test de 
dépistage de VIH 

Ont fait un test 
volontaire 

Ont fait test 
obligé 

Ont fait le test et 
reçu le résultat 

Age (en années)  
    

15-19 23,4 96,9 3,1 62,5 
20-24 21,3 93,9 4,5 81,8 
25-29 31,6 92,4 5,4 79,3 
30-34 37,1 86,5 12,4 85,4 
35-39 27,7 92,1 2,6 81,6 
40-44 38,9 92,9 4,8 85,7 
45-49 22,0 69,2 30,8 92,3 
50-59 26,1 83,3 16,7 100,0 
60 et Plus 0,0 - - - 
 
Statut matrimonial 

    

Marié, vit avec l'épouse 29,4 91,3 6,8 81,4 
Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 34,4 89,5 7,9 82,9 
Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une autre 
partenaire 

25,8 75,0 25,0 75,0 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 27,1 91,8 7,1 80,0 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire 
sexuelle 

25,2 94,9 2,6 84,6 

Pas de réponse 14,3 100,0 0,0 100,0 
 
Religion 

    

Pas de religion 28,1 88,9 5,6 72,2 
Catholique 35,0 96,8 3,2 82,8 
Protestante 24,4 91,6 6,0 80,7 
Kimbanguiste 41,9 100,0 0,0 92,3 
Musulmane 33,3 88,2 11,8 82,4 
Eglise de réveil/ indépendante 28,2 87,8 10,6 81,3 
Autre religion 25,0 63,6 27,3 90,9 
Ne sait pas 0,0 - - - 
Pas de réponse 16,7 100,0 0,0 100,0 

Niveau d’instruction     
N’a pas été à l’école 30,8 97,0 3,0 72,7 
Primaire 21,7 93,2 5,4 82,4 
Secondaire 30,6 88,7 9,3 81,8 
Supérieur 49,0 95,8 0,0 87,5 
     

Ensemble 28,9 90,7 7,4 81,5 
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4.2.10 Attitude sur le genre, histoire de violences sexuelles et histoire de rapports sexuels forcés 

4.2.10.1 Attitude sur le genre 

 

Les attitudes sur le genre sont présentées dans les tableaux 4.2.23 et 4.2.24 ci-dessous. De manière générale 

l’attitude des miniers envers les femmes est peu favorable. Le rôle des femmes est minoré dans la prise de 

décision. La femme est réduite au rôle de ménagère pour faire la cuisine et ou s’occuper des enfants. C’est 

l’homme qui devrait avoir le dernier mot et la femme devrait tolérer la violence pour sauver son ménage. La 

tendance est de blâmer la femme lorsqu’elle victime de viol en pensant que c’est elle qui invite le viol par son 

habillement, ses paroles. Cette tendance est plus notée dans les provinces qui connaissent le problème des 

violences sexuelles (les deux Kivu et au Kasaï Oriental). 

Les miniers pensent que la femme devra être frappée si elle est infidèle (84,7% de miniers), si elle sort sans 

avertir (67,9%) si elle néglige les enfants (63,5%) ou si elle refuse d’avoir des rapports sexuels (62,8%). 
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Tableau 4.2.23 : Equité entre les Sexes 

 

Echelle D'équité Entre Les 
Sexes 

  Province 
Orientale 

Maniema Kasaï 
Oriental 

Kasaï 
Occident
al 

Nord 
Kivu 

Sud Kivu Katanga Total 

  n=154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 

Le rôle le plus important de 
la femme est de s'occuper 
de faire la cuisine pour sa 
famille 

Fortement en accord 46,8% 61,3% 89,6% 81,5% 85,6% 70,8% 50,0% 70,4% 

Partiellement d'accord 30,5% 22,5% 8,1% 10,6% 10,9% 22,5% 25,0% 18,0% 

En désaccord 20,8% 15,7% 1,4% 6,9% 3,0% 5,6% 21,5% 10,3% 

Pas de réponse 1,9% ,5% 0,9% 1,1% 0,5% 1,1% 3,5% 1,3% 

Les hommes ont plus 
besoin de sexe que les 
femmes 

Fortement en accord 39,0% 50,3% 67,6% 54,5% 69,2% 20,2% 30,5% 48,3% 

Partiellement d'accord 39,6% 29,3% 21,6% 33,9% 19,4% 27,0% 25,0% 27,4% 

En désaccord 18,8% 20,4% 9,9% 9,5% 10,0% 50,6% 40,5% 22,4% 

Pas de réponse 2,6% 0,0% 0,9% 2,1% 1,5% 2,2% 4,0% 1,9% 

Les hommes ne parlent pas 
de sexe, ils le font 
simplement  

Fortement en accord 31,2% 13,6% 62,2% 51,3% 64,7% 20,2% 34,5% 40,7% 

Partiellement d'accord 41,6% 52,9% 25,7% 27,5% 24,9% 30,3% 27,0% 32,4% 

En désaccord 24,0% 33,0% 10,8% 18,5% 8,5% 46,1% 34,0% 24,4% 

Pas de réponse 3,2% 0,5% 1,4% 2,6% 2,0% 3,4% 4,5% 2,5% 

Laver et nourrir les enfants 
sont la responsabilité de la 
mère 

Fortement en accord 40,9% 48,2% 78,8% 76,2% 80,1% 52,2% 58,0% 63,2% 

Partiellement d'accord 29,2% 31,9% 15,8% 16,4% 13,9% 25,3% 20,5% 21,4% 

En désaccord 26,6% 19,9% 4,5% 6,9% 5,5% 21,9% 17,0% 13,9% 

Pas de réponse 3,2% 0,0% 0,9% 0,5% 0,5% 0,6% 4,5% 1,4% 

Il est de la responsabilité de 
la femme d'éviter une 
grossesse 

Fortement en accord 26,6% 19,4% 36,9% 60,3% 57,2% 41,6% 31,5% 39,4% 

Partiellement d'accord 29,9% 40,8% 23,0% 24,3% 23,9% 21,9% 21,0% 26,2% 

En désaccord 40,9% 39,3% 39,2% 13,8% 14,4% 33,1% 38,5% 31,2% 

Pas de réponse 2,6% 0,5% 0,9% 1,6% 4,5% 3,4% 9,0% 3,2% 

Un homme doit avoir le 
dernier mot sur les 
décisions dans sa maison 

Fortement en accord 70,8% 80,1% 92,3% 76,7% 87,1% 68,5% 64,5% 77,8% 

Partiellement d'accord 19,5% 14,7% 5,0% 15,3% 6,5% 20,2% 18,0% 13,7% 

En désaccord 7,1% 4,7% 1,8% 6,9% 6,0% 9,6% 13,5% 7,0% 

Pas de réponse 2,6% 0,5% 0,9% 1,1% 0,5% 1,7% 4,0% 1,6% 

Une femme devrait tolérer 
la violence afin de garder sa 
famille unie 

Fortement en accord 27,3% 32,5% 69,4% 42,9% 62,7% 33,1% 36,5% 44,7% 

Partiellement d'accord 39,0% 36,6% 23,4% 27,5% 25,4% 29,8% 22,5% 28,7% 

En désaccord 29,9% 30,4% 5,0% 26,5% 9,0% 34,3% 33,5% 23,3% 

Pas de réponse 3,9% ,5% 2,3% 3,2% 3,0% 2,8% 7,5% 3,3% 

Lorsqu'une femme est 
violée, c'est généralement 
parce qu'elle a dit ou fait 
des choses 

Fortement en accord 17,5% 16,8% 45,0% 30,7% 44,8% 23,6% 32,5% 31,0% 

Partiellement d'accord 27,9% 48,2% 31,1% 38,1% 28,9% 23,0% 25,0% 31,8% 

En désaccord 46,8% 35,1% 22,1% 29,1% 19,9% 50,0% 38,0% 33,6% 

Pas de réponse 7,8% 0,0% 1,8% 2,1% 6,5% 3,4% 4,5% 3,6% 

Dans certains cas de viol, 
les femmes veulent 
réellement le sexe 

Fortement en accord 21,4% 24,1% 39,2% 27,5% 56,7% 21,3% 23,0% 31,2% 

Partiellement d'accord 29,9% 55,0% 38,3% 36,0% 22,9% 36,5% 35,5% 36,4% 

En désaccord 43,5% 19,9% 20,7% 32,8% 14,4% 38,8% 34,0% 28,4% 

Pas de réponse 5,2% 1,0% 1,8% 3,7% 6,0% 3,4% 7,5% 4,0% 

Si une femme s'habille dans 
des vêtements indécents, 
elle est à blâmer si elle est 
violée 

Fortement en accord 27,9% 17,8% 72,1% 35,4% 46,8% 42,1% 36,5% 40,9% 

Partiellement d'accord 34,4% 62,8% 14,4% 32,8% 28,9% 27,5% 33,0% 33,0% 

En désaccord 33,8% 18,8% 12,2% 29,1% 21,4% 27,5% 26,0% 23,5% 

Pas de réponse 3,9% ,5% 1,4% 2,6% 3,0% 2,8% 4,5% 2,6% 

Beaucoup de femmes 
signalent faussement un 
viol pour attirer l’attention ou 
pour protéger sa réputation 

Fortement en accord 19,5% 14,7% 36,9% 32,8% 70,6% 34,3% 31,5% 35,1% 

Partiellement d'accord 35,1% 61,8% 33,3% 38,6% 19,9% 23,6% 35,5% 35,4% 

En désaccord 41,6% 23,6% 28,4% 25,9% 8,0% 35,4% 27,5% 26,6% 

Pas de réponse 3,9% 0,0% 1,4% 2,6% 1,5% 6,7% 5,5% 3,0% 



98 

 

 
Tableau 4.2.24 : Circonstances dans lesquelles on frappe la femme 

 
Un mari est en droit de 
frapper ou battre sa 
femme dans les situations 
suivantes: 

  Province 
Orientale 

Maniema Kasaï 
Oriental 

Kasaï 
Occident
al 

Nord 
Kivu 

Sud Kivu Katanga Total 

  n=154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 

Si elle lui est infidèle? Oui 73,4% 84,2% 91,4% 86,8% 91,0% 78,7% 83,5% 84,7% 

Non 23,4% 15,8% 7,7% 13,2% 8,0% 21,3% 14,0% 14,2% 

Pas de réponse 3,2% 0,0% 0,9% 0,0% 1,0% 0,0% 2,5% 1,0% 

Si elle brule la nourriture? Oui 29,2% 30,0% 48,2% 54,5% 32,8% 13,5% 31,0% 34,8% 

Non 64,9% 70,0% 50,9% 45,0% 66,2% 86,0% 67,0% 63,8% 

Pas de réponse 5,8% 0,0% 0,9% 0,5% 1,0% 0,6% 2,0% 1,4% 

Si elle se dispute avec lui? Oui 53,9% 52,6% 68,0% 82,0% 79,1% 62,4% 57,0% 65,4% 

Non 39,0% 47,4% 31,1% 18,0% 20,4% 37,6% 39,5% 33,0% 

Pas de réponse 7,1% 0,0% 0,9% 0,0% 0,5% 0,0% 3,5% 1,6% 

Si elle sort sans le lui dire? Oui 58,4% 64,7% 90,5% 83,1% 48,3% 48,9% 75,5% 67,9% 

Non 39,6% 35,3% 8,6% 16,9% 50,2% 50,6% 22,0% 31,0% 

Pas de réponse 1,9% 0,0% 0,9% 0,0% 1,5% 0,6% 2,5% 1,0% 

Si elle néglige les enfants? Oui 59,1% 56,8% 84,2% 76,2% 46,3% 46,6% 70,5% 63,5% 

Non 35,1% 43,2% 14,4% 23,3% 52,2% 52,8% 27,0% 34,9% 

Pas de réponse 5,8% 0,0% 1,4% 0,5% 1,5% 0,6% 2,5% 1,6% 

Si elle refuse d'avoir des 
rapports sexuels avec lui? 

Oui 39,0% 60,0% 61,7% 79,9% 79,6% 56,2% 58,0% 62,8% 

Non 54,5% 40,0% 36,9% 20,1% 18,9% 42,7% 39,5% 35,5% 

Pas de réponse 6,5% 0,0% 1,4% 0,0% 1,5% 1,1% 2,5% 1,7% 

 

 

4.2.10.2 Histoire des violences sexuelles 

 

Les miniers reconnaissent avoir pratiqué de violences sexuelles sur leurs partenaires. Ces violences 

consistaient à gifler, à bousculer le partenaire ou à taper le partenaire. Parfois ces violences vont jusqu’à 

étrangler ou à menacer un partenaire avec une arme blanche ou une arme à feu. De manière générale, bruler 

le partenaire ou le menacer est rare. Il n’existe pas de différences notables à travers les provinces (Tableau 

4.2.25). 
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Tableau 4.2.25 : Histoire de violences 

 

Violence faite à une 

femme 

 Province 

Orientale 

Maniema Kasaï 

Oriental 

Kasaï 

Occidental 

Nord 

Kivu 

Sud 

Kivu 

Katanga Total 

  n=154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 

Avez-vous déjà giflé 

une partenaire ou lance 

quelque chose sur elle 

qui aurait pu lui faire 

mal 

Jamais 43,5% 33,0% 44,1% 51,3% 62,7% 44,9% 56,0% 48,2% 

Une fois 29,2% 19,4% 24,8% 27,0% 21,4% 32,0% 21,5% 24,8% 

Plus d'une fois 26,6% 47,6% 30,6% 21,7% 15,4% 23,0% 22,0% 26,7% 

Pas de réponse 0,6% 0,0% 0,5% 0,0% 0,5% 0,0% 0,5% 0,3% 

Est-ce arrivé au cours 

des 12 derniers mois ? 

Oui 58,1% 68,0% 82,1% 78,3% 58,1% 64,3% 73,6% 69,8% 

Non 41,9% 32,0% 17,9% 20,7% 35,1% 35,7% 25,3% 29,2% 

Pas de réponse 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 6,8% 0,0% 1,1% 1,0% 

Avez-vous déjà poussé 

ou bousculé une 

partenaire? 

Jamais 62,3% 35,1% 54,1% 56,6% 59,2% 41,0% 60,0% 52,6% 

Une fois 19,5% 27,7% 26,1% 20,1% 29,4% 24,7% 20,5% 24,2% 

Plus d'une fois 17,5% 37,2% 19,4% 22,8% 10,9% 33,7% 18,5% 22,7% 

Pas de réponse 0,6% 0,0% 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 1,0% 0,5% 

Est-ce arrivé au cours 

des 12 derniers mois ? 

Oui 66,7% 73,4% 90,1% 78,8% 51,3% 83,7% 76,9% 75,6% 

Non 33,3% 26,6% 9,9% 21,3% 43,6% 16,3% 23,1% 23,8% 

Pas de réponse 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,1% 0,0% 0,0% 0,6% 

Avez-vous déjà tapé 

une partenaire avec le 

poing ou avec quelque 

chose d’autre qui aurait 

pu lui faire mal 

Jamais 74,7% 48,7% 78,8% 65,1% 69,2% 57,3% 69,0% 66,3% 

Une fois 13,0% 25,7% 9,9% 13,8% 17,9% 22,5% 11,0% 16,1% 

Plus d'une fois 10,4% 25,7% 10,4% 20,6% 12,4% 20,2% 16,5% 16,6% 

Pas de réponse 1,9% 0,0% 0,9% 0,5% 0,5% 0,0% 3,5% 1,0% 

Est-ce arrivé au cours 

des 12 derniers mois ? 

Oui 66,7% 60,2% 84,4% 67,7% 42,6% 71,1% 72,7% 65,4% 

Non 33,3% 39,8% 15,6% 30,8% 47,5% 28,9% 25,5% 32,8% 

Pas de réponse 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 9,8% 0,0% 1,8% 1,8% 

Avez-vous déjà lancé, 

trainé, battu, étranglé 

ou brulé un une 

partenaire 

Jamais 87,7% 80,6% 88,7% 82,5% 77,1% 78,7% 89,0% 83,5% 

Une fois 5,2% 12,6% 7,2% 9,5% 13,9% 10,7% 8,0% 9,7% 

Plus d'une fois 5,8% 6,8% 3,6% 6,9% 7,5% 10,1% 1,5% 5,9% 

Pas de réponse 1,3% 0,0% 0,5% 1,1% 1,5% 0,6% 1,5% 0,9% 

Est-ce arrivé au cours 

des 12 derniers mois ? 

Oui 70,6% 62,2% 91,7% 67,7% 55,8% 62,2% 78,9% 67,3% 

Non 29,4% 37,8% 8,3% 29,0% 32,6% 37,8% 21,1% 29,8% 

Pas de réponse 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 11,6% 0,0% 0,0% 2,9% 

Avez-vous déjà menacé 

d'utiliser ou 

effectivement utilisé un 

pistolet, un couteau ou 

une autre arme conte 

une partenaire 

Jamais 92,9% 97,4% 96,4% 93,7% 86,6% 82,6% 94,5% 92,1% 

Une fois 6,5% 2,1% 2,7% 3,7% 6,0% 6,2% 3,0% 4,2% 

Plus d'une fois 0,0% 0,5% 0,5% 1,6% 5,5% 10,7% 1,5% 2,8% 

Pas de réponse 0,6% 0,0% 0,5% 1,1% 2,0% 0,6% 1,0% 0,8% 

Est-ce arrivé au cours 

des 12 derniers mois ? 

Oui 80,0% 40,0% 100,0% 50,0% 47,8% 66,7% 77,8% 63,8% 

Non 20,0% 60,0% 0,0% 40,0% 43,5% 33,3% 22,2% 33,0% 

Pas de réponse 0,0% 0,0% 0,0% 10,0% 8,7% 0,0% 0,0% 3,2% 
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4.2.10.3 Pressions de pression pour avoir des relations sexuelles 

 

Dans un cas sur trois les miniers ont reporté avoir déjà été forcés d’avoir des rapports sexuels. Les pressions 

pour avoir des rapports sexuels sont plus rapportées par les miniers de la Province Orientale et ceux du 

Maniema alors que la contrainte physique est plus citée au Katanga (Tableau 4.2.26). 

 
Tableau 4.2.26 : Histoire de relations sexuelles forcées 

 
Avoir Subi Une 
Pression Sexuelle 
Avec N'importe Quelle 
Partenaire 

  Province 
Orientale 

Maniema Kasaï 
Oriental 

Kasaï 
Occidental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katanga Total 

  n=154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 

Avez-vous déjà été 
forcé physiquement 
d'avoir des rapports 
quand vous ne vouliez 
pas 

Jamais 67,3% 71,3% 68,2% 68,5% 79,7% 74,6% 59,2% 69,8% 

Une fois 13,7% 14,4% 15,5% 18,5% 16,2% 18,6% 19,9% 16,7% 

Plus d'une fois 18,3% 14,4% 16,4% 12,0% 4,1% 6,8% 20,4% 13,2% 

Pas de réponse 0,7% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,5% 0,3% 

Est-ce arrivé au cours 
des 12 derniers mois ? 

Oui 71,4% 64,8% 82,9% 73,2% 52,5% 84,4% 69,6% 72,0% 

Non 28,6% 35,2% 17,1% 25,0% 42,5% 15,6% 29,1% 27,0% 

Pas de réponse 0,0% 0,0% 0,0% 1,8% 5,0% 0,0% 1,3% 1,0% 

Avez-vous déjà subi 
des pressions à avoir 
des rapports sexuels 
quand vous ne vouliez 
pas 

Jamais 56,9% 37,8% 70,5% 63,6% 78,2% 78,5% 61,7% 64,2% 

Une fois 24,8% 10,1% 15,9% 10,9% 17,3% 9,6% 20,9% 15,5% 

Plus d'une fois 17,6% 52,1% 13,6% 22,8% 4,6% 11,9% 16,8% 19,8% 

Pas de réponse 0,7% 0,0% 0,0% 2,7% 0,0% 0,0% 0,5% 0,5% 

Est-ce arrivé au cours 
des 12 derniers mois ? 

Oui 73,8% 86,3% 76,9% 80,6% 62,8% 71,1% 70,3% 76,5% 

Non 26,2% 13,7% 23,1% 17,7% 32,6% 28,9% 28,4% 22,6% 

Pas de réponse 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 4,7% 0,0% 1,4% 0,9% 

 

 

4.2.11 Exposition aux messages sur le VIH/SIDA 

 

Dans l’ensemble 3 miniers sur quatre avaient vu ou entendu quelque chose sur le VIHSIDA au cours de la 

période de 6 mois précédant l’enquête. Cette proportion varie en fonction des provinces. Elle atteint ou 

dépasse 85% au Maniema (85,9%), et au Sud Kivu (84,3%). Elle est faible au Katanga (66,5%) et dans la 

Province Orientale (50,6%) (Tableau 4.2.27).  

Les sources d’informations les plus citées sont la radio (citée par 26,9%) des miniers, un agent de santé (cité 

par 19,5%) et les amis ou les parents (cité par 17,5%). La télé est un peu plus citée dans la Province Orientale 

et au Katanga. Les agents de santé sont cités par un minier sur quatre/un minier sur cinq au Sud Kivu (24,2%), 

au Maniema (23,8%), au Kasaï Oriental (23,2%) et au Nord Kivu (20,2%) (Tableau 4.2.28). 

Quant aux supports de messages vus, les affiches sur les IST et les condoms ont été les supports les plus 

mentionnés par un minier sur cinq.  
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Tableau 4.2.27 : Proportion des miniers exposés aux messages sur le VIH selon les sites d’enquête 

 Province 
Orientale 

Manie
ma 

Kasaï 
Oriental 

Kasaï 
Occidental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katan
ga 

Ensemb
le 

 n = 154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 

Avoir vu ou entendu quelque chose sur le 
VIH/SIDA 

% % % % % % % % 

Oui 50,6 85,9 82 75,7 72,6 84,3 66,5 74,6 

Non 49,4 14,1 18 24,3 27,4 15,7 33 25,3 

Ne se souvient pas      0,5 0,1 

Total  100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

Tableau 4.2.28 : Répartition (en %) des miniers selon les sources d’information sur le VIH/SIDA  

 

La source d'information sur le VIH/SIDA Province Ensemble 

Province 
Orientale 

Maniema Kasaï 
Oriental 

Kasaï 
Occidental 

Nord 
Kivu 

Sud Kivu Katanga 

 n=154 n=191 n=222 n=189 n=201 n=178 n=200 n=1335 
a) Radio 31,5 27,5 30,0 32,1 30,1 19,4 20,0 26,9 

b) Télévision 13,8 7,4 8,1 4,9 3,0 3,7 9,4 6,4 

c) Posters 1,5 - 1,7 0,7 1,4 1,1 - 0,9 

d) Panneaux routiers/ affiches/dépliants 9,2 2,5 7,6 11,1 5,5 5,3 2,7 6,0 

e) Amis/parents 12,3 17,8 19,0 13,6 18,9 19,9 16,5 17,5 

f) Pairs éducateurs 16,2 0,8 2,8 5,2 10,9 8,1 14,1 7,3 

g) Dans les carriers de mines 1,5 9,3 4,8 9,8 6,3 14,9 17,6 9,6 

h) Eglise/mosquée 0,8 9,1 0,6 6,6 3,6 2,5 5,9 4,3 

i) Agent de santé 10,8 23,8 23,2 15,0 20,2 24,2 10,2 19,5 

j) Autres 2,3 1,7 2,2 1,0 0,3 0,8 1,6 1,3 

k) Ne sait pas - - - - - - 1,2 0,1 

l) Pas de réponse - - - - - - 0,8 0,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

 

Tableau 4.2.29 : Proportion des miniers qui déclarent une source de message sur le VIH/SIDA, vue ou entendue à l’école ou au lieu 

de service 

 

Entendu ou vu message 
sur le VIH/SIDA 

Niveau d'études Religion Ensem 
ble 

N’a 
pas 
été à 
l’école 

Pri 
maire 

Secon 
daire 

Supé 
rieur 

Pas de 
réponse 

Pas de 
religion 

Catho 
lique 

Protes 
tante 

Kimban 
guiste 

Musul 
mane 

Eglise 
de 
réveil/ 
indépen 
dante 

Autre 
religion 

Pas de 
réponse 

a) Affiches sur 
 les IST/SIDA 

23,7 14,8 20,1 24,6 50,0 17,4 18,7 16,6 24,0 19,6 22,1 17,0 14,3 19,4 

b) Dépliants sur  
les IST/SIDA 

4,3 10,1 10,8 10,5 - 7,0 11,7 9,2 4,0 7,8 10,3 15,1 28,6 10,1 

c) Autocollants 
 sur IST/SIDA 

4,3 2,9 3,4 12,3 - 4,3 4,3 5,5 4,0 3,9 2,5 1,9 - 3,8 

d) Un pair éducateur  
parlant des IST/SIDA 

4,3 10,5 8,9 15,8 - 11,3 7,4 12,2 8,0 5,9 8,0 13,2 - 9,2 

e) Un agent de santé  
parlant du VIH/SIDA 

34,4 32,1 28,3 21,1 50,0 29,6 26,8 33,2 28,0 29,4 28,8 24,5 42,9 29,3 

f) Condoms 22,6 23,1 23,1 15,8 - 24,3 24,9 21,8 32,0 29,4 20,5 20,8 14,3 22,7 

g) Autre 6,5 6,1 5,3 - - 6,1 5,8 1,1 - 3,9 7,8 7,5 - 5,3 

h) Ne sait pas - 0,4 0,1 - - - 0,4 0,4 - - - - - 0,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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4.2.12 Prévalence du VIH auprès des miniers 

 

La prévalence du VIH auprès des miniers est estimée à 1,8% (95% CI = 1,1% - 2,5). Elle varie d’Est au Sud 

passant de moins de 1% à l’Est à 3% au Sud. En effet, elle est de 0,5% à Kindu et de 3% à Lubumbashi (Figure 

1). La prévalence du VIH augmente avec l’âge. En effet, elle est inférieure à 2% auprès des miniers jeunes 

(âgés de moins de 25 ans) et dépasse 2 % auprès des miniers âgés de plus de 25 ans et est au-delà de 3% 

parmi les miniers âgés de 45 ans et plus (Tableau 4.2.30). Cette prévalence est restée la même que celle 

estimée en 2005 auprès des miniers dans la ville de Mbuji-Mayi. En effet, en 2005 la prévalence du VIH auprès 

des miniers dans cette ville était estimée à 2,4%. 

 

Figure 3 : Prévalence du VIH auprès des miniers selon le site d’enquête  

 

 

 

 

Tableau 4.2.30 : Prévalence du VIH auprès des miniers selon l’âge 

 

 

Tranches d’âges 

VIH Total 

positif négatif 

15-19 1,7% 98,3% 100,0% 

20-24 0,3% 99,7% 100,0% 

25-29 1,8% 98,2% 100,0% 

30-34 2,6% 97,4% 100,0% 

35-39 2,4% 97,6% 100,0% 

40-44 2,9% 97,1% 100,0% 

45-49 3,6% 96,4% 100,0% 

50-59 0,0% 100,0% 100,0% 

60 et Plus 0,0% 100,0% 100,0% 

Total 1,8% 98,2% 100,0% 
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4.3 RESULTATS DE L’ENQUETE AUPRES DES CAMIONNEURS 

 

4.3.1 Caractéristiques sociodémographiques des camionneurs enquêtés 

 

Au total 2077 camionneurs ont été interviewés dans trois provinces retenues pour cette cible notamment à 

Kinshasa, à Lubumbashi et à Goma. Les caractéristiques sociodémographiques des camionneurs sont 

montrées au tableau 4.3.1. La répartition des camionneurs par tranche d’âge n’est pas la même dans tous les 

sites. A Kinshasa un camionneur sur trois (35,9%) était âgé d’au moins 40 ans alors qu’au Katanga (49,4%) et 

au Nord Kivu (48%) pratiquement la moitié des camionneurs avaient l’âge compris entre 25 et 34 ans. Dans 

l’ensemble la majorité des camionneurs étaient relativement jeunes. En effet, trois camionneurs sur quatre 

(75%) étaient âgés de 20 à 39 ans. Il faut noter qu’il existe des camionneurs adolescents mais en faible 

proportion (4%).  Il faut aussi noter que les camionneurs de Kinshasa (âge médian = 35 ans) étaient 

relativement plus âgés que ceux du Katanga (âge médian = 30 ans) et ceux de Goma (âge médian = 29 ans). 

 

Le camionneur est soit marié et vit avec son épouse (44%) ou non marié mais cohabitant avec une partenaire 

sexuelle (32%). Il est essentiellement chrétien (79,3%), soit parce qu’il est protestant (27,2%), catholique 

(25,9%) ou est adepte des églises de réveil (22,5%). Si plus de la moitié des camionneurs ont le niveau 

secondaire d’instruction (68,8%), il se trouve néanmoins un bon nombre parmi eux qui sont soit illettrés 

(4,3%), soit n’ont été qu’à l’école primaire (20,0%). 

 

Tableau 4.3.1 Répartition des routiers enquêtés selon les caractéristiques sociodémographiques 

 

Caractéristiques Sites   

Age (en années) Kinshasa Nord Kivu Katanga Ensemble 

 % % % n % 

                 15-19 0,5 5,1 4,0 72 3,5 

                 20-24 10,2 19,5 17,2 336 16,2 

                 25-29 15,5 27,6 27,4 504 24,3 

                 30-34 22,5 20,4 22,0 447 21,5 

                 35-39 15,4 10,6 13,9 271 13,0 

                 40 et + 35,9 16,8 15,5 447 21,5 

Age moyen et âge médian des camionneurs (en années)  

                 Age moyen (en années) 36,1 31,0 31,0  32,4 

                 Age médian (en années) 35,0 29,0 30,0  31,0 

Statut matrimonial      

                 Marié, vit avec l'épouse 40,9 44,1 44,0 897 43,2 

                 Marié, vit avec une autre      

                 partenaire sexuelle 

18,9 11,1 20,2 341 16,4 

                 Marié, ne vit pas avec  

                 l'épouse ni avec une autre partenaire 

2,1 1,6 0,7 30 1,4 

                 Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 32,0 39,5 22,8 657 31,6 

                 Non marié, ne vit pas avec une partenaire sexuelle 6,1 3,7 11,8 149 7,2 

                 Pas de réponse 0,0 0,0 0,4 3 0,1 

Religion      

                 Pas de religion 5,4 8,6 16,2 216 10,4 

                 Catholique 18,6 31,8 25,3 539 26,0 

                 Protestante/Luthérienne 16,1 35,4 26,8 565 27,2 

                 Kimbanguiste 7,5 1,8 3,0 78 3,8 

                 Musulmane 3,9 10,5 7,6 160 7,7 

                 Eglise de réveil/ indépendante/Who  

                 power/FEPACO/Message/Kaum 

44,1 10,6 18,7 467 22,5 

                 Autre 4,5 1,3 2,3 52 2,5 

Niveau d’instruction      

                 N'a jamais été à l'école 1,1 7,6 3,3 90 4,3 

                 Primaire 6,8 36,3 12,5 416 20,0 

                 Secondaire 82,9 52,7 75,4 1428 68,8 

                 Supérieur 9,3 3,4 8,8 143 6,9 

Total 100,0 100,0 100,0 2077 100,0 
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4.3.2 Exposition aux medias 

 

Le tableau 4.3.2 présente les informations sur l’exposition aux médias de masse en fonction de 

caractéristiques sociodémographiques des camionneurs. La radio est le média qui avait été le plus suivi au 

cours des 4 dernières semaines précédant l’enquête.  Elle a été citée par six camionneurs sur dix (59,8%). La 

télévision, quant à elle, avait été suivie par un peu plus d’un camionneur sur deux (54,2%). Cette préférence 

pour la radio persiste à travers les catégories d’âge, sauf pour le groupe de 15 à 19 ans au sein duquel 6 

camionneurs sur dix (59,7%) avaient regardé la télévision au cours de la période considérée.  L’écoute de la 

radio est plus fréquente parmi les camionneurs mariés et vivant l’épouse (65,7%) et parmi les mariés qui 

vivaient avec une autre partenaire sexuelle (62,5%). Il n’existe pas de différences notables en fonction de la 

religion déclarée. Cependant, les camionneurs de niveau d’instruction supérieur (68,5%) et secondaire (61,6%) 

avaient plus écouté la radio au cours des quatre semaines précédant l’enquête comparativement à ceux du 

niveau d’instruction du primaire (53,6%) et ceux qui n’avaient pas été à l’école (45,6%). La télévision, quant à 

elle, avait été davantage regardée par les camionneurs âgés de plus de 35 ans, les mariés vivant avec l’épouse 

(58,6%), les musulmans (60,6%) et les camionneurs de niveau supérieur d’instruction (69,9%).  

 
Tableau 4.3.2 Exposition à la radio et à la télévision au cours des 4 dernières semaines précédant l’enquête 

 

Caractéristiques Ecouté la radio Regardé la télé n 

Age (en années)     
15-19 52,8 59,7 72 
20-24 51,8 47,6 336 
25-29 57,1 50,0 504 
30-34 60,4 52,6 447 
35-39 64,2 59,0 271 
40 et + 66,7 61,7 447 

Statut matrimonial 
  

 
Marié, vit avec l’époux (se) 65,7 58,6 897 
Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 62,5 48,7 341 
Marié, ne vit pas avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 36,7 43,3 30 
Non Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 53,7 51,3 657 
Non Marié ne vit pas avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 49,0 55,0 149 
Pas de réponse 100,0 66,7 3 

Religion 
  

 
                Pas de religion 48,6 35,2 216 
                Catholique 61,2 57,1 539 
                Protestante/Luthérienne 66,4 55,0 565 
                Kimbanguiste 59,0 57,7 78 
                Musulmane 60,0 60,6 160 
                Eglise de réveil/indépendante/Who  
                power/FEPACO/Message/Kaum 

56,3 55,9 467 

                Autre 51,9 53,8 52 

Niveau d’instruction 
  

 
N’a jamais été à l’école 45,6 28,9 90 
Primaire  53,6 45,7 416 
Secondaire  61,6 56,7 1428 
Supérieur  68,5 69,9 143 
    

Ensemble 59,8 54,2 2077 
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4.3.2.1 Types de médias auxquels les camionneurs avaient été exposés au cours du mois   
       précédant l’enquête 

 

Les tableaux 4.3.3a et 4.3.4b présentent la répartition des camionneurs selon les medias auxquels ils sont 

exposés. A Kinshasa, trois chaînes de radio, notamment, Radio Okapi (24,5%), la RTNC (21,6%) et Digital Congo 

attirent à elles seules plus de la moitié des camionneurs (57,4%). Il faut signaler ici une proportion notable des 

camionneurs ayant écouté la radio étrangère RFI (23,0%). Les camionneurs vivant en dehors de Kinshasa sont 

plus exposés aux stations de radio et de télévision de proximité. En effet, au Nord Kivu, les radios les plus 

citées sont Mishapi Voice (26,9%), Radio Okapi (21,3%) et Kivu One (20,3%). Au Katanga, Radio Nyota (19,3%), 

Mwangaza (16,1%), Kyondo et la chaîne publique RTNC (13,1%) ont été les medias les plus suivis au cours des 

quatre semaines ayant précédé l’enquête. 
 

 
Tableau 4.3.3a Répartition (en %) des routiers par site d’étude selon la station de radio la plus souvent écoutée 

 

Province Station De Radio % Effectifs 

Kinshasa Radio Okapi 24,5 50 

RFI 23,0 47 

RTNC 21,6 44 

Digital Congo Fm 11,3 23 

Rtga 8,3 17 

Sango Malamu 6,4 13 

Mirador Fm 4,9 10 

  Total 100 204 

Nord Kivu Mishapi Voice 26,9 129 

Radio Okapi 21,3 102 

Kivu One 20,3 97 

Rtnc 14,0 67 

Rtga 5,4 26 

Sauti Ya Injili 5,2 25 

Bbc 3,8 18 

Rfi 3,1 15 

  Total 100 479 

Katanga Rt Nyota 19,3 71 

Rt Mwangaza 16,1 59 

Rt Kyondo 13,1 48 

Rtnc 13,1 48 

Radio Okapi 12,0 44 

Rt Watanshi 8,7 32 

Rt Malaïka 5,4 20 

Rfi 4,4 16 

Rt Jua 4,1 15 

Rtlj 3,8 14 

  Total 100 367 
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Tableau 4.3.3b Répartition (en %) des routiers par site d’étude selon la station de télévision la plus souvent suivie 

 

Province Chaîne De Télévision % Effectifs 

Kinshasa Rtnc 10,2 57 

Digital Congo Tv 7,1 40 

Molière Tv 4,6 26 

Tv5 4,6 26 

Euro News 4,3 24 

Mirador Tv 4,3 24 

Rtga 4,1 23 

Antenne A 3,8 21 

Cctv 1,8 10 

Télé 7 1,8 10 

  Total 100,0 560 

Nord Kivu Mishapi Voice Tv 30,6 242 

Rtnc 8,7 69 

Digital Congo Tv 7,8 62 

Hope Chanel Tv 1,4 11 

Emmanuel Tv 1,0 8 

  Total 100,0 790 

Katanga Nyota Tv 10,9 79 

Mwangaza Tv 9,9 72 

Rt Kyondo 8,0 58 

Watanshi Tv 5,5 40 

Rtnc 3,9 28 

Rt Jua 2,1 15 

Rtlj 1,9 14 

Rtiv 1,8 13 

  Total 100,0 727 
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4.3.3 Comportements sexuels  

4.3.3.1 Age médian aux premiers rapports sexuels, rapports sexuels en dehors du partenaire   

              habituel et rapports sexuels monnayés 

 

Il ressort du tableau 4.3.4 que la quasi-totalité des camionneurs (98,6%) étaient sexuellement actifs et que 

93,2% avaient eu des rapports sexuels au cours des 12 derniers mois ayant précédé l’enquête. Ni l’âge, ni 

l’état matrimonial, ni même la religion ou le niveau d’instruction ne modifient le comportement sexuel.  

 

Les rapports sexuels en dehors des partenaires habituels et les rapports sexuels monnayés sont d’importants 

facteurs susceptibles d’accroître le risque d’infection au VIH. De manière générale (Tableau 4.3.6), plus de la 

moitié des camionneurs (59,3%) avait eu des rapports sexuels avec une partenaire autre que la conjointe ou la 

personne avec laquelle il cohabitait, au cours des 12 derniers mois. Ce comportement se retrouve davantage 

chez les camionneurs âgés de 15-19 ans (71,9%), et les adultes jeunes, ceux âgés de 25-29 ans (70,4%) et ceux 

âgés de 20 à 24 ans (64,2%), par opposition à ceux de 40 ans et plus (44,1%). Il importe de signaler que près 

d’un camionneur sur deux (47,3%) qui vit en union avait eu des rapports sexuels en dehors de l’union. Ce fait 

est surtout commun aux mariés vivant avec un autre partenaire sexuel (80,1%). On retrouve également ce 

comportement sexuel à risque, chez le camionneur ne professant aucune religion (74,1%), les adeptes des 

églises catholique et de réveil (60%) et chez le camionneur non instruit (60,0%).  

 

Près de la moitié des camionneurs (44,4%) avaient eu des rapports sexuels monnayés au cours des 12 derniers 

mois avant l’enquête, et davantage les plus jeunes (56,3%) que les plus âgés (32,4%). On note également une 

forte proportion des mariés vivant avec un autre partenaire sexuel qui se sont livrés aux rapports sexuels 

payants. Ce fait était moins le cas des camionneurs de confession musulmane (37,7%) comparativement aux 

chrétiens. Le niveau d’instruction ne semble pas apporter de différence (Tableau 4.3.6).  
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Tableau 4.3.4 Répartition (en %) des camionneurs qui ont eu des rapports sexuels à moments de la vie 

 

Caractéristiques A eu rapport sexuel à un moment 
quelconque 

A eu rapport sexuel au cours des 
12 derniers mois 

Effectifs 

Age (en années)    
15-19 88,9 89,1 72 
20-24 96,4 92,0 336 
25-29 99,2 94,2 504 
30-34 99,1 91,2 447 
35-39 99,6 93,7 271 
40 et + 100,0 95,3 447 

Statut matrimonial     
Marié, vit avec l’époux (se) 100,0 95,7 897 
Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 100,0 96,2 341 
Marié, ne vit pas avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 100,0 70,0 30 
Non Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 99,8 94,4 657 
Non Marié, ne vit pas avec un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 81,9 66,4 

149 

Pas de réponse 66,7 100,0 3 

Religion    

                 Pas de religion 98,1 96,7 216 
                 Catholique 98,1 92,8 539 
                 Protestante/Luthérienne 98,6 94,8 565 
                 Kimbanguiste 98,7 97,4 78 
                 Musulmane 98,8 95,6 160 
                 Eglise de réveil/ indépendante/Who  
                 power/FEPACO/Message/Kaum 99,4 88,8 

467 

                 Autre 98,1 92,2 52 

Niveau d’instruction    

N’a jamais été à l’école 100,0 91,1 90 
Primaire  98,3 93,9 416 
Secondaire  98,5 93,5 1428 
Supérieure  99,3 90,1 143 
    

Ensemble 98,6 93,2 2077 
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Tableau 4.3.5 Pourcentage des hommes ayant eu leurs premiers rapports sexuels aux âges exacts de 15, 18 et 20 ans 

 
Caractéristiques 15 ans n 18 ans n** 20 ans n*** Effectifs 

Age (en années)         

15-19 1,6 1 0,0 0 0,0 0 64 

20-24 0,0 0 3,4 11 3,7 12 324 

25-29 0,4 2 3,8 19 5,8 29 500 

30-34 0,5 2 5,0 22 5,2 23 443 

35-39 0,7 2 2,6 7 8,1 22 270 

40 et + 1,3 6 4,3 19 11,2 50 447 

Statut matrimonial        

Marié, vit avec l’époux (se) 0,7 6 5,7 51 10,5 94 897 

Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 1,8 6 7,0 24 10,9 37 341 

Marié, ne  vit pas avec un(e) autre partenaire 

sexuel(le) 0,0 0 0,0 0 6,7 2 30 

Non Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 0,0 0 0,5 3 0,3 2 656 

Non Marié ne vit pas avec un(e) autre partenaire 

sexuel(le) 0,8 1 0,0 0 0,8 1 122 

Pas de réponse 0,0 0 0,0 0 0,0 0 2 

Religion        

                 Pas de religion 1,4 3 6,1 13 8,5 18 212 

                 Catholique 0,6 3 3,2 17 5,3 28 529 

                 Protestante/Luthérienne 0,5 3 4,8 27 7,2 40 557 

                 Kimbanguiste 1,3 1 5,2 4 11,7 9 77 

                 Musulmane 0,0 0 3,2 5 5,7 9 158 

                 Eglise de réveil/ indépendante/Who  

                 power/FEPACO/Message/Kaum 0,6 3 2,6 12 6,0 28 464 

                 Autre 0,0 0 0,0 0 7,8 4 51 

Niveau d’instruction        

N’a jamais été à l’école 2,2 2 4,4 4 5,6 5 90 

Primaire  0,5 2 5,6 23 10,3 42 409 

Secondaire  0,6 8 3,6 50 5,9 83 1407 

Supérieur  0,7 1 0,7 1 4,2 6 142 

Ensemble 0,6 13 3,8 78 6,6 136 2048 
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Tableau 4.3.6 Proportion des camionneurs qui au cours des 12 derniers mois, ont eu des rapports sexuels avec un ou des    

                         partenaires autres que l’épouse ou le partenaire cohabitant et proportion de ceux qui ont eu des rapports    

                         sexuels monnayés au cours des 12 derniers mois  

 

Caractéristiques Rapport sexuel avec quelqu’un 
d’autre que le conjoint ou le 
partenaire cohabitant 

Effectifs 
 
 

Rapports sexuels 
monnayés 

Effectifs 

Age (en années)     
15-19 71,9 46 56,3 36 
20-24 64,2 208 50,6 164 
25-29 70,4 352 54,2 271 
30-34 58,9 261 43,1 191 
35-39 55,9 151 39,3 106 
40 et + 44,1 197 32,4 145 

Statut matrimonial      
Marié, vit avec l’époux (se) 47,3 424 32,8 294 
Marié, vit avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 80,1 273 64,8 221 
Marié, ne  vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 33,3 10 23,3 7 
Non Marié, vit avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 68,1 447 52,0 341 
Non Marié, ne  vit pas avec un(e) 
autre partenaire sexuel(le) 48,4 59 39,3 48 
Pas de réponse 100,0 2 100,0 2 

Religion     
                 Pas de religion 74,1 157 55,2 117 
                 Catholique 60,7 321 46,5 246 
                 Protestante/Luthérienne 60,5 337 43,3 241 
                 Kimbanguiste 49,4 38 37,7 29 
                 Musulmane 64,6 102 53,2 84 
                 Eglise de réveil/     
                 indépendante/Who                  
                 power/FEPACO/Message  
                 /Kaum 50,2 233 37,9 176 
                 Autre 52,9 27 39,2 20 

Niveau d’instruction     
N’a jamais été à l’école 60,0 54 45,6 41 
Primaire  65,5 268 46,9 192 
Secondaire  57,7 812 43,9 618 
Supérieure  57,0 81 43,7 62 
     

Ensemble 59,3 1215 44,6 913 

 

4.3.3.2 Nombre de partenaires sexuels  

 

Le tableau 4.3.7 illustre encore plus le comportement sexuel à risque des camionneurs. Il ressort de ce tableau 

que les camionneurs montrent la tendance à avoir facilement des relations sexuelles à partenaires multiples. 

Ainsi, dans l’ensemble, sept camionneurs sur dix (70,2%) avaient eu au moins deux partenaires sexuels et un 

tiers, avait eu un seul partenaire, au cours des 12 derniers mois (29,8%). Ici aussi, les plus jeunes (72,4%), les 

camionneurs mariés vivant avec un autre partenaire sexuel (93,8%), les non mariés vivant (72,2%) ou ne vivant 

pas (65,0%) avec un partenaire sexuel ont davantage affiché ce comportement à risque. D’autre part, 

l’appartenance à une religion ou le niveau d’instruction semblent n’avoir pas d’influence sur ce 

comportement.  
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Tableau 4.3.7 Répartition (en %) des camionneurs selon le nombre de partenaires sexuels des 12 derniers mois 

 

Caractéristiques 1 2 et + Effectifs 

Age (en années)    
15-19 27,6 72,4 58 
20-24 33,0 67,0 300 
25-29 22,0 78,0 482 
30-34 28,9 71,1 422 
35-39 31,0 69,0 261 
40 et + 36,9 63,1 431 

Statut matrimonial     
Marié, vit avec l’époux (se) 39,6 60,4 878 
Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 6,2 93,8 339 
Marié, ne vit pas avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 44,0 56,0 25 
Non Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 27,8 72,2 630 
Non Marié, ne vit pas avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 35,0 65,0 80 
Pas de réponse 0,0 100,0 2 

Religion    
                 Pas de religion 24,4 75,6 205 
                 Catholique 26,1 73,9 505 
                 Protestante/Luthérienne 32,0 68,0 540 
                 Kimbanguiste 38,2 61,8 76 
                 Musulmane 26,6 73,4 154 
                 Eglise de réveil/ indépendante  
                 power/FEPACO/Message 33,2 66,8 425 
                 Autre 34,7 65,3 49 

Niveau d’instruction    
N’a jamais été à l’école 29,8 70,2 84 
Primaire  28,5 71,5 396 
Secondaire  30,2 69,8 1341 
Supérieur  30,1 69,9 133 

Ensemble 29,8 70,2 1954 

 

4.3.4 Connaissance du VIH/SIDA 

 

Du tableau 4.3.8 on note que pratiquement tous les camionneurs (97,9%) avaient déjà entendu parler du VIH.  

Cependant, la connaissance de quelqu’un vivant du VIH ou bien d’un parent/ami infecté par le VIH ou mort de 

SIDA n’était pas quant à elle universelle. En effet, seuls 6 camionneurs sur dix (60,2%) connaissaient quelqu’un 

vivant avec le VIH et 31,9% avaient un proche (ami ou parent vivant ou décédé de VIH).  Ce sont les 

camionneurs âgés de 15 à 19 ans qui étaient les moins nombreux à connaitre   quelqu’un vivant avec le VIH 

(44,3%). Les camionneurs vivant en union (66,0%) semblaient plus nombreux à connaitre quelqu’un infecté 

par le VIH comparativement à ceux qui n’étaient pas en union.  

 

Les camionneurs citent plus l’utilisation du préservatif comme la méthode de prévention du VIH/SIDA. Elle a 

en effet été citée par près de 8 camionneurs sur dix (77,6%).  

L’abstinence sexuelle et la fidélité à un partenaire non infecté semblent moins bien reconnues par les 

camionneurs. Ceux des camionneurs qui ont cité spontanément ces trois méthodes de prévention ne 

représentent qu’une proportion bien plus faible (9,5%). 

 

L’utilisation du condom comme moyen de prévention est moins signalée par les personnes âgées de plus de 

40 ans d’âge (65,6%) et les plus jeunes (70,0%). Les camionneurs qui vivent en union (88,9%) ont évoqué un 

peu plus le préservatif que ceux ne vivant pas en union (69,1%). La religion et le niveau d’instruction ne 

modifient pas la connaissance du préservatif. 
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Les camionneurs âgés de 20 à 24 ans sont les moins conscients du rôle de la fidélité à un partenaire comme 

méthode de prévention contre le VIH/SIDA (23,4%). Ce sont les camionneurs qui ne sont pas mariés et ne 

vivant pas avec un partenaire sexuel qui en sont un peu plus conscients (49,3%), tout comme les musulmans 

(44,9%). L’abstinence sexuelle a été le plus évoquée comme méthode de prévention du VIH par les plus jeunes 

(42,9%), ceux non mariés et ne vivant pas en union (49,3%), les musulmans (44,9%).  

 

La connaissance simultanée des trois méthodes de prévention du VIH est faible mais un peu plus élevée parmi 

les camionneurs de niveau d’instruction  élevé (16,9%) comparativement à d’autres (Tableau 4.3.9).  
 

Tableau 4.3.8 Répartition (en %) des camionneurs qui déclarent avoir entendu parler du VIH/SIDA, de ceux qui disent connaître  

 quelqu’un infecté par le VIH ou mort de SIDA et de ceux qui déclarent avoir un parent ou un proche infecté par le   

 VIH ou mort de SIDA  

 

Caractéristiques A entendu parler 
du VIH/SIDA 

Connaît quelqu’un 
infecté par le VIH 
ou mort de SIDA 

A un proche 
parent ou ami 
infecté par le 
VIH ou mort de 
SIDA  

Effectifs 
 
 
 

Age (en années)     
15-19 97,2 44,3 29,0 72 
20-24 95,5 52,6 32,0 336 
25-29 98,2 59,4 27,6 504 
30-34 97,5 60,3 30,8 447 
35-39 99,3 63,6 35,1 271 
40 et + 98,9 67,0 35,8 447 

Statut matrimonial      
Marié, vit avec l’époux (se) 99,1 66,0 32,5 897 
Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 97,9 59,9 26,5 341 
Marié, ne vit pas avec un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 100,0 53,3 37,5 

30 

Non Marié, vit avec un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 97,6 56,2 33,6 

657 

Non Marié, ne vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 91,3 44,1 33,3 

149 

Pas de réponse 100,0 33,3 0,0 3 

Religion     

                 Pas de religion 97,2 52,9 32,5 216 
                 Catholique 98,0 64,4 26,5 539 
                 Protestante/Luthérienne 97,0 61,3 37,5 565 
                 Kimbanguiste 97,4 68,4 33,6 78 
                 Musulmane 97,5 62,2 33,3 160 
                 Eglise de réveil/ indépendante/Who  
                 power/FEPACO/Message/Kaum 99,4 55,4 0,0 

467 

                 Autre 98,1 60,8 29,0 52 

Niveau d’instruction     

N’a jamais été à l’école 97,8 38,6 29,4 90 
Primaire  97,4 60,2 31,6 416 
Secondaire  97,9 60,6 30,8 1428 
Supérieure  99,3 69,7 43,4 143 

Ensemble 97,9 60,2 31,9 2077 
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Tableau 4.3.9 Répartition (en %) des camionneurs qui citent spontanément différentes méthodes de prévention du VIH/SIDA 

 

Caractéristiques Utilisation du 
préservatif 

Fidélité à un 
partenaire non 
infecté 

Abstinence 
sexuelle 

Citent simultanément  
ces 3 méthodes 

Effectifs 

Age (en années)      
15-19 70,0 28,6 42,9 8,6 72 
20-24 83,8 23,4 34,9 8,1 336 
25-29 84,2 30,3 36,2 10,5 504 
30-34 78,0 36,2 33,9 8,9 447 
35-39 78,8 38,7 36,1 11,5 271 
40 et + 65,6 46,2 34,6 8,8 447 

Statut matrimonial       
Marié, vit avec l’époux (se) 72,9 43,5 35,8 11,9 897 
Marié, vit avec un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 88,9 33,2 31,4 7,8 

341 

Marié, ne  vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 63,3 33,3 40,0 6,7 

30 

Non Marié, vit avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 80,7 25,7 33,9 8,1 

657 

Non Marié, ne  vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 69,1 27,9 49,3 5,1 

149 

Pas de réponse 66,7 0,0 0,0 0,0 3 

Religion      

                 Pas de religion 82,9 26,2 32,9 6,2 216 
                 Catholique 76,5 33,0 36,7 11,0 539 
                 Protestante/Luthérienne 77,6 36,7 40,1 10,9 565 
                 Kimbanguiste 72,4 40,8 25,0 2,6 78 
                 Musulmane 82,7 35,9 44,9 12,8 160 
                 Eglise de réveil/ indépendante  
                 /Who power/FEPACO/   
                 Message/Kaum 75,9 38,4 27,8 8,0 

 
 
467 

                 Autre 74,5 31,4 35,3 5,9 52 

Niveau d’instruction      

N’a jamais été à l’école 76,1 28,4 44,3 8,0 90 
Primaire  78,5 28,1 34,8 8,4 416 
Secondaire  77,5 36,6 34,1 9,2 1428 
Supérieure  76,8 42,3 43,7 16,9 143 

Ensemble 77,6 35,0 35,4 9,5 2077 
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Tableau 4.3.10  Répartition des camionneurs qui identifient 3 principaux modes de prévention du VIH et qui rejettent 3 conceptions    
                             erronées sur la transmission 
 

Site % 

Kinshasa 2,3 

Goma 4,3 

Lubumbashi 4,7 

  

Niveau d'éducation 

Pas été à l'école 3,3 

Primaire 3,4 

Secondaire 3,6 

Supérieur 8,4 

  

Age  

15-19 3,3 

20-24 4,2 

25-29 4,0 

30-39 4,1 

40 et plus 4,0 

  

Religion  

Pas de religion 2,3 

Catholique 4,5 

Protestant 4,8 

Kimbanguiste 1,3 

Musulman 5,6 

Eglises de réveil 2,8 

Autres 3,8 

 
 

 

Le tableau 4.3.10 présente les proportions des camionneurs qui ont cité les trois modes majeurs de 

prévention du SIDA (l’utilisation du préservatif, la fidélité, l’abstinence) et qui simultanément ont rejeté trois 

modes erronées de transmission ou de prévention du VIH (la transmission du VIH par la piqûre de moustique, 

par la sorcellerie, et le fait qu’une personne apparemment bien portante ne peut avoir l’infection à VIH). 

Le niveau de connaissance est plutôt bas à travers tous les sites et ne semble pas dépendre ni d’instruction, ni 

de la religion, ni de l’âge. 

 

 Concernant la prévention de la transmission de la mère à l’enfant, le tableau 4.3.11 indique que globalement 

moins d’un camionneur sur deux (46,2%) savait qu’en prenant des médicaments, une femme infectée par le 

VIH peut éviter de transmettre le virus à son enfant à l’accouchement. Le rôle préventif du sevrage au sein est 

quant à lui très peu connu. Il n’a été cité que par 18,8% des camionneurs. Lorsqu’il en vient à mentionner le 

rôle préventif combiné de la prise de médicaments et de l’abstention de l’allaitement au sein, les camionneurs 

ne sont plus qu’à 5,2% à connaitre ces 2 méthodes.  
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L’analyse des données par certaines caractéristiques sociodémographiques suggère que les camionneurs âgés 

de plus de 40 ans sont plus nombreux à avoir cité le rôle des médicaments dans la prévention de la 

transmission verticale du VIH (50,7%), ceux qui sont mariés mais sans vivre avec un autre partenaire sexuel 

(56,7%) ainsi que les camionneurs de niveau d’instruction supérieur (59,9%). L’appartenance à une religion ne 

semble pas influencer cette connaissance. 

Par rapport au sevrage, ce sont les camionneurs âgés de 20 à 24 ans (23,4%), ceux ne déclarant aucune 

religion (24,2%) ou n’ayant jamais fréquenté l’école (26,1%) qui avaient un niveau de connaissance 

légèrement plus élevé que les autres.  

Quant au rôle préventif combiné de la prise de médicaments et de l’abstention de l’allaitement au sein, l’âge 

et le niveau d’instruction ne semblent pas être des facteurs discriminatoires de connaissance.  

 
Tableau 4.3.11 Répartition des routiers qui déclarent qu’une femme infectée par le VIH peut prévenir la transmission du   

                               virus à son enfant en prenant des médicaments et en s’abstenant d’allaiter au sein 

 

Caractéristiques En prenant les 
médicaments 

En s’abstenant 
d’allaiter  

En prenant 
médicaments et 
s’abstenant d’allaiter 

Effectifs 

Age (en années)     

15-19 42,9 15,7 4,3 72 
20-24 39,6 23,4 5,3 336 
25-29 44,0 20,6 5,5 504 
30-34 47,2 18,3 3,9 447 
35-39 49,8 15,6 5,6 271 
40 et + 50,7 16,5 5,9 447 

Statut matrimonial      
Marié, vit avec l’époux (se) 47,4 19,1 5,4 897 
Marié, vit avec un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 48,2 19,5 3,6 

341 

Marié, ne vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 56,7 6,7 0,0 

30 

Non Marié, vit avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 43,2 19,2 5,9 

657 

Non Marié, ne vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 45,6 16,9 5,1 

149 

Pas de réponse 33,3 0,0 0,0 3 

Religion     

                 Pas de religion 44,3 25,2 3,8 216 
                 Catholique 46,6 21,4 5,7 539 
                 Protestante/Luthérienne 45,6 19,3 5,1 565 
                 Kimbanguiste 52,6 19,7 9,2 78 
                 Musulmane 48,7 23,7 7,1 160 
                 Eglise de réveil/ indépendante  
                 /Who power/FEPACO/Message  
                 /Kaum 46,3 12,3 4,5 

467 

                 Autre 37,3 3,9 0,0 52 

Niveau d’instruction     

N’a jamais été à l’école 31,8 26,1 6,8 90 
Primaire  44,2 19,8 4,2 416 
Secondaire  46,3 17,6 4,9 1428 
Supérieure  59,9 23,9 9,9 143 
     

Ensemble 46,2 18,8 5,2 2077 
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4.3.5 Utilisation du préservatif 

 

Le tableau 4.3.12 présente l’utilisation du préservatif avec différents types de partenaires sexuels. Il ressort 

que le préservatif est plus utilisé lors des rapports sexuels monnayés (69,7%), moins avec les partenaires 

sexuels occasionnels (44,9%) et très peu avec les partenaires réguliers (11,7%). Les mariés qui vivaient avec un 

autre partenaire sexuel étaient plus nombreux (75,7%) à utiliser le préservatif lors des rapports sexuels 

monnayés. Le niveau d’instruction ne semble pas corréler avec l’utilisation du préservatif. 

 

En ce qui concerne les partenaires régulières, on note un gradient en fonction de l’âge. Les camionneurs les 

plus jeunes (33,3%) prennent plus de précautions que les plus âgés (7,4%). Il en est de même des camionneurs 

en union (8,1%) qui montrent la tendance de moins se protéger avec les partenaires régulières que ceux qui 

ne sont pas en union (26,3%). Les kimbanguistes (8,6%) se protègent moins que les catholiques (12,1%), les 

musulmans (13%) et les protestants (11,8%). Il faut noter que les camionneurs de niveau d’instruction 

supérieur paradoxalement se protègent moins que les autres avec leurs partenaires sexuelles régulières 

(8,5%). 

  

Face aux partenaires de type commercial, les plus jeunes (58,3%) et les plus âgés (59,2%) prennent moins de 

précautions comparativement à ceux âgés de 20 à 24 (73,8%) et ceux âgés de 30 à 34 ans (75,9%). On observe 

un comportement similaire auprès des camionneurs mariés mais vivant avec un partenaire sexuel (66,1%). 

Il n’y a pas de grande différence de comportement entre les camionneurs de différentes religions. Concernant 

le niveau d’instruction, encore une fois les camionneurs plus instruits (75,4) semblent faire moins attention 

que les moins instruits (80,0%). 

 

Par rapport aux partenaires occasionnelles, l’âge ne parait pas être un facteur modifiant les comportements 

des camionneurs. Par contre, les résultats démontrent que les camionneurs vivant avec un autre partenaire 

sexuel se protègent moins que les autres. En effet, moins de la moitié, soit respectivement 43,4% et 41,5% des 

camionneurs mariés et non mariés mais vivant avec un autre partenaire sexuel se protègent avec les 

partenaires sexuelles occasionnelles.  

En tenant compte de la religion déclaré, il apparait que les musulmans (40,0%) et les adeptes des églises de 

réveil (31,3%) se protègent moins avec ce type de partenaire sexuel.  Il en est de même des personnes plus 

instruites (42,1%). 
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Tableau 4.3.12 Répartition (en %) des enquêtés sexuellement actifs qui déclarent avoir utilisé un préservatif lors des derniers  

 rapports sexuels avec différents partenaires 

 

Caractéristiques Avec  
partenaires 
régulières 

Effectif * Avec partenaires 
commerciales 

Effectif* Avec partenaires 
occasionnelles 

Effectif* 

Age (en années)       
15-19 33,3 30 58,3 36 38,5 26 
20-24 15,6 211 73,8 164 40,8 103 
25-29 14,3 398 69,7 261 49,7 177 
30-34 10,5 400 75,9 187 47,4 137 
35-39 10,5 256 70,2 104 37,3 83 
40 et + 7,4 419 59,2 142 45,2 93 

Statut matrimonial        
Marié, vit avec l’époux (se) 8,1 876 67,6 287 50,0 214 
Marié, vit avec un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 10,8 334 75,7 214 43,4 136 
Marié, ne vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 8,3 24 71,4 7 66,7 6 
Non Marié, vit avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 18,4 440 66,1 336 41,5 236 
Non Marié, ne vit pas avec un(e) 
autre partenaire sexuel(le) 26,3 38 79,2 48 36,0 25 
Pas de réponse 0,0 2 100,0 2 50,0 2 

Religion       
                 Pas de religion 9,1 164 80,7 114 45,9 85 
                 Catholique 12,1 446 69,0 242 49,7 167 
                 Protestante/Luthérienne 11,8 468 67,1 231 48,6 179 
                 Kimbanguiste 8,6 70 72,4 29 40,0 15 
                 Musulmane 13,0 131 68,3 82 31,3 48 
                 Eglise de réveil/indépendante  
                 /Who power/FEPACO  
                 /Message /Kaum 11,1 395 68,2 176 39,3 112 
                  Autre 22,5 40 60,0 20 30,8 13 

Niveau d’instruction       
N’a jamais été à l’école 10,8 65 80,0 40 55,6 27 
Primaire  10,0 331 65,8 190 39,6 159 
Secondaire  12,5 1201 69,7 603 46,6 395 
Supérieure  8,5 117 75,4 61 42,1 38 
       

Ensemble 11,7 1714 69,7 894 44,9 619 

 

 

4.3.6 Connaissance des symptômes d’IST 

 

Les tableaux 4.3.13 et 4.3.14 résument le niveau de connaissances des signes d’IST respectivement chez la 

femme et chez l’homme. Dans l’ensemble, les brûlures en urinant, les douleurs abdominales, les ulcérations 

ainsi que les démangeaisons sexuelles sont les quatre signes et symptômes d’IST chez la femme qui sont les 

plus évoqués. La tuméfaction inguinale comme signe d’IST chez la femme est le signe le moins évoqué.   
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Tableaux 4.3.13 : Connaissance des symptômes d’IST chez la femme selon les sites 

 
Symptômes cites Kinshasa Goma Lubumbashi Ensemble 

douleurs abdominales 20,5 23,4 40,6 28,6 

pertes génitales 10,5 10,6 13,5 12,5 

écoulement génital nauséabond 12,7 19,9 19,4 17,8 

douleurs en urinant 20,4 35,1 30,8 29,6 

Plaie sur le sexe 21,4 29,5 25,2 25,8 

tuméfaction inguinale 15,2 1,6 1,8 5,3 

Démangeaisons 30,4 18,1 28,7 25,1 

Autres    13,8 2,2 0,7 4,8 

ne sait pas 25,9 31,6 8,9 22,1 

 

 
Tableaux 4.3.14 : Connaissance des symptômes d’IST chez l’homme selon les sites 

 
Symptômes cités Kinshasa Goma Lubumbashi Ensemble 

écoulement anormal du sexe 19,6 30,5 24,5 25,5 

douleurs en urinant 52,5 80,6 62,4 66,7 

plaie sur le sexe 38,6 43,7 47,6 43,7 

tuméfaction inguinale 30,7 5,9 5,9 12,6 

autre 24,3 2,8 1,7 8,2 

ne sait pas 8,2 8,6 3,9 6,8 

 
 

 

4.3.7 Antécédents d’IST et chemins thérapeutiques 

4.3.7.1 Antécédents d’IST 

 

Le tableau 4.3.15 présente la répartition des camionneurs qui déclarent avoir vu un liquide anormal sortir de 

leur sexe et ceux qui avaient eu aussi de boutons ou de plaies sur le sexe au cours des 12 derniers mois.  

Dans l’ensemble 13,8% des camionneurs qui étaient déjà sexuellement actifs avaient eu au cours des 12 

derniers mois des symptômes suggestifs d’IST et 5,4% avaient eu aussi un bouton ou une plaie sur le sexe.  

Il ne semblait y avoir de différences notables selon les caractéristiques sociodémographiques à part le fait que 

ceux qui vivaient avec une autre partenaire sexuelle étaient légèrement plus nombreux à avoir présenté un 

symptôme suggestif d’IST. 

Les adeptes des églises de réveil semblaient légèrement moins nombreux à avoir présenté des symptômes 

suggestifs d’IST. 
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Tableau 4.3.15 : Répartition (en %) des routiers sexuellement actifs qui ont eu des signes de MST au cours des 12 derniers mois 

 

 Liquide anormal 

sorti du sexe 

A eu écoulement et 

plaie sur le sexe 

Effectif 

Age (en années)     

15-19 14,1 0,0 64 

20-24 16,7 4,6 324 

25-29 13,6 5,0 500 

30-34 15,3 7,7 443 

35-39 16,3 5,9 270 

40 et + 8,7 4,5 447 

Statut matrimonial    

Marié, vit avec l’époux (se) 12,3 5,4 897 

Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 16,7 6,7 341 

Marié, ne  vit pas avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 10,0 10,0 30 

Non Marié, vit avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 15,2 5,0 656 

Non Marié, ne  vit pas avec un(e) autre partenaire sexuel(le) 9,8 2,5 122 

Pas de réponse 0,0 - 2 

Religion    

                 Pas de religion 16,0 5,7 212 

                 Catholique 14,0 6,6 529 

                 Protestante/Luthérienne 16,2 5,0 557 

                 Kimbanguiste 11,7 6,5 77 

                 Musulmane 14,6 7,0 158 

                 Eglise de réveil/ indépendante/Who  

                 power/FEPACO/Message/Kaum 10,6 3,9 464 

                 Autre 5,9 2,0 51 

Niveau d’instruction    

N’a jamais été à l’école 12,2 0,0 90 

Primaire  15,6 6,6 409 

Secondaire  13,4 5,5 1407 

Supérieur  12,7 4,2 142 

    

Ensemble 13,8 5,4 2048 

 

4.3.7.2 Chemins thérapeutiques 

 

Un camionneur sur deux (51,1%) parmi ceux ayant eu des symptômes d’IST avait recherché des soins dans une 

structure appropriée lors de leur dernier épisode d’IST. En général, la pharmacie (cité par 57%) semble être le 

chemin thérapeutique le plus emprunté par les camionneurs pour traiter leurs IST. 

Le recours aux soins et/ou aux conseils dans une structure des soins a été plus rapporté par les camionneurs 

plus âgés (78,1%), les mariés vivant seuls (100, 0%), les adeptes des églises de réveil (61,9%) ainsi que par les 

camionneurs de niveau supérieur d’instruction (75,0%).  

. 
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Tableau 4.3.16 Répartition (en %) des enquêtés selon les comportements de recherche de soins lors du dernier épisode d’IST 

 
 A reçu 

conseils/soins 
dans un hôpital/ 
clinique ou dans 
une pharmacie 

A reçu 
conseils/soin 

chez un 
tradipraticien 

A recherché 
conseils auprès 

de la 
pharmacie 

A recherché 
conseils auprès 

des amis ou 
parents 

A recherché 
conseils 

auprès d’un 
boutiquier 
ou vendeur 

Effectif * 

Age (en années)        
15-19 20,0 0,0 40,0 80,0 0,0 5 
20-24 39,0 14,6 73,2 34,1 2,4 41 
25-29 45,8 15,3 59,3 20,3 1,7 59 
30-34 52,4 12,7 57,1 27,0 0,0 63 
35-39 51,4 21,6 45,9 27,0 2,7 37 
40 et + 78,1 9,4 46,9 25,0 0,0 32 

Statut matrimonial       
Marié, vit avec l’époux (se) 51,0 13,3 56,1 27,6 1,0 98 
Marié, vit avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 

60,4 22,9 45,8 20,8 0,0 48 

Marié, ne vit pas avec 
un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 

100,0 0,0 100,0 50,0 0,0 2 

Non Marié, vit avec un(e) 
autre partenaire sexuel(le) 

42,3 12,8 66,7 32,1 2,6 78 

Non Marié, ne vit pas avec 
un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 

63,6 0,0 36,4 18,2 0,0 11 

Pas de réponse - - - - - - 

Religion 
      

                 Pas de religion 48,0 28,0 52,0 16,0 0,0 25 
                 Catholique 56,9 13,8 55,4 26,2 1,5 65 
                 Protestante     
                 /Luthérienne 

48,0 8,0 54,7 28,0 2,7 75 

                 Kimbanguiste 57,1 14,3 71,4 28,6 0,0 7 
                 Musulmane 28,6 19,0 61,9 42,9 0,0 21 
                 Eglise de réveil 61,9 14,3 61,9 28,6 0,0 42 
                 / indépendante  
                 /Who power  
                 /FEPACO/Message  
                  /Kaum 

0,0 50,0 50,0 0,0 0,0 2 

                   Autre       

Niveau d’instruction       
                  N’a jamais été école 16,7 16,7 83,3 0,0 0,0 6 

Primaire  46,2 11,5 61,5 34,6 0,0 52 
Secondaire  51,5 16,6 56,4 27,6 1,8 163 
Supérieure  75,0 0,0 37,5 12,5 0,0 16 
       

Ensemble 51,1 14,3 57,0 27,4 1,3 237 

 

 

4.3.7.3 Comportement sexuel au moment de la présence des symptômes d’IST 

 

Le tableau 4.3.17 ci-après révèle qu’ils sont 66,1 % des camionneurs avec IST qui prennent le courage de 

notifier leurs partenaires sexuelles. Ceux qui le font sont particulièrement les camionneurs plus âgés (80,6%), 

les adeptes de la religion kimbanguiste (85,7%) et les camionneurs de niveau d’instruction supérieur (66,1%). 

 

Concernant les rapports sexuels au moment de l’apparition des symptômes, un nombre plus important 

d’entre eux (68,0%) avaient choisi plutôt de cesser d’avoir des rapports sexuels. Certains (60,7%), surement 

parmi ceux qui avaient décidé de continuer à avoir des rapports sexuels avaient pratiqué l’automédication au 

même moment pour ne pas contaminer leurs partenaires. L’utilisation du préservatif lors des rapports sexuels 

en présence des symptômes d’IST n’a été pratiquée que par une faible proportion (10,7%), cela dans le souci 

de ne surement pas éveiller le soupçon d’infidélité de la part de la partenaire sexuelle. 
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Tableau 4.3.17 Répartition (en %) des enquêtés selon leurs comportements durant la période où ils ont eu les derniers    

 symptômes d’IST 

 

 Notifié la 
partenaire 

sexuelle 

Effectif * A pris des 
médicaments 
pour ne pas 
contaminer 
partenaires 

Cessé d’avoir 
les rapports 

sexuels 

Utilisé 
préservatifs 

lors des 
rapports 
sexuels 

Effectif * 

Age (en années)        

15-19 20,0 5 100,0 100,0 100,0 1 
20-24 64,1 39 53,6 67,9 10,7 28 
25-29 59,3 59 67,4 65,2 13,0 46 
30-34 66,1 62 72,5 68,6 7,8 51 
35-39 73,0 37 53,8 61,5 7,7 26 
40 et + 80,6 31 38,5 76,9 11,5 26 

Statut matrimonial       

Marié, vit avec l’époux (se) 78,1 96 51,9 72,7 11,7 77 
Marié, vit avec un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 

66,0 47 65,0 60,0 7,5 40 

Marié, ne vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 

100,0 2 100,0 100,0 0,0 2 

Non Marié, vit avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 

54,5 77 69,8 64,2 7,5 53 

Non Marié, ne vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 

36,4 11 50,0 83,3 50,0 6 

Pas de réponse - - - - - - 

Religion 
      

                 Pas de religion 72,0 25 50,0 63,6 18,2 22 
                 Catholique 66,2 65 50,0 66,7 8,3 48 
                 Protestante/Luthérienne 59,5 74 69,1 74,5 5,5 55 
                 Kimbanguiste 85,7 7 100,0 42,9 14,3 7 
                 Musulmane 61,1 18 66,7 58,3 16,7 12 
                 Eglise de réveil/indépendante    
                 /Who power/FEPACO  
                 /Message/Kaum 

73,8 42 57,6 72,7 15,2 33 

                 Autre 50,0 2 100,0 0,0 0,0 1 

Niveau d’instruction       

                  N’a pas été à l’école 50,0 6 80,0 20,0 0,0 5 
Primaire  60,0 50 70,6 67,6 11,8 34 
Secondaire  67,3 162 56,3 72,2 11,1 126 
Supérieure  80,0 15 69,2 46,2 7,7 13 
       

Ensemble 66,1 233 60,7 68,0 10,7 178 
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4.3.8 Attitudes envers les personnes vivant avec le VIH/SIDA 

 

De manière générale les camionneurs ont une attitude positive vis-à-vis des personnes vivant avec le VIH. En 

effet, la grande majorité (96%) avait une attitude positive envers les personnes vivant avec le VIH.  Les 

proportions des camionneurs avec attitude positive étaient superposables à travers les 3 sites d’enquête.  Il 

n’y avait pas de différence selon les caractéristiques sociodémographiques (Tableau 4.3.18). 

 
Tableau 4.3.18 Répartition (en %) des routiers qui ont une attitude positive vis-à-vis des personnes vivant avec le VIH 

 

 Kinshasa Nord-Kivu Katanga Total 

 n=561 n=789 n=727 n=2077 

Age n % n % n % n % 

15 - 19 ans 3 100,0 38 97,4 26 92,9 67 95,7 

20 - 24 ans 55 98,2 143 97,3 110 93,2 308 96,0 

25 - 29 ans 78 90,7 207 96,7 183 93,8 468 94,5 

30 -34 ans 116 96,7 155 97,5 150 95,5 421 96,6 

35 -39 ans 82 96,5 83 98,8 94 94,0 259 96,3 

40 ans et + 192 96,5 130 98,5 107 96,4 429 97,1 

Etat civil       0  

Marié, vit avec l'épouse 222 97,8 338 98,0 295 93,1 855 96,2 

Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle 98 94,2 82 96,5 140 96,6 320 95,8 

Marié, ne vit pas avec l'épouse ni avec une autre partenaire 11 91,7 12 92,3 5 100,0 28 93,3 

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle 162 93,6 298 98,0 159 97,0 619 96,6 
Non marié, ne vit pas avec une partenaire sexuelle 33 100,0 26 92,9 68 90,7 127 93,4 

Pas de réponse     3 100,0 3 100,0 

Religion         

Pas de religion 28 96,6 67 98,5 109 96,5 204 97,1 

Catholique 100 97,1 241 98,4 163 90,6 504 95,5 

Protestante/Luthérienne 83 95,4 264 96,7 181 96,3 528 96,4 

Kimbanguiste 39 97,5 14 100,0 21 95,5 74 97,4 

Musulmane 16 80,0 78 96,3 52 94,5 146 93,6 

Eglise de réveil/ indépendante/Who 
power/FEPACO/Message/Kaum 

235 95,9 82 97,6 128 94,8 445 95,9 

Autre 25 100,0 10 100,0 16 100,0 51 100,0 

Exposition au VIH         
Connait quelqu'un infecté 325 97,6 499 97,5 368 97,1 1192 97,4 

Connait un proche infecté 121 99,2 153 98,7 112 98,2 386 98,7 

A été testé du VIH 214 97,7 330 98,8 240 98,8 784 98,5 

Niveau d’instruction         

N'a jamais été à l'école 6 100,0 55 94,8 24 100,0 85 96,6 

Primaire 35 94,6 271 97,1 79 88,8 385 95,1 

Secondaire 433 95,4 403 98,1 505 94,7 1341 95,9 

Supérieur 52 100,0 27 100,0 62 98,4 141 99,3 

         

Ensemble 526 95,8 756 97,5 670 94,5 1952 96,0 
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4.3.9 Expérience avec le dépistage volontaire du VIH 

 

Il ressort de l’analyse du tableau 4.3.19 que peu de camionneurs ont une expérience personnelle du test de 

dépistage du VIH car, dans l’ensemble, seuls quatre deux d’entre eux sur dix (39,2%) l’avaient déjà fait.  En 

fait, c’est surtout les camionneurs âgés de 30 à 34 ans (43,8%), les adultes de 40 ans et plus (43,0%) et les 

camionneurs de niveau d’instruction supérieur (46,5%) qui avaient cette expérience.  

 

Pour la plupart (86,6%) des camionneurs qui avaient été soumis au test VIH, l’avaient fait volontairement. 

Cette proportion était plus remarquable parmi les camionneurs de niveau supérieur d’instruction (93,9%). La 

religion ne semble pas déterminer le fait de s’être déjà fait testé pour le VIH.   

Une proportion importante (85,1%) des personnes ayant fait le test avaient aussi reçu leur résultat.   

 

 
Tableau 4.3.19 : Répartition (en %) des routiers qui ont fait un test de dépistage de VIH, de ceux qui l’ont fait   

                                     volontairement et enfin de ceux qui ont fait le test et ont reçu les résultats 

 

Caractéristiques 
Ont fait un 

test de 
dépistage 

de VIH 

Effectif Ont fait un 
test 

volontaire 

 
Effectif 

Ont fait le 
test et reçu 
le résultat 

Effectif 

Age (en années)        

15-19 25,7 70 66,7 18 61,1 18 
20-24 29,9 321 83,3 96 79,2 96 
25-29 38,2 495 88,9 189 84,7 189 
30-34 43,8 436 88,5 191 88,0 191 
35-39 41,6 269 85,7 112 89,3 112 
40 et + 43,0 442 86,3 190 85,3 190 

Statut matrimonial       

Marié, vit avec l’époux (se) 43,4 889 88,1 386 88,1 386 
Marié, vit avec un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 

41,9 334 86,4 140 84,3 140 

Marié, ne vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 

43,3 30 92,3 13 100,0 13 

Non Marié, vit avec un(e) autre partenaire 
sexuel(le) 

34,2 641 84,9 219 81,7 219 

Non Marié, ne vit pas avec un(e) autre 
partenaire sexuel(le) 

27,9 136 78,9 38 71,1 38 

Pas de réponse 0,0 3 - - - - 

Religion       

                 Pas de religion 30,0 210 85,7 63 81,0 63 
                 Catholique 40,2 528 87,3 212 88,7 212 
                 Protestante/Luthérienne 42,3 548 89,2 232 81,9 232 
                 Kimbanguiste 36,8 76 82,1 28 92,9 28 
                 Musulmane 42,9 156 82,1 67 86,6 67 
                 Eglise de réveil/indépendante  
                 /Who power/FEPACO /Message  
                 /Kaum 

36,6 464 84,7 170 86,5 170 

                 Autre 47,1 51 87,5 24 70,8 24 

Niveau d’instruction       

N’a jamais été à l’école 30,7 88 74,1 27 66,7 27 
Primaire  28,9 405 85,5 117 73,5 117 
Secondaire  41,9 1398 86,5 586 87,5 586 
Supérieure  46,5 142 93,9 66 90,9 66 
       

Ensemble 
39,2 2033 86,6 796 85,1 796 
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4.3.10 Opinion sur l’équité entre les sexes, l’histoire de violences et les rapports sexuels forcés 

 

La plupart des camionneurs ont des idées défavorables vis-à-vis des femmes. En effet, il sont très nombreux 

qui sont d’accord avec les assertions selon lesquelles le rôle des femmes est de s’occuper de la maison, de 

cuisiner pour sa famille (76,3%), de nourrir et de laver les enfants (78,3%) et que c’est à l’homme que revient 

le dernier mot sur les décisions concernant le ménage (83,7%) (Tableau 4.3.20). 

 

Lorsque la femme est victime de viol, nombreux sont les camionneurs qui pensent que c’est la femme qui est 

à blâmer car elle doit avoir fait ou dit quelque chose (57,2%) et s’être habillée de manière indécente (74,4%) 

qui a attiré le violeur sur elle. Il faut aussi noter que nombreux sont aussi ceux qui pensent que beaucoup de 

femmes dénoncent faussement un viol afin de focaliser l’attention sur elle (70,1%).  

 
Tableau 4.3.20 Echelle d'équité entre les sexes 

 

 
 Kinshasa Nord Kivu Katanga Total 

 
 n=561 n=789 n=727 n=2077 

Le rôle le plus important de la femme est de 
s'occuper de sa maison et de faire la cuisine pour sa 
famille 

Fortement en accord 52,1 34,2 51,6 45,1 

Partiellement d'accord 19,5 36,5 34,7 31,2 

En désaccord 25,7 27,7 12,2 21,8 

Pas de réponse 2,7 1,6 1,5 1,9 

Les hommes ont plus besoin de sexe que les 
femmes 

Fortement en accord 40,0 25,7 25,3 29,4 

Partiellement d'accord 27,9 42,4 38,1 37,0 

En désaccord 28,6 28,5 34,4 30,6 

Pas de réponse 3,6 3,4 2,2 3,0 

Les hommes ne parlent pas de sexe, ils le font 
simplement 

Fortement en accord 44,6 14,8 21,7 25,3 

Partiellement d'accord 27,1 37,0 41,1 35,8 

En désaccord 24,5 44,1 34,5 35,4 

Pas de réponse 3,8 4,2 2,6 3,5 

Laver et nourrir les enfants sont la responsabilité de 
la mère 

Fortement en accord 55,2 31,0 57,9 46,9 

Partiellement d'accord 19,8 38,6 32,5 31,4 

En désaccord 22,3 27,8 8,4 19,5 

Pas de réponse 2,7 2,5 1,2 2,1 

Il est de la responsabilité de la femme d'éviter une 
grossesse 

Fortement en accord 48,2 18,1 29,4 30,2 

Partiellement d'accord 21,3 41,8 28,7 31,7 

En désaccord 27,1 37,0 39,9 35,3 

Pas de réponse 3,4 3,2 1,9 2,8 

Un homme doit avoir le dernier mot sur les 
décisions dans sa maison 

Fortement en accord 78,8 39,1 65,3 59,0 

Partiellement d'accord 12,0 32,3 26,4 24,7 

En désaccord 6,4 26,1 6,6 14,0 

Pas de réponse 2,9 2,5 1,7 2,3 

Une femme devrait tolérer la violence afin de garder 
sa famille unie 

Fortement en accord 39,8 22,8 39,1 33,1 

Partiellement d'accord 26,4 42,3 33,8 35,1 

En désaccord 29,6 31,6 24,2 28,5 

Pas de réponse 4,1 3,3 2,9 3,4 

Lorsqu'une femme est violée, c'est généralement 
parce qu’elle a dit ou fait des choses qui ont incité 
au viol 

Fortement en accord 33,8 16,1 25,7 24,2 

Partiellement d'accord 28,6 33,8 35,6 33,0 

En désaccord 32,7 46,2 36,6 39,2 

Pas de réponse 5,0 3,9 2,1 3,6 

Dans certains cas de viol, les femmes veulent 
réellement le sexe 

Fortement en accord 29,5 11,9 30,3 23,1 

Partiellement d'accord 26,6 32,0 38,2 32,7 

En désaccord 37,9 49,0 29,2 39,0 

Pas de réponse 6,1 7,1 2,3 5,2 

Si une femme s'habille dans des vêtements 
indécents, elle est à blâmer si elle est violée. 

Fortement en accord 59,6 27,7 41,5 41,2 

Partiellement d'accord 19,5 38,9 37,6 33,2 

En désaccord 17,0 30,0 18,6 22,5 

Pas de réponse 3,9 3,4 2,3 3,2 

Beaucoup de femmes signalent faussement un viol 
pour attirer l'attention ou pour protéger sa 
réputation 

Fortement en accord 40,4 25,7 39,5 34,5 

Partiellement d'accord 27,9 37,2 39,9 35,6 

En désaccord 26,3 32,7 18,3 25,9 

Pas de réponse 5,5 4,4 2,3 4,0 
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4.3.11 Histoire de violences envers les partenaires du sexe féminin 

 

Une bonne proportion des camionneurs déclarent n’avoir jamais menacé une partenaire du sexe féminin avec 

une arme (93,3%), n’avoir jamais battu, étranglé ou brulé une partenaire (89,4%).  Il n’existe pas de différence 

notable à travers les provinces enquêtées (Tableau 4.3.21). 

Tableau: 4.3.21 : Histoire de violence 

 
Partenaire de sexe féminin  Kinshasa Nord Kivu Katanga Total 

  n=561 n=789 n=727 n=2077 

Avez-vous déjà giflé une partenaire ou lancé quelque chose 

sur elle qui aurait pu lui faire mal 

Jamais 47,1 62,5 48,4 53,4 

Une fois 24,3 21,0 25,0 23,3 

Plus d'une fois 26,4 15,7 25,9 22,1 

Pas de réponse 2,1 0,8 0,7 1,1 

Avez-vous déjà poussé une partenaire sexuelle ? Jamais 62,1 58,2 53,6 57,7 

Une fois 19,6 19,7 20,9 20,1 

Plus d'une fois 15,9 21,0 24,8 20,9 

Pas de réponse 2,3 1,0 0,7 1,3 

Avez-vous déjà tapé une partenaire avec le poing ou avec 

quelque chose d'autre qui aurait pu lui faire du mal ? 

Jamais 78,0 77,0 73,6 76,1 

Une fois 11,3 10,5 15,7 12,5 

Plus d'une fois 7,9 11,0 9,9 9,8 

Pas de réponse 2,9 1,5 0,8 1,6 

Avez-vous déjà lancé, trainé, battu, étranglé ou brûlé une 

partenaire sexuelle ? 

Jamais 90,9 87,3 90,5 89,4 

Une fois 4,3 5,1 7,0 5,5 

Plus d'une fois 2,7 6,3 1,5 3,7 

Pas de réponse 2,1 1,3 1,0 1,4 

Avez-vous déjà menacé d'utiliser ou a effectivement utilisé 

un pistolet, un couteau ou une autre arme contre une 

partenaire sexuelle ? 

Jamais 95,2 93,7 91,5 93,3 

Une fois 2,0 3,5 6,6 4,2 

Plus d'une fois 0,7 1,3 0,7 0,9 

Pas de réponse 2,1 1,5 1,2 1,6 

 

 

4.3.12 Rapports sexuels forcés 

 

Concernant les rapports sexuels forcés, trois camionneurs sur dix avait reconnu soit avoir été physiquement 

forcés à avoir des rapports sexuels (30,7%) soit avoir été déjà l’objet des pressions pour en avoir (29,9%). La 

proportion des camionneurs qui rapportent avoir été physiquement forcés à avoir des rapports sexuels est 

moins élevée à Kinshasa (22,3%) comparativement au Nord Kivu (30,5%) et au Katanga (38,1%) (Tableau 

4.3.22). 

Tableau 4.3.22 : Histoire des rapports sexuels forcés  

    Kinshasa Nord Kivu Katanga Total 

  n=561 n=789 n=727 n=2077 

Avez-vous déjà été forcé physiquement 
d'avoir des rapports sexuels quand vous 
ne vouliez pas ? 

Jamais 76,1 67,5 61,4 67,7 
Une fois 12,4 17,4 23,6 18,2 
Plus d'une fois 9,9 13,1 14,5 12,7 
NA 1,6 2,0 0,6 1,4 

Avez-vous déjà subi des pressions à 
avoir des rapports sexuels quand vous 
ne vouliez pas ? 

Jamais 71,3 66,7 69,5 68,9 
Une fois 13,1 16,3 16,8 15,6 
Plus d'une fois 14,0 15,4 13,4 14,3 
NA 1,6 1,7 0,4 1,2 
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4.3.13 Exposition aux messages sur le VIH 

 

Dans l’ensemble 7 camionneurs sur dix (70,1%) ont rapporté avoir vu ou entendu quelque chose sur le VIH au 

cours des 6 mois ayant précédé l’enquête. C’est au Nord Kivu qu’il y avait la proportion la plus élevée (76,2%) 

des camionneurs ayant été exposés aux messages sur le VIH/SIDA (Tableau 4.3.23).  

Quant aux sources d’informations sur le VIH/SIDA, la radio venait en tête (représentant 24,2% des réponses 

données suivie de la télévision (16,9%), des parents ou amis (14,3% et des agents de santé (11,2%).  Les 

camionneurs ont été moins exposé aux posters (1,1%), aux panneaux routiers affiches et dépliants (8,3%) et 

encore moins aux pairs éducateurs (6,5%) (Tableau 4.3.24).  

Tableau 4.3.23 Exposition aux messages sur le VIH/SIDA au cours des 6 mois précédant l’enquête 

 Kinshasa Nord Kivu Katanga Ensemble 

Avoir vu ou entendu quelque chose sur le VIH/SIDA n=560 n=790 n=727 n=2077 

oui 65,9 76,2 66,9 70,1 

non 32,9 23,7 32,9 29,4 

ne se souvient pas 1,3 0,1 0,3 0,5 

Total 100 100 100 100 

 

Tableau 4.3.24 : Répartition (en %) des routiers selon les sources par lesquelles ils ont entendu parler du VIH/SIDA  

 

Source Kinshasa Nord Kivu Katanga Total 

n % n % n % n % 

Radio 217 25,4 376 28,6 189 17,8 782 24,2 

Télévision 238 27,8 142 10,8 167 15,7 547 16,9 

Posters 15 1,8 16 1,2 4 0,4 35 1,1 

Panneaux routiers/ affiches/dépliants 57 6,7 96 7,3 116 10,9 269 8,3 

Amis/parents 106 12,4 184 14,0 171 16,1 461 14,3 

Pairs éducateurs 45 5,3 60 4,6 99 9,3 204 6,3 

Sur les camions 51 6,0 147 11,2 130 12,3 328 10,2 

Eglise/mosquée 24 2,8 140 10,7 47 4,4 211 6,5 

Agent de santé 96 11,2 129 9,8 136 12,8 361 11,2 

Autres 6 0,7 19 1,4 1 0,1 26 0,8 

Ne sais pas 0 0,0 2 0,2 0 0,0 2 0,1 

Pas de réponse 0 0,0 3 0,2 1 0,1 4 0,1 

Total 855* 100,0 1314* 100,0 1061* 100,0 3230* 100,0 

*Nombre des réponses données
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4.3.14 Prévalence du VIH auprès des camionneurs 

 

La prévalence du VIH auprès des camionneurs est estimée à 1,2% (95% CI = 0,7 – 1,7). Elle est inférieure à 1% 

à Kinshasa et atteint 2% à Lubumbashi (Figure 2).  

De manière générale les camionneurs âgés de moins de 30 ans ont une prévalence moins élevée (inférieur à 

1%) comparativement à ceux âgés de 30 ans ou plus dont la prévalence dépasse 1%.  Il faut signaler qu’en 

2005, cette prévalence était estimée à 3,3% auprès des camionneurs de Kinshasa et de l’Est du pays (Tableau 

4.3.25). 

 

Figure 4 : Prévalence du VIH auprès des camionneurs par site 

 

 

 

 

Tableau 4.3.25 Prévalence du VIH auprès des camionneurs selon la tranche d’âge 

 

 Kinshasa Goma Lubumbashi Ensemble 

Tranches d'âges n=457 n=767 n=704 n=1928 

15 - 19 0 0 0 0 

20 - 24 0 0 1,7 0,6 

25 - 29 0 1,0 1,0 0,8 

30 - 34 1,1 1,3 2,6 1,7 

35 - 39 1,4 0 3,1 1,6 

40 + 0,6 2,3 2,7 1,7 

     

Ensemble 0,7 0,9 2,0 1,2 
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4.4 RESULTATS DE L’ENQUETE AUPRES DES PROFESSIONNELLES DU SEXE 

  

4.4.1 Caractéristiques sociodémographiques des professionnels du sexe (PS) 

 

Dans l’ensemble 6548 professionnels du Sexe ont été enquêtés dans les chefs-lieux des provinces en 

République Démocratique du Congo. Les caractéristiques sociodémographiques des PS enquêtées sont 

représentées dans le tableau 4.4.1 ci-après.  

La grande majorité des PS enquêtées (96,6%) sont de nationalité congolaise.   

 

L’âge médian des PS était de 26 ans dans l’ensemble. L’âge médian est la moins élevée (22 ans) dans la 

province du Sud-Kivu, dans la Province Orientale et dans la province de Bandundu (24 ans). La médiane était 

de 28 ans dans les autres provinces. Les PS âgées de moins de 20 ans représentaient environ 15% de toutes les 

PS enquêtées. Cependant, cette proportion est la plus élevée (29%) à Bukavu et la moins élevée à Kinshasa 

(6,8%).  

 

Sur le plan du niveau d’instruction, 11,3% des PS n’avaient jamais été à l’Ecole, 28,4% était du niveau 

d’instruction du primaire et moins de 5% (4,6%) avaient atteint le niveau supérieur. Les proportions les plus 

élevées des PS n’ayant pas été à l’école se rencontraient dans la ville de Goma (18,9%), dans la ville de 

Kinshasa (17,4%), dans la ville de Bukavu (17,1%) et dans la ville de Kisangani (16,3%). 

 

Dans l’ensemble 86% des PS n’étaient pas mariées. Cependant 60,5% vivaient avec un partenaire sexuel en 

permanence. C’est dans la ville de Kikwit (71,1%) et celle de Kindu (75%) qu’on trouve la proportion la plus 

élevée des PS vivant en permanence avec un partenaire sexuel. Une bonne proportion des PS (12,9%) sont 

mariées et 4,1% vivaient avec l’époux au moment où elles s’adonnaient à la prostitution. Les proportions 

élevées des PS qui sont mariées et qui vivent avec l’époux en même temps se rencontrent à Lubumbashi 

(9,5%), et à Mbandaka (6,1%). 

 

Les PS enquêtées étaient principalement des adeptes de 3 religions, notamment les groupes de réveil (40,1%), 

la religion catholique (26,9%) et la religion protestante (19,6%). 

 

Concernant les intoxications, 7 PS sur 10 prenaient de l’alcool et une PS sur quatre de la drogue (Tableau 

4.4.2). 
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Tableau 4.4.1 Répartition (en %) des professionnelles du sexe par site selon l’âge, le niveau d’instruction, la nationalité et la religion 

 

Caractéristiques  Kinshasa Bas-
Congo 

Bandundu Equateur Province 
orientale 

Maniema Kasaï 
oriental 

Kasaï 
occidental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katanga Ensemble 

n 648 502 474 671 630 348 670 658 678 624 645 6548 

Age (en années)   
% 

 
% 

 
% 

 
% 

 
% 

 
% 

 
% 

 
% 

 
% 

 
% 

 
% 

 
% 

15 - 19 ans 6,8 9,4 17,7 14,8 15,9 17,5 7,9 11,2 17,1 28,8 14,0 14,5 
20 - 24 ans 19,1 29,3 34,8 30,7 37,1 24,4 26,3 27,1 27,3 36,4 26,7 29,0 
25 - 29 ans 32,9 19,5 25,1 23,8 26,5 23,6 27,3 21,0 24,5 15,4 28,8 24,6 
30 ans et + 41,2 41,8 22,4 30,7 20,5 34,5 38,5 40,7 31,1 19,4 30,5 32,0 
Total (%) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
             
Age moyen et 
médian (en années)  

            

Age moyen  29,5 28,3 25,3 26,3 25,0 27,6 28,7 29,1 26,8 24,4 26,8 27,1 

Age médian 28,0 28,0 24,0 25,0 24,0 26,0 28,0 28,0 26,0 22,0 26,0 26,0 
             
Niveau d’instruction             

N'a pas été à l'école 17,4 9,2 8,0 4,3 16,3 5,2 10,9 7,8 18,9 17,1 5,1 11,3 

Primaire 28,9 25,3 8,4 22,8 22,4 18,4 58,1 23,9 33,6 30,4 28,1 28,4 

Secondaire 51,7 63,7 70,7 64,1 59,8 64,9 30,6 60,0 45,3 50,5 63,4 55,8 
Supérieur 2,0 1,8 12,9 8,8 1,4 11,5 0,4 8,4 2,2 1,9 3,4 4,6 
Total % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
             

Statut matrimonial             

Mariée, vit avec l'époux 4,5 1,6 4,2 6,1 3,5 2,3 1,9 2,7 1,9 5,3 9,5 4,1 
Mariée, vit avec un autre 
partenaire sexuel 

6,5 4,4 8,2 10,3 5,4 7,8 3,4 3,6 5,5 16,5 5,9 7,0 

Mariée, ne vit ni avec 
époux, ni avec un 
partenaire sexuel 

1,4 0,6 2,1 1,0 2,7 0,6 0,7 3,0 0,4 5,0 2,0 1,8 

Non mariée, vit avec un 
partenaire sexuel 

54,6 62,5 71,1 41,2 59,4 75,0 63,2 65,7 65,8 53,8 63,2 60,5 

Non mariée, ne vit pas 
avec un partenaire sexuel 

31,7 29,1 12,0 41,3 26,7 14,4 30,6 24,5 25,7 18,6 17,9 25,6 

Pas de réponse 1,4 1,8 2,3 0,0 2,4 0,0 0,0 0,5 0,7 0,8 1,6 1,0 
Total % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
             
Nationalité             

Congolaise 97,7 91,0 97,5 97,8 99,0 100,0 99,3 99,1 92,5 97,4 91,8 96,6 

Autre nationalité 2,3 9,0 2,5 2,2 1,0 0,0 0,7 0,9 7,5 2,6 8,2 3,4 
Total % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
             
Religion             

Pas de religion 6,5 17,7 4,4 3,3 5,6 1,1 7,8 8,2 5,6 12,5 16,7 8,3 

Catholique 16,0 21,9 29,7 30,7 21,4 32,2 13,1 27,7 41,3 43,3 20,8 26,9 
Protestante 17,7 15,3 23,2 18,8 17,9 15,2 5,1 15,5 33,6 29,3 22,3 19,6 
Kimbanguiste 2,9 3,2 3,0 1,5 2,4 1,7 1,6 5,3 0,4 1,6 1,7 2,3 
Musulmane 0,3 0,8 0,6 0,6 3,8 7,2 0,6 2,6 5,6 3,4 1,6 2,3 
Eglise de 
réveil/indépendante 

55,7 39,8 38,8 45,0 48,6 42,5 70,6 40,3 13,4 9,9 36,4 40,1 

Pas de réponse 0,8 1,2 0,2 0,1 0,3 0,0 1,2 0,5 0,0 0,0 0,5 0,4 
Total % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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Tableau 4.4.2 Répartition (%) des professionnelles du sexe par site d’enquête en fonction de la consommation d’alcool et des 

drogues 

 

Caractéristiques  Kinshas
a 

Bas-
Congo 

Bandun
du 

Equate
ur 

P. 
Orienta

le 

Manie
ma 

Kasaï 
Or. 

Kasaï 
Occ. 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katang
a 

Ensemb
le 

n 648 502 474 671 630 348 670 658 678 624 645 6548 
Consommation 
des substances 

            

Alcool 66,5 74,1 72,6 59,8 65,7 52,0 67,0 58,4 73,2 81,7 88,8 69,6 

Chanvre 23,9 39,2 23,4 21,2 13,7 5,2 19,3 15,8 13,7 24,8 31,6 21,3 

Cocaïne 4,2 29,7 2,1 0,4 1,1 0,9 0,6 5,0 1,6 0,3 9,1 4,7 

Autre 0,6 8,8 2,5 0,3 2,1 3,2 6,9 2,4 3,5 4,0 3,9 3,4 

 

 

4.4.2 Exposition aux medias 

 

L’exposition aux medias, (radio et télé) était similaire à travers différentes tranches d’âge. Environ 4 

PS sur 10 (38,8%) avaient été exposées à la radio et à la télé (39,5%) dans les mêmes proportions. Il 

faut cependant noter que l’exposition à la radio et à la télévision varie fortement selon les provinces 

(Tableau 4.4.3). A titre d’exemple au Kasaï Oriental, seules 15% des PS avaient écouté la radio au 

cours des 4 semaines ayant précédé l’enquête, alors que cette proportion était de 62% au Maniema. 

Il en est de même pour ce qui concerne la télévision. En effet, seules 11% des PS avaient regardé la 

télé au cours de la même période au Kasaï Oriental alors que cette proportion était de 74% à Matadi 

et de 65% à Kinshasa. L’exposition aux medias radiodiffusés et télévisées ne semblent pas varier 

sensiblement ni selon l’état matrimonial, ni selon la religion, ni selon la nationalité.  

Concernant le niveau d’instruction, les PS avec niveau d’instruction supérieur étaient légèrement 

plus nombreuses que celles qui n’avaient jamais été à l’école à avoir écouté la radio et regardé la 

télévision.  

 Les stations de radio préférées par les PS dépendent du milieu de résidence. Les PS ont plus cités les 

radios qui émettent dans leurs milieux de résidence. Il faut cependant noter que la « Radio Okapi » et 

la RTNC étaient les stations de radio mentionnées dans plusieurs sites où s’est déroulée l’enquête. 
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Tableau 4.4.3 Répartition des professionnelles du sexe qui ont écouté la radio ou regardé la télévision au cours des 4 dernières semaines       
                 précédant l’enquête 

 
 Ecoute la radio Regarde la télé n 

Age (en années) % % 

15 - 19 ans 36,6 41,8 948 

20 - 24 ans 38,8 39,5 1899 
25 - 29 ans 37,6 39,4 1608 

30 ans et + 40,8 38,7 2093 
    

Site d’enquête    

Kinshasa 29,8 64,5 648 

Bas-Congo 52,0 74,3 502 
Bandundu 32,9 26,2 474 
Equateur 43,7 21,5 671 
Province orientale 38,4 39,5 630 

Maniema 62,1 46,0 348 
Kasaï oriental 14,9 10,6 670 

Kasaï occidental 27,1 13,7 658 
Nord Kivu 51,0 50,9 678 

Sud Kivu 55,9 43,3 624 
Katanga 31,9 53,5 645 

    
Statut matrimonial    

Mariée, vit avec l'époux 41,4 39,5 266 

Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 42,4 35,6 458 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 35,8 27,5 120 

Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 40,5 41,6 3958 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 33,9 36,6 1679 
Pas de réponse 31,3 41,8 67 
    

Religion    

Pas de religion 30,2 33,5 543 
Catholique 44,9 42,2 1762 
Protestante 45,8 44,7 1285 
Kimbanguiste 38,7 38,7 150 

Musulmane 44,7 48,0 152 
Eglise de réveil/indépendante 33,0 36,1 2627 

Pas de réponse 13,8 34,5 29 
    

Niveau d’instruction    

N'a pas été à l'école 29,1 29,0 739 
Primaire 33,2 32,1 1857 
Secondaire 42,1 44,6 3654 
Supérieur 56,7 50,0 298 

    

Nationalité    

Congolaise 38,7 39,1 6324 
Autre nationalité 41,5 53,1 224 
    
Ensemble 38,8 39,5 6548 
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Tableau 4.4.4a Répartition (%) des professionnelles du sexe par site d’étude selon la station de radio la plus souvent écoutée 

Province Station de radio % Effectif 

Kinshasa 

PAS DE PREFERENCE 57,7 75 
RADIO OKAPI 16,2 21 
MIRADOR FM 10,0 13 
RADIO SANGO MALAMU 8,5 11 
RTGA 7,7 10 

  Total 100,0 130 

Bas-Congo 

RTNC 31,5 75 
RTM 26,9 64 
RTGA 10,9 26 
BM TV 9,2 22 
RADIO OKAPI 7,1 17 
DIGITAL 5,0 12 
PAS DE PREFERENCE 5,0 12 
H RTV 4,2 10 

  Total 100,0 238 

Bandundu 
RADIO TOMISA 51,1 70 
RADIO OKAPI 26,3 36 
RADIO SANGO MALAMU 22,6 31 

  Total 100,0 137 

Equateur 

RADIO SARAH 45,6 118 
RADIO OKAPI 29,0 75 
MAMBENGA 8,9 23 
RADIO MAMBENGA 7,3 19 
RADIO LOBIKO 5,4 14 
RTS 3,9 10 

  Total 100,0 259 

Province orientale 

RTNC 38,1 75 
RADIO OKAPI 17,3 34 
RTNB 15,7 31 
PAS DE PREFERENCE 12,2 24 
CANAL ORIENT 9,6 19 
RTGA 7,1 14 

  Total 100,0 197 

Maniema 

KINDU FM 53,3 96 
RADIO OKAPI 23,9 43 
RTNC 12,2 22 
RTIV 10,6 19 

  Total 100,0 180 

Kasaï oriental 

RTDK 47,5 29 
KHRT 18,0 11 
RTOP 18,0 11 
RTF 16,4 10 

  Total 100,0 61 

Kasaï occidental 

RADIO OKAPI 42,6 55 
CANAL 13 17,8 23 
CMB 15,5 20 
MALANDJI FM 12,4 16 
KASAI HORIZON 11,6 15 

  Total 100,0 129 

Nord Kivu 

MISHAPI VOICE 52,2 166 
RTNC 8,8 28 
RADIO KIVU ONE 8,5 27 
SAUTI YA INJILI 7,9 25 
RADIO OKAPI 6,9 22 
RADIO EMMANUEL 5,3 17 
PAS DE PREFERENCE 3,5 11 
RADIO RWANDA 3,5 11 
VIBIA RADIO 3,5 11 

  Total 100,0 318 

Sud Kivu 

RADIO MAENDELEO 27,2 87 
RTNK 24,7 79 
RTNC 12,8 41 
RADIO STARS 7,8 25 
RADIO MARIA 6,6 21 
NENO LA UZIMA 5,9 19 
RADIO ISDR 4,7 15 
VISION SHALA 3,8 12 
RADIO OKAPI 3,4 11 
PAS DE PREFERENCE 3,1 10 

  Total 100,0 320 

Katanga 

RT NYOTA 34,8 54 
RT KYONDO 22,6 35 
MWANGAZA FM 20,0 31 
WANTASHI 15,5 24 
RT MWANGAZA 7,1 11 

  Total 100,0 155 
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Tableau 4.4.4b Répartition (%) des professionnelles du sexe par site d’étude selon la chaîne de télévision la plus souvent   

 regardée 

 

Province  Chaîne de télévision % Effectifs 

Kinshasa 
 

MIRADOR TV 46,4 159 
PAS DE PREFERENCE 23,3 80 
MOLIERE TV 13,4 46 
ANTENNE A 11,4 39 
CEBS TV 5,5 19 
Total 100,0 343 

Bas-Congo 
 

SARAH TV 34,6 122 
RTGA TV 15,3 54 
RTNC 13,6 48 
RTM 10,8 38 
DIGITAL TV 10,5 37 
CCTV 8,8 31 
H TV 6,5 23 
Total 100,0 353 

Bandundu 

VENUS TV 59,6 59 
RTVS 1 TV 29,3 29 
RTNC 11,1 11 
Total 100,0 99 

Equateur 
 

SARAH TV 88,8 111 
RTNC 11,2 14 
Total 100,0 125 

Province orientale 
 

RTNC 30,0 70 
RTGA TV 21,5 50 
CANAL ORIENT 18,5 43 
CCTV 13,7 32 
PAS DE PREFERENCE 12,0 28 
RTNB 4,3 10 
Total 100,0 233 

Maniema 
DIGITAL TV 53,8 85 
RTNC 46,2 73 
Total 100,0 158 

Kasaï oriental 
 

RTDK TV 45,6 26 
RTOP TV 35,1 20 
KHRT TV 19,3 11 
Total 100,0 57 

Kasaï occidental 
 

MALANDJI TV 79,7 47 
CMB TV 20,3 12 
Total 100,0 59 

Nord Kivu 
 

MISHAPI VOICE TV 78,0 238 
EMMANUEL TV 17,7 54 
RTNC 4,3 13 
Total 100,0 305 

Sud Kivu 

RTNK TV 50,2 125 
RTNC 15,3 38 
VISION SHALA TV 13,7 34 
DIGITAL TV 8,0 20 
PAS DE PREFERENCE 7,2 18 
RTVGL 5,6 14 
Total 100,0 249 

Katanga 
 

NYOTA TV 29,6 93 
KYONDO TV 28,3 89 
MWANGAZA TV 19,7 62 
WANTASHI TV 14,6 46 
RTV 7,6 24 
Total 100,0 314 
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4.4.3 Activité et comportements sexuels des PS 

4.4.3.1 Activité sexuelle récente 

 

Une PS sur cinq avait eu ses premiers rapports sexuels à l’âge exact de 15 ans. Il n’y a pas de différence 

notable selon l’âge au moment de l’enquête, selon la province, le statut matrimonial au moment de l’enquête, 

la religion, le niveau d’instruction et la nationalité (Tableau 4.4.5).  

 
Tableau 4.4.5 Pourcentage des professionnelles du sexe ayant eu leurs premiers rapports sexuels aux âges exacts de 15, 18 et 20 ans  

 

Caractéristiques 15 ans n* 18 ans n** 20 ans n*** n 

Age (en année) % % % % % % % 

15 - 19 ans 18,4 167 0,9 8 0,0 0 910 

20 - 24 ans 21,2 380 5,0 89 1,3 24 1795 

25 - 29 ans 21,3 306 6,6 95 1,3 18 1436 

30 ans et + 20,9 400 7,6 146 2,8 53 1917 

Site d'enquête        

Kinshasa 19,6 99 5,7 29 2,4 12 505 

Bas-Congo 20,6 88 2,3 10 0,7 3 427 

Bandundu 18,7 71 9,0 34 2,6 10 379 

Equateur 20,8 138 7,4 49 1,7 11 662 

Province orientale 20,6 125 3,1 19 0,8 5 608 

Maniema 21,0 73 7,5 26 2,0 7 348 

Kasaï oriental 22,4 147 5,2 34 0,8 5 657 

Kasaï occidental 21,6 137 6,2 39 2,4 15 633 

Nord Kivu 21,0 138 6,2 41 1,5 10 658 

Sud Kivu 21,9 132 4,3 26 1,2 7 602 

Katanga 18,1 105 5,4 31 1,7 10 579 

Statut matrimonial        

Mariée, vit avec l'époux 22,1 54 9,4 23 3,3 8 244 

Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 21,6 92 6,8 29 1,6 7 426 

Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 19,4 21 11,1 12 6,5 7 108 

Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 20,5 755 5,1 189 1,4 50 3679 

Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 20,6 320 5,4 83 1,5 23 1550 

Pas de réponse 21,6 11 3,9 2 0,0 0 51 

Religion        

Pas de religion 19,6 94 4,0 19 1,0 5 480 

Catholique 20,3 336 6,0 100 1,6 26 1656 

Protestante 21,8 259 6,3 75 1,8 21 1188 

Kimbanguiste 16,3 21 1,6 2 0,8 1 129 

Musulmane 17,7 26 4,8 7 2,0 3 147 

Eglise de réveil/indépendante 21,1 514 5,4 131 1,6 38 2433 

Pas de réponse 12,0 3 16,0 4 4,0 1 25 

Niveau d'instruction        

N'a pas été à l'école 20,6 130 4,6 29 0,6 4 630 

Primaire 21,0 363 3,6 63 0,8 13 1727 

Secondaire 20,7 709 6,0 205 2,0 69 3419 

Supérieur 18,1 51 14,5 41 3,2 9 282 

Nationalité        

Congolaise 20,6 1210 5,6 328 1,6 92 5860 

Autre nationalité 21,7 43 5,1 10 1,5 3 198 

        

Ensemble 20,7 1253 5,6 338 1,6 95 6058 

*, **, *** enquêtées ayant déclaré leur âge au premier rapport sexuel 

**  enquêtées de 18 ans et plus  

***  enquêtées de 20 ans et plus 
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4.4.3.2 Nombre de partenaires sexuels au cours de la période de 7 jours précédant  

                 l’enquête 

 

Comme attendu, la majorité des PS avaient eu des rapports sexuels avec plusieurs partenaires payant et moins 

des partenaires sexuels non-payants au courant d’une période de 7 jours. En effet, 3 PS sur 4 (75,4%) avaient 

eu des rapports sexuels avec au moins 2 partenaires sexuels payants au cours de la période de 7 jours ayant 

précédé l’enquête. Par contre environs une PS sur deux n’avaient eu des rapports sexuels qu’avec un seul 

partenaire sexuel non-payant. Il n’y avait pas de différence notable ni selon les caractéristiques 

sociodémographiques ni selon les sites (Tableau 4.4.6). 
 

 

Tableau 4.4.6 Répartition (en %) des professionnelles du sexe selon le nombre et la catégorie de partenaires sexuels des 7    

                           derniers jours 

 

Caractéristiques Partenaires payants Partenaires non payants  
 0 1 2 et + 0 1 2 et + n 
Age (en année)        

15 - 19 ans 6,9 21,7 71,4 48,1 43,3 8,6 948 
20 - 24 ans 5,3 18,4 76,3 45,4 45,9 8,7 1899 
25 - 29 ans 7,3 17,1 75,6 45,6 45,1 9,3 1608 
30 ans et + 7,3 16,5 76,3 48,8 42,2 9,0 2093 

Site d'enquête        
Kinshasa 11,4 9,8 78,8 42,9 53,3 3,8 648 
Bas-Congo 5,2 6,5 88,3 64,0 28,7 7,3 502 
Bandundu 8,5 31,3 60,2 55,5 36,0 8,5 474 
Equateur 3,0 13,9 83,2 73,6 23,4 3,0 671 
Province orientale 7,0 6,7 86,3 30,2 57,2 12,6 630 
Maniema 8,7 14,7 76,6 19,0 61,8 19,3 348 
Kasaï oriental 19,8 32,0 48,2 49,3 45,7 5,1 670 
Kasaï occidental 5,1 30,5 64,5 60,3 31,8 7,9 658 
Nord Kivu 0,4 28,4 71,1 35,9 47,8 16,4 678 
Sud Kivu 3,4 12,4 84,2 37,5 50,4 12,1 624 
Katanga 1,7 7,9 90,4 39,7 53,4 6,9 645 

Statut matrimonial        
Mariée, vit avec l'époux 11,2 24,1 64,7 31,8 58,8 9,4 266 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 4,5 19,3 76,1 31,4 59,0 9,6 458 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un    

    partenaire sexuel 
7,0 16,7 76,3 62,1 25,0 12,9 120 

Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 7,4 18,8 73,9 37,3 52,5 10,1 3958 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire    

    sexuel 
4,9 14,9 80,3 74,5 19,8 5,7 1679 

Pas de réponse 4,2 18,8 77,1 66,0 30,2 3,8 67 
Religion        

Pas de religion 5,1 9,0 85,9 52,6 38,2 9,3 543 
Catholique 4,9 18,8 76,4 45,9 43,8 10,3 1762 
Protestante 4,5 17,4 78,1 45,6 45,7 8,7 1285 
Kimbanguiste 2,1 9,9 88,0 47,2 43,0 9,9 150 
Musulmane 2,7 17,4 79,9 41,3 50,0 8,7 152 
Eglise de réveil/indépendante 9,6 20,0 70,3 47,4 44,6 8,1 2627 
Pas de réponse 8,0 20,0 72,0 48,3 44,8 6,9 29 

Niveau d'instruction        
N'a pas été à l'école 6,2 15,4 78,3 51,9 39,1 9,1 739 
Primaire 7,2 18,0 74,7 44,2 46,8 8,9 1857 
Secondaire 6,5 18,1 75,4 46,8 44,2 9,0 3654 
Supérieur 6,0 22,5 71,6 52,8 40,0 7,2 298 

Nationalité        
Congolaise 6,7 18,0 75,4 46,6 44,4 9,0 6324 
Autre nationalité 5,5 18,3 76,1 56,3 36,3 7,4 224 
        

Ensemble 6,6 18,0 75,4 46,9 44,2 8,9 6548 
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 4.4.3.3 Activité sexuelle le denier jour de travail 

 

Les PS ont une activité sexuelle intense.  De manière générale les PS ont en moyenne des rapports sexuels 

avec 2 clients par jour et en moyenne 6 partenaires sexuels au cours d’une semaine de travail.  En effet, 

comme montré dans le tableau 4.4.7 ci-après, 8 PS sur dix avaient eu au moins 2 partenaires sexuels au cours 

des 7 derniers jours de travail.  Les moyennes des partenaires sexuels les plus élevées ont été rencontrées à 

Lubumbashi (13 partenaires) et à Kinshasa (9 partenaires) et les moyennes les plus faibles à Kikwit (3 

partenaires) et à Goma (4 partenaires). 

La moyenne des clients des PS au cours d’une période de 7 jours ne semble ni dépendre du niveau 

d’instruction, ni de la nationalité ni de l’âge, ni du statut matrimonial. 

 
Tableau 4.4.7 Répartition des professionnelles du sexe selon le nombre total de partenaires sexuels des 7 derniers jours 

 

Caractéristiques Nombre des partenaires    
 0 1 2 et + n Nombre  

Moyen 
n* 

Age (en année)       
15 - 19 ans 2,6 17,0 80,4 948 5 914 
20 - 24 ans 1,2 14,6 84,2 1899 6 1822 
25 - 29 ans 1,1 15,6 83,3 1608 7 1517 
30 ans et + 1,4 15,0 83,6 2093 7 1979 

Site d'enquête       
Kinshasa 2,6 12,3 85,1 648 9 583 
Bas-Congo 1,7 7,8 90,5 502 7 462 
Bandundu 4,1 27,0 68,9 474 3 389 
Equateur 0,7 13,7 85,5 671 6 670 
Province orientale 1,7 7,7 90,6 630 7 595 
Maniema 2,6 9,8 87,6 348 6 346 
Kasaï oriental 1,6 37,4 60,9 670 5 668 
Kasaï occidental 0,5 24,3 75,3 658 5 639 
Nord Kivu 0,0 13,1 86,9 678 4 670 
Sud Kivu 1,5 7,6 90,9 624 6 618 
Katanga 0,5 5,1 94,4 645 13 592 

Statut matrimonial       
Mariée, vit avec l'époux 0,8 22,4 76,8 266 6 246 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 0,2 14,0 85,8 458 6 436 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 3,6 11,7 84,7 120 8 111 
Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 1,1 16,0 83,0 3958 6 3786 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 2,6 13,3 84,1 1679 7 1607 
Pas de réponse 0,0 17,4 82,6 67 8 46 

Religion       
Pas de religion 1,8 9,4 88,9 543 9 512 
Catholique 1,2 13,1 85,7 1762 6 1684 
Protestante 1,1 13,3 85,6 1285 6 1219 
Kimbanguiste 0,7 6,6 92,6 150 7 136 
Musulmane 0,7 13,4 85,9 152 6 149 
Eglise de réveil/indépendante 1,8 19,5 78,7 2627 6 2507 
Pas de réponse 0,0 28,0 72,0 29 6 25 

Niveau d'instruction       
N'a pas été à l'école 1,4 14,9 83,7 739 8 699 
Primaire 1,1 16,2 82,8 1857 7 1776 
Secondaire 1,6 14,7 83,7 3654 6 3476 
Supérieur 1,8 18,9 79,4 298 5 281 

Nationalité       
Congolaise 1,4 15,3 83,2 6324 6 6020 
Autre nationalité 1,4 15,1 83,5 224 6 212 
       

Ensemble 1,4 15,3 83,2 6548 6 6232 

 

 Enquêtées connaissant exactement combien de partenaires elles ont eu au total les 7 derniers jours. 

 



137 

 

 

Tableau 4.4.8 Répartition des professionnelles du sexe selon le nombre de clients le dernier jour de   travail  

 

Caractéristiques Nombre des partenaires    
 0 1 2 et + n Nombre  

Moyen 
n* 

Age (en année)       
15 - 19 ans 1,3 54,2 44,5 948 2 914 
20 - 24 ans 0,8 48,0 51,2 1899 2 1827 
25 - 29 ans 1,0 44,8 54,2 1608 2 1538 
30 ans et + 1,1 46,5 52,4 2093 2 2003 

Site d'enquête       
Kinshasa 0,2 35,8 64,0 648 3 597 
Bas-Congo 0,4 35,4 64,2 502 3 478 
Bandundu 2,1 64,4 33,5 474 1 436 
Equateur 0,4 46,3 53,3 671 2 668 
Province orientale 0,7 30,5 68,8 630 3 590 
Maniema 0,0 48,9 51,1 348 2 348 
Kasaï oriental 2,8 67,8 29,4 670 2 652 
Kasaï occidental 2,3 56,5 41,2 658 2 616 
Nord Kivu 0,3 63,7 36,0 678 2 670 
Sud Kivu 1,1 39,6 59,3 624 2 616 
Katanga 0,7 34,2 65,1 645 3 611 

Statut matrimonial       
Mariée, vit avec l'époux 2,0 58,6 39,4 266 2 251 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 0,7 49,5 49,8 458 2 436 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 0,9 36,0 63,2 120 3 114 
Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 0,9 48,0 51,0 3958 2 3819 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 1,1 45,6 53,3 1679 2 1617 
Pas de réponse 2,2 37,8 60,0 67 3 45 

Religion       
Pas de religion 1,0 34,7 64,3 543 3 516 
Catholique 1,0 49,3 49,7 1762 2 1692 
Protestante 0,5 46,1 53,4 1285 2 1246 
Kimbanguiste 0,0 38,7 61,3 150 3 137 
Musulmane 0,7 48,0 51,4 152 2 148 
Eglise de réveil/indépendante 1,4 50,4 48,2 2627 2 2517 
Pas de réponse 0,0 50,0 50,0 29 2 26 

Niveau d'instruction       
N'a pas été à l'école 0,4 44,4 55,1 739 3 693 
Primaire 0,9 46,9 52,1 1857 2 1792 
Secondaire 1,0 48,3 50,6 3654 2 3519 
Supérieur 2,9 51,4 45,7 298 2 278 

Nationalité       
Congolaise 1,0 47,5 51,4 6324 2 6073 
Autre nationalité 0,5 50,7 48,8 224 2 209 
       

Ensemble 1,0 47,6 51,3 6548 2 6282 

 

* Enquêtées ayant déclaré exactement le nombre de clients au dernier jour du travail 

 

 

4.4.4 Utilisation du préservatif 

 

Les TS n’utilisent pas le préservatif à chaque rapport sexuel avec les partenaires sexuels payant. Seules 7 TS 

sur dix (69%) l’avaient fait lors du dernier rapport sexuel avec un partenaire sexuel payant. Les PS âgées de 

moins de 20 ans (63,6%) et celles âgées 20 à 24 ans (67,9%) étaient légèrement moins nombreuses à l’avoir 

fait comparativement à celles âgées de 25 ans et plus (70%).  Il existe aussi des disparités selon les provinces. 

En effet, Seule un peu plus d’une PS sur deux l’avait fait à Kananga (51,9%), à Goma (53,7%) et au Bandundu 

(58,2%) alors que ces proportions étaient plus élevées dans la ville de Kinshasa (89,7%) et à Bukavu (85,4%). Il 

faut noter que les PS mariées et qui vivaient avec leurs époux avaient rapporté une faible proportion 

d’utilisation du préservatif (56,6%) avec le dernier client payant (Tableau 4.4.9). Ceci indique bien le risque 

que court le mari dont la femme s’adonne à la prostitution.   
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Il ne semble pas y avoir de différence selon la religion en matière d’utilisation des préservatifs. Cependant, il 

faut relever que plus le niveau d’instruction était élevé moins on utilisait le préservatif.  

Contrairement au client sexuel payant, l’utilisation du préservatif avec le client non-payant est moins élevée. 

Dans l’ensemble 36,2% des PS ont rapporté avoir utilisé le préservatif avec le dernier client non-payant.  Il ne 

semble pas y avoir de différence notable selon l’âge. Il faut cependant noter que les PS ayant atteint le niveau 

d’instruction supérieure (44,9%), celles de nationalité étrangère (42,6%) les adeptes de la religion 

Kimbanguiste (49,4%) et Musulmane (48,9%) étaient légèrement plus nombreuses à avoir utilisé le préservatif 

avec le dernier partenaire non-payant. De même, il y avait des variations selon les sites. En effet, l’utilisation 

du préservatif avec le partenaire non-payant était légèrement plus élevée au Maniema (46,7%) et au 

Bandundu (51,5%) et moins élevée au Kasaï Oriental (26,7%) et à Kinshasa (27,1%). 

 

Les préservatifs de marque Prudence sont celles qui sont le plus utilisés (utilisés dans un cas sur deux) suivis 

de préservatifs génériques ou sans nom de marque (utilisés dans un cas sur quatre) (Tableau 4.4.10). 

  
Tableau 4.4.9 Répartition (en %) des professionnelles du sexe ayant utilisé le préservatif au cours du dernier rapport sexuel et   

                           avec différents types de partenaires 

 

Caractéristiques Usage du préservatif Au 
cours du dernier 

rapport sexuel avec 
clients payants 

n Usage du préservatif Au 
cours du dernier 

rapport sexuel avec 
clients non payants 

n* 

Age (en année)     

15 - 19 ans 63,6 948 38,6 484 
20 - 24 ans 67,9 1899 35,5 1023 
25 - 29 ans 71,9 1608 34,9 870 
30 ans et + 70,1 2093 36,7 1058 

Site d'enquête     

Kinshasa 89,7 648 27,1 373 
Bas-Congo 73,1 502 33,0 185 
Bandundu 58,2 474 51,5 200 
Equateur 61,5 671 33,0 176 
Province orientale 74,6 630 37,4 423 
Maniema 60,3 348 46,7 287 
Kasaï oriental 70,2 670 26,7 337 
Kasaï occidental 51,9 658 37,7 252 
Nord Kivu 53,7 678 39,5 433 
Sud Kivu 85,4 624 39,5 387 
Katanga 76,2 645 30,9 382 

Statut matrimonial     

Mariée, vit avec l'époux 56,6 266 25,4 181 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 65,0 458 33,5 310 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 71,7 120 38,6 44 
Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 68,6 3958 36,2 2463 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 73,3 1679 42,3 418 
Pas de réponse 54,5 67 36,8 19 

Religion     

Pas de religion 76,1 543 30,7 254 
Catholique 68,3 1762 39,5 940 
Protestante 68,3 1285 36,5 687 
Kimbanguiste 75,7 150 49,4 77 
Musulmane 73,5 152 48,9 88 
Eglise de réveil/indépendante 67,6 2627 33,0 1374 
Pas de réponse 75,9 29 53,3 15 

Niveau d'instruction     

N'a pas été à l'école 70,4 739 37,7 350 
Primaire 71,2 1857 33,7 1015 
Secondaire 67,9 3654 36,5 1932 
Supérieur 64,6 298 44,9 138 

Nationalité     

Congolaise 69,1 6324 36,0 3341 
Autre nationalité 66,2 224 42,6 94 
     

Ensemble 69,0 6548 36,2 3435 

* Enquêtées ayant ce type de partenaires 
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Tableau 4.4.10 Répartition des professionnelles du sexe ayant déjà utilisé le préservatif à un moment quelconque de la vie   

                              et ayant dans son sac une marque quelconque du préservatif  

 

Caractéristiques Déjà utilisé 
préservatif 

Marque de préservatif dans son sac au moment de l’enquête n 

  Prudence Marque 
commerciale 

Sans marque / 
générique 

Autre marque  

Age (en année)       
15 - 19 ans 58,0 56,1 13,7 25,4 4,8 948 
20 - 24 ans 67,8 58,1 15,3 22,5 4,2 1899 
25 - 29 ans 68,2 51,8 15,3 26,7 6,3 1608 
30 ans et + 69,0 48,6 18,3 26,5 6,6 2093 

Site d'enquête       
Kinshasa 63,2 23,0 36,4 29,7 10,9 648 
Bas-Congo 85,5 45,9 30,4 16,4 7,3 502 
Bandundu 77,7 44,0 46,7 9,3 0,0 474 
Equateur 70,2 46,3 10,3 40,9 2,5 671 
Province orientale 59,7 53,3 6,7 36,1 3,9 630 
Maniema 63,2 38,6 3,0 27,7 30,7 348 
Kasaï oriental 74,8 84,5 6,4 8,2 0,9 670 
Kasaï occidental 60,5 68,4 17,6 14,0 0,0 658 
Nord Kivu 58,7 57,1 10,3 24,1 8,5 678 
Sud Kivu 58,2 54,0 8,9 35,1 2,0 624 
Katanga 66,2 56,3 13,5 28,1 2,1 645 

Statut matrimonial       
Mariée, vit avec l'époux 51,8 52,1 12,3 27,4 8,2 266 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 60,8 48,0 7,0 38,0 7,0 458 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 37,5 46,6 13,8 37,9 1,7 120 
Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 70,4 54,7 16,1 22,9 6,2 3958 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 66,1 49,6 19,2 27,0 4,2 1679 
Pas de réponse 41,9 66,7 12,5 16,7 4,2 67 

Religion       
Pas de religion 71,0 55,5 17,2 24,7 2,6 543 
Catholique 66,5 52,8 14,0 27,2 6,0 1762 
Protestante 62,3 47,8 16,8 31,2 4,2 1285 
Kimbanguiste 60,6 64,6 13,4 17,1 4,9 150 
Musulmane 71,1 52,6 9,2 28,9 9,2 152 
Eglise de réveil/indépendante 68,2 53,3 17,7 22,1 6,9 2627 
Pas de réponse 71,4 78,9 21,1 0,0 0,0 29 

Niveau d'instruction       
N'a pas été à l'école 57,8 50,0 14,7 28,4 6,9 739 
Primaire 67,7 55,7 14,8 24,6 4,8 1857 
Secondaire 66,8 51,7 17,4 25,2 5,7 3654 
Supérieur 78,4 53,7 14,6 23,6 8,1 298 

Nationalité       
Congolaise 66,8 52,7 16,2 25,5 5,6 6324 
Autre nationalité 64,0 54,6 15,7 21,3 8,3 224 

Ensemble 66,7 52,8 16,2 25,3 5,7 6548 

 

 

 

 

4.4.4.1 Utilisation systématique du préservatif au cours du dernier mois 

 

L’usage constant et systématique du préservatif est faible selon toute vraisemblance. Elles ne sont que 45,6% 

les PS ayant rapporté avoir systématiquement utilisé le préservatif avec le partenaire sexuel payant au cours 

du dernier mois. Cette proportion encore une fois varie selon les provinces. Elle est de 76,1% dans la ville de 

Kinshasa, alors qu’elle n’est que de 23,4% dans la ville de Kikwit et de 22,4% dans la ville de Goma. Des légères 

variations sont observées selon les religions déclarées. En effet, la proportion des PS ayant déclaré avoir 

systématiquement utilisé le préservatif au cours du dernier mois dépasse 50% au sein des PS ne pratiquant 

aucune religion, et auprès des PS adeptes de l’église Kimbanguiste. Encore une fois de plus les PS de niveau 

d’instruction supérieur (37,2%) étaient moins nombreuses à avoir utilisé systématiquement le préservatif au 

cours du dernier mois comparativement à celles n’ayant pas été à l’école (47,7%) (Tableau 4.4.11). 

 

L’utilisation systématique du préservatif au cours du dernier mois avec un partenaire sexuel non-payant était 

encore plus faible comparativement à la situation avec le partenaire sexuel payant. En effet, elles ne sont que 

17,7% les PS qui déclarent l’avoir systématiquement fait au cours du dernier mois (Tableau 4.4.11). 
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Tableau 4.4.11 Répartition (en %) des professionnelles du sexe qui déclarent avoir systématiquement (« à chaque fois ») utilisé le 

préservatif au cours du dernier mois avec différents types de partenaires sexuels 

 

 

Caractéristiques Avec partenaires payant n Avec partenaires 
non payants 

n* 

Age (en année)     

15 - 19 ans 37,7 948 20,7 484 
20 - 24 ans 43,7 1899 15,5 1023 
25 - 29 ans 49,2 1608 16,9 870 
30 ans et + 48,0 2093 19,0 1058 

 
     Site d'enquête     

Kinshasa 76,1 648 20,9 373 
Bas-Congo 46,2 502 10,3 185 
Bandundu 23,4 474 12,0 200 
Equateur 40,5 671 11,9 176 
Province orientale 49,8 630 10,6 423 
Maniema 35,9 348 31,0 287 
Kasaï oriental 53,0 670 21,4 337 
Kasaï occidental 35,6 658 26,6 252 
Nord Kivu 22,4 678 19,9 433 
Sud Kivu 54,3 624 14,5 387 
Katanga 55,2 645 13,1 382 

 

Statut matrimonial     

Mariée, vit avec l'époux 34,6 266 13,3 181 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 38,2 458 16,8 310 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 53,3 120 13,6 44 
Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 43,7 3958 17,4 2463 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 53,0 1679 22,0 418 
Pas de réponse 47,8 67 26,3 19 

 

Religion     

Pas de religion 54,0 543 15,7 254 
Catholique 43,4 1762 20,6 940 
Protestante 42,8 1285 15,1 687 
Kimbanguiste 54,0 150 24,7 77 
Musulmane 41,4 152 18,2 88 
Eglise de réveil/indépendante 46,3 2627 16,5 1374 
Pas de réponse 55,2 29 46,7 15 

 

Niveau d'instruction     

N'a pas été à l'école 47,4 739 19,7 350 
Primaire 47,7 1857 18,1 1015 
Secondaire 44,8 3654 16,9 1932 
Supérieur 37,2 298 20,3 138 

 

Nationalité     

Congolaise 45,6 6324 17,5 3341 
Autre nationalité 44,2 224 24,5 94 

 

Ensemble 45,6 6548 17,7 3435 

* Effectif des professionnelles du sexe ayant eu ce type de partenaires 

 

 

4.4.4.2 Initiative d’utiliser le préservatif 

 

L’usage du préservatif est en grande partie suggéré par la PS elle-même que ce soit avec le partenaire payant 

comme avec le partenaire non-payant. La proportion des PS qui suggèrent l’utilisation du préservatif est plus 

importante à Kinshasa (95,1%). Il faut aussi noter que la proportion des PS qui suggèrent l’utilisation du 

préservatif paradoxalement diminue avec l’augmentation du niveau d’instruction (Tableau 4.4.12). 
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Tableau 4.4.12 Répartition (en %) des enquêtées ayant utilisé un préservatif au cours du dernier rapport sexuel en fonction de la 

personne qui en a suggéré l’utilisation 

 

Caractéristiques Avec le client Avec le partenaire non payant 
L’enquêtée Le 

part. 
Les deux n* L’enquêtée Le 

part. 
Les deux n* 

Age (en année)         
15 - 19 ans 67,2 13,9 18,6 597 60,4 16,6 22,5 187 
20 - 24 ans 75,2 9,8 14,5 1280 60,6 16,0 21,2 363 
25 - 29 ans 76,5 8,2 14,6 1147 59,9 14,8 23,7 304 
30 ans et + 76,2 8,7 14,5 1451 68,0 10,3 20,9 388 

 
Site d'enquête         

Kinshasa 95,1 0,5 3,6 576 92,1 4,0 4,0 101 
Bas-Congo 70,2 9,8 19,9 366 62,3 14,8 23,0 61 
Bandundu 62,7 19,9 17,0 276 58,3 18,4 22,3 103 
Equateur 64,2 8,2 27,4 413 50,0 15,5 32,8 58 
Province orientale 79,9 12,1 6,7 462 58,9 23,4 16,5 158 
Maniema 67,1 16,2 16,7 210 63,4 13,4 23,1 134 
Kasaï oriental 85,1 4,2 10,1 457 77,8 6,7 12,2 90 
Kasaï occidental 65,1 15,1 19,9 332 67,4 18,9 13,7 95 
Nord Kivu 67,2 13,2 17,9 363 59,6 12,3 26,3 171 
Sud Kivu 72,3 9,0 18,3 531 49,0 13,1 35,3 153 
Katanga 73,8 9,4 16,4 489 59,3 11,0 27,1 118 

 
Statut matrimonial         

Mariée, vit avec l'époux 73,3 7,5 17,8 146 73,9 8,7 17,4 46 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 69,8 10,5 18,3 295 62,5 13,5 23,1 104 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 73,3 9,3 17,4 86 52,9 35,3 11,8 17 
Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 74,7 10,4 14,3 2691 61,1 14,3 23,2 891 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 76,4 7,9 15,4 1221 67,8 13,0 17,5 177 
Pas de réponse 80,6 5,6 13,9 36 100,0 0,0 0,0 7 

 
Religion         

Pas de religion 77,3 8,8 13,7 410 64,1 6,4 28,2 78 
Catholique 72,3 10,9 16,5 1193 59,8 15,1 23,7 371 
Protestante 72,5 9,8 17,0 875 62,5 16,7 19,5 251 
Kimbanguiste 70,5 12,5 17,0 112 68,4 21,1 10,5 38 
Musulmane 71,2 13,5 13,5 111 62,8 11,6 25,6 43 
Eglise de réveil/indépendante 77,5 8,4 13,4 1752 64,0 12,8 21,4 453 
Pas de réponse 81,8 4,5 13,6 22 87,5 0,0 12,5 8 

 
Niveau d'instruction         

N'a pas été à l'école 76,6 11,8 11,2 516 68,2 9,1 22,0 132 
Primaire 79,3 8,2 11,9 1308 67,3 13,2 17,0 342 
Secondaire 72,4 9,7 17,4 2459 59,5 15,6 23,9 706 
Supérieur 69,8 12,0 17,2 192 62,9 11,3 25,8 62 

 
Nationalité         

Congolaise 74,8 9,6 15,0 4328 62,5 14,1 22,1 1202 
Autre nationalité 74,8 9,5 15,6 147 70,0 12,5 15,0 40 

 
Ensemble 74,8 9,6 15,1 4475 62,7 14,0 21,9 1242 

* : Effectifs des professionnelles du sexe qui ont utilisé le préservatif lors du dernier rapport sexuel avec le client ou avec le partenaire non payant 
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4.4.4.3 Barrières à l’utilisation du préservatif 

 

Celles des PS qui n’avaient pas utilisé le préservatif avec le partenaire sexuel payant avaient évoqué les raisons 

suivantes : la confiance dans le partenaire sexuel (32,7%), le refus du partenaire sexuel (18%), le fait de ne pas 

aimer les préservatifs (12,5%) et le fait de ne pas en avoir (10,5%).  Les mêmes raisons étaient évoquées 

comme barrière à l’utilisation du préservatif avec le partenaire sexuel non-payant. Cependant, il faut noter 

que la confiance dans le partenaire sexuel a été citée par environ une PS sur deux (48,4%) dans le cas de la 

non-utilisation avec le partenaire non –payant (Tableau 4.4.13). 

 
Tableau 4.4.13 Répartition des professionnelles du sexe qui n’ont pas utilisé le préservatif lors du dernier rapport sexuel  

                               selon les raisons pour lesquelles ils ne l’ont pas fait avec différents types de partenaires 

 
 Avec partenaire 

payant 
Avec partenaire non 

payant 

 
Raison de la non – utilisation 

Total réponses = 2777 Total réponses = 2895 

N'avions pas de condom dans la chambre 10,5 4,2 

Condom pas disponible à la boutique 1,4 0,7 

Confiance au partenaire 32,7 48,4 

Condom trop cher 0,4 0,5 

Refus du partenaire 18,0 15,3 

N'aime pas les condoms 12,5 11,3 

Avons utilisé un autre contraceptif 0,3 0,7 

Ce n'était pas nécessaire 7,3 9,1 

N'y avons pas pensé 6,2 3,7 

Point de vente de condom éloigné 1,4 0,4 

Je n'ai jamais utilisé avant 4,7 2,7 

Autre raison 1,8 1,4 

Ne sait pas 1,9 0,7 

Pas de réponse 1,0 0,9 

* Effectif des personnes n’ayant pas utilisé un préservatif avec ces partenaires 
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4.4.5 Accessibilité aux préservatifs 

 

Mis à part la faible proportion des PS qui ne savaient pas où se procurer un préservatif, la presque totalité des 

PS enquêtées connaissaient un endroit où elles peuvent s’en procurer un.  Parmi elles un tiers avaient 

rapporté pouvoir marcher moins de 5 minutes pour arriver à un endroit où elles pouvaient trouver un 

préservatif, alors que environ une PS sur deux (46,3%) mettraient entre 5 et 10 minutes de marche.  Il faut 

aussi noter qu’une PS sur 5 (20,1%) avait rapporté mettre plus de 10 minutes de marche pour en obtenir un. 

Il faut aussi noter que c’est à Mbandaka (11,1%), à Kindu (13,4%) et à Kananga (14,5%), qu’on trouve les 

proportions les plus faibles des PS qui sont à moins de 5 minutes de marche d’un lieu où on peut se procurer 

un préservatif. Alors que Mbuji-Mayi (55,5%) et Kinshasa (44,7%) ont des proportions assez élevées (Tableau 

4.4.14).  

 
Tableau 4.4.14 Répartition (en %) des professionnelles du sexe en fonction du temps qu’elles mettent pour parcourir à pieds la 

distance qui les sépare du point le plus proche de vente des préservatifs  

 

Caractéristiques Moins de 5 mn 5 à 10 mn 10 mn 
et plus 

Total 
(%) 

n 

Age (en année)      
15 - 19 ans 30,8 46,6 22,6 100 948 
20 - 24 ans 33,9 45,3 20,8 100 1899 
25 - 29 ans 34,7 46,5 18,9 100 1608 
30 ans et + 33,8 47,0 19,2 100 2093 
      

Site d'enquête      
Kinshasa 44,7 51,8 3,5 100 648 
Bas-Congo 34,7 49,9 15,4 100 502 
Bandundu 49,1 45,4 5,6 100 474 
Equateur 11,1 55,7 33,1 100 671 
Province orientale 30,7 34,1 35,2 100 630 
Maniema 13,4 55,7 30,9 100 348 
Kasaï oriental 55,5 40,3 4,2 100 670 
Kasaï occidental 14,5 48,4 37,1 100 658 
Nord Kivu 23,8 47,2 29,0 100 678 
Sud Kivu 39,4 40,6 20,0 100 624 
Katanga 43,2 46,2 10,6 100 645 
      

Statut matrimonial      
Mariée, vit avec l'époux 29,7 50,5 19,8 100 266 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 35,4 43,8 20,7 100 458 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 47,8 37,0 15,2 100 120 
Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 33,8 45,3 21,0 100 3958 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 32,3 49,5 18,2 100 1679 
Pas de réponse 38,2 50,0 11,8 100 67 

 
Religion      

Pas de religion 38,3 45,1 16,6 100 543 
Catholique 30,6 46,0 23,4 100 1762 
Protestante 31,7 45,0 23,4 100 1285 
Kimbanguiste 31,5 50,8 17,7 100 150 
Musulmane 29,1 44,1 26,8 100 152 
Eglise de réveil/indépendante 35,8 47,5 16,7 100 2627 
Pas de réponse 57,1 28,6 14,3 100 29 

Niveau d'instruction      
N'a pas été à l'école 33,3 43,6 23,1 100 739 
Primaire 37,0 43,9 19,1 100 1857 
Secondaire 32,5 48,0 19,6 100 3654 
Supérieur 27,5 47,4 25,1 100 298 
      

Nationalité      
Congolaise 33,6 46,4 20,0 100 6324 
Autre nationalité 33,9 45,2 20,8 100 224 

 
Ensemble 33,6 46,3 20,1 100 6548 
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4.4.6 Connaissance des préservatifs 

 

Il est établi que la majorité des PS connaissent un endroit où on peut obtenir le préservatif. Il faut cependant 

signaler qu’il existe des PS (29%) qui ne sont pas en mesure de reconnaitre un préservatif ou qui rapportent ne 

pas en avoir entendu parler (Tableau 4.4.15). 

 
Tableau 4.4.15 Répartition (en %) des enquêtées qui ont déjà entendu parler du préservatif et/ou qui savent où s’en     

procurer  

 

Caractéristiques A entendu parler du 
préservatif et/ou le 

reconnaissent 

Sait où obtenir un 
préservatif en cas de 

besoin 

n 

Age (en année)    
15 - 19 ans 66,2 91,5 948 
20 - 24 ans 71,9 93,4 1899 
25 - 29 ans 71,1 95,8 1608 
30 ans et + 74,1 94,9 2093 

 
    Site d'enquête    
Kinshasa 42,9 94,8 648 
Bas-Congo 73,7 97,2 502 
Bandundu 58,5 91,8 474 
Equateur 71,4 90,3 671 
Province orientale 62,5 93,6 630 
Maniema 86,0 94,7 348 
Kasaï oriental 67,3 97,0 670 
Kasaï occidental 61,5 89,2 658 
Nord Kivu 87,6 93,3 678 
Sud Kivu 92,1 97,4 624 
Katanga 61,7 96,9 645 

 
Statut matrimonial    

Mariée, vit avec l'époux 79,6 91,8 266 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 74,2 93,1 458 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 90,0 89,0 120 
Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 76,2 94,9 3958 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 57,9 94,3 1679 
Pas de réponse 27,8 73,4 67 

 
Religion    

Pas de religion 42,1 96,8 543 
Catholique 76,9 93,2 1762 
Protestante 78,1 94,3 1285 
Kimbanguiste 46,2 92,5 150 
Musulmane 81,8 94,0 152 
Eglise de réveil/indépendante 68,9 94,3 2627 
Pas de réponse 0,0 93,1 29 

 
Niveau d'instruction    

N'a pas été à l'école 68,5 90,7 739 
Primaire 70,3 94,6 1857 
Secondaire 72,2 94,4 3654 
Supérieur 72,7 97,3 298 

 
Nationalité    

Congolaise 71,9 94,1 6324 
Autre nationalité 55,6 95,8 224 

 
Ensemble 71,2 94,2 6548 
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4.4.7 Connaissance des signes d’IST 

4.4.7.1 Connaissance des signes d’IST chez la femme 

  

Concernant la connaissance des symptômes d’IST, il ressort qu’une PS sur neuf (10,8%) n’avait jamais entendu 

parler d’IST au moment de l’enquête. Cette proportion était particulièrement élevée (17,3%) parmi les PS 

interviewées dans la ville de Kananga, à Kinshasa (12,7%), et à Kikwit (11,8%). Concernant la connaissance des 

symptômes d’IST, les symptômes d’IST chez la femme les plus cités sont les douleurs abdominales (citées par 

55% des PS), les brulures pendant les mictions (citées par 46,1% des PS), la démangeaison des parties 

génitales (citées par 41% des PS) et les ulcérations génitales (citées par 37,5%). Il existe une disparité des 

réponses en fonctions des lieux où s’est déroulée l’enquête. A titre d’exemple la démangeaison des parties 

génitales est le symptôme le plus cités à l’Ouest de la république (Kinshasa, Matadi et Kikwit) alors que les 

douleurs abdominales sont plus citées à l’Est. Les ulcérations des parties génitales sont plus citées au Sud Kivu, 

à l’Equateur et au Bandundu. 

Il faut cependant noter aussi que 7,3% des PS ont déclaré ne pas connaitre les symptômes d’IST chez 

la femme (Tableau 4.4.16). 

 
 

Tableau 4.4.16 Répartition des professionnelles du sexe selon les signes d’IST connus chez la femme  

 

Site 
Symptômes connus 

Kinshasa Bas-
Congo 

Bandundu Equateur Province 
orientale 

Maniema Kasaï 
oriental 

Kasaï 
occidental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katanga Total 

n 648 502 474 671 630 348 670 658 678 624 645 6548 

Jamais entendu parler d’IST 12,7 8,0 11,8 10,3 22,2 4,3 7,2 17,3 9,9 3,8 7,6 10,8 
Douleur abdominale 41,0 48,3 54,1 65,1 49,0 66,7 57,6 55,3 64,8 56,7 44,1 54,6 
Pertes génitales 21,2 21,0 9,6 23,9 23,1 22,8 12,1 30,9 33,2 37,5 21,8 23,8 
Ecoulement vaginal qui pue 12,5 27,9 18,7 24,3 15,1 29,1 24,6 34,2 29,0 45,3 20,8 25,8 
Brûlure en urinant 29,5 39,0 50,5 44,5 48,8 51,1 50,0 48,5 52,0 65,0 29,5 46,1 
Plaies sur le sexe 18,7 32,5 45,7 55,0 36,7 33,3 11,7 39,2 39,8 68,3 30,4 37,5 
Tuméfactions inguinales 12,0 4,1 7,7 6,5 1,4 3,6 4,0 5,5 4,7 12,7 5,0 6,3 
Démangeaisons au sexe 56,2 54,1 61,2 48,3 24,9 41,4 18,6 27,0 43,5 35,3 44,3 40,7 
Autre 5,7 5,2 1,9 3,7 2,2 3,9 18,6 6,6 4,6 1,5 1,0 5,2 
Ne sait pas 12,2 5,2 8,3 3,0 11,8 3,9 8,8 12,1 4,1 2,2 8,2 7,3 
Pas de réponse 0,4 0,9 0,7 0,0 0,0 0,3 0,2 0,6 0,3 0,0 0,2 0,3 
Aucun symptôme connu 13,6 6,5 8,1 3,7 12,0 4,2 13,8 14,5 4,4 2,0 8,2 8,4 
Cité exactement 1 symptôme 19,6 17,3 6,2 11,1 17,1 15,9 25,9 14,5 30,8 5,8 26,3 17,8 
Cité au moins 1 symptôme 
majeur 

86,4 93,5 91,9 96,3 88,0 95,8 86,2 85,5 95,6 98,0 91,8 91,6 

Cité deux symptômes et plus  66,8 76,2 85,6 85,2 70,8 79,9 60,3 71,0 64,8 92,2 65,4 73,8 

 

 

 

 

 

4.4.7.2 Connaissances des signes d’IST chez l’homme 

 

Les PS ont rapporté deux principaux symptômes d’IST chez l’homme, notamment la brulure à la miction 

(citées par 60,2%) et les ulcérations de la sphère génitale (citées par 45,8%). L’écoulement génital n’est cité 

que par une PS sur quatre (26,3%). Une PS sur cinq environ (21,8%) a rapporté ne pas connaitre les 

symptômes d’IST chez l’homme (Tableau 4.4.17). 

La proportion des PS qui ne connaissent pas les symptômes d’IST chez l’homme est particulièrement un peu 

plus élevée à Kinshasa (36,9%), à Lubumbashi (33,4%) et à Goma (32,1%). 
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Tableau 4.4.17 Répartition (en %) des professionnelles du sexe selon la connaissance des signes d’IST chez l’homme 

 

Site 
Symptômes connus 

Kinshasa Bas-
Congo 

Bandundu Equateur Province 
orientale 

Maniema Kasaï 
oriental 

Kasaï 
occidental 

Nord 
Kivu 

Sud 
Kivu 

Katanga Total 

n 648 502 474 671 630 348 670 658 678 624 645 6548 

Jamais entendu parler d’IST 12,7 8,0 11,8 10,3 22,2 4,3 7,2 17,3 9,9 3,8 7,6 10,8 
Ecoulement génital 17,3 20,3 18,2 21,8 18,6 33,6 30,4 41,9 30,8 39,3 15,8 26,3 
Douleur en urinant 31,4 56,5 59,6 75,6 68,2 81,7 57,4 66,9 56,1 74,8 42,8 60,2 
Plaies sur le sexe 32,9 43,1 57,4 59,8 41,2 40,8 22,3 49,6 49,3 65,7 41,4 45,8 
Tuméfactions inguinales 23,3 4,3 9,6 6,5 1,8 0,6 6,4 11,0 7,4 13,7 6,0 8,6 
Autre 4,9 4,1 2,6 2,3 2,4 4,2 14,8 7,2 2,1 1,5 1,2 4,4 
Ne sait pas 36,9 19,9 23,7 10,8 18,8 6,3 21,5 16,5 32,1 12,5 33,4 21,8 
Pas de réponse 0,9 1,3 0,5 0,2 0,0 0,3 0,2 0,4 0,3 0,0 0,2 0,4 
Aucun symptôme connu 1,8 0,2 0,2 0,5 0,0 0,9 0,3 1,8 0,2 0,2 0,0 0,5 
Cité exactement 1 symptôme 59,4 56,3 40,7 39,2 57,8 42,3 56,9 37,3 54,2 30,8 68,0 49,7 
Cité au moins 1 symptôme majeur 98,2 99,8 99,8 99,5 100,0 99,1 99,7 98,2 99,8 99,8 100,0 99,5 
Cité deux symptômes et plus  38,9 43,5 59,1 60,3 42,2 56,8 42,8 60,8 45,7 69,0 32,0 49,8 

 

 

 

4.4.8 Antécédents d’IST et chemins thérapeutiques 

4.4.8.1 Antécédents d’IST  

 

Une proportion notable des PS avaient expérimenté les symptômes d’IST au cours de 12 mois précédant 

l’enquête. En effet, 26,1% avaient eu un écoulement génital, 18% une ulcération génitale, et 31,8% l’un et/ou 

l’autre symptôme. Il n’existe pas de variations importantes ni en fonction de l’âge ni en fonction de la religion 

pratiquée. Il faut cependant noter de disparités en fonction des sites de l’enquête. La proportion des PS ayant 

eu l’un ou l’autre symptôme évocateur d’IST est plus élevée à Bukavu (45,4%) et à Kindu (45,1%).  Les PS 

mariées mais qui vivent avec un autre partenaire sexuel avaient plus que toutes les autres connu l’un ou 

l’autre symptôme d’IST au cours de la période de 12 mois ayant précédé la présente enquête (Tableau 4.4.18) 
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Tableau 4.4.18 Répartition (en %) des professionnelles du sexe qui déclarent avoir eu des signes d’IST au cours des 12 derniers   

 mois 

 

Caractéristiques Liquide anormal sorti 
du sexe 

Boutons/plaies 
sur le sexe 

Au moins 1 des 
deux signes 

n 

Age (en année)     
15 - 19 ans 23,1 18,1 29,1 948 
20 - 24 ans 28,1 19,3 34,3 1899 
25 - 29 ans 25,8 18,6 31,8 1608 
30 ans et + 25,8 16,2 30,7 2093 

 
     Site d'enquête     
Kinshasa 19,0 13,4 24,8 648 
Bas-Congo 24,3 21,3 35,5 502 
Bandundu 23,4 11,4 25,7 474 
Equateur 28,5 22,8 37,4 671 
Province orientale 19,4 18,9 27,6 630 
Maniema 39,4 22,7 45,1 348 
Kasaï oriental 25,4 10,6 27,9 670 
Kasaï occidental 22,3 10,8 23,9 658 
Nord Kivu 25,4 15,8 28,8 678 
Sud Kivu 37,7 28,0 45,4 624 
Katanga 27,4 23,9 33,8 645 

 
Statut matrimonial     

Mariée, vit avec l'époux 22,2 17,3 27,8 266 
Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 35,4 24,7 41,5 458 
Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire 

sexuel 
25,8 17,5 30,0 120 

Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 27,1 17,8 33,0 3958 
Non mariée, ne vit pas avec un partenaire   

  sexuel 
21,3 16,0 26,7 1679 

Pas de réponse 35,8 35,8 41,8 67 
 

Religion     
Pas de religion 27,8 20,6 34,8 543 
Catholique 24,4 17,8 30,2 1762 
Protestante 26,9 18,4 32,4 1285 
Kimbanguiste 23,3 18,0 31,3 150 
Musulmane 34,9 30,9 42,1 152 
Eglise de réveil/indépendante 26,2 16,7 31,6 2627 
Pas de réponse 10,3 6,9 13,8 29 

 
Niveau d'instruction     

N'a pas été à l'école 24,9 16,5 30,0 739 
Primaire 27,5 19,8 34,6 1857 
Secondaire 25,4 17,5 30,8 3654 
Supérieur 28,2 16,4 31,2 298 

 
Nationalité     

Congolaise 25,9 17,7 31,6 6324 
Autre nationalité 30,4 26,3 37,9 224 

 
Ensemble 26,1 18,0 31,8 6548 

 

4.4.8.2 Chemins thérapeutiques en cas de IST 

 

Trois PS sur quatre (76,3%) parmi celles qui avaient eu un symptôme évocateur d’IST avaient recherché des 

soins auprès d’une structure des soins. Dans un cas sur trois (35,8%) elles s’étaient rendues dans une structure 

quelconque et dans deux tiers des cas (64,2%) auprès d’un hôpital ou d’une clinique. Les PS avec un niveau 

d’instruction secondaire ou supérieure s’étaient plus fait soignés dans un hôpital comparativement à celles 

avec niveau d’instruction primaire et celles qui n’avaient pas été à l’école. Il faut aussi noter que le recours à 

un hôpital ou une clinique variait en fonction du site de l’enquête (Tableau 4.4.19).  
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Tableau 4.4.19 Répartition (en %) des professionnelles du sexe ayant eu une IST au cours des 12 derniers mois et qui déclarent avoir 

reçu un traitement pour leur dernier épisode d’IST 

 

Caractéristiques Recherche des soins dans une 

quelconque structure 

Recherche des soins 

dans 1  l'hôpital ou 

clinique 

n* 

Age (en année)    

15 - 19 ans 40,1 59,9 197 

20 - 24 ans 34,5 65,5 516 

25 - 29 ans 36,5 63,5 386 

30 ans et + 35,0 65,0 489 

 

Site d'enquête    

Kinshasa 43,4 56,6 122 

Bas-Congo 42,1 57,9 121 

Bandundu 27,5 72,5 91 

Equateur 21,3 78,7 169 

Province orientale 33,7 66,3 98 

Maniema 29,6 70,4 125 

Kasaï oriental 35,0 65,0 143 

Kasaï occidental 35,2 64,8 105 

Nord Kivu 38,9 61,1 162 

Sud Kivu 42,2 57,8 268 

Katanga 38,6 61,4 184 

 

Statut matrimonial    

Mariée, vit avec l'époux 35,1 64,9 57 

Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 34,5 65,5 145 

Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire sexuel 31,0 69,0 29 

Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 36,3 63,7 1013 

Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel 36,0 64,0 325 

Pas de réponse 26,3 73,7 19 

 

Religion    

Pas de religion 41,8 58,2 146 

Catholique 35,6 64,4 416 

Protestante 38,1 61,9 323 

Kimbanguiste 42,9 57,1 35 

Musulmane 42,3 57,7 52 

Eglise de réveil/indépendante 32,4 67,6 614 

Pas de réponse 50,0 50,0 2 

 

Niveau d'instruction    

N'a pas été à l'école 42,9 57,1 147 

Primaire 42,5 57,5 492 

Secondaire 31,9 68,1 866 

Supérieur 25,3 74,7 83 

 

Nationalité    

Congolaise 36,4 63,6 1523 

Autre nationalité 21,5 78,5 65 

 

Ensemble 35,8 64,2 1588 

* Enquêtées ayant eu au moins un signe de IST au cours des 12 derniers mois précédents l’enquête. 
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4.4.9 Connaissance du VIH/SIDA 
 

Concernant la connaissance des différentes modes de prévention du VIH, comme attendu, les PS citent moins 

la fidélité et l’abstinence et plus l’utilisation du préservatif. En effet, 9 PS sur dix (89%) avaient rapporté que 

l’utilisation du préservatif pouvait prévenir le VIH alors qu’elles n’étaient que 28% à rapporter la fidélité et 

21% l’abstinence. Il faut aussi noter que 42% des PS avaient cité aussi le fait d’éviter les injections avec les 

objets souillés comme mesure de prévention du VIH/SIDA.  La fidélité et l’abstinence et le fait d’éviter les 

injections avec objets souillés étaient plus cités par les PS avec niveau d’instruction supérieure (Tableau 

4.4.20).  

 

La connaissance simultanée des trois principaux modes de prévention est extrêmement faible. Moins de 10% 

des PS avaient pu spontanément citer les 3 principaux modes de prévention du VIH, à savoir l’utilisation du 

préservatif, la fidélité à un seul partenaire non infecté et l’abstinence sexuelle.  Elles ne un peu plus   

nombreuses les PS qui rejettent 3 conceptions erronées sur la transmission du VIH, notamment la 

transmission par la sorcellerie, le fait de serrer la main et de manger avec une personne vivant avec le VIH.  

Cependant, la combinaison de ces deux  indicateurs notamment le fait de citer 3 principaux modes de 

prévention du  VIH et de rejeter en même temps les conceptions erronées sur la transmission du VIH indique 

que la connaissance optimale de la transmission du VIH reste problématique (tableau 4.4.22).   

 

La proportion des PS qui déclarent qu’une personne apparemment en bonne santé peut transmettre le VIH et 

qui rejettent deux méthodes erronées de transmission du VIH (notamment la transmission du VIH par la 

piqûre de moustique et la transmission par la sorcellerie) est montrée au tableau 4.4.21. Un peu plus d’une 

personne sur deux (54%) avait donné une réponse correcte. Les proportions ne semblaient pas varier 

sensiblement en fonction des tranches d’âges, ni en fonction de l’état civil. Cependant, il faut signaler que les 

PS de Kinshasa étaient moins nombreuses (26,2%) à donner des réponses correctes comparativement aux PS 

dans les 2 Kivu où plus de 80% d’entre elles avaient donné des réponses correctes. 

 

Quant aux précautions à prendre pour éviter la transmission du VIH de la mère à l’enfant, seules 26% des PS 

avaient cité le sevrage du bébé et la prise des médicaments. Il s’agit surement de la prise des médicaments 

administrés dans le cadre du programme de la prévention de la transmission de l’infection de la mère à 

l’enfant (PTME). Cette proportion est légèrement plus élevée dans les 2 Kivu, au Maniema et au Kasaï 

Occidental (Tableau 4.4.24). 
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Tableau 4.4.20 Répartition (en %) des professionnelles du sexe qui citent différentes méthodes de prévention du VIH/SIDA  

 

Caractéristiques Utilisation du 
préservatif 

Fidélité à 1 
partenaire non 

infecté 

Abstinence 
sexuelle 

Eviter 
injection 

avec objets 
souillés 

n 

Age (en année)      
      15 - 19 ans 84,6 26,8 22,9 39,8 948 
      20 - 24 ans 88,3 27,3 22,3 41,4 1899 
      25 - 29 ans 91,5 29,0 21,3 40,6 1608 
      30 ans et + 89,5 28,2 19,6 45,7 2093 

 
Site d'enquête      

      Kinshasa 94,4 21,3 12,0 34,5 648 
      Bas-Congo 94,9 15,6 5,3 55,9 502 
      Bandundu 88,2 32,5 18,6 46,7 474 
      Equateur 85,4 38,9 16,2 64,6 671 
      Province orientale 93,6 22,4 16,9 18,7 630 
      Maniema 88,8 27,7 14,1 59,4 348 
      Kasaï oriental 90,8 21,8 14,0 17,5 670 
      Kasaï occidental 72,6 35,7 31,3 51,2 658 
      Nord Kivu 90,3 36,0 35,6 42,9 678 
      Sud Kivu 91,8 35,8 39,6 47,5 624 
      Katanga 90,3 17,2 22,2 36,2 645 

 
Statut matrimonial      

      Mariée, vit avec l'époux 80,9 42,2 27,1 42,6 266 
      Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 86,8 34,0 22,4 41,5 458 
      Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un    
      partenaire sexuel 

81,6 29,8 28,9 42,1 120 

      Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 88,9 28,1 21,1 42,3 3958 
      Non mariée, ne vit pas avec un partenaire  
      sexuel 

91,5 23,5 20,0 42,9 1679 

      Pas de réponse 90,7 25,9 18,5 37,0 67 
 

Religion      
      Pas de religion 92,7 24,5 22,9 41,0 543 
      Catholique 90,3 30,6 24,2 46,3 1762 
      Protestante 88,2 29,2 25,7 46,4 1285 
      Kimbanguiste 91,0 25,7 22,2 46,5 150 
      Musulmane 91,5 33,3 28,4 44,0 152 
      Eglise de réveil/indépendante 87,4 26,0 16,5 37,7 2627 
      Pas de réponse 89,3 28,6 3,6 39,3 29 

 
Niveau d'instruction      

      N'a pas été à l'école 90,2 23,4 20,8 42,1 739 
      Primaire 90,2 24,6 19,1 35,9 1857 
      Secondaire 88,3 29,3 21,5 44,8 3654 
      Supérieur 87,4 42,0 32,1 51,5 298 

 
Nationalité      

      Congolaise 88,9 28,0 21,2 42,2 6324 
      Autre nationalité 89,9 27,1 23,7 46,4 224 

 
Ensemble 89,0 27,9 21,3 42,3 6548 
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Tableau 4.4.21 Répartition des professionnelles du sexe qui déclarent qu’une personne apparemment en bonne santé peut     

   transmettre le virus du SIDA et qui rejettent deux méthodes erronées* de transmission du VIH 

 

Caractéristiques % n 
Age (en année)   

      15 - 19 ans 60,6 948 
      20 - 24 ans 55,0 1899 
      25 - 29 ans 50,2 1608 
      30 ans et + 53,1 2093 

 
Site d'enquête   

      Kinshasa 26,2 648 
      Bas-Congo 38,5 502 
      Bandundu 42,3 474 
      Equateur 48,6 671 
      Province orientale 47,3 630 
      Maniema 67,7 348 
      Kasaï oriental 45,2 670 
      Kasaï occidental 52,2 658 
      Nord Kivu 88,2 678 
      Sud Kivu 83,9 624 
      Katanga 52,9 645 

 
Statut matrimonial   

      Mariée, vit avec l'époux 59,8 266 
      Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 53,7 458 
      Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un    
      partenaire sexuel 

50,9 120 

      Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 54,4 3958 
      Non mariée, ne vit pas avec un partenaire  
      sexuel 

52,3 1679 

      Pas de réponse 61,1 67 
 

Religion   
      Pas de religion 53,3 543 
      Catholique 61,6 1762 
      Protestante 60,1 1285 
      Kimbanguiste 49,3 150 
      Musulmane 71,6 152 
      Eglise de réveil/indépendante 45,5 2627 
      Pas de réponse 42,9 29 

 
Niveau d'instruction   

      N'a pas été à l'école 52,7 739 
      Primaire 52,4 1857 
      Secondaire 54,2 3654 
      Supérieur 64,1 298 

 
Nationalité   

      Congolaise 53,9 6324 
      Autre nationalité 57,5 224 

 
Ensemble 54,0 6548 

 

* Les deux  méthodes erronées sont les suivantes : le fait de considérer qu’on peut contracter le virus du SIDA (1) par des piqûres de     

   moustiques ou (2) par la sorcellerie 
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Tableau 4.4.22 : Connaissance des 3 principaux modes de prévention du VIH/SIDA et rejet des 3 conceptions erronées sur la    
                              transmission  

 

 Citent 3 modes de 
prévention 

Rejettent 3 modes 
erronées 

Citent 3 modes et rejettent 3 
modes erronées 

Total n 

Age     

15-19 7,8 41,5 5,4 948 

20-24 8,3 37,4 4,7 1899 

25-29 7,8 33,2 4, 1608 

30+ 7,1 35,4 3,9 2093 

Instruction     

pas d'instruction 5,7 31,7 3,4 739 

primaire 7,0 34,7 4,1 1857 

secondaire 8,0 37,2 4,6 3654 

Supérieur 13,1 46,0 6,7 298 

Religion     

pas de religion 10,7 35,9 6,6 543 

catholique 9,3 43,5 5,7 1762 

Protestante 9,0 39,9 5,0 1285 

Kimbanguiste 10,0 24,7 5,3 150 

Musulmane 10,5 47,4 7,9 152 

Eglises de réveil 5,2 29,8 2,6 2627 

Pas de réponses 3,4 41,4 0,0 29 

Etat matrimonial     

mariée et vit avec époux 11,3 38,3 7,5 266 

mariée vit avec autre partenaire 10,0 38,0 6,3 458 

mariée ne vit avec personne 6,7 33,3 3,3 120 

non-mariée et vit avec partenaire 7,8 35,8 4,3 3958 

non-mariée ne vit pas avec 
partenaire 

6,5 37,0 3,8 1679 

pas de réponse 6,0 32,8 3,0 67 

Site     

Kinshasa 5,1 12,8 1,1 648 

Matadi 2,8 26,5 0,8 502 

Kikwit 4,4 21,9 1,3 474 

Mbandaka 7,7 35,8 4,0 671 

Kisangani 6,2 25,7 3,5 630 

Kindu 3,2 38,2 1,4 348 

Mbuji-Mayi 2,5 29,6 1,2 670 

Kananga 12,3 34,2 5,6 658 

Goma 14,7 58,0 10,6 678 

Bukavu 16,0 72,3 13,0 624 

Lubumbashi 5,7 39,5 3,3 645 

Nationalité     

congolaise 7,7 36,0 4,4 6324 

étrangère 8,0 44,6 5,8 224 
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Tableau 4.4.23 : Répartition (en %) des professionnelles du sexe selon les pratiques qu’elles estiment qu’une femme  infectée par le 

VIH devrait adopter pour éviter de transmettre le virus à son enfant 

 

Caractéristiques Prendre des 
médicaments 

Ne pas allaiter au 
sein 

Prendre des médicaments 
et ne pas allaiter au sein 

n 

Age (en année)     
      15 - 19 ans 59,0 31,1 31,1 948 
      20 - 24 ans 59,6 25,6 25,6 1899 
      25 - 29 ans 55,9 25,7 25,7 1608 
      30 ans et + 59,0 25,4 25,4 2093 

 
Site d'enquête     

      Kinshasa 61,9 14,3 14,3 648 
      Bas-Congo 57,4 22,8 22,8 502 
      Bandundu 47,0 14,9 14,9 474 
      Equateur 73,2 11,9 11,9 671 
      Province orientale 60,9 15,6 15,6 630 
      Maniema 55,1 38,7 38,7 348 
      Kasaï oriental 42,0 11,4 11,4 670 
      Kasaï occidental 67,3 34,8 34,8 658 
      Nord Kivu 57,8 47,5 47,5 678 
      Sud Kivu 67,8 51,6 51,6 624 
      Katanga 49,8 25,1 25,1 645 

 
Statut matrimonial     

      Mariée, vit avec l'époux 54,8 29,4 29,4 266 
      Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 58,7 30,7 30,7 458 
      Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un    
      partenaire sexuel 

54,5 29,9 29,9 120 

      Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 58,1 27,0 27,0 3958 
      Non mariée, ne vit pas avec un partenaire  
      sexuel 

59,7 22,8 22,8 1679 

      Pas de réponse 60,5 26,3 26,3 67 
 

Religion     
      Pas de religion 59,8 30,4 30,4 543 
      Catholique 60,9 31,1 31,1 1762 
      Protestante 59,5 31,8 31,8 1285 
      Kimbanguiste 59,8 23,5 23,5 150 
      Musulmane 65,7 28,6 28,6 152 
      Eglise de réveil/indépendante 55,3 19,9 19,9 2627 
      Pas de réponse 68,8 6,3 6,3 29 

 
Niveau d'instruction     

      N'a pas été à l'école 57,8 23,2 23,2 739 
      Primaire 56,5 26,6 26,6 1857 
      Secondaire 58,9 26,0 26,0 3654 
      Supérieur 64,0 33,8 33,8 298 

 
Nationalité     

      Congolaise 58,2 26,0 26,0 6324 
      Autre nationalité 63,5 36,5 36,5 224 

 
Ensemble 58,4 26,3 26,3 6548 
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4.4.10 Proximité vis-à-vis de la maladie et attitudes envers les personnes infectées par le VIH 

 

Environ trois quarts des PS (72,2%) avaient un proche parent ou un ami infecté par le VIH ou qui en était 

décédé et cela dans toutes les provinces (Tableau 4.4.24). La grande majorité (97,5%) des PS ont une attitude 

positive envers les personnes vivant avec le VIH. Il n’existe pas de différences notables ni en fonction des 

caractéristiques des PS ni en fonction des sites enquêtés (Tableau 4.4.25). 

 
Tableau 4.4.24 Répartition des professionnelles du sexe selon leur proximité au VIH/SIDA 

  

Caractéristiques Connaît quelqu’un infecté par le 
VIH ou mort de SIDA 

A un proche parent ou ami 
infecté par le VIH ou mort 

de SIDA 

n 

Age (en année)    
      15 - 19 ans 64,5 67,6 948 
      20 - 24 ans 62,2 70,8 1899 
      25 - 29 ans 64,8 72,3 1608 
      30 ans et + 67,4 75,2 2093 

 
Site d'enquête    

      Kinshasa 41,7 55,7 648 
      Bas-Congo 56,4 61,5 502 
      Bandundu 69,1 65,7 474 
      Equateur 56,4 68,5 671 
      Province orientale 65,6 78,1 630 
      Maniema 72,0 76,8 348 
      Kasaï oriental 81,4 75,3 670 
      Kasaï occidental 53,3 61,3 658 
      Nord Kivu 84,4 84,5 678 
      Sud Kivu 78,0 81,1 624 
      Katanga 56,9 68,1 645 

 
Statut matrimonial    

      Mariée, vit avec l'époux 66,5 67,1 266 
      Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 68,3 76,1 458 
      Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un    
      partenaire sexuel 

68,4 74,4 120 

      Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 65,6 73,7 3958 
      Non mariée, ne vit pas avec un partenaire  
      sexuel 

61,9 68,4 1679 

      Pas de réponse 55,6 53,3 67 
 

Religion    
      Pas de religion 64,1 73,2 543 
      Catholique 66,4 75,5 1762 
      Protestante 65,1 72,8 1285 
      Kimbanguiste 56,9 63,4 150 
      Musulmane 78,0 72,7 152 
      Eglise de réveil/indépendante 63,8 69,7 2627 
      Pas de réponse 32,1 77,8 29 

 
Niveau d'instruction    

      N'a pas été à l'école 56,0 71,7 739 
      Primaire 66,4 72,1 1857 
      Secondaire 65,1 71,9 3654 
      Supérieur 72,2 77,0 298 

 
Nationalité    

      Congolaise 65,0 72,1 6324 
      Autre nationalité 60,4 75,2 224 

 
Ensemble 64,8 72,2 6548 
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Tableau 4.4.25 Répartition des enquêtées qui ont une attitude positive vis-à-vis des personnes vivant avec le VIH 

 

Caractéristiques % n 
Age (en année)   

      15 - 19 ans 97,5 948 
      20 - 24 ans 98,1 1899 
      25 - 29 ans 97,7 1608 
      30 ans et + 96,7 2093 

 
Site d'enquête   

      Kinshasa 97,5 648 
      Bas-Congo 96,3 502 
      Bandundu 96,9 474 
      Equateur 98,6 671 
      Province orientale 96,9 630 
      Maniema 98,6 348 
      Kasaï oriental 98,2 670 
      Kasaï occidental 91,8 658 
      Nord Kivu 99,4 678 
      Sud Kivu 99,8 624 
      Katanga 98,6 645 

 
Statut matrimonial   

      Mariée, vit avec l'époux 97,6 266 
      Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 98,6 458 
      Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un    
      partenaire sexuel 

97,4 120 

      Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 97,2 3958 
      Non mariée, ne vit pas avec un partenaire  
      sexuel 

97,8 1679 

      Pas de réponse 98,1 67 
 

Religion   
      Pas de religion 94,9 543 
      Catholique 97,9 1762 
      Protestante 97,2 1285 
      Kimbanguiste 94,4 150 
      Musulmane 97,9 152 
      Eglise de réveil/indépendante 98,0 2627 
      Pas de réponse 100,0 29 

 
Niveau d'instruction   

      N'a pas été à l'école 96,2 739 
      Primaire 96,8 1857 
      Secondaire 97,9 3654 
      Supérieur 99,7 298 

 
Nationalité   

      Congolaise 97,5 6324 
      Autre nationalité 97,6 224 

 
Ensemble 97,5 6548 

 

 

 

4.4.11 Expérience avec le dépistage volontaire du VIH 

 

De manière générale deux PS sur trois (66,5%) avaient rapporté qu’il existait dans leur communauté un 

endroit où on pouvait obtenir le test du VIH. Cette proportion était cependant variable selon les provinces. 

Elle est la plus élevée à Goma (92,1%) et la plus faible à Kikwit (54,4%).  
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Une PS sur deux (50%) avait rapporté avoir déjà fait le test du VIH. Cette proportion varie aussi en fonction des 

caractéristiques sociodémographiques. Comparativement aux autres tranches d’âges, les PS âgées de moins 

de 20 ans étaient relativement moins nombreuses (38,5%) à avoir déjà fait le test du VIH tout comme celles 

sans instruction (47,4%) ou seulement avec niveau d’instruction primaire (49,4%). Il existe des variations 

importantes à travers les provinces. A Bukavu 3 PS sur quatre (75,6%) avaient déjà fait ce test alors que cette 

proportion n’est que de 36,3% à Kananga et de 32,4% à Kisangani. Les PS avec niveau d’instruction supérieure 

étaient légèrement plus nombreuses à avoir déjà fait le test du VIH. Parmi celles ayant déjà fait le test, 87,7% 

l’avaient fait volontairement et 91,7% en avaient reçu les résultats (Tableau 4.4.26). 

 
 

Tableau 4.4.26 Répartition (en %) des professionnelles du sexe selon diverses connaissances  et comportements en relation avec le 

test du VIH/SIDA 

 

Caractéristiques Est-il possible d’avoir 
un test confidentiel 

dans la communauté 

A déjà fait 
un test de 

VIH 

A fait un test 
volontaire de 

VIH 

A fait un 
test et reçu 

les 
résultats 

n 

Age (en année)      
      15 - 19 ans 63,3 38,5 84,6 91,4 948 
      20 - 24 ans 65,0 46,0 85,7 91,8 1899 
      25 - 29 ans 66,3 53,8 87,9 91,4 1608 
      30 ans et + 69,4 55,7 89,8 91,9 2093 

 
Site d'enquête      

      Kinshasa 59,2 61,0 90,5 97,3 648 
      Bas-Congo 66,8 56,4 90,1 88,7 502 
      Bandundu 54,4 37,4 80,5 95,9 474 
      Equateur 68,5 40,2 72,5 90,3 671 
      Province orientale 53,1 32,4 87,5 84,7 630 
      Maniema 79,0 40,1 82,7 87,8 348 
      Kasaï oriental 59,4 56,8 89,9 92,8 670 
      Kasaï occidental 69,0 36,3 76,7 85,7 658 
      Nord Kivu 92,1 66,5 92,2 94,1 678 
      Sud Kivu 74,6 75,6 96,4 94,1 624 
      Katanga 56,7 39,6 87,1 88,0 645 

 
Statut matrimonial      

      Mariée, vit avec l'époux 67,3 52,2 85,5 90,1 266 
      Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel 68,8 57,4 89,2 93,3 458 
      Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un    
      partenaire sexuel 

58,8 55,3 87,3 96,8 120 

      Non mariée, vit avec un partenaire sexuel 67,3 49,0 87,3 91,7 3958 
      Non mariée, ne vit pas avec un partenaire  
      sexuel 

64,6 50,0 88,4 91,6 1679 

      Pas de réponse 57,4 38,9 85,7 71,4 67 
 

Religion      
      Pas de religion 59,7 51,4 90,8 90,0 543 
      Catholique 70,7 52,6 88,1 92,9 1762 
      Protestante 66,5 49,4 90,5 93,3 1285 
      Kimbanguiste 63,4 49,3 85,7 87,0 150 
      Musulmane 80,7 57,1 87,5 90,0 152 
      Eglise de réveil/indépendante 64,6 47,9 85,5 90,8 2627 
      Pas de réponse 50,0 53,6 80,0 86,7 29 

 
Niveau d'instruction      

      N'a pas été à l'école 59,4 47,4 92,4 90,4 739 
      Primaire 65,9 49,4 89,2 90,4 1857 
      Secondaire 67,5 50,3 86,4 92,3 3654 
      Supérieur 74,4 55,4 84,0 94,5 298 

 
Nationalité      

      Congolaise 66,4 49,9 87,8 91,8 6324 
      Autre nationalité 70,4 51,9 85,0 87,9 224 

 
Ensemble 66,5 50,0 87,7 91,7 6548 
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4.4.12 Exposition aux messages sur le VIH/SIDA 

 

Dans l’ensemble environ 7 PS (68,7%) sur dix avaient été exposées aux messages sur le VIH/SIDA au cours de 

la période de 6 mois ayant précédé l’enquête.  La proportion des PS exposées aux messages sur le VIH/SIDA 

n’était pas la même dans tous les sites où s’est déroulé l’enquête. La proportion la plus élevée (92,8%) des PS 

exposées aux messages sur le VIH/SIDA est notée à Kinshasa. Elle est faible dans 3 provinces notamment la 

ville de Bukavu (51,6%), la ville de Mbuji-Mayi (59,2%) et la ville de Kindu (58,3%) (Tableau 4.4.27).  Les PS 

avaient été exposées à une diversité des sources sans qu’aucune des sources ne soit particulièrement la 

fréquente. Il faut noter qu’à peine 9 PS sur cents (8,8%) avaient été exposées à un pair éducateur (Tableau 

4.4.28).  

  
Tableau 4.4.27 Exposition aux messages sur le VIH au cours des 6 derniers mois  

 

Site % 

Kinshasa 92,8 

Matadi 70,8 

Kikwit 64,1 

Mbandaka 63,9 

Kisangani 85,1 

Kindu 58,3 

Mbuji-Mayi 59,2 

Kananga 70,9 

Goma 71,5 

Bukavu 51,6 

Lubumbashi 75,5 

  

Ensemble 68,7 

 

 
Tableau 4.4.28 Répartition (en %) des PS selon les sources par lesquelles ils ont entendu parler du VIH/SIDA et par province  

 

Medias Kinshasa Matadi Kikwit Mbandaka Kisangani Kindu Mbuji-Mayi Kananga Goma Bukavu Lubumbashi 

Radio 19,3 27,9 37,3 48,4 24,4 60,6 25,2 24,0 44,2 48,2 20,2 

Télé 77,2 71,9 52,5 51,4 60,0 33,3 31,5 43,2 69,6 29,2 56,4 

Posters 40,4 27,9 34,4 48,4 39,7 17,2 25,2 38,4 33,2 9,3 30,4 

Panneaux 42,6 54,2 51,4 57,8 46,5 27,6 38,1 51,2 37,8 25,5 39,1 

Amis/parents 53,1 34,5 58,2 67,7 54,8 48,3 51,8 59,3 51,2 35,6 50,2 

Pairs éducateurs 52,5 39,8 37,3 58,4 56,3 19,0 38,1 43,5 35,1 47,6 43,6 

Eglise/mosquée 42,7 27,9 54,0 57,2 49,2 29,3 26,6 48,8 43,2 14,3 32,6 

Agent de sante 75,9 67,3 72,4 81,5 63,2 69,8 76,7 75,1 67,8 60,9 69,5 

Toute autre personne 41,0 27,3 34,0 48,3 39,8 15,2 27,9 36,2 29,2 6,4 28,8 

Journaux 39,8 26,7 34,2 48,3 39,7 15,2 24,2 35,7 29,2 6,1 28,7 

Théâtres/musiques/film 39,7 27,1 34,4 48,3 39,8 14,9 24,0 35,7 29,1 5,9 28,7 

Ecole/conférence 39,8 27,3 34,4 49,6 40,2 17,5 24,3 36,5 30,2 6,3 29,3 

Sur la rue 40,3 47,4 42,8 36,7 41,1 73,0 55,2 46,8 56,0 81,9 48,7 

Affiches de VIH/sida 72,2 75,9 85,2 86,4 85,7 81,6 62,8 78,3 82,6 64,7 67,6 

Dépliants 63,6 59,0 61,0 73,8 63,2 33,9 61,3 69,4 56,5 36,1 57,8 

Autocollants 59,7 53,8 56,3 68,3 59,5 35,1 45,5 58,2 53,7 34,0 55,8 
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4.4.13 Violences et rapports sexuels forcés 

 

Les PS ne semblent pas particulièrement victimes des services et autres violences. Elles sont nombreuses à 

déclarer n’avoir jamais été giflées, battues ou bousculées par les partenaires sexuels qui les payent (71,9%), et 

sont aussi nombreuses à n’avoir pas été menacées avec une arme (90,4%) (Tableau 4.4.29). 

Cependant, une PS sur quatre environ a rapporté avoir déjà été forcée physiquement d’avoir des rapports 

sexuels (25%), ou avoir subi des pressions pour avoir des rapports sexuels (29,3%).  C’est au Bandundu 

(32,3%), au Maniema (36%) et au Katanga (40,6%) qu’une grande proportion des PS a rapporté avoir été 

contraintes physiquement à avoir des rapports sexuels. Concernant les pressions d’avoir des rapports sexuels, 

celles-ci sont plus rapportées au Katanga (36%) et à Kinshasa (30,7%) (Tableau 4.4.30). 

 
Tableau 4.4.29 Expérience de violences Partenaire payant 

 
 Kinshas

a 
Bas-

Congo 
Bandund

u 
Equateur Province 

orientale 
Maniem

a 
Kasaï 

oriental 
Kasaï 

occident
al 

Nord 
Kivu 

Sud Kivu Katanga Total 

n 648 502 474 671 630 348 670 658 678 624 645 6548 
 Votre partenaire vous a déjà 
giflé, poussé, bousculé ou jeté 
quelque chose qui aurait pu 
vous blesser 

Jamais 71,5 76,1 75,7 70,0 85,6 48,9 73,9 56,8 90,3 67,6 65,6 71,9 

Une fois 9,9 14,7 16,0 17,0 7,8 29,6 10,9 30,7 5,9 16,5 16,9 15,4 

Plus d'une fois 16,8 7,8 4,9 13,0 4,1 21,3 12,2 11,1 3,4 15,1 15,3 11,1 

Pas de réponse 1,9 1,4 3,4 0,0 2,5 0,3 3,0 1,4 0,4 0,8 2,2 1,6 
 Votre partenaire vous a déjà 
frappé avec le poing ou avec 
quelque chose qui aurait pu 
vous blesser 

Jamais 77,3 84,5 84,0 84,2 87,8 59,8 82,2 66,3 90,3 71,0 71,5 78,7 

Une fois 8,5 8,2 6,8 8,2 6,0 25,0 6,7 22,9 6,3 11,7 14,9 10,9 

Plus d'une fois 12,3 6,2 4,0 7,5 2,9 14,9 8,1 9,3 2,9 16,0 11,5 8,5 

Pas de réponse 1,9 1,2 5,3 0,1 3,3 0,3 3,0 1,5 0,4 1,3 2,2 1,8 

 Votre partenaire vous a déjà 
lancé, trainé, battue, étranglé 
ou brûlé 

Jamais 84,3 93,6 90,1 87,5 91,9 80,2 90,1 79,5 93,2 74,5 81,1 86,1 
Une fois 7,1 3,6 4,4 5,4 2,9 10,6 2,7 12,0 4,3 10,6 9,6 6,6 
Plus d'une fois 6,8 1,4 1,7 7,0 1,9 8,6 4,2 7,0 1,9 13,8 7,0 5,6 

Pas de réponse 1,9 1,4 3,8 0,1 3,3 0,6 3,0 1,5 0,6 1,1 2,3 1,8 
 Votre partenaire vous a déjà 
menacé d'utiliser ou a 
effectivement utilisé une arme 
à feu, un couteau ou une 
autre arme 

Jamais 89,2 94,8 90,3 96,9 88,7 90,8 92,4 87,8 95,4 82,5 85,6 90,4 
Une fois 4,9 2,6 4,4 1,5 5,4 6,0 2,1 7,4 2,8 6,6 6,8 4,6 
Plus d'une fois 4,0 1,2 1,7 1,6 2,7 2,9 2,5 3,3 0,9 9,8 5,0 3,3 
Pas de réponse 1,9 1,4 3,6 0,0 3,2 0,3 3,0 1,4 0,9 1,1 2,6 1,8 

 

 
Tableau 4.4.30 Expérience des rapports sexuels forcés 

 
    Kinshasa Bas-

Congo 
Bandund

u 
Equateur Province 

orientale 
Maniema Kasaï 

oriental 
Kasaï 

occident
al 

Nord 
Kivu 

Sud Kivu Katanga Total 

n 648 502 474 671 630 348 670 658 678 624 645 6548 n 
 Avez-vous déjà forcé 
un partenaire à avoir 
des rapports sexuels 
quand il n'en avait pas 
envie 

Jamais 73,0 83,1 66,5 81,4 78,4 64,1 75,8 67,8 80,1 80,6 58,0 73,9 

Une fois 7,7 7,4 20,9 9,2 13,7 21,3 10,7 19,6 12,7 14,9 20,6 14,1 

Plus d'une fois 17,1 8,2 11,4 8,9 6,3 14,7 12,7 10,2 7,1 4,0 20,0 10,9 

NA 2,2 1,4 1,3 0,4 1,6 0,0 0,7 2,4 0,1 0,5 1,4 1,1 

Avez-vous déjà fait 
pression à un 
partenaire sexuel pour 
avoir des rapports 
sexuels quand il n'en 
voulait pas 

Jamais 67,3 74,9 65,0 72,4 66,2 42,0 78,4 64,4 71,8 81,6 62,5 69,0 

Une fois 7,7 13,1 17,1 11,6 19,0 23,0 9,7 16,1 21,5 10,7 14,4 14,5 

Plus d'une fois 23,0 10,4 11,4 15,1 12,2 35,1 11,2 16,7 6,3 7,5 21,6 14,8 

NA 2,0 1,6 6,5 0,9 2,5 0,0 0,7 2,7 0,3 0,2 1,6 1,7 
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4.4.14 Prévalence de la Syphilis et du VIH auprès des PS 

 

4.4.14.1Prévalence de la syphilis 

Dans l’ensemble 11,9% (95% CI = 11,1 – 12,7) des PS avaient déjà contracté  la syphilis. La prévalence de la 

syphilis variait selon les sites. Elle est particulièrement plus élevée dans 3 villes notamment Kinshasa, Goma et 

Mbuji-Mayi, villes dans lesquelles elle dépasse 20%. La prévalence de la syphilis augmente avec l’âge. Les PS 

âgées de 30 ans ou plus ont une prévalence plus élevée que celles âgées de moins de 30 ans. 

 

Figure 5 : Prévalence de la syphilis auprès des PS selon la province 

 

 
 
Figure 6: Prévalence de la Syphilis auprès des PS selon les tranches d’âges 

 

 
 

4.4.14.2 Prévalence du VIH 

 

Dans l’ensemble la prévalence du VIH auprès des PS est estimée à 6,9% (95% CI = 6,3 – 7,5). Comme pour la 

syphilis, la prévalence du VIH varie en fonction des sites. Elle est la plus élevée à Mbuji-Mayi, à Lubumbashi à 

Kinshasa et à Goma où elle dépasse 8%. Elle est inférieure à 4% à Bukavu, Mbandaka et Matadi. (Figure 3). Les 

PS âgées de 25 ans ou plus ont une prévalence de VIH significativement plus élevée que celles âgées de moins 

de 25 ans. En effet, les PS âgées de moins de 25 ans ont une prévalence de VIH inférieure à 4% alors que cette 

prévalence est deux fois plus élevée dans le groupe des PS âgées de 25 ans et plus (Figure 4).  

La prévalence de VIH auprès des PS semble avoir sensiblement diminué entre 2005 et 2012. En 2005 elle était 

estimée à 16,9%. 
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Figure 7 : Prévalence du VIH auprès des PS selon le site 

 

 
 

Figure 8 : Prévalence du VIH auprès des PS selon la tranche d’âge 
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ANNEXES 
 

ANNEXE 1 : LISTE DU PERSONNEL AYANT PRIS PART A L’ETUDE 

 

COORDINATION DE L’ETUDE 

PATRICK K. KAYEMBE 

NELLY M. DIKAMBA 

 

TRAITEMENT DES DONNEES 

JOHN K. KAMWINA 

MAURICE KABANGO 

MICHEL KAYEMBE 

JEAN NYANDWE KYLOKA 

 

COORDINATION DES ANALYSES DE LABORATOIRE ET CONTROLE DE QUALITE 

JEREMIE MUWONGA 

SAMUEL EDIDI 

RIGOBERT KAMBEMBO 

 

REDACTION DU RAPPORT 

PATRICK K KAYEMBE 

NELLY M. DIKAMBA 

DESIRÉ K. MASHINDA 

GODEFROID M. MUSEMA 
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EQUIPES DE TERRAIN 

 

BANDUNDU (KIKWIT) 

 

SUPERVISEURS 
1. JOHN KAMWINA KEBELA 

2. PAPY MUHOYA DJUNGAYANE 

CONTROLEURS 
1. MORO MULUNDU 

2. MUWAWA SALAM 

3. NZUNGU EDDY 

4. KAYEMBE MICHEL 

5. AZITEMINA ERNEST 

6. MUDEMU BLANCHARD 

ENQUETEURS 
1. NTELO MANSONI 

2. BWALUNGU LUTSHIKA 

3. LUPITAY KULELUKA 

4. LUSASI SENGHOR 

5. MANZANZA MAKILA 

6. KONGO TAMISIMBI 

7. TAVUNDA MULONGO 

8. BANGA DIDIER 

9. LUZITU MWIMBA 

10. FALANGA GIKAKU 

11. SALABONI MUNZENGI 

12. MUDIKONGO MANDIR 

13. KUPANI MABAYA 

14. MAKESA AUGU 

15. MVOKOLO SIKISA 

16. NKOSI EZEKIEL 

17. MFULAMABONDO CHARLES 

18. MADIKANI NZANZALA 

LABORANTINS 
1. KOMBE MODESTINE 

2. MUKIELE NGANGI 

3. MUSAKA ABERD 

4. MUTALA KUZUKULA  

 

BAS – CONGO (MATADI) 

 

SUPERVISEURS 
1. PELAGIE BABAKAZO DIAMBALULA 

2. ERIC MUKENGE KASONGO 

CONTROLEURS 
1. NGOMA MABIALA 

2. LONIA BALO SOLOMO 

3. KANAKARHO ZIHALIRWA 

4. MAKINDU MUKOKO 

5. DIANTETE 

6. DITOMENE FREDDY 

ENQUETEURS 
1. BOBWA 

2. KUANGEDIENA NDILU ARSENE 

3. KALANZAYA MFUMU GYPSY 

4. BUILU NSUMBU ALPHONSINE 

5. HONORINE MPAKA 

6. MANSIANTIMA NLANDU 

7. LUZAMBA MASAMBA 

8. NZOLA BAYUKULU 

9. MAPHASI NGOMA 

10. BULEMBE BUETUBELA 

11. BIATIAKANA 

12. KHENGE PHUATI LEONIE 

13. ANDRE MAYINDU BASIWA 

14. MICHELINE MATALA TALA 

15. JOSEPH NSUNDA DIKIELE 

16. SOPHIE KHUMBA KHIENDO 

17. OLOLO PAUL 

18. DHOTO MICHEL 

LABORANTINS 
1. NEVILLE LUMFUAKIADI 

2. SELPA MUKWILU 

3. MATTHIEU KIANSUMBA 

4. ANGELE KONI 

 



163 

 

 

EQUATEUR (MBANDAKA) 

 

SUPERVISEURS 
1. ROGER MUSUMADI MUSUMADI 

2. CHARLOTTE KOLA MIERE 

CONTROLEURS 
1. WANYA LOALI 

2. ENGEA LIBELE 

3. BOOTO MPULO 

4. EBEMBE BOBEA 

5. AHOMBO LOKELA 

6. NYENGELE PAPY 

ENQUETEURS 
1. OKANGATE SHEMBO 

2. IKANYA NKOLI JOHN 

3. BOMBOLE BOKANGA 

4. NYIWE NGOMBO 

5. BOONGO NDJONDO 

6. OYEMA WOLEDI 

7. OMPOMA LOKANGA 

8. SUZANNE MOMBONGO 

9. TENDILONGE MUGANZE 

10. BONDI KONGOMBE 

11. ZINGI YOGO 

12. PETROUS MOWAYONDO 

13. MARTIN MOWAYONDO 

14. AZIZAN IKWA 

15. NICOLE MPUTU 

16. ITHAMBALA PAPY 

17. WABI MBOYO HOBIE 

18. NAMA BOFOKA 

LABORANTINS 
1. ROSTAND LOKAKU 

2. BOTIO MPIA 

3. MULUMBA BEYA 

4. PEMWANA NZENGOMO 

 

KASAI – OCCIDENTAL (KANANGA) 

 

SUPERVISEURS 
1. NTAMBWE WENDA 

2. GISELE BWALUNGU ANKIES 

CONTROLEURS 
1. GREGOIRE MBOMBO 

2. MARCEL TSHISAMBU 

3. BETHY TSHIBOLA 

4. FELIX TSHIMANGA 

5. M’PANDA AUBHELU 

6. DORIS KALALA 

ENQUETEURS 
1. ALIDOR MBOMBO 

2. ALPHO BICILUALUA 

3. CLAUDINE BOKAMBIDULE 

4. OSCAR MULUMBA 

5. MARCO KABASELE 

6. JEAN-RENE TSHIMANGA 

7. JACKY LUPETU 

8. RICHARD KATAMBUA 

9. YVETTE MBOMBO 

10. MADO KAMUEKA 

11. BERTYNE MUKEBA 

12. DIENI BATUMUENE 

13. AGNES NDAYA 

14. THERESE MUJINGA 

15. MICHEL OKAYINGA 

16. ERIC KAPANGA 

17. FYFFY-LUCIE MBUYI 

18. MARTINE MULUBA 

LABORANTINS 
1. JOEL MBANTSHI 

2. CHRISTINE BASUABGANE 

3. CHRISTINE KAYAYA 

4. GEORGINE BOMASHI 
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KASAI – ORIENTAL (MBUJI-MAYI) 

 

SUPERVISEURS 
1. DESIRE MASHINDA KULIMBA 

2. RIGOBERT KAMBEMBO 

CONTROLEURS 
1. FRANCK MUKANYA 

2. ADELE MUJINGA TWIKALE 

3. JUSTIN LUSULUABO 

4. SOPHIE NZEBA 

5. DAVID MUYUMBA 

6. GASTON MUTOMBO 

ENQUETEURS 
1. CLAUDE MBIYA 

2. DADOU KASONGO 

3. LAURENT OMBA 

4. MICHEL OTEPA 

5. JOHNNY KABONGO 

6. EMMANUEL MBIYA 

7. THETHE KABENGELE 

8. SYLVIE MUANZA 

9. BIBICHE LUMBALA 

10. MAMIE MUSAU 

11. GUSTAVE KAYOKA 

12. FIFI KABANGA 

13. MAMIS MBOMBO 

14. JACKSON CIMBAYI 

15. CHRISTINE TSHILANDA 

16. PATRICE MBUYI 

17. BUKASA MULUMBA 

18. KUBELA YOMBO SERGE 

LABORANTINS 
1. BRUNO BEYA 

2. PAPY MUNDODI 

3. JACQUES TSHILUMBA 

4. DISNEY MULOWAYI KASHI 

 

 

KATANGA (LUBUMBASHI) 

 

SUPERVISEURS 
1. JEAN NYANDWE KYLOKA 

2. ICKEL KAKONGO KABANGWA 

CONTROLEURS 
1. CHOLA SHATAMBA 

2. PIERRE KASONGO ILUNGA 

3. VALENTIN NGOY WA MONGA SANTOS 

4. FAUSTIN NGOY BEMBA 

5. IRENEE MASHINDA KIFULO 

6. MIPOLO MADIMBA L. 

ENQUETEURS 
1. VICTOR MUTOMBO 

2. MWANGE NENETTE 

3. BUPE KIPILI JUDITH 

4. MARTIN MINGA 

5. ALIDOR NKULU 

6. PRUDENCE LAGILWA 

7. CEDRICK ZEMBALA BUTEKUNA 

8. DADDY NSENGA 

9. BLANDINE MASHINDA MWENYA 

10. JOHN LHUDAL LHUDAL 

11. MICKO OBAVUM 

12. ELYSEE KASENGELA TSHITEYA 

13. CYNTHIA MWANZA 

14. PIERROT MBELA MBUYI 

15. VICKY KALENGA 

16. MUSOYA ALEXIS 

17. MASANGU THEOBALD 

18. ILUNGA SENDWE ABEL 

LABORANTINS 
1. DELPHIN M’ZIMBE 

2. ELIE KABIKA YA NTAMBWE 

3. YONA WABAMBATU  

4. LUKONGO SALUMU 
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KINSHASA – A 

 

SUPERVISEURS 
1. ARLETTE MAVILA KILONGA 

2. CHARLINE NKUKA 

CONTROLEURS 
1. MBUYI MPALABA 

2. DIKAMBA BERNADETTE 

3. OLIVIER NYOKA 

4. DJANI SALAKIAKU 

ENQUETEURS 
1. LUMANISHA MUTOMBO  

2. MUTUNDA FRANCINE 

3. YANDJO AKAMBO AUREILE 

4. MARCEL KATEMBO MUNENE 

5. LUTONADIO EVRA 

6. MABIALA INNOCENT 

7. FAUSTINE NSIMBA 

8. PANU EMILIE 

9. BANANA MATONDO 

10. KEESSE JEANINE 

11. PAKA PHOBA 

12. TIMINI RENE 

LABORANTINS 
1. KINGUESE CLARISSE 

2. MWIMBA YUKA MAGUY 

3. KASHONGWE JEAN-PAUL 

4. ADE SABU 

 

 

KINSHASA – B 

 

SUPERVISEURS 
1. SIDONIE ILUNGA TSHIBANGU 

2. JEAN-WILLY TSHIMPAKA TSHIAMALA 

CONTROLEURS 
1. MASUNDA TITI 

2. TSHIMANGA BADINGA 

3. KWONGO K. 

4. KONGOLO JOSEPH 

ENQUETEURS 
1. MAVILA LUTUMBA CEDRIC 

2. MUSONDA ANDRE 

3. LUSANGA GAYLORD 

4. GRACE NDAYA 

5. JIREH KAYOWA 

6. REBECCA BIANZO 

7. ARLETTE MUKOMBELWA 

8. MAMIE LULEBO 

9. SANDRINE TSHIKA 

10. ANACLET KASHILA 

11. HONORE TSHIBANGU 

12. HUGUETTE ODIA 

LABORANTINS 
1. KIKI MULANGA 

2. GUSTAVE MUKENJI 

3. GHISLAIN ENGELE 

4. HENRIETTE LEMA 
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MANIEMA (KINDU) 

 

SUPERVISEURS 
1. AIMEE LULEBO MAMPASI 

2. ANTOINETTE MAYAMBA TSHINDIBU 

CONTROLEURS 
1. ELISABETH SAILE 

2. IKOLI BOYOLO 

3. KALAMBO KAMANGO 

4. ASSANI TUTU 

5. NGINAMAU BEGINS 

6. DENGI FARIALA 

ENQUETEURS 
1. LUHUMBU LODI 

2. DOUDOU KANGA ELONGO 

3. NGONGA TCHOMBA 

4. NGANGA MASIMANGO 

5. MAKONGA SELUA 

6. ADIPANDI NENE 

7. FRANCOISE MIS 

8. ALINGITUMBA MUNENE 

9. LOKALE TAMBWE 

10. BLANDINE BATWAKWILA 

11. VERO MUTEBA 

12. MUSEMA DIVID 

13. FUYIDI AUGUSTIN 

14. KAPOLI 

15. AWAZI SENGA 

16. MALOMBO KILANGALANGA 

17. ASSANI SALEH 

18. KILEWA RASHID 

LABORANTINS 
1. TCHOY TCHUW 

2. BUSHIRI MORISHO 

3. MWAMINI JEANNE 

4. VICTOR AMISI 

 

 

NORD – KIVU (GOMA) 

 

SUPERVISEURS 
1. PIERRE AKILIMALI ZALAGILE 

2. EDMONDE BONEBE PATAKI 

CONTROLEURS 
1. ADOLPHE LUPONGA 

2. SENGA RAPHAEL 

3. NTOYA MAYANGA 

4. KIZOMBO MOCKET 

5. ABEN ALULE’A B. 

6. CHRIS LUANDA 

ENQUETEURS 
1. MAKILA WALYANGA 

2. MUSAFIRI JACQUES 

3. MUBIKAY LUKELWA 

4. FIDELE NYUMBA 

5. KABUKA BASILA JIMMY 

6. TITY ATUMISI 

7. BYENGE ALAIN 

8. FELICIEN MUSENGE 

9. NGOIE ROSE 

10. KANINGINI M’PONGA 

11. NATHALIE LUKOO 

12. MANASSE BAENI 

13. KABANIWA LUBABILA 

14. PETER BYAMUNGU 

15. MBAKA MUSIMBI 

16. BRAHIM U MOZA 

17. SELEMANI BIN MABILE 

18. JUSTIN KAMBALE 

LABORANTINS 
1. NDAKALA NESTOR 

2. MANEGABE CHRIST 

3. FAIDA THERESE 

4. MULOSANIBWA NORBERT 
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PROVINCE ORIENTALE (KISANGANI) 

 

SUPERVISEURS 
1. ERIC MAFUTA MUSALU 

2. RUFFIN MASUDI MUKOLO 

CONTROLEURS 
1. JOLY LUBAMBA 

2. VALENTIN ANGONGOLO 

3. BIENVENU KIENAWA 

4. BRUNO LONGELA 

5. LEONARD MAKELELE 

6. MARIE-BERNARD DHEDYA 

ENQUETEURS 
1. VALENTIN BANASUBI 

2. BLAISE MOSOLO 

3. MAOMBI MABULA KAVIRA 

4. ELYSEE LITANDA 

5. JEAN DOMINIQUE BENGANA 

6. ALPHONSE NDJOLOKO 

7. PHILIPPE MUNGANGA 

8. DIBANZA NGALAMULUME 

9. AMISI MURHEBWA EMMANUEL 

10. REGINE BETCHIKINI 

11. JOEL POSHO 

12. MENGANDELO FUTUR 

13. JOSE AYUMBA 

14. MANO MASUDI 

15. EDDY ITEKU 

16. CYPRIEN FOLE 

17. POLYTHA RODOLPHE 

18. FISTON FELA 

LABORANTINS 
1. BIAKA LOBEY 

2. AFUA FEZA ANGELE 

3. ESPERANCE KUMBATI 

4. FRANCINE LOMBE 

 

 

SUD – KIVU (KIVU) 

 

SUPERVISEURS 
1. GODEFROID MUSEMA MULAKILWA 

2. GASTON SUMBA FATAKI 

CONTROLEURS 
1. THEOBALD ALIMASI 

2. VIVIANE SEBAHIRE 

3. MOISE WABULA 

4. MINAMI DIDACE 

5. BUTAGANDA JOACHIM 

6. MANENO NABA JEAN 

ENQUETEURS 
1. CLAUDINE ZAWADI 

2. JOSUE KASAGANIA 

3. LILIANE MUBOLWA 

4. NADINE RUBANGO 

5. MISASA MULAKILWA MICHEL 

6. JUSTINE BAPHO 

7. MWAMINI KUSINZA 

8. MUBIKAY ABELI 

9. GLORIA BAHATI 

10. CHRISTOPHE MUKUKYA 

11. DUNIA EDITH 

12. MARIE-FRANCE BABWINE 

13. BIENVENU MUGANWA 

14. MUNGANGA YOHALI 

15. ELIE NTABALA 

16. BISIMWA ZAWADI 

17. CLAUDINE BASHIGA 

18. NSIBULA GERVAIS 

LABORANTINS 
1. JEANINE NAMUANA 

2. NGOLE KABUKO 

3. BUHENDWA EMMANUEL 

4. PIERRE KANJINGA 
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ANNEXE 2 A : QUESTIONNAIRES D’ENQUETE AUPRES DES ENFANTS DE LA RUE 
 
 
001 Numéro du questionnaire      [__|___|___|___]    

002 Province ___________________  [__]   

003 Ville    _____________________ [__]   

004 Commune     __________________  [__|__]     

005 Quartier   _____________________  [__|__] 

006 Avenue/Rue ______________________         

007 Enquêteur: Code [__|__]|     Nom ______________________    

008 Date de l’enquête: [__|__][__|__][__|__] 

Contrôlé par le superviseur:   Nom _______________________ Date [__|__][__|__][__|__]  

Signature ____________________   

 
Introduction:  “Mon nom est … …….. Je travaille pour le Ministère de la Santé. Nous sommes entrain d’interroger les 
jeunes de la rue âgés de 15 à 19 ans qui vivent dans les endroits comme celui-ci dans le but de comprendre ce qu’ils 
pensent  au sujet des maladies qu’on peut attraper lors des rapports sexuels. Au cours des semaines passées, vous a-t-
on posé des questions à ce sujet ? 
 
Si  le(la ) répondant(e) a déjà été  interrogé(e), il ne faut pas le(la) questionner à nouveau. Dites-lui que vous ne 
pouvez pas l’interroger pour la deuxième fois. Remerciez le(la) et mettez  fin à l’entrevue.  S’il(elle) n’a pas été 
enquêté(e) avant, continuez l’interview. 
 

Visites de l’enquêteur: 

 

 Visite 1 Visite 2 Visite 3 

Date    

Enquêteur    

Statut    

 
Légende Interview achevée   = 1             

Enquêté(e) absent(e)  = 2 
             Refus de participer  = 3        

Interview inachevée  = 4    
Autre    = 5 

SECTION 1: CARACTERISTIQUES GENERALES 
 

No. Questions  et  filtres Réponses  - Codes  Passer à 

Q100 Heure de début de l’enquête :       

 

[__|__]  heures  [__|__]  minutes  

Q101 ENREGISTRER LE SEXE DE L’ENQUETE  Masculin    1 
Féminin     2 
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Q102 

 
Dans quel mois et année êtes-vous 
né(e) ? 

 
Mois    [__|__] 

Ne connaît pas le mois           98 
 Pas de réponse          99 

 
Année    [__|__] 

     Ne connaît pas l’année           98 
Pas de réponse           99  

 
 
 

Q103 Quel âge avez-vous actuellement ?  
 
(Comparez  et  corrigez  si besoin en 
fonction  de Q102) 
 

 
Age en années  révolues     [__|__] 

Ne sait pas             98 
Pas de réponse            99 

        Estimez la meilleure réponse  

 

Q104  Avez-vous  été à l’école ?   
 
 
 

Oui            1 
Non            2 

Pas de réponse            9 

 
2Q

109 

Q105 Quel est le plus haut niveau  d’études  
que vous avez atteint: primaire, 
secondaire, supérieur ? 

Encercler une seule réponse.  

Primaire           1 
Secondaire           2 
Supérieur            3 

Pas de réponse           9 

 

Q106 Combien d’années d’études avez-vous 
terminées avec succès à ce niveau ? 

Années  terminées    [__] 
Pas de réponse           9 

 
 
 
 

Q107 Qui  paie ou qui  a  payé vos dépenses 
scolaires ?  

 

 

 

Beaucoup de réponses sont possibles 

 

a) Mère            

b) Père             

c) Père et mère             

d) Autres membres de la famille             

e) Partenaire sexuel(le)             

f) Bourse d’étude             

g) “je paie  moi-même ”             

h) Autre_________________             

i) Ne sait pas           

j) Pas de réponse           

0ui      Non 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 
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SECTION 1: CARACTERISTIQUES GENERALES (suite) 
 

No. Questions  et  filtres Réponses  - Codes  Passer à 

 

Q108 

 
Vous est-il arrivé de ne pas aller à 
l’école par ce que vous ne pouviez 
pas  payer les frais scolaires ?  Direz-
vous que  c’est …  

 

 Lire les réponses.  

Très souvent      1 
Souvent      2 

Rarement      3 
Jamais      4 

Ne sait pas      8 

Pas de réponse      9 

 

 

Q109 

 
Faites-vous  quelque chose pour 
gagner de l’argent ? 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse      9 

 

2 Q112 

9 Q112 

Q110 Que faites-vous  pour gagner de 
l’argent ? 

 

Plusieurs réponses sont possibles.   

 

a) Petit commerce            

b) Lave les voitures 

c) Charge les voitures 

d) Chayeur 

e) Je mendie 

f) Je vole        

g) Autre _________________             

h) Pas de réponse               

O

u

i   

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

No

n 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

g Q111 

 
Q111 

 
Que faites-vous d’autres pour gagner 
de l’argent? 

 

1. __________________________ 

2. __________________________ 

3. __________________________ 

 

 [___] 

 [___] 

       [___] 

 

Q112 Que faites-vous de la grande part de 
l’argent  que vous gagnez ? 

 

Vous le gardez vous-même ou vous 
le donnez à votre famille ? 

Utilise pour moi-même        1 

Donne à ma famille        2 

Autre (spécifier)______________________    3 

  Pas de réponse       9 

 

Q113  
Depuis combien de temps  vivez-
vous dans cette ville ? 
 

 
Nombre d’années       [__|__] 

                 Enregistrer  00  si moins d’1 année  

Ne sait pas              98 

Pas de réponse              99 
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Q114 Actuellement, quelle  est  votre 
religion ? 
 
Encercler une seule  réponse.  

Catholique 

Protestante 

Kimbanguiste 

Musulmane 

Eglise de réveil / indépendante 

Autre religion __________________ 

Ne sait pas 

Pas de réponse 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

8 

9 

 

Q115 Où passez-vous vos nuits ? Dans la rue 

Dans les voitures 

Dans un foyer 

Autre _______________________ 

1 

2 

3 

9 

 

Q116 Les personnes suivantes de votre 
famille sont-elles en vie ?  
 

A) Père 

B) Mère  

 

 

A) Père 

B) Mère 

Oui 

 

1 

1 

Non 

 

2 

2 

NSP 

 

3 

3 

PDR 

 

8 

8 

 

Q117 Pour les parents en vie, demander : 
Les personnes suivantes vivent-elles 
dans la même localité que vous ? 

A) Père 

B) Mère 

 

 

A) Père 

B) Mère 

Oui 

 

1 

1 

Non 

 

2 

2 

NSP 

 

3 

3 

PDR 

 

8 

8 

 

 

Q118 Depuis combien de temps êtes-vous 
dans la rue ? 

  [___|___] ANNEES 

[___|___]      MOIS               

Ne se souvient pas     98 

Pas de réponse     99 

 

Q119 Pourquoi vivez-vous dans la rue ?  

a) Décès de mes parents 

b) Divorce de mes parents  

c) Pauvreté dans ma famille 

d) Besoin de liberté 

e) Influence des copains 

f) On m’accusait d’être enfant 

sorcier 

g) Autres ___________________ 

Oui 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

Non 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 
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SECTION 1: CARACTERISTIQUES GENERALES (suite) 

 

No. Questions  et  filtres Réponses  - Codes  Passer à 

 
Q120 

 
Vivez-vous avec un partenaire? 
(Petit-ami/petite-amie, etc.) ou 
seul (e)? 

 
    Je vis avec un partenaire        1 

J’ai vécu avec un partenaire, maintenant je vis seul        2      
Je vis seul (jamais vécu avec un partenaire)        3 

Autre __________________________         4       
Pas de réponse         9 

     

 

Q121  
Au cours de ces 4 dernières 
semaines, combien de fois avez-
vous  bu des boissons alcoolisées 
? Est ce c’était….. 
 
Lire toutes les modalités et 
encercler une seule réponse  
 

 

Chaque jour       1 

Au moins une fois la semaine       2 

Moins d’une fois par semaine       3 

Jamais       4 

Ne se souvient pas       8 

Pas de réponse       9 

 

Q122  
Certaines personnes ont déjà 
essayé certaines drogues. Auriez-
vous essayé l’une des drogues 
suivantes ?   
 
Lire les modalités et encercler les 
chiffres correspondants aux 
réponses  données  

 

 

a) Chanvre 

b) Cocaïne  

c) Autre ___ 

 

O

ui 

1 

1 

1 

 

N

o

n 

2 

2 

2 

 

N

S

P 

8 

8 

8 

 

N 

rep. 

9 

9 

9 
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SECTION 2: ACTIVITE SEXUELLE; NOMBRE ET TYPES DE PARTENAIRE 

 

 
Maintenant  je voudrais vous poser des questions personnelles  à propos de la sexualité. Souvenez-vous que nous posons 
ces questions pour mieux connaître les comportements sexuels des jeunes. Ces informations aideront le Ministère de la 
Santé à mieux  élaborer des programmes de santé au profit des jeunes. Nous savons que parmi les jeunes, certains n’ont 
pas encore eu de rapports sexuels. Cependant parmi ceux qui  en ont déjà eu, certains ont un (e) ou plusieurs partenaires 
sexuels (le)s. Je voudrais discuter avec vous de votre propre situation. S’il vous plait, veuillez répondre honnêtement à 
ces questions. Souvenez-vous que votre nom ne sera  inscrit nulle part. 
 

No. Questions  et Filtres Réponses et Codes  Passer à 

Q201  
Avez-vous déjà eu des rapports sexuels ? 
 
[Pour cette enquête, un rapport sexuel est défini comme 
un rapport sexuel au cours duquel  il y a  une pénétration 
du pénis dans le vagin ou dans l’anus]. 

                                              

                                             Oui       1 

Non        2 

Pas de réponse       9 

 
 
 

2Q503 
 

Q202  

A quel âge avez-vous eu  votre premier rapport sexuel ? 
                  

                     Age en années    [__|__] 

Ne sait pas            98 

Pas de réponse            99 

 

Q203 Lorsque vous avez eu votre premier rapport sexuel, habitiez-vous 

un ménage ou étiez-vous déjà dans la rue ? 

Dans un ménage         1 

Dans la rue         2 

Ne se souvient pas         3 

 

Q204 Au cours de ce premier rapport sexuel, un condom a-t-il été 

utilisé ?  

Oui       1 

Non       2 

Ne sait pas       8 

Pas de réponse       9 

 

Q205  
Quel était l’âge de la personne  avec laquelle vous avez 
eu  le premier rapport sexuel ?  

                

                    Age en années     [__|__] 

Ne sait pas             98 

Pas de réponse            99 

 

Q206  
Quel était l’âge de la personne avec laquelle  vous avez 
eu le premier  rapport sexuel par rapport à vous ? Diriez-
vous que cette personne était :  
[Lire  les réponses] 
 
Encercler une seule réponse. 

 

Plus âgée que vous      1 

Même âge que vous      2 

Moins âgée que vous      3 

Ne sait pas         8 

Pas de réponse        9 

 

Q207  
Avez-vous eu  des rapports  sexuels  au cours des 12  
derniers mois ? 

 

                                            Oui        1 

Non        2 

Pas de réponse       9 

 

2Q501 
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SECTION 2: ACTIVITE SEXUELLE; NOMBRE ET TYPES DE PARTENAIRE (suite) 
 

No. Questions  et  filters Réponses & Codes  Passer à 

 
Q

2

0

8 

 
Si  l’enquêtée est  une Fille : 
Pensez aux  hommes  avec lesquels vous avez eu des 
rapports  sexuels au cours des 12 derniers mois ?    
 
Si  l’enquêté  est un Garçon : 
Pensez aux femmes avec lesquelles  vous avez eu des 
rapports  sexuels au cours des 12 derniers mois ?  
 
Combien  d’entre eux (elles) étaient : 
 
A) “ de type  commercial ” (partenaire  qui  vous a  

donné de l’argent ou à laquelle vous  avez donné  
de l’argent pour avoir des rapports sexuels)  

 
 
B) “ de  type  non-commercial” (partenaire avec qui 

vous n’êtes pas marié(e)  ou  avec lequel 
(laquelle) vous n’avez jamais cohabité et qui ne 
vous a pas payé/que vous n’avez pas  payé) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

A)       Commercial    [__|__] 
Ne sait pas           98   

                                         Pas de réponse      99 
 

 
 B)    Non-commercial   [__|__] 

Ne sait pas          98 
Pas de réponse         99 

 

 

 

 
Q209 

 
(Questions  pour  les garçons) :  
 
Nous  venons de parler des femmes (filles) avec 
lesquelles vous avez eu des rapports sexuels.  
 

a) Avez-vous eu aussi  des rapports sexuels  avec 
des hommes ? (rapport sexuel est défini 
comme  une pénétration  du  pénis dans 
l’anus) 

 
b) Avez-vous eu des rapports sexuels avec des 

hommes au cours des 12  derniers mois ?  
 

 
 

c) Avec combien  d’hommes au total  avez-vous 
eu des  rapports sexuels (anaux) au cours des 
12 derniers mois ? 

 

 
 
 
 
 
 

                            a)            Oui         1 
Non        2 

Pas de réponse        9 
 
 

b)              Oui        1 

Non        2 

Pas de réponse       9  
 

 
c)  Nombre de partenaires   
de sexe masculin   [__|__] 

Ne sait pas          98 
Pas de réponse          99 

 
 
 
 
 
 
 

2Q301 

9Q301 
 
  

 

2Q301 

9Q301 
 
 

Q210 (Questions  pour  les garçons) : Etes-vous circoncis?                                             Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse       9 

 

 

Q211 (Questions pour les filles): Avez-vous déjà accouché?                                                            Oui        1 
Non        2 

Pas de réponse       9 
 

 

 



 

p.175 

PNLS/CDC-PEPFAR/TULANE UNIVERSITY/ESP                                                    QUESTIONNAIRE POUR LES JEUNES DE LA RUE. 

 

 

SECTION 3:  PARTENAIRES COMMERCIAUX (LES) 
 

No. Questions  et filtres  Réponses et  Codes   Passer à 

Q301 FILTRE: CONTROLE 208A 
 
A eu un rapport sexuel avec un(e) 
partenaire commercial(e) au cours des  12 
derniers mois.  

[___] 

 

 
 
 N’a pas eu de rapport sexuel  avec 
 un(e) partenaire commercial(e) au 
 cours des 12 derniers mois 
  

 
 
 

[__] 

 
 
 
Q401 

 
Q302 

 
Pensez un peu  à votre  dernier(re) 
partenaire sexuel(le) de type commercial. 
Combien de fois avez-vous eu des rapports 
sexuels avec lui(elle) au cours des 30 
derniers jours ?  

 
Nombre de fois  

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
|__|__| 

98 
99 

 

 
Q303 

 
La dernière fois que vous avez eu  des 
rapports sexuels avec un(e) partenaire 
commercial(e), avez – vous utilisé un 
condom ? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 

2Q305 
8Q306 
9Q306 

 

 
Q304 

 
A ce moment là, qui a suggéré  l’utilisation 
du condom ? 
 
Encercler une seule réponse 

 
Moi-même  

Mon(ma) partenaire  
Décision conjointe   

Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
9 

 
 
Q306 
 
 
 

 
Q305 

 
Pourquoi vous et votre partenaire n’avez- 
vous pas  utilisé un condom  à ce moment  
là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  
mentionnées. Ne pas suggérer les 
réponses. 

 

a) N’avions pas de condom dans la chambre 

b) Condom pas disponible à la boutique 

c) Confiance au partenaire 

d) Condom trop cher 

e) Refus du partenaire  

f) N’aime pas les condoms  

g) Avons utilisé un autre contraceptif  

h) Ce n’était pas nécessaire  

i) N’y avons pas pensé 

j) Point de vente de condom éloigné 

k) Autre__________________ 

l) Ne  sait pas 

m) Pas de  réponse 

Oui  Non 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

 

 

 
Q306 

 
En général, à quelle fréquence avez-vous 
utilisé un condom avec  vos  partenaires 
commerciaux(les) au cours des 12 derniers  
mois ? [lire les réponses] 
Encercler une seule réponse 

 
Chaque fois   

La plupart des fois   
Quelques fois   

Jamais  
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
4 
8 
9 
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Q307 

 
Pensez à votre dernier(re) partenaire sexuel(le) de type commercial.  S’il vous plait, indiquer dans quelle mesure vous 
êtes d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre dernier partenaire 
sexuel commercial.  

Si j’avais suggéré à mon(ma) partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Mon/ma partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Mon/ma partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas 
confiance 

1 2 3 4 9 

 c) Mon/ma partenaire pourrait penser que je l’accuse de me 
tromper 

1 2 3 4 9 

 d) Mon/ma partenaire pourrait penser que je le/la trompe 1 2 3 4 9 

 e) Mon/ma partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Mon/ma partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Mon/ma partenaire peut devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Mon/ma partenaire pourrait penser que je le/la rabaisse ou suis 
entrain de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Mon/ma partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q308 

 
En pensant encore à votre dernier partenaire sexuel commercial, s’il vous plait évaluer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre partenaire sexuel 
commercial.  

Si mon/ma partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que mon/ma partenaire ne me fait pas 
confiance 

1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que mon/ma partenaire m’accuse de le 
tromper 

1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que mon/ma partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que mon/ma partenaire me rabaisse ou 
m’insulte 

1 2 3 4 9 

 i) Je ne  veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 
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SECTION 4: PARTENAIRES NON-COMMERCIAUX(LES) 

 

No.  Questions et Filtres   Réponses et codes Passer 
à  

 
Q401 

FILTRE: CONTROLE Q208B 
 
A eu un(e) partenaire  sexuel(le) non- 
commercial(e) au cours des 12 derniers mois. 

[___] 

 

 
 
N’a pas  eu un(e)  partenaire sexuel(e) non 
commercial(e) au cours des  12 derniers mois. 

  

 
 
 

[__] 

 
 
 
Q501 

 
Q402 

 
Pensez un peu  à  votre dernier(e) partenaire 
sexuel(le)  de type non-commercial. 
Combien de fois avez-vous eu de rapports 
sexuels avec lui(elle) au cours des 30 derniers 
jours ? 

 
Nombre de fois  

 Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
|__|__| 

     98 
     99 

 

 
Q403 

 
La dernière fois que vous avez eu  des rapports 
sexuels avec un(e) partenaire non 
commercial(e), avez – vous utilisé un condom ? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
Q405 
Q406 
Q406 

 
Q404 

 
A ce moment là, qui avait  suggéré  l’utilisation 
du condom ?  
 
Encercler une seule réponse.  

 
Moi-même  

Mon/ma partenaire  
Décision conjointe  

Ne me souviens pas  
Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
8 
9 
 

 
 
 
Q406 

 
Q405 

 
Pourquoi vous et votre partenaire n’avez- vous 
pas  utilisé un condom  à ce moment  là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  mentionnées. Ne 
pas suggérer les réponses. 

 

a) N’avions pas de condom dans la chambre 

b) Condom pas disponible à la boutique 

c) Confiance au partenaire 

d) Condom trop cher 

e) Refus du partenaire  

f) N’aime pas les condoms  

g) Avons utilisé un autre contraceptif  

h) Ce n’était pas nécessaire  

i) N’y avons pas pensé 

j) Point de vente de condom éloigné 

k) Autre__________________ 

l) Ne  sait pas 

m) Pas de  réponse 

Oui  Non 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

 

 

 
Q406 

 
En général, à quelle fréquence  le condom   
a-t-il  été utilisé avec vos  partenaires  non- 
commerciaux(les) au cours des 12 derniers 
mois ? [lire les réponses] 

 
Chaque fois   

La plupart des fois   
Quelque fois   

Jamais  
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
4 
8 
9 
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Q407 

 
Pensez à votre dernier(re) partenaire sexuel(le) de type non-commercial.  S’il vous plait, indiquer dans quelle mesure vous 
êtes d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre dernier partenaire 
sexuel non-commercial.  

Si j’avais suggéré à mon(ma) partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désaccord 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas 
de 

répon
se 

 a) Mon/ma partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Mon/ma partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas 
confiance 

1 2 3 4 9 

 c) Mon/ma partenaire pourrait penser que je l’accuse de me 
tromper 

1 2 3 4 9 

 d) Mon/ma partenaire pourrait penser que je le/la trompe 1 2 3 4 9 

 e) Mon/ma partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Mon/ma partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Mon/ma partenaire peut devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Mon/ma partenaire pourrait penser que je le/la rabaisse ou suis 
entrain de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Mon/ma partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q408 

 
En pensant encore à votre dernier partenaire sexuel non-commercial, s’il vous plait évaluer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre partenaire sexuel non-
commercial.  

Si mon/ma partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désaccord 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas 
de 

répon
se 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que mon/ma partenaire ne me fait pas 
confiance 

1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que mon/ma partenaire m’accuse de le 
tromper 

1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que mon/ma partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que mon/ma partenaire me rabaisse ou 
m’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Je ne  veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 
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SECTION 5: CONNAISSANCE ET UTILISATION DU CONDOM MASCULIN   
 

No.  Questions et filtres   Réponses et codes Passer à  

 
Q501 

FILTRE: VOIR Q203, Q303 ET Q403 
 

Condoms non utilisés          [___] 

                                               

 
 
 

Condoms utilisés   

 
 
 

[__] 
 

 
 
 
Q504 

 
Q502 

 
Avez-vous déjà  utilisé  un condom  masculin  avec un(e)  
partenaire sexuel(le) ?  
   
Montrer un condom. 
(L’enquêté(e) peut ne pas avoir utilisé un condom avec 
les partenaires au niveau des sections 3-4, mais  peut 
l’avoir utilisé  une autrefois dans le passé). 
 

 
 
 

Oui 
Non 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 

 
 
 

1 
2 
8 
9 

 
 
 
1Q504 

 
Q503 

 
Avez-vous déjà entendu parler du condom masculin ? 
 
Montrer un condom. 
(Il s’agit d’un objet en caoutchouc que l’homme met sur  
son pénis avant  d’avoir des rapports sexuels). 
 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q601 
8Q601 

 
Q504 

 
Avez-vous un condom avec vous en ce moment ? 

 
[Enquêteur demandez à voir le condom. N’encerclez 
« 1 » que si vous avez effectivement vu le condom] 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 
 
2Q506 
9Q506 
 

 
Q505 

 
De quelle marque de condom s’agit-il ? 
 
(Ne pas lire les réponses) 

Prudence 
Marque commerciale 

Sans marque / Générique 
Autre ____________                        

1 
2 
3 
9 
 

 

 
Q506 

 
Connaissez-vous un endroit où vous pouvez obtenir des 
condoms masculins, ou une personne auprès de laquelle 
vous pouvez vous en procurer ?  
 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 
 
2Q509 
9Q509 

 
Q507 

 
Quelles sont les places où vous pouvez  obtenir des 
condoms masculins, ou quelles sont les personnes 
auprès desquelles vous pouvez vous en procurer? 
 
Sonder sans suggérer et encercler  toutes les réponses  
 
Y a-t-il d’autres  places et  personnes  que vous n’avez 
pas citées ?  
 

 
a) Boutique  

b) Kiosque / ligablo 
c) Pharmacie 

d) Centre MSF Matonge 
e) Marché 

f) Formation sanitaire  
g) Bar/hôtel 

h) Animateur de santé 
i) Pair éducateur  

j) Ami 
k) Chayeur 

l) Autre___________ 
m) Pas de réponse 

 

 Oui  Non 
  1        2 

1 2 
  1        2 
  1        2 
  1        2 
  1        2 
  1        2 
  1        2 
  1        2 
  1        2 
  1        2 
  1        2 
  1        2 
 

 

 



 

p.180 

PNLS/CDC-PEPFAR/TULANE UNIVERSITY/ESP                                                    QUESTIONNAIRE POUR LES JEUNES DE LA RUE. 

 

 

 

SECTION 5: CONNAISSANCE ET UTILISATION DU CONDOM MASCULIN (suite) 
 

No.  Questions et filtres   Réponses et codes Passer à  

Q508 Combien de temps  mettez-vous  pour aller à pied chercher un  

condom  à l’endroit le plus proche  de votre  résidence  ou  de 

votre lieu de travail ? 

 

[__]__] minutes 
Ne sait pas       88 

Pas de réponse       99 

 

Q508a FILTRE: CONTROLE 201 
 
A eu un rapport sexuel  [___] 

 

 
 

 N’a jamais eu de rapport sexuel   
  

 
 

[__]  

 
 

Q601 

 
Q509 

Au cours des 12 derniers mois, avez- vous eu des 
rapports sexuels sans utiliser un condom avec un 
partenaire sexuel commercial ou un autre type de 
partenaire avec qui vous n’avez jamais cohabité et avec 
qui vous n’avez pas été marié ? 

Oui 

Non 

Ne me souviens pas  
Pas de réponse 

1 

2 

3 
9 

 

 
Q510 

Pensez à votre tout dernier rapport sexuel : 
Un condom a-t-il été utilisé au cours de ce rapport 
sexuel ? 

N’ai jamais eu de rapport sexuel 
Oui 

Non 
Je ne me souviens plus 

Pas de réponse 

1 
2 
3 
4 
9 

 

Q511 Lorsque vous utilisez un condom, utilisez-vous en même temps 

un lubrifiant avec le condom ? 

 

 

Oui 
Non 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
8 
9 

 
2Q513 
8Q513 
9Q513 

Q512 Quel type de lubrifiant utilisez-vous ?  

 

(plusieurs réponses possibles) 

 
a) Beurre de Karité 

b) Margarine 
c) Vaseline 

d) Eau 
e) Salive 

f) Autre _________________ 
g) Ne sait pas 

h) Pas de réponse 

Oui  
Non 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 

 

Q513 Quelle est la marque de condom que vous utilisez le plus 

souvent ?  

Prudence 
Marque commerciale 

Sans marque / générique 
Ne sait pas 

Autre, à spécifier : _______________ 

1 
2 
3 
8 
9 

 

Q514 Quelle est la marque de condom que vous préférez utiliser ? 

 

Pas de préférence 
Prudence 

Marque commerciale 
Sans marque/générique 

Autre, à spécifier : _________ 

1 
2 
3 
4 
9 

1Q601 

Q515 Quelle est la raison principale pour laquelle vous préférez cette 

marque ? 

 

Prix abordable 
Haute qualité 

Largement disponible 
Plus confortable 

Objet de grande publicité 
Autre ___________________ 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
8 
9 
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SECTION 6: INFECTIONS SEXUELLEMENT TRANSMISSIBLES (IST) 
 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

 
Q601 

 
Avez-vous déjà entendu  parler  des infections 
qu’on peut attraper  au cours des rapports 
sexuels ? 

 
Oui        1 

Non        2 
Ne sait pas        8 

Pas de réponse       9 
 

 
 

2Q604 

 
Q602 

 
Pouvez-vous  citer  quelques symptômes d’IST 
(à part le SIDA) chez la femme ?  
 
N’y a-t-il  pas  d’autres symptômes   ? 
 
Ne pas lire les symptômes  
 
Encercler  1 pour toutes les réponses 
mentionnées. 
 
Encercler 2 pour toutes les réponses non- 
mentionnées  
 
Plusieurs réponses sont possibles. 
 

                                                   

a) Douleur abdominale                         

b) Pertes  génitales                                  

c)  Ecoulement vaginal qui pue                

d) Brûlure en urinant                              

e)     Plaies sur le sexe                                

f)  Tuméfactions inguinales                    

g) Démangeaisons au  sexe                       

h)  Autre _______________                             

i)   Ne sait pas                                           

          j)      Pas de réponse                                            

O

u

i 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

 
Q603 

 
Pouvez-vous  citer  quelques   symptômes 
d’IST (à part le SIDA) chez l’homme ?  
 
 N’y a-t-il  pas  d’autres symptômes   ? 
 
Ne pas lire les symptômes.  
Encercler  1 chaque fois qu’un symptôme est 
mentionné. 
 
Encercler  2 pour tous les symptômes non- 
mentionnés. 
 
Plusieurs réponses sont possibles. 

     

a) Ecoulement génital                            

b) Douleur en urinant                             

c) Plaies sur le sexe                                

d) Tuméfactions inguinales                    

e) Autre ___________________          

f)    Ne sait pas                                                      

                    g)    Pas de réponse                                      

O

u

i 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

 
Q604 

 
Avez-vous eu  un liquide anormal  qui  est 
sorti  de votre sexe au cours des 12 derniers 
mois ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
 

 
Q605 

 
Avez-vous eu  des plaies sur le sexe au cours 
des 12 derniers mois ? 

 
Oui       1 

Non       2 
Ne sait pas       8 

Pas de réponse     9 
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SECTION 6: IST (suite) 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q606 FILTRE : VERIFIER Q604 ET Q605 : 
L’ENQUETE(E) A EU L’UN DES SIGNES D’IST 

[___] 

 

L’ENQUETE(E) N’A PAS EU DE SIGNE D’IST   [__] Q 701 

Q607 La dernière fois que vous avez eu ce signe, 
avez-vous recherché un conseil ou un 
traitement ? 

Oui                       1 

Non                       2 

 

2Q609 

Q608 La dernière fois que vous avez eu cette 
infection, avez-vous fait l’une des choses 
suivantes ?  Avez-vous : [lire] 
 
a) Recherché conseil auprès du personnel 

de la santé dans une clinique ou un 
hôpital ? 

 
b) Recherché conseil ou un traitement 

auprès d’un tradipraticien ? 
 
c) Recherché conseil ou acheté des 

médicaments dans une pharmacie ? 
 
d) Recherché conseil auprès d’amis ou de 

parents ? 
 
e) Recherché conseil ou acheté des 

médicaments auprès d’un boutiquier ou 
vendeur de médicament dans la rue ? 

 

 

 

 

 

a) Clinique ou  hôpital         

 

b) Tradipraticien 

       

c) Pharmacie         

 

d) Amis ou parents       

 

e) Boutiquier ou vendeur de la rue 

  

 

 

Oui     Non 

 

1         2 

 

1         2 

 

1         2 

 

1         2 

 

1        2 

 

 

Q608a Qu’avez-vous fait d’autre? ________________________________ 

Rien d’autre 

[__] 

9 

 

 
Q609 

 
Quand vous avez eu cette infection, en 
avez-vous informé la/les personnes(s) avec 
qui vous avez des rapports sexuels ? 

   

Oui, toutes les personnes 

Certaines personnes/ pas toutes 

Non, aucune personne 

Ne se souvient pas  

 

1 

2  

3  

4 

 

 
Q610 

 
Quand vous avez eu cette infection, avez-
vous fait quelque chose pour éviter 
d’infecter votre(vos) partenaire(s) sexuel(s) 

 
Oui 

Non 
Partenaire(s) déjà infecté(s) 

 
1 
2 
3 

 
 

2Q701 

3Q701 
 

 
Q611 

 
Qu’avez-vous fait spécifiquement pour 
éviter d’infecter votre(vos) partenaires(s) ?   
 
 
(Ne pas suggérer les réponses ; plusieurs 
réponses possibles) 
 

 

a) Cessé d’avoir les rapports sexuels 

b) Utilisé le condom à chaque rapport 

c) Pris des médicaments 

d) Autres, précisez_______________ 

Oui    Non 

1         2 

1         2 

1         2  

1         2 
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SECTION 6: IST (suite) 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q612 Maris et femmes ne sont pas toujours d’accord sur tout.   

a) Si une femme sait que son mari a une maladie qu’elle peut contracter lors des 
rapports sexuels, a-t-elle le droit de refuser d’avoir des rapports sexuels avec 
lui? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 

 
b) Si une femme sait que son mari a une maladie qu’elle peut contracter lors des 

rapports sexuels, a-t-elle le droit de demander qu’ils utilisent un préservatif 
lors de rapports sexuels? 

Oui 
Non 

Pas de réponse 

1 
2 
9 

 

 

c) Est-ce qu’une femme a le droit de refuser d’avoir des rapports sexuels avec son 
mari quand elle est fatiguée ou pas d’humeur ? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 

 
d) Est-ce qu’une femme a le droit de refuser d’avoir des rapports sexuels avec son 

mari quand elle sait que son mari a des rapports sexuels avec d’autres 
femmes? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 
 

 
Q613 

Pour les questions suivantes, pensez à une situation dans laquelle un homme paie 
une femme pour le sexe. 

a) Si une femme sait qu’un client payeur a une maladie qu’elle peut contracter 
lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de refuser d’avoir des rapports 
sexuels avec lui? 

 
 

Oui 
Non 

Pas de réponse 

 
 

1 
2 
9 

 

  

b) Si une femme sait qu’un client payeur a une maladie qu’elle peut contracter 
lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de demander qu’ils utilisent un 
préservatif lors de rapports sexuels? 

Oui 
Non 

Pas de réponse 

1 
2 
9 
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SECTION 7: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

 
Q701 

 
Avez-vous déjà entendu parler du VIH ou d’une 
maladie appelée  SIDA ? 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse      9 

 

2Q801 

 
Q702 

 
Connaissez-vous quelqu’un (e)  qui est infecté(e) par 
le virus du VIH  ou  qui est mort(e) du SIDA ? 
 
 

 
Oui       1 

Non       2 
Ne sait pas       8 

Pas de réponse      9 

 
 

2704 

8704 

9704 

 
Q703 

 
Avez-vous  un proche parent ou un(e) proche ami(e) 
qui est infecté(e) par le VIH ou qui est mort(e) du  
SIDA ? 

 
Oui, un(e) proche parent(e)      1 

Oui, un(e) proche ami(e)      2 
Non      3 

Pas de réponse     9 
 

 

Q704 
 

D’après vous, que peut-on faire pour 
se protéger du SIDA ? 

 
(Ne pas suggérer de réponses et 
encercler ‘1’ chaque fois qu’une 
réponse est mentionnée) 

 

a) Utiliser le condom 

b) Avoir  très peu de partenaires 

c) Etre  fidèle à un partenaire non infecté 

d) Eviter les rapports sexuels occasionnels 

e) S’abstenir de tout rapport sexuel 

f) Eviter  les injections avec  objets souillés 

g) Eviter la transfusion sanguine 

h) Autres____________________________ 

Oui    Non 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1        2 

 

Q705 Pensez-vous qu’on peut se protéger du SIDA de la manière 
suivante : [LIRE LES MODALITES] 
 

  
Oui 

 
Non 

 
NSP 

 
PDR 

 

Q705a En utilisant correctement un condom à chaque rapport ?  1 2 8 9  

Q705b En évitant les piqûres de moustiques ?  1 2 8 9  

Q705c En ayant un(e) seul(e)partenaire fidèle ?  1 2 8 9  

Q705d En s’abstenant de tout rapport sexuel?  1 2 8 9  

Q705e En allant chez un tradipraticien/féticheur pour protection ?  1 2 8 9  

Q705f Seulement en priant  1 2 8 9  

Q706 Pensez-vous qu’on peut contracter le virus du SIDA de la manière 
suivante : [LIRE LES MODALITES] 
 

  
Oui 

 
Non 

 
NSP 

 
PDR 

 

Q706a En partageant le repas avec une personne infectée ?  1 2 8 9  

Q706b Par les piqûres de moustiques ?  1 2 8 9  

Q706c En  recevant des injections avec une aiguille  utilisée chez 
une autre personne? 

 1 2 8 9  

Q706d Par la sorcellerie?  1 2 8 9  

Q706e En serrant la main d’une personne infectée ?  1 2 8 9  
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SECTION 7: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES (suite) 

No. Questions  et filtres  Réponses et codes  Passer à  

Q707 Pensez-vous qu’une personne  apparemment en  
bonne santé peut être  porteuse  du VIH,  virus qui 
cause le SIDA? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
 
 

Q708 Une femme enceinte infectée par le VIH ou le 
SIDA,  peut-elle transmettre le virus  à son enfant ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
2Q

710 

8Q710 

Q709 Que peut faire une femme enceinte,  qui a le virus 
du SIDA, pour réduire le risque de passer le virus à 
son enfant ? 
 
Ne pas lire  la liste  
Encercler 1 chaque fois qu’une réponse est 
mentionnée  

 
a) Prendre des médicaments  

b) Ne pas allaiter au sein    
c) Autre_____________ 

d) Ne sais pas 
a) Pas de réponse   

Oui  

Non 

1       

2 

1       

2 

1       

2 

1       

2 

1       

2 

 
 
 
 
 
 
 

 
Q710 

 
Une femme infectée par le VIH ou le SIDA  peut-
elle transmettre le virus à son nouveau -né par 
l’allaitement au sein? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
 

 

Q

7

1

1 

 
Partageriez-vous un repas avec quelqu’un que vous 
connaissez être infecté par le VIH ou le SIDA ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
 
 

 
Q712 

 
Si un de vos parents du sexe masculin était infecté 
par le VIH ou malade de SIDA, seriez-vous prêt à le 
soigner au foyer ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
 

 
Q713 

 
Si un de vos parents de sexe féminin était infecté 
par le VIH ou malade de SIDA, seriez-vous prêt à la 
soigner au foyer ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
 

 
Q714 

 
Si un élève/étudiant est infecté par le VIH (mais 
n’est pas malade) est-ce qu’on doit lui permettre 
de continuer à fréquenter l’école ?  

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
 

 
Q715 

 
Si un enseignant est infecté par le VIH (mais n’est 
pas malade) est-ce qu’il doit pouvoir continuer à 
enseigner à l’école ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
 

 
Q716 

 
Si vous saviez qu’un vendeur de nourriture est 
infecté par le VIH, continueriez-vous à acheter la 
nourriture chez lui?  

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 
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SECTION 7: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES (suite) 
 

No. Questions  et filtres  Réponses et codes  Passer à  

Q717  
Si quelqu’un dans votre famille était infecté par le VIH, 
souhaiteriez-vous que cela reste un secret de famille ? 
 

 
Oui       1 

Non       2 
Ne sait pas       8 

Pas de réponse      9 

 
 
 
 
 

Q718 Dans votre communauté, est-il possible d’avoir un test  
confidentiel si l’on cherche à savoir si on a le virus du SIDA? 
 
Par confidentiel, je veux dire  que personne  ne  peut 
connaître le résultat  si vous ne voulez pas qu’il  le sache. 

 
Oui        1 

Non        2 
Ne sait pas         8 

Pas de réponse       9 

 

 
Q719 

 
Je ne veux pas connaître le résultat, mais  avez-vous déjà 
été testé(e) pour le virus du SIDA ? 
 

 
Oui       1 

Non       2 
Pas de réponse       9 

 
 
2Q801 

9Q801 

 

 
Q720 

 
Avez-vous  volontairement  fait le test pour  le virus du SIDA  
ou  avez-vous  été  obligé(e)  de le faire ? 

 
Test volontaire        1 

Test obligé        2 
Pas de réponse        9 

 
 
 
 
 

 
Q721 

 
Veuillez  ne pas me communiquer le résultat, mais êtes-
vous allé(e) chercher  le résultat  de votre test ? 
 

 
Oui       1 

Non       2 
Pas de réponse       9 

 
1Q801 

 
 
 

 
Q722 

 
Pourquoi n’êtes-vous pas allé chercher les résultats ?  

___________________________ 
 

___________________________ 

 
[_
_] 
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SECTION 8: ATTITUDES SUR LE GENRE 
 

Q801 Echelle d’équité entre les sexes 
La prochaine série de questions sera de connaitre vos points de vue sur diverses questions dans la société ainsi que les 
relations entre les homes et les femmes.  S’il vous plait, indiquer si vous êtes fortement en accord, partiellement 
d’accord ou en désaccord avec les énoncés suivants.     

 [Lire toutes les déclarations, entourez une réponse pour chacune] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

Partiell
e-ment 
d’accor

d 

En 
désacco

rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Le rôle le plus important de la femme est de s’occuper de sa maison et 
faire la cuisine pour sa famille. 

1 2 3 9 

 b) Les homes ont plus besoin de sexe que les femmes. 1 2 3 9 

 c) Les homes ne parlent pas de sexe, ils le font simplement. 1 2 3 9 

 d) Laver et nourrir les enfants sont la responsabilité de la mère. 1 2 3 9 

 e) Il est de la responsabilité de la femme d’éviter une grossesse. 1 2 3 9 

 f) Un home doit avoir le dernier mot sur les décisions dans sa maison. 1 2 3 9 

 g) Une femme devrait tolérer la violence afin de garder sa famille unie. 1 2 3 9 

 h) Lorsqu’une femme est violée, c’est généralement parce qu’elle a dit ou 
fait des choses. 

1 2 3 9 

 i) Dans certains cas de viol, les femmes veulent réellement le sexe. 1 2 3 9 

 j) Si une femme s’habille dans des vêtements indécents, elle est à blâmer 
si elle est violée. 

1 2 3 9 

 k) Beaucoup de femmes signalent faussement un viol pour attirer 
l’attention ou pour protéger sa réputation. 

1 2 3 9 

Q802 

 
Parfois un mari est contrarié ou en colère 
pour ce que sa femme fait.    

A votre avis, un mari est-il en droit de frapper 
ou battre sa femme dans les situations 
suivantes:   

[LIRE TOUTES LES DECLARATIONS] 

 

 

Oui Non 
Pas de 
répons

e 

a) Si elle lui est infidèle? 1 2 9 

b) Si elle brule la nourriture? 1 2 9 

c) Si elle se dispute avec lui? 1 2 9 

d) Si elle sort sans le lui dire? 1 2 9 

e) Si elle néglige les enfants? 1 2 9 

f) Si elle refuse d’avoir des rapports 
sexuels avec lui? 1 2 9 

Q803 

Pensez-vous que si une femme refuse d’avoir 
des rapports sexuels avec son mari quand  
celui-ci veut, il a le droit de …     

[LIRE TOUTES LES DECLARATIONS] 

 

 

Oui Non 
Pas de 
répons

e 

a) Se mettre en colère et la réprimander? 1 2 9 

b) Refuser de donner de l’argent ou 
d’autres moyens de soutien? 

1 2 9 

c) Utiliser la force et avoir des rapports 
sexuels avec elle, même si elle ne veut 
pas? 

1 2 9 

d) Allez ailleurs et avoir des rapports 
sexuels avec une autre femme? 1 2 9 
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SECTION 9: HISTOIRE DE VIOLENCE  

 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes 

 
Les questions suivantes portent sur des choses qui ont pu se produire dans vos relations. S’il vous plait rappelez-vous 
que tout ce que vous direz sera gardé secret et votre nom n’apparaitra nulle part sur le questionnaire.   

 
Q901 

Ces prochaines questions portent sur votre actuel(le) partenaire 
amoureux(se) non-payant, petit ami/petite amie ou votre 
mari/femme, ou de tout précédent partenaire romantique non-
payant. 

 
 

Jamai
s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’une 
fois 

 
Pas de 
répons

e 

Est-ce arrivé au 
cours des 12 

derniers mois ? 

  Oui        Non 

 
a) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 

vous a déjà giflé, poussé, bousculé ou jeté quelque chose sur 
vous qui aurait pu vous blesser? 

1 2 3 9 1 2 

 b) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà frappé avec le poing ou quelque chose d’autre 
qui aurait pu vous blesser? 

1 2 3 9 1 2 

 c) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà lance, trainé, battue, étranglé ou brulé? 1 2 3 9 1 2 

 d) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà menacé d’utiliser ou a effectivement utilisé une 
arme à feu, un couteau ou une autre arme contre vous? 

1 2 3 9 1 2 

 
Q902 

Ces prochaines questions portent sur les partenaires sexuels 
actuels ou passés qui vous ont payé pour le sexe. 

 
 

Jamai
s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’une 
fois 

 
Pas de 
répons

e 

Est-ce arrivé au 
cours des 12 

derniers mois ? 

  Oui        Non 

 a) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà giflé, poussé, bousculé ou jeté quelque chose sur 
vous qui aurait pu vous blesser? 

1 2 3 9 1 2 

 b) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà frappé avec le poing ou quelque chose d’autre 
qui aurait pu vous blesser? 

1 2 3 9 1 2 

 c) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà lance, trainé, battue, étranglé ou brulé? 1 2 3 9 1 2 

 d) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà menacé d’utiliser ou a effectivement utilisé une 
arme à feu, un couteau ou une autre arme contre vous? 

1 2 3 9 1 2 
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SECTION 9: HISTOIRE DE VIOLENCE (suite) 

 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes Passer à 

Q903 
Est-ce qu’une personne d’autre en dehors d’un partenaire sexuel ou 
romantique vous a déjà battu, giflé ou donné des coups de pied ou fait 
autre chose physiquement violent? 

Jamais  
Une fois  

Plus d’une fois 
Pas de réponse 

1 
2 
3 
9 

1Q904 
 
 

1Q904 

 
a) A quel âge le premier incident s’est produit? [_____] ans  

 

 
b) Est-ce arrivé au cours des 12 derniers mois? Oui  

Non 
1 
2 

 

 
c) Quelle était votre relation avec les personnes qui vous ont déjà fait cela?  

 
     [Encerclez toutes les réponses mentionnées. Plusieurs réponses sont possibles. Ne pas suggérer les réponses] 

 
Homme 

Ex-petit ami / ex-partenaire romantique…… 
Père………………………………………..... 
Beau-père (mari de maman)…………………. 
Beau-père..……………………………...... 
Frère……………………………………... 
Demi-frère………………………………... 
Oncle……………………………………….. 
Fils…………………………………………. 
Autre parent (préciser)________________ 
Homme Professeur……………………. 
Homme policier………………………………… 
Homme militaire………………………………. 
Employeur masculin…………………………….. 
Homme dans mon voisinage………………..... 
Leader communautaire homme……………... 
Homme chef religieux……………………... 
Ami garçon………………………………… 
Homme inconnu………………………………. 
Proxénète homme……………………………….. 
Homme d’affaire, propriétaire de bar/hôtel……… 
Autre homme (précisez)__________________ 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

Femme 
Ex-petite amie / ex-partenaire romantique…… 
Mère………………………………………..... 
Belle-mère (femme de papa)…………………. 
Belle-mère..……………………………...... 
Sœur……………………………………... 
Demi-sœur………………………………... 
Tante……………………………………….. 
Fille…………………………………………. 
Autre parente (préciser)________________ 
Femme Professeur……………………. 
Femme policière………………………………… 
Femme militaire………………………………. 
Employeur féminin…………………………….. 
Femme dans mon quartier………………..... 
Leader communautaire Femme……………... 
Femme chef religieux……………………... 
Amie fille………………………………… 
Femme inconnue………………………………. 
Proxénète femme………………………………….. 
Femme d’affaire, propriétaire de bar/hôtel……… 
Autre femme (précisez)__________________ 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

 
Ne sait pas…………………..………………8 

Pas de réponse………………………………9 

 



 

p.190 

PNLS/CDC-PEPFAR/TULANE UNIVERSITY/ESP                                                    QUESTIONNAIRE POUR LES JEUNES DE LA RUE. 

 

 

 
SECTION 9: HISTOIRE DE VIOLENCE (suite) 

 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes 

Les questions suivantes portent sur les expériences sexuelles que vous avez eues qui ont été forcées ou sont arrivées sans votre 

consentement.  Lorsque nous parlons de la force physique, ceci inclut des choses comme maintenir quelqu’un vers le bas ou 

l’utilisation de la violence comme tirer les cheveux, pousser, frapper, utiliser ou menace d’utiliser une arme ou menacer de faire du 

mal.Exercer une pression sexuelle pourrait inclure le harcèlement ou l’incitation à avoir des rapports sexuels. 

Q904 

Les questions suivantes portent sur vos expériences sexuelles avec 
n’importe quel partenaire que vous avez eu.    

 
Jamais 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’une 
fois 

 
NA 

Est-ce arrivé 
au cours des 
12 derniers 

mois ? 

  Oui        Non 

 
a) Avez-vous déjà forcé physiquement un partenaire à avoir des 

rapports sexuels quand il / elle ne voulait pas? 1 2 3 9 1 2 

 
b) Avez-vous déjà fait pression sur un partenaire à avoir des rapports 

sexuels quand il / elle ne voulait pas? 1 2 3 9 1 2 

Q905 

Ces prochaines questions portent sur votre actuel(le) partenaire 
amoureux(se) non-payant, petit ami/petite amie ou votre 
mari/femme, ou de tout précédent partenaire romantique non-
payant. 

 
 

Jamais 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’une 
fois 

 
NA 

Est-ce arrivé 
au cours des 
12 derniers 

mois ? 

  Oui        Non 

 
a) Est-ce qu’un partenaire romantique vous a déjà physiquement 

forcé à avoir des rapports sexuels quand vous ne vouliez pas? 
1 2 3 9 1 2 

 
b) Est-ce qu’un partenaire romantique vous a déjà fait pression pour 

avoir des rapports sexuels quand vous ne  vouliez pas? 
1 2 3 9 1 2 

 

c) Est-ce qu’un partenaire romantique a déjà eu des rapports sexuels 
avec vous quand vous étiez trop ivre pour savoir si vous vouliez ou 
non? 

1 2 3 9 1 2 

 

d) Est-ce qu’un partenaire romantique vous a déjà physiquement 
contraint d’effectuer d’autres actes sexuels (comme le sexe oral ou 
anal) lorsque vous ne vouliez pas? 

1 2 3 9 1 2 

Q906 

Ces prochaines questions portent sur les partenaires sexuels actuels 
ou passés qui vous ont payé pour le sexe.  

 
Jamais 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’une 
fois 

 
NA 

Est-ce arrivé 
au cours des 
12 derniers 

mois ? 

  Oui        Non 

 
a) Est-ce qu’un partenaire payant vous a déjà physiquement forcé à 

avoir des rapports sexuels quand vous ne vouliez pas? 
1 2 3 9 1 2 

 
b) Est-ce qu’un partenaire payant vous a déjà fait pression pour avoir 

des rapports sexuels quand vous ne  vouliez pas? 
1 2 3 9 1 2 

 
c) Est-ce qu’un partenaire payant a déjà eu des rapports sexuels avec 

vous quand vous étiez trop ivre pour savoir si vous vouliez ou non? 
1 2 3 9 1 2 

 

d) Est-ce qu’un partenaire payant vous a déjà physiquement contraint 
d’effectuer d’autres actes sexuels (comme le sexe oral ou anal) 
lorsque vous ne vouliez pas? 

1 2 3 9 1 2 
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SECTION 9: HISTOIRE DE VIOLENCE (suite) 
 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes Passer à 

Q907 
Est-ce qu’une personne d’autre en dehors d’un partenaire sexuel ou 
romantique vous a déjà physiquement forcé ou contraint à avoir des 
rapports sexuels ou accomplir d’autres actes sexuels quand vous ne 
vouliez? 

Jamais  
Une fois  

Plus d’une fois 
Pas de réponse 

1 
2 
3 
9 

1Q1001 
 
 

1Q1001 

 
a) A quel âge le premier incident s’est produit? [_____] ans  

 

 
b) Est-ce arrivé au cours des 12 derniers mois? Oui  

Non 
1 
2 

 

 
c) Quelle était votre relation avec les personnes qui vous ont déjà fait cela?  

 
     [Encerclez toutes les réponses mentionnées. Plusieurs réponses sont possibles. Ne pas suggérer les réponses] 

 
Homme 

Ex-petit ami / ex-partenaire romantique…… 
Père………………………………………..... 
Beau-père (mari de maman)…………………. 
Beau-père..……………………………...... 
Frère……………………………………... 
Demi-frère………………………………... 
Oncle……………………………………….. 
Fils…………………………………………. 
Autre parent (préciser)________________ 
Homme Professeur……………………. 
Homme policier………………………………… 
Homme militaire………………………………. 
Employeur masculin…………………………….. 
Homme dans mon voisinage………………..... 
Leader communautaire homme……………... 
Homme chef religieux……………………... 
Ami garçon………………………………… 
Homme inconnu………………………………. 
Proxénète homme……………………………….. 
Homme d’affaire, propriétaire de bar/hôtel……… 
Autre homme (précisez)__________________ 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

Femme 
Ex-petite amie / ex-partenaire romantique…… 
Mère………………………………………..... 
Belle-mère (femme de papa)…………………. 
Belle-mère..……………………………...... 
Sœur……………………………………... 
Demi-sœur………………………………... 
Tante……………………………………….. 
Fille…………………………………………. 
Autre parente (préciser)________________ 
Femme Professeur……………………. 
Femme policière………………………………… 
Femme militaire………………………………. 
Employeur féminin…………………………….. 
Femme dans mon quartier………………..... 
Leader communautaire Femme……………... 
Femme chef religieux……………………... 
Amie fille………………………………… 
Femme inconnue………………………………. 
Proxénète femme………………………………….. 
Femme d’affaire, propriétaire de bar/hôtel……… 
Autre femme (précisez)__________________ 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

 
Ne sait pas…………………..………………8 

Pas de réponse………………………………9 
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SECTION 10: CAPACITE DE DECISION 

 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes 

Maintenant, je voudrais avoir quelques renseignements sur votre capacité à prendre des décisions. 

Q1001 Si vous ne sentez pas du tout de désir sexuel, pourriez-vous refuser d’avoir des rapports sexuels avec … : [LIRE] 

  Oui Non Peut-être Ne sait 
pas 

Pas de 
réponse 

 a) Quelqu’un que vous venez de rencontrer? 1 2 3 8 9 

 b) Quelqu’un que vous connaissez depuis plus de 3 mois? 1 2 3 8 9 

 c) Quelqu’un qui vous donne des cadeaux? 1 2 3 8 9 

 d) Quelqu’un que vous aimé beaucoup? 1 2 3 8 9 

 e) Quelqu’un qui a une certaine autorité sur vous, comme 
votre patron? 

1 2 3 8 9 

 
Q1002 

 

Seriez-vous capable de ….. : [LIRE] 

  Oui Non Peut-être Ne sait 
pas 

Pas de 
réponse 

 a) Avoir des rapports sexuels avec une seule personne 
pendant six mois? 

1 2 3 8 9 

 b)  Utiliser un préservatif lors de chaque rapport sexuel? 1 2 3 8 9 

 c) Eviter les rapports sexuels si vous n’en voulez pas? 1 2 3 8 9 
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SECTION 11: INTERVENTIONS 
 

No. Questions et  Filtres  
 

Réponses et Codes  Passer à  

 

Q1101 
Au cours des 6 derniers mois, avez-vous 
entendu ou vu quelque chose sur le VIH 
ou le SIDA ? 

Oui 
Non 

Ne se souvient pas 

1 
2 
3 

 

21105 

31105 

 

Q1102 

 

De quelle(s) source(s) avez-vous entendu 
parler du VIH et/ou du SIDA ? 

 

 

Ne pas lire la liste 

 

Encercler « 1 » chaque fois qu’une 
réponse est mentionnée. Plusieurs 
réponses sont possibles.  

 

a) Radio 

b) Télévision 

c) Posters 

d) Panneaux routiers/ affiches/dépliants 

e) Amis/parents 

f) Pairs éducateurs 

g) Sur les camions 

h) Eglise/mosquée 

i) Agent de santé 

j) Autres, spécifier ____________ 

k) Ne sais pas 

l) Pas de réponse 

Yes   

No 

1       2 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 1       2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Q1103 

Dans la rue ou dans les centres d’accueil 
que vous fréquentez avez-vous vu ou 
entendu quelque chose à propos du 
VIH/SIDA ? 

 

Oui      
Non      

Ne sait pas        
Pas de réponse 
Non applicable      

1 
2 
3 
8 
9 

 

21105 

31105 

81105 

91105 

 

Q1104 
 

Qu’avez-vous entendu ou vu ? 

 

(Ne pas suggérer de réponses, Encercler 
‘1’ chaque fois qu’une réponse est  
mentionnée.    

 

a) Affiches sur les IST/SIDA 

b) Dépliants sur les IST/SIDA 

c) Autocollants sur IST/SIDA 

d) Un pair éducateur parlant des IST/SIDA 

e) Un agent de santé parlant du VIH/SIDA 

f) Condoms 

g) Autre _________________ 

h) Ne sait pas 

i) Pas de réponse 

Oui   

Non 

1      2 
1      2 

1      2 

1      2 
1      2 

1      2 
1      2 

1      2 

1      2 

 

Q110

5 Heure de fin  de l’enquête                                                          [__]__] heures  [__]__] minutes 

 

  

 

Voici la fin de notre questionnaire. Merci beaucoup  pour le temps mis à répondre à ces questions. Nous apprécions 
votre assistance. 
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ANNEXE 2 B.   QUESTIONNAIRE D’ENQUETE AUPRES DES MINIERS 
 
 
001 Numéro du questionnaire      [__|___|___|___]    

002 Province ___________________  [__]   

003 Ville    _____________________ [__]   

004 Commune     __________________  [__|__]     

005 Site d’enquête __________________ [___] 

006 Enquêteur: Code [__|__]|     Nom ______________________    

007 Date de l’enquête: [__|__][__|__][__|__] 

Contrôlé par le superviseur:   Nom _______________________ Date [__|__][__|__][__|__]  

Signature ____________________   

Introduction: “Mon nom est … …….. Je travaille pour le Ministère de la Santé. Nous sommes en train d’interroger les 
miniers de cette localité dans le but de comprendre ce qu’ils pensent au sujet des  maladies qu’on peut attraper lors 
des rapports sexuels. Au cours des semaines passées, vous  a-t-on posé des questions à ce sujet ? 
 
Si l’enquêté a déjà été  interrogé, il ne faut pas l’enquêter à nouveau.  Dites-lui que vous ne pouvez pas l’interroger 
pour la deuxième fois. Remerciez-le et mettez  fin à l’interview. S’il n’a pas été enquêté avant, continuez l’interview. 
 

Visites de l’enquêteur: 

 

 Visite 1 Visite 2 Visite 3 

Date    

Enquêteur    

Statut    

 
Légende Interview achevée   = 1             

Enquêté(e) absent(e)  = 2 
             Refus de participer  = 3        

Interview inachevée  = 4    
Autre    = 5 
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SECTION 1: CARACTERISTIQUES GENERALES 
 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes Passer à 

Q100 Heure de début de l’enquête [__|__] Heures [__|__] Minutes 
 

Q101 En quel mois et année  êtes-vous né ? Mois     
Ne connaît pas le mois           

 Pas de réponse           
 

Année     
     Ne connaît pas l’année          

Pas de réponse            

[__|__] 
98 
99 

 
[__|__] 

98 
99 

 

Q102 Quel âge avez-vous actuellement ?  
 
Comparez et corrigez si besoin en fonction  
de Q101) 

 
Age en années  révolues      

Ne sait pas        
Pas de réponse            

 
Estimez la meilleure réponse 

 
[__|__] 

98 
99 

 

 
 

Q103 Avez-vous été à l’école ?          Oui 
Non     

Pas de réponse            

1 
2 
9 

 

 

2 Q106 

Q104 Quel est le plus haut niveau d’études que 
vous avez atteint : Primaire, secondaire, 
supérieur ? 
 
Encercler une seule réponse 
 

Primaire       
Secondaire  

Supérieur       
Pas de réponse            

1 
2 
3 

99 

 

Q105 Combien d’années d’études avez-vous 
terminé avec succès à ce niveau ?  

Nombre d’années d’études accomplies 

Non réponse 

 [__] 

99 

 

 
Q106 

 
En quelle année avez-vous commencé à 
travailler comme minier ? 

 
Année    [__|___|___|__] 

 

 

 
Q107 

 
A cause de votre travail de minier, vous arrive 
t-il de passer la nuit hors de votre ménage ? 

Oui, souvent          1 
Oui, quelques fois          2 

Non          3 
Pas de réponse          9  

 

 

 
Q108 

 
Au cours des 12 derniers mois, avez-vous été  
absent  de votre  maison  pour  une période  
d’1 mois  plein  ou plus ?  

Oui         1       
Non        2        

Ne sait pas        8        
Pas de réponse       9         

 

 
Q109 

 
Depuis combien de temps  vivez-vous ici ? 
 

 
Nombre d’années       [__|__] 

                   Enregistre  00  si moins 1 année  
Ne sait pas              98 

Pas de réponse              99 

 

 
Q110 

 
Avec qui vivez-vous ici ? 

 
Seul      1 

Avec des amis ou collègues      2 
Avec femme et/ou enfants      3 

Autre ______________________      4 
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SECTION 1: CARACTERISTIQUES GENERALES (suite)  
 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes Passer à 

 

Q111 

 
Actuellement, quelle est votre religion ? 
 
Encercler une seule réponse  

Pas de religion          1 
Catholique          2 

Protestante          3 
Kimbanguiste          4 

Musulmane          5 
Eglise de réveil/ indépendante           6 
Autre religion _____________          7 

Ne sait pas         8 
Pas de réponse          9 

 

 

Q112 Pendant les quatre dernières semaines, 
avez-vous écouté la radio… 
 
[LIRE LES MODALITES]  
 
(Une seule réponse possible) 

Tous les jours     1 
Au moins une fois par semaine    2 

Moins d’une fois par semaine    3 
N’a pas écouté dans les dernières quatre semaines    4 

Ne se souvient pas    8 
Pas de réponse     9 

 
 
 

4 Q114 

8 Q114 

9 Q114 

Q113 Quelle est la station de radio que vous 
écoutez le plus souvent? 
 

 

_________________________________ 

 

[

_

_

] 

 

Q114 Pendant les quatre dernières semaines, 
avez-vous regardé la télévision… 
 
[LIRE LES MODALITES]  
 
(Une seule réponse possible) 

Tous les jours     1 
Au moins une fois par semaine    2 

Moins d’une fois par semaine    3 
N’a pas regardé dans les dernières quatre semaines    4 

Ne se souvient pas    8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
4→116 
8→116 
9→116 

 
Q115 

 
Quelle chaîne de télévision regardez-vous 
le plus souvent ? 

 

_________________________________ 

 

[

_

_

] 

 

 
Q116 

 
Au cours de ces 4 dernières semaines, 
combien de fois avez-vous  bu des boissons 
alcoolisées ? Est ce que c’était….. 
 
[LIRE LES MODALITES]  
 
(Une seule réponse possible) 

 
Chaque jour       1 

Au moins une fois la semaine       2 
Moins d’une fois par semaine       3 

Jamais       4 
Ne se souvient pas       8 

Pas de réponse       9 

 

Q117 Certaines personnes ont déjà essayé 
certaines drogues. Auriez-vous essayé l’une 
des drogues suivantes ?   
 
LIRE LES MODALITES et  
Encercler les chiffres correspondants aux 
réponses données  

 

d) Cannabis 

e) Cocaine  

Autre ________ 

O

ui 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

N

S

P 

8 

8 

8 

P

D

R 

9 

9 

9 
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 SECTION 2: SITUATION MATRIMONIALE   

 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes Passer à  

 
Q201 

 
Avez-vous  déjà été marié ? 

 

Oui    1 

Non    2 

    Pas de réponse    9 

 

 

2Q203 

9→Q203 

 

 
Q202 

 
Quel âge aviez-vous  
lorsque vous vous êtes 
marié pour la première 
fois? 

 
Age en années       |__|__| 

Ne sait pas         98 

Pas de réponse         99 

 

 

 
Q203 

 
Êtes-vous actuellement 
marié ou vivez vous avec  
une partenaire sexuelle 
(copine, amie, fiancée, 
etc. ?) 

 

    Marié, vit avec l’épouse   

Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle   

Marié, ne vit pas avec l’épouse ni avec une autre 

partenaire sexuelle            

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle    

Non marié, ne vit pas avec une partenaire sexuelle     

Pas de réponse          

 

1 

2 

 

3 

4 

5 

9 

 

 

 

 

 

4Q301 

5Q301 

9Q301 

 

 
Q

20

4 

 
Si le participant est marié: 
Avez-vous plus d’une 
femme ? 
 

 

Oui   

Non  

Pas de réponse 

 

1 

2 

9 

 

1Q205 

2Q206 

9Q206 

 
Q205 

 
Combien de femmes avez-
vous ? 

 

Nombre de femmes 

Ne sait pas 
Pas de réponse 

 

|__|__

| 

98 

99 

 

 
Q206 Etes – vous circoncis ? 

 
Oui      1 

Non      2 
Ne sait pas      8 

                                                                   Pas de réponse      9  
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SECTION 3: ACTIVITE SEXUELLE ; NOMBRE ET TYPES DE PARTENAIRES 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes Passer à  

 
Q301 

Avez- vous déjà eu des rapports sexuels ? 
 

[Pour cette enquête, un rapport sexuel est défini 
comme  une pénétration du pénis dans le vagin  ou 
dans l’anus] Obtenir obligatoirement une réponse 

                                              
                                             Oui       1 

Non       2          
 

 
 

2Q703 
 
 

 
Q302 

 
A quel  âge avez-vous  eu  votre premier rapport 
sexuel ? 

                  
                     Age en années      |__|__| 

Ne sait pas             98     

Pas de réponse             99 

 

 
Q303 

 
Avez-vous eu des rapports sexuels au cours des 12 
derniers mois ? 

 
Oui      1 

Non      2 
Pas de réponse      9 

 

 
 

2Q701 
 

 
Q304 

Pensez un peu aux partenaires  féminins que vous 
avez eu au cours des 12 derniers mois,  
Combien d’entre elles étaient : 
 

A) Partenaires régulières (Epouses ou  
copines)  

 
B) De type “Commercial” (partenaires  que 

vous avez payé pour avoir des rapports 
sexuels)  

 
C) De type « non commercial » : avec qui 

vous n’êtes pas marié, avec qui vous ne 
vivez pas ensemble  et que vous n’avez 
pas payé pour des rapports sexuels 
(partenaires non -régulières  – Ne pas 
inclure les épouses ou les partenaires 
avec lesquelles vous vivez ensemble). 

 
 
 
 

A) Partenaires régulières          |__|__| 
 Ne sais pas                 98 

Pas de réponse                 99 
 

B) Partenaires commerciales          |__|__|     
Ne sais pas                 98 

Pas de réponse                 99 
 
 

C)  Partenaires non-régulières         |__|__| 
Ne sais pas                98 

Pas de réponse                99 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q305 Nous avons juste parlé de vos partenaires de sexe 
féminin, 

a) Avez-vous  des partenaires sexuels de 
sexe  Masculin ? 

 

b) Au cours des 12 derniers mois, avez-vous 
eu des rapports sexuels  avec  quelques-
uns de vos partenaires sexuels masculins 
(rapport sexuel est défini comme une 
pénétration du pénis dans l’anus) ? 

 

c) Avec combien de partenaires sexuels 
masculins avez-vous  eu des rapports 
sexuels anaux au cours des 12 derniers 
mois? 

 

 
a) Oui      1 

Non      2 
Pas de réponse      9 

 
b) Oui      1 

Non      2 
Pas de réponse      9 

 

 
c) Nbre de partenaires masculins       
|__|__| 
Ne sait pas             98 

 Pas de réponse             99           

 
 

 

2Q401 

 

 

 

2Q401 
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SECTION 4: ACTIVITE SEXUELLE ; PARTENAIRES REGULIERES 
 

No. Questions et  Filtres  Réponses &Codes Passer à 

 
Q401 

 
FILTRE: CONTROLE 304 
 
A eu un rapport sexuel avec une 
partenaire régulière au cours des 12 
derniers mois.  

[___] 

 

 
 
 
N’a pas eu de rapport sexuel  avec une partenaire 
régulière au  cours des 12 derniers mois 

  

 
 
 
 

[__] 

 
 
 
 
2Q501 

 
Q402 

 
Pensez un peu à votre dernière 
partenaire sexuelle régulière.  
 
Combien de fois avez-vous eu des 
rapports sexuels avec cette personne 
au cours des 30 derniers jours. 

 
Nombre de fois  

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
|__|__| 

98 
99 

 

 

 
Q403 

 
La dernière fois que vous avez eu  des 
rapports sexuels avec une partenaire 
régulière, aviez-vous utilisé un 
condom? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q405 
8Q406 
9Q406 
 

 
Q404 

 
A ce moment là, qui a suggéré  
l’utilisation du condom ? 
 
Encercler une seule réponse 

 
Moi-même  

Ma partenaire  
Décision conjointe 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
8 
9 

 
1Q406 
2Q406 
3Q406 
8Q406 
9Q406 
 

 
Q405 

 
Pourquoi vous et votre partenaire 
n’avez- vous pas  utilisé un condom  à 
ce moment  là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  
mentionnées. Ne pas suggérer les 
réponses. 
 
 
Une seule réponse est possible 

 
n) N’avions pas de condom dans la chambre 

o) Condom pas disponible à la boutique 

p) Confiance au partenaire 

q) Condom trop cher 

r) Refus du partenaire  

s) N’aime pas les condoms  

t) Avons utilisé un autre contraceptif  

u) Ce n’était pas nécessaire  

v) N’y avons pas pensé 

w) Point de vente de condom éloigné 

x) Je n’ai jamais utilisé avant 

y) Autre__________________ 

z) Ne  sait pas 

a) Pas de  réponse 

Oui  Non 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 

 

Q406 En général, avec quelle fréquence 
avez-vous utilisé un condom avec vos 
partenaires sexuels commerciaux au 
cours des 12 derniers mois ? [LIRE LES 

REPONSES] 
 
Encercler une seule 

Chaque fois   
La plupart des fois   

Quelques fois   
Jamais  

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
3 
4 
8 
9 
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Q407 

 
Pensez à votre dernière partenaire sexuelle régulière.  S’il vous plait, indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou 
en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre dernière partenaire sexuelle 
régulière.  

Si j’avais suggéré à ma partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Ma partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Ma partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Ma partenaire pourrait penser que je l’accuse de me tromper 1 2 3 4 9 

 d) Ma partenaire pourrait penser que je la trompe 1 2 3 4 9 

 e) Ma partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Ma partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Ma partenaire peut devenir violente 1 2 3 4 9 

 h) Ma partenaire pourrait penser que je la rabaisse ou suis entrain 
de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Ma partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q408 

 
En pensant encore à votre dernier partenaire sexuel régulière, s’il vous plait évaluer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre partenaire sexuelle 
régulière.  

Si ma partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que ma partenaire ne me fait pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que ma partenaire m’accuse de la tromper 1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que ma partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que ma partenaire me rabaisse ou m’insulte 1 2 3 4 9 

 i) Je ne  veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 
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SECTION 5: ACTIVITE SEXUELLE; PARTENAIRES COMMERCIALES 
 

No. Questions et  Filtres  Réponses et Codes Passer à 

 
Q501 

FILTRE: CONTROLE 304 
 
A eu un rapport sexuel avec une partenaire 
commerciale au cours des 12 derniers mois.  

[___] 

 

 
N’a pas eu de rapport sexuel  avec une 
partenaire commerciale au  cours des 12 
derniers mois 

  

 
 

[__] 

 
 
Q601 

 
Q502 

 
Pensez un peu à votre dernière partenaire 
sexuelle de type commercial.  
Combien de fois avez-vous eu des rapports 
sexuels avec cette personne au cours des 30 
derniers jours. 

 
Nombre de fois  

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
|__|__| 

98 
99 

 

 

 
Q503 

 
La dernière fois que vous avez eu  des 
rapports sexuels avec une partenaire 
commerciale, aviez-vous utilisé un condom ? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q505 
8Q506 
9Q506 
 

 
Q504 

 
A ce moment là, qui a suggéré  l’utilisation 
du condom ? 
 
Encercler une seule réponse 

 
Moi-même  

Ma partenaire  
Décision conjointe 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
8 
9 

 
 
 
  Q506 
 
 

 
Q505 

 
Pourquoi vous et votre partenaire n’avez- 
vous pas  utilisé un condom  à ce moment  
là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  
mentionnées. Ne pas suggérer les 
réponses. 

 
aa) Nous n’avions pas de condom sur nous 

bb) Condom pas disponible à la boutique 

cc) Confiance au partenaire 

dd) Condom trop cher 

ee) Refus du partenaire  

ff) N’aime pas les condoms  

gg) Avons utilisé un autre contraceptif  

hh) Ce n’était pas nécessaire  

ii) N’y avons pas pensé 

jj) Point de vente de condom éloigné 

kk) Je n’ai jamais utilisé avant 

ll) Autre__________________ 

mm) Ne  sait pas 

b) Pas de  réponse 

Oui  Non 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 

 
Q506 

 
En général, avec quelle fréquence avez-vous 
utilisé un condom avec vos partenaires 
sexuels commerciaux au cours des 12 
derniers mois ? [LIRE LES REPONSES] 
 
Encercler une seule 

 
Chaque fois   

La plupart des fois   
Quelques fois   

Jamais  
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
4 
8 
9 

 

 
Q507 

 
Pensez à votre dernière partenaire sexuelle de type commercial.  S’il vous plait, indiquer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre dernière partenaire 
sexuelle commerciale.  

Si j’avais suggéré à ma partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  
 

Fortem
ent en 

En 
accor

En 
désacco

Fortem
ent en 

Pas de 
répons
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accord d rd désacco
rd 

e 

 a) Ma partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Ma partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Ma partenaire pourrait penser que je l’accuse de me tromper 1 2 3 4 9 

 d) Ma partenaire pourrait penser que je la trompe 1 2 3 4 9 

 e) Ma partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Ma partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Ma partenaire peut devenir violente 1 2 3 4 9 

 h) Ma partenaire pourrait penser que je la rabaisse ou suis entrain 
de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Ma partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q508 

 
En pensant encore à votre dernier partenaire sexuel commercial, s’il vous plait évaluer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre partenaire sexuel 
commercial.  

Si ma partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que ma partenaire ne me fait pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que ma partenaire m’accuse de le tromper 1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que ma partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que ma partenaire me rabaisse ou m’insulter 1 2 3 4 9 

 i) Je ne veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
 



 

p.203 

PNLS/CDC-PEPFAR/TULANE UNIVERSITY/ESP                                            QUESTIONNAIRE POUR LES MINIERSS 

 
SECTION 6: ACTIVITE SEXUELLE ; PARTENAIRES SEXUELS NON-REGULIERS ET NON-PAYANTS 

 

No. Questions et  Filtres  Réponses et Codes Passer à 

Q601 FILTRE: CONTROLE 304 
 
A eu un rapport sexuel avec une 
partenaire non régulière et non payant 
au cours des  12 derniers mois.  

[___] 

 

 
N’a pas eu de rapport sexuel avec une 
partenaire non régulière et non payant au  
cours des 12 derniers mois 

  

 
 

[__] 

 
 
Q701 

Q602 Pensez un peu à votre dernière 
partenaire sexuelle non – régulière que 
vous  n’avez pas payé pour les rapports 
sexuels.  
Combien de fois avez-vous eu des 
rapports sexuels avec cette personne au 
cours des 30 derniers jours ? 

 
Nombre de fois  

 Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
|__|__| 

98 
99 

 

 

 
Q603 

 
La dernière fois que vous avez eu  des 
rapports sexuels avec une partenaire 
non  -régulière et à qui vous n’avez pas 
payé de l’argent pour ces rapports 
sexuels, un condom avait-il été utilisé? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q605 
8Q606 
9Q606 
 

 
Q604 

 
Qui a suggéré l’utilisation du condom  à 
ce moment ? 
  
Encercler une seule réponse 

 
Moi-même  

Mon/ma partenaire  
Décision conjointe  

Ne me souviens pas  
Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
8 
9 

 
 
 
Q606 
 
 
 

 
Q605 

 
Pourquoi vous et votre partenaire 
n’avez- vous pas  utilisé un condom  à 
ce moment  là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  
mentionnées. Ne pas suggérer les 
réponses. 

 
a) Nous n’avions pas de condom avec nous 

b) Condom pas disponible à la boutique 
c) Confiance au partenaire 

d) Condom trop cher 
e) Refus du partenaire 

f) N’aime pas les condoms 
g) Avons utilisé un autre contraceptif 

h) Ce n’était pas nécessaire 
i) N’y avons pas pensé 

j) Point de vente de condom éloigné 
k) Autre________________ 

l) Ne  sait pas 
m) Pas de réponse 

Oui   Non 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 

 

 

 
Q606 

 
En général, avec quelle fréquence  vous 
et vos  partenaires non payants  avez-
vous utilisé les condoms  au cours des 
12 derniers mois ?  
[Lire les modalités] 
Encercler une seule réponse 
 

 
Chaque fois   

La plupart des fois   
Quelque fois   

Jamais  
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
4 
8 
9 

 

 
Q60

7 

 
Pensez à votre dernière partenaire sexuelle non régulière et non commerciale.  S’il vous plait, indiquer dans quelle 
mesure vous êtes d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre 
dernière partenaire sexuelle non régulière et non commerciale.  
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Si j’avais suggéré à ma partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Ma partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Ma partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Ma partenaire pourrait penser que je l’accuse de me tromper 1 2 3 4 9 

 d) Ma partenaire pourrait penser que je la trompe 1 2 3 4 9 

 e) Ma partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Ma partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Ma partenaire peut devenir violente 1 2 3 4 9 

 h) Ma partenaire pourrait penser que je la rabaisse ou suis entrain 
de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Ma partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q60

8 

 
En pensant encore à votre dernière partenaire sexuelle non régulière et non commerciale, s’il vous plait évaluer dans 
quelle mesure vous êtes d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et 
votre partenaire sexuelle non régulière et non commerciale.  

Si ma partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que ma partenaire ne me fait pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que ma partenaire m’accuse de le tromper 1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que ma partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que ma partenaire me rabaisse ou m’insulter 1 2 3 4 9 

 i) Je ne veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 
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SECTION 7: CONNAISSANCE ET UTILISATION DU CONDOM MASCULIN   
 

No.  Questions et filtres   Réponses et codes  Passer à Questions et filtres  

 
Q701 

FILTRE: CONTROLE 303, 403, 503 ET 603 
 
CONDOMS NON UTILISÉS  

                   [___] 

                    

 
 
CONDOMS UTILISES 

 
 

[__]  

 
 

Q704 

Q702 Avez-vous déjà  utilisé  un condom  masculin  
avec un(e)  partenaire sexuel(le) ?  
   
Montrer un condom. 
(L’enquêté(e) peut ne pas avoir utilisé un 
condom avec les partenaires au niveau des 
sections 4-5, mais  peut l’avoir utilisé  une 
autrefois dans le passé). 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 
 

 
1 
2 
8 
9 

 
1Q704 

 
Q703 

 
Avez-vous déjà entendu parler du condom 
masculin ? 
 
Montrer un condom. 
(Il s’agit d’un objet en caoutchouc que 
l’homme met sur  son pénis avant  d’avoir des 
rapports sexuels). 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q801 
8Q801 

 
Q704 

Avez-vous un condom avec vous  en ce 
moment ? 
 
[Enquêteur demandez à voir le condom. 
N’encerclez « 1 » que si vous avez 
effectivement vu le condom] 

 

Oui 

Non 

Pas de réponse 

 

1 

2 

9 

 
 
 
2Q706 

9Q706 

 
Q705 

 
De quelle marque de condom s’agit-il ? 
 
(Ne pas lire les réponses) 

 
Prudence 

Marque commerciale 
Sans marque / Générique 

Autre ____________                        

 
1 
2 
3 
9 

 
 
2Q706 
 
9Q706 

 
Q706 

 
Connaissez-vous un endroit où vous pouvez 
obtenir des condoms masculins, ou une 
personne auprès de laquelle vous pouvez vous 
en procurer ?  

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 
 
2Q709 
9Q709 

 
Q707 

 
Quelles sont les places où vous pouvez  obtenir 
des condoms masculins, ou quelles sont les 
personnes auprès desquelles vous pouvez vous 
en procurer? 
 
Plusieurs réponses sont possibles. Sonder sans 
suggérer et encercler  toutes les réponses.  
 
Y a-t-il d’autres  places et  personnes  que vous 
n’avez pas citées ?  
 
 

 
n) Boutique  

o) Kiosque / ligablo 
p) Pharmacie 

q) Centre MSF Matonge 
r) Marché 

s) Formation sanitaire  
t) Bar/hôtel 

u) Animateur de santé 
v) Pair éducateur  

w) Ami 
x) Chayeur 

y) Autre___________ 
a) Pas de réponse 

 

Oui Non       
1      2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
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SECTION 7: CONNAISSANCE ET UTILISATION DU CONDOM MASCULIN (suite) 
 

No.  Questions et filtres   Réponses et codes Passer à  

 
Q708 

Combien de temps  mettez-vous  pour aller à pied 

chercher un  condom  à l’endroit le plus proche  de 

votre  résidence  ou  de votre lieu de travail ? 

 

[__]__] minutes 
Ne sait pas       98 

Pas de réponse       99 

 

Q708 a FILTRE: CONTROLE 301 
 
A eu un rapport sexuel  [___] 

 

 
 

 N’a jamais eu de rapport sexuel   
  

 
 

[__]  

 

 

Q801 

 
Q709 

Au cours des 12 derniers mois, avez- vous eu 
des rapports sexuels sans utiliser un condom 
avec un partenaire sexuel commercial ou un 
autre type de partenaire avec qui vous n’avez 
jamais cohabité et avec qui vous n’avez pas 
été marié ? 

Oui 
Non 

Ne se souvient pas  
Pas de réponse 

1 
2 
8 
9 

 

 
Q710 

 
Pensez à votre tout dernier rapport sexuel : 
Un condom a-t-il été utilisé au cours de ce 
rapport sexuel ? 

N’ai jamais eu de rapport sexuel 
Oui 

Non 
Je ne me souviens plus 

Pas de réponse 

1 
2 
3 
8 
9 

1→Q801 

Q711 Lorsque vous utilisez un condom, utilisez-vous 
en même temps un lubrifiant avec le 
condom ? 
 

 

Oui 
Non 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
8 
9 

 
2Q713 
8Q713 
9Q713 

Q712 Quel type de lubrifiant utilisez-vous ?  

 

(plusieurs réponses possibles.  Ne pas 
suggérer les réponses) 

 
i) Beurre de Karité 

j) Margarine 
k) Vaseline 

l) Eau 
m) Salive 

n) Autre _______________ 
o) Ne sait pas 

p) Pas de réponse 

Oui  Non 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 
   

 

Q713 Quelle est la marque de condom que vous 
utilisez le plus souvent ? 

Prudence 
Marque commerciale 

Sans marque / générique 
Ne sait pas 

Autre, à spécifier : ______________ 

1 
2 
3 
8 
9 

 
 
 
 

Q714 Quelle est la marque de condom que vous préférez 

utiliser ? 

 

Pas de préférence 
Prudence 

Marque commerciale 
Sans marque/générique 

Autre, à spécifier : _________ 

1 
2 
3 
4 
9 

1→Q801 

Q715 Quelle est la raison principale pour laquelle vous 

préférez cette marque ? 

 

Prix abordable 
Haute qualité 

Largement disponible 
Plus confortable 

Objet de grande publicité 
Autre ___________________ 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
8 
9 

 

 



 

p.207 

PNLS/CDC-PEPFAR/TULANE UNIVERSITY/ESP                                            QUESTIONNAIRE POUR LES MINIERSS 

 

SECTION 8: INFECTIONS SEXUELLEMENT TRANSMISSIBLES (IST) 
 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q801 Avez-vous déjà entendu  parler  des 
infections qu’on peut attraper  au cours des 
rapports sexuels ? 

Oui        1 
Non        2 

Ne sait pas        8 
Pas de réponse       9 

 

 

2Q804 

Q802 Pouvez-vous  citer  quelques symptômes 
d’IST (à part le SIDA) chez la femme ?  
 
N’y a-t-il  pas  d’autres symptômes   ? 
 
Ne pas lire les symptômes : 

- Encercler  1 pour toutes les 
réponses mentionnées. 

- Encercler 2 pour toutes les réponses 
non- mentionnées  

 
(Ne pas suggérer les réponses.  Plusieurs 
réponses sont possibles.)  

                                                   

e) Douleur abdominale                         

f) Pertes  génitales                                  

g)  Ecoulement vaginal qui pue                

h) Brûlure en urinant                              

e)     Plaies sur le sexe                                

j)  Tuméfactions inguinales                    

k) Démangeaisons au  sexe                       

l)  Autre _________________                             

m)   Ne sait pas                                           

          j)      Pas de réponse        

O

u

i 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

Q803 Pouvez-vous  citer  quelques   symptômes 
d’IST (à part le SIDA) chez l’homme ?  
 
 N’y a-t-il  pas  d’autres symptômes   ? 
 
Ne pas lire les symptômes :  

- Encercler  1 chaque fois qu’un 
symptôme est mentionné. 

- Encercler  2 pour tous les 
symptômes non- mentionnés. 

 
Plusieurs réponses sont possibles. 
 

     

f) Ecoulement génital                            

g) Douleur en urinant                             

h) Plaies sur le sexe                                

i) Tuméfactions inguinales                    

j) Autre ___________________          

f)    Ne sait pas                                                      

                    g)    Pas de réponse        

O

u

i 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

 
Q804 

 
Avez-vous eu  un liquide  anormal  qui  est 
sorti  de votre sexe au cours des 12 derniers 
mois ? 

Oui       1 

Non       2 

Ne sait pas      8 

Pas de réponse       9 

 

2Q813 

8Q813 

9Q813 

 
Q805 

 
Avez-vous eu  des plaies sur le sexe au cours 
des 12 derniers mois ? 

Oui       1 

Non       2 

Ne sait pas      8 

Pas de réponse       9 

 

2Q813 

8Q813 

9Q813 

Q806 FILTRE : VERIFIER Q804 et Q805  
 
L’enquêté a eu l’un des signes d’IST 

[___] 

 

 
 

L’ENQUETE N’A PAS EU DE SIGNES D’IST   [__] 

 
 
Q 813 

Q807 La dernière fois que vous avez eu ce signe, 
avez-vous recherché un conseil ou un 
traitement ? 

   Oui                       1 

                                                           Non                       2 

 

2Q810 
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SECTION 8:  IST (suite) 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q808 La dernière fois que vous avez eu cette infection, 
avez-vous fait l’une des choses suivantes ?  Avez-
vous: [lire] 
 
a) Recherché conseil auprès du personnel de la 

santé dans une clinique ou un hôpital ? 
 
b) Recherché conseil ou un traitement auprès 

d’un tradipraticien ? 
 
c) Recherché conseil ou acheté des 

médicaments dans une pharmacie ? 
 
d) Recherché conseil auprès d’amis ou de 

parents ? 
 
e) Recherché conseil ou acheté des 

médicaments auprès d’un boutiquier ou 
vendeur de médicament dans la rue ? 
 

 
 
 
 
 

a) Clinique ou  hôpital         

 

b) Tradipraticien 

 

c) Pharmacie         

 

d) Amis ou parents       

 

e) Boutiquier ou vendeur de la rue 

 

 
 

Oui     

Non 

 

1         2 

 

1         2 

 

1         2 

 

1         2 

 

1        2 

 

 

 
Q809 

 
Qu’avez-vous fait d’autre? 

1. ______________________________ 

2. ______________________________ 

Rien d’autre 

[__] 

[__] 

9 

 

 
Q810 

 
Quand vous avez eu cette infection, en avez-vous 
informé la/les personnes(s) avec qui vous avez des 
rapports sexuels ? 

 

Oui, toutes les personnes 

Certaines personnes/ pas toutes 

Non, aucune personne 

Ne se souvient pas  

 

1 

2  

3  

4 

 

 

 
Q811 

 
Quand vous avez eu cette infection, avez-vous fait 
quelque chose pour éviter d’infecter votre (vos) 
partenaire(s) sexuel(s) ? 
 

 
Oui 

Non 
Partenaire(s) déjà infecté(s) 

 
1 
2 
3 

 
 

2Q813 

3Q813 

 
Q812 

 
Qu’avez-vous fait spécifiquement pour éviter 
d’infecter votre (vos) partenaire (s) ?   
 
 
(Ne pas suggérer les réponses ; plusieurs 
réponses possibles) 
 

 

a) Cessé d’avoir les rapports sexuels 

b) Utilisé le condom à chaque rapport 

d) Pris des médicaments 

e) Autres, précisez______________ 

Oui  Non 

1         2 

1         2 

1         2  

1         2 
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SECTION 8:  IST (suite) 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q813 Maris et femmes ne sont pas toujours d’accord sur tout.   

e) Si une femme sait que son mari a une maladie qu’elle peut 
contracter lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de refuser 
d’avoir des rapports sexuels avec lui? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 

 
f) Si une femme sait que son mari a une maladie qu’elle peut 

contracter lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de demander 
qu’ils utilisent un préservatif lors de rapports sexuels? 

Oui 
Non 

Pas de réponse 

1 
2 
9 

 

 

g) Est-ce qu’une femme a le droit de refuser d’avoir des rapports  
sexuels avec son mari quand elle est fatiguée ou pas d’humeur ? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 

 
h) Est-ce qu’une femme a le droit de refuser d’avoir des rapports  

sexuels avec son mari quand elle sait que son mari a des rapports 
sexuels avec d’autres femmes? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 
 

 
 

SECTION 9: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q901 Avez-vous déjà entendu parler du VIH ou d’une 
maladie appelée  SIDA ? 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse      9 

 
2Q10

01 

Q902 Connaissez-vous quelqu’un (e) qui est infecté(e) par 
le virus du VIH  ou  qui est mort(e) du SIDA ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse      9 

 

2904 

8904 

9904 

Q903 Avez-vous  un proche parent ou un(e) proche ami(e) 
qui est infecté(e) par le VIH ou qui est mort(e) du  
SIDA ? 

Oui, un(e) proche parent(e)      1 
Oui, un(e) proche ami(e)      2 

Non      3 
Pas de réponse     9 

 

Q904 
D’après vous, que peut-on faire 
pour se protéger du SIDA ? 

 
(Ne pas suggérer de réponses et 
encercler ‘1’ chaque fois qu’une 
réponse est mentionnée) 

 

i) Utiliser le condom 

j) Avoir  très peu de partenaires 

k) Etre  fidèle à un partenaire non infecté 

l) Eviter les rapports sexuels occasionnels 

m) S’abstenir de tout rapport sexuel 

n) Eviter  les injections avec  objets souillés 

o) Eviter la transfusion sanguine 

p) Autres____________________________ 
 

Oui    Non 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

   1         2 

 

Q905 Pensez-vous qu’on peut se protéger du SIDA de la manière 
suivante : [LIRE LES MODALITES] 
 

 
Oui 

 
Non 

 
NSP 

 
PDR 

 

Q905a En utilisant correctement un condom à chaque rapport ? 1 2 8 9  

Q905b En évitant les piqûres de moustiques ? 1 2 8 9  
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Q905c En ayant un(e) seul(e)partenaire fidèle ? 1 2 8 9  

Q905d En s’abstenant de tout rapport sexuel? 1 2 8 9  

Q905e En allant chez un tradipraticien/féticheur pour 

protection ? 

1 2 8 9  

Q905f Seulement en priant 1 2 8 9  

Q906 Pensez-vous qu’on peut contracter le virus du SIDA de la 
manière suivante : [LIRE LES MODALITES] 
 

Oui Non NSP PDR  

Q906a En partageant le repas avec une personne infectée ? 1 2 8 9  

Q906b Par les piqûres de moustiques ? 1 2 8 9  

Q906c En  recevant des injections avec une aiguille  utilisée chez 
une autre personne? 

1 2 8 9  

Q906d Par la sorcellerie? 1 2 8 9  

Q906e En serrant la main d’une personne infectée ? 1 2 8 9  
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SECTION 9: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES (suite) 
  

No. Questions  et filtres  Réponses et codes  Passer à  

Q907 Pensez-vous qu’une personne  apparemment en  bonne 
santé peut être  porteuse  du VIH,  virus qui cause le SIDA? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
 

Q908 Une femme enceinte infectée par le VIH ou le SIDA,  peut-
elle transmettre le virus  à son enfant ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

2910 

8910 

9910 
 

Q909 Que peut faire une femme enceinte,  qui a le virus du SIDA, 
pour réduire le risque de passer le virus à son enfant ? 
 
Ne pas lire  la liste  
Encercler 1 chaque fois qu’une réponse est mentionnée 

 
e) Prendre des médicaments  

f) Ne pas allaiter au sein    
g) Autre_____________ 

h) Ne sais pas 
i) Pas de réponse   

Oui  

Non 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 

 

Q910 Une femme infectée par le VIH ou le SIDA  peut-elle 
transmettre le virus à son nouveau -né par l’allaitement au 
sein? 
 

Oui        
Non        

Ne sait pas        
Pas de réponse      

1 
2 
8 
9 

 

 

Q9

11 

Partageriez-vous un repas avec quelqu’un que vous 
connaissez être infecté par le VIH ou le SIDA ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
 

Q912 Si un de vos parents de sexe masculin était infecté par le 
VIH ou malade de SIDA, seriez-vous prêt à le soigner au 
foyer ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

Q913 Si un de vos parents de sexe féminin était infecté par le VIH 
ou malade de SIDA, seriez-vous prêt à la soigner au foyer ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

Q914 Si un minier est infecté par le VIH (mais n’est pas malade) 
est-ce qu’on doit lui permettre de continuer à travailler ?  

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse      9 

 

 

Q915 Si vous appreniez qu’une personne avec laquelle vous 
travaillez sur les champs de mines est infecté par le virus du 
SIDA (mais n’est pas encore malade) accepteriez-vous de 
continuer à travailler avec lui? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse      9 

 

 

Q916 Si vous saviez qu’un vendeur de nourriture est infecté par le 
VIH, continueriez-vous à acheter la nourriture chez lui?  

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse      9 
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SECTION 9: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES (suite) 
 

No. Questions  et filtres  Réponses et codes  Passer à  

 
Q917 

Si quelqu’un dans votre famille était infecté par le VIH, 
souhaiteriez-vous que cela reste un secret de famille ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

 
Q918 

Dans votre communauté, est-il possible d’avoir un test  
confidentiel si l’on cherche à savoir si on a le virus du SIDA? 
 
Par confidentiel, je veux dire  que personne  ne  peut 
connaître le résultat  si vous ne voulez pas qu’il  le sache. 

Oui        1 
Non        2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
Q919 

 
Je ne veux pas connaître le résultat, mais  avez-vous déjà 
été testé pour le virus du SIDA ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse     9 

 
2Q1001 

9Q1001 

 
Q920 

 
Avez-vous  volontairement  fait le test pour  le virus du SIDA  
ou  avez-vous  été  obligé  de le faire ? 

Test volontaire        1 
Test obligé        2 

Pas de réponse     9 
 

 

 
Q921 

 
Veuillez  ne pas me communiquer le résultat, mais êtes-
vous allé chercher  le résultat  de votre test ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse     9 

 

2Q1001 

 
Q922 

 
Pourquoi n’êtes-vous pas allé chercher les résultats ?  

___________________________ 
 

___________________________ 
 

 
[__] 
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SECTION 10: ATTITUDES SUR LE GENRE 

 

 
Q1001 

Echelle d’équité entre les sexes 
La prochaine série de questions sera de connaitre vos points de vue sur diverses questions dans la société ainsi que les 
relations entre les hommes et les femmes.  S’il vous plait, indiquer si vous êtes fortement en accord, partiellement 
d’accord ou en désaccord avec les énoncés suivants.     

 [Lire toutes les déclarations, entourez une réponse pour chacune] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

Partiell
e-ment 
d’accor

d 

En 
désacco

rd 

Pas de 
répons

e 

 
l) Le rôle le plus important de la femme est de s’occuper de sa maison et 

faire la cuisine pour sa famille. 
1 2 3 9 

 m) Les hommes ont plus besoin de sexe que les femmes. 1 2 3 9 

 n) Les hommes ne parlent pas de sexe, ils le font simplement. 1 2 3 9 

 o) Laver et nourrir les enfants sont la responsabilité de la mère. 1 2 3 9 

 p) Il est de la responsabilité de la femme d’éviter une grossesse. 1 2 3 9 

 q) Un homme doit avoir le dernier mot sur les décisions dans sa maison. 1 2 3 9 

 r) Une femme devrait tolérer la violence afin de garder sa famille unie. 1 2 3 9 

 s) Lorsqu’une femme est violée, c’est généralement parce qu’elle a dit ou 
fait des choses. 

1 2 3 9 

 t) Dans certains cas de viol, les femmes veulent réellement le sexe. 1 2 3 9 

 u) Si une femme s’habille dans des vêtements indécents, elle est à blâmer 
si elle est violée. 

1 2 3 9 

 v) Beaucoup de femmes signalent faussement un viol pour attirer 
l’attention ou pour protéger sa réputation. 

1 2 3 9 

Q1002 

 
Parfois un mari est contrarié ou en 
colère pour ce que sa femme fait.    

A votre avis, un mari est-il en droit de 
frapper ou battre sa femme dans les 
situations suivantes:   

[LIRE TOUTES LES DECLARATIONS] 

 

 

Oui Non 
Pas de 
répons

e 

g) Si elle lui est infidèle? 1 2 9 

h) Si elle brule la nourriture? 1 2 9 

i) Si elle se dispute avec lui? 1 2 9 

j) Si elle sort sans le lui dire? 1 2 9 

k) Si elle néglige les enfants? 1 2 9 

l) Si elle refuse d’avoir des rapports sexuels 
avec lui? 1 2 9 

Q1003 

Pensez-vous que si une femme refuse 
d’avoir des rapports sexuels avec son 
mari quand  celui-ci veut, il a le droit 
de …     

[LIRE TOUTES LES DECLARATIONS] 

 

 

Oui Non 
Pas de 
répons

e 

e) Se mettre en colère et la réprimander? 1 2 9 

f) Refuser de donner de l’argent ou d’autres 
moyens de soutien? 

1 2 9 

g) Utiliser la force et avoir des rapports 
sexuels avec elle, même si elle ne veut pas? 

1 2 9 

h) Allez ailleurs et avoir des rapports sexuels 
avec une autre femme? 1 2 9 
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SECTION 11: HISTOIRE DE VIOLENCE 
 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes 

Les questions suivantes portent sur des choses qui ont pu se produire dans vos relations. S’il vous plait rappelez-vous que tout ce 
que vous direz sera gardé secret et votre nom n’apparaitra nulle part sur le questionnaire.   

 
Q1101 

S’íl vous plait, pensez à tout partenaire de sexe féminin que 
vous avez eu, y compris votre femme ou petite amie 

 
 

Jamais 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’une 
fois 

 
Pas de 

réponse 

Est-ce arrivé au 
cours des 12 

derniers mois ? 

  Oui        Non 

 a) Avez-vous déjà giflé une partenaire ou lance quelque chose 
sur elle qui aurait pu lui faire du mal? 1 2 3 9 1 2 

 b) Avez-vous déjà poussé ou bousculé une partenaire? 1 2 3 9 1 2 

 c) Avez-vous déjà tapé une partenaire avec le poing ou avec 
quelque chose d’autre qui aurait pu lui faire du mal? 1 2 3 9 1 2 

 d) Avez-vous déjà lancé, trainé, battu, étranglé ou brulé une 
partenaire? 1 2 3 9 1 2 

 e) Avez-vous déjà menacé d’utiliser ou effectivement utilisé 
un pistolet, un couteau ou une autre arme contre une 
partenaire? 

1 2 3 9 1 2 

Q1102 

FILTRE: CONTROLE Q301 
 
A déjà eu un rapport sexuel.  
 [Pour cette enquête, un rapport sexuel est défini comme  une 
pénétration du pénis dans le vagin  ou dans l’anus]  
                            [___] 

                                

 
 
 N’a jamais eu un 
rapport sexuel.  
 
  

 
 

[__] 

 
 
Q1201 

 

Les questions suivantes portent sur les expériences sexuelles que vous avez eues qui ont été forcées ou sont arrivées 

sans votre consentement.   

Lorsque nous parlons de la force physique, ceci inclut des choses comme maintenir quelqu’un vers le bas ou l’utilisation 

de la violence comme tirer les cheveux, pousser, frapper, utiliser ou menace d’utiliser une arme ou menacer de faire du 

mal. 

Exercer une pression sexuelle pourrait inclure le harcèlement ou l’incitation à avoir des rapports sexuels. 

Q1103 

Les questions suivantes portent sur vos expériences sexuelles avec 
n’importe quel partenaire que vous avez eu.   

 
 

Jamai
s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’un

e 
fois 

 
NA 

Est-ce arrivé 
au cours des 
12 derniers 

mois ? 

  Oui      Non 

 
c) Avez-vous déjà été forcé physiquement d’avoir des rapports sexuels 

quand vous ne vouliez pas? 1 2 3 9 1 2 

 
d) Avez-vous déjà subi des pressions à avoir des rapports sexuels quand 

vous ne vouliez pas? 1 2 3 9 1 2 
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SECTION 11: HISTOIRE DE VIOLENCE (suite) 

 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes 

Q1104 

Les questions suivantes portent sur vos expériences sexuelles avec une 
partenaire régulière (femme, petite amie) que vous avez eu.    

 
Jamai

s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’un

e 
fois 

 
NA 

Est-ce 
arrivé au 
cours des 

12 derniers 
mois ? 

  Oui      
Non 

 
e) Avez-vous déjà physiquement forcé votre femme ou petite amie à 

avoir des rapports sexuels quand elle ne voulait pas? 
1 2 3 9 1 2 

 
f) Avez-vous déjà fait pression sur votre femme ou petite amie pour 

avoir des rapports sexuels quand elle ne voulait pas? 
1 2 3 9 1 2 

 
g) Avez-vous déjà eu des rapports sexuels avec votre femme ou petite 

amie quand elle était trop ivre pour dire si elle voulait ou non? 
1 2 3 9 1 2 

 

h) Avez-vous eu une occasion où vous et d’autres hommes avaient eu 
des rapports sexuels avec une petite amie ou votre femme en même 
temps et qu’elle n’était pas consentante ou que vous l’aviez forcée? 

1 2 3 9 1 2 

Q1105 

Les questions suivantes portent sur vos expériences sexuelles avec 
n’importe quelle fille ou une femme qui n’était pas une petite amie ou 
votre femme à l’époque.   

 
 

Jamai
s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’un

e 
fois 

 
NA 

Est-ce 
arrivé au 
cours des 

12 derniers 
mois ? 

  Oui      
Non 

 

a) Avez-vous déjà physiquement forcé une femme qui n’était pas votre 
petite amie ou épouse à avoir des rapports sexuels quand elle ne 
voulait pas? 

1 2 3 9 1 2 

 

b) Avez-vous déjà fait pression une femme qui n’était pas votre petite 
amie ou épouse pour avoir des rapports sexuels quand elle ne voulait 
pas? 

1 2 3 9 1 2 

 

c) Avez-vous déjà eu des rapports sexuels avec une femme qui n’était 
pas votre petite amie ou épouse quand elle était trop ivre pour dire si 
elle voulait ou non? 

1 2 3 9 1 2 

 

d) Avez-vous eu une occasion où vous et d’autres hommes avaient eu 
des rapports sexuels avec une femme qui n’était pas votre petite amie 
ou épouse en même temps et qu’elle n’était pas consentante ou que 
vous l’aviez forcée? 

1 2 3 9 1 2 
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SECTION 12: INTERVENTIONS 

 

No. Questions et  Filtres  
 

Réponses et Codes  Passer à  

Q1201 Au cours des 6 derniers mois, avez-
vous entendu ou vu quelque chose sur 
le VIH ou le SIDA ? 

Oui 
Non 

Ne se souvient pas 

1 
2 
3 

 

21205 

 

Q1202 

 

De quelle(s) source(s) avez-vous 
entendu parler du VIH et/ou du SIDA ? 

 

 

Ne pas lire la liste 

 

Encercler « 1 » chaque fois qu’une 
réponse est mentionnée. Plusieurs 
réponses sont possibles.  

 

m) Radio 

n) Télévision 

o) Posters 

p) Panneaux routiers/ affiches/dépliants 

q) Amis/parents 

r) Pairs éducateurs 

s) Dans les carriers de mines 

t) Eglise/mosquée 

u) Agent de santé 

v) Autres, spécifier ____________ 

w) Ne sait pas 

a) Pas de réponse 

Oui   

Non 

1       2 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1        2 

 

Q1203 Sur votre lieu de service avez-vous vu 
ou entendu quelque chose à propos du 
VIH/SIDA ? 

 

Oui      
Non      

Ne sait pas        
Pas de réponse 
Non applicable      

1 
2 
3 
8 
9 

 

21205 

21205 

81205 

91205 

Q1204 Qu’avez-vous entendu ou vu ? 

 

(Ne pas suggérer de réponses, 
Encercler ‘1’ chaque fois qu’une 
réponse est  mentionnée) 

Plusieurs réponses sont possibles 

 

a) Affiches sur les IST/SIDA 

b) Dépliants sur les IST/SIDA 

c) Autocollants sur IST/SIDA 

d) Un pair éducateur parlant des IST/SIDA 

e) Un agent de santé parlant du VIH/SIDA 

f) Condoms 

g) Autre _________________ 

h) Ne sait pas 

i) Pas de réponse 

Oui   

Non 

1      2 
1      2 

1      2 

1      2 
1      2 

1      2 
1      2 

1      2 

    1      2 

 

12

05 Heure de fin  de l’enquête                                                          [__]__] heures  [__]__] minutes 

 

  

 
 

Voici la fin de notre questionnaire. Merci beaucoup  pour le temps mis à répondre à ces questions. Nous apprécions 
votre assistance. 
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ANNEXE 2 C : QUESTIONNAIRE DE L’ENQUETE AUPRES DES CAMIONNEURS 
 

001 Numéro du questionnaire      [__|___|___|___]    

002 Province ___________________  [__]   

003 Ville    _____________________ [__]   

004 Commune     __________________  [__|__]     

005 Quartier   _____________________  [__|__] 

006 Site (Gare routière) ______________________        [__|__] 

007 Enquêteur: Code [__|__]|     Nom ______________________    

008 Date de l’enquête: [__|__][__|__][__|__] 

Contrôlé par le superviseur:   Nom _______________________ Date [__|__][__|__][__|__]  

Signature ____________________   

Introduction: “Mon nom est … …….. Je travaille pour le Ministère de la Santé. Nous sommes en train d’interroger les  
camionneurs, convoyeurs et gérants qui font régulièrement la navette entre [nom de la route] dans le but de 
comprendre  ce qu’ils pensent  au sujet des  maladies  qu’on peut  attraper lors des rapports sexuels. Au cours des 
semaines passées, vous  a-t-on posé des questions à ce sujet ? 
 
Si l’enquêté a déjà été  interrogé,  il ne faut pas l’enquêter à nouveau.  Dites-lui que vous ne pouvez pas l’interroger  
pour la deuxième fois. Remerciez-le  et mettez  fin à l’interview. S’il   n’a pas été enquêté avant,  continuez 
l’interview. 
 

Visites de l’enquêteur: 

 

 Visite 1 Visite 2 Visite 3 

Date    

Enquêteur    

Statut    

 
Légende Interview achevée   = 1             

Enquêté(e) absent(e)  = 2 
             Refus de participer  = 3        

Interview inachevée  = 4    
Autre    = 5 
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SECTION 1: CARACTERISTIQUES GENERALES 
 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes Passer à 

Q100 Heure de début de l’enquête [__|__] Heures [__|__] Minutes 
 

Q101 En quel mois et année  êtes-vous né ? Mois     
Ne connaît pas le mois           

 Pas de réponse           
 

Année     
     Ne connaît pas l’année          

Pas de réponse            

[__|__] 
98 
99 

 
[__|__] 

98 
99 

 

Q102 Quel âge avez-vous actuellement ?  
 
Comparez et corrigez si besoin en fonction  
de Q101) 

 
Age en années  révolues      

Ne sait pas        
Pas de réponse            

 
Estimez la meilleure réponse 

 
[__|__] 

98 
99 

 

 
 

Q103 Avez-vous été à l’école ?          Oui 
Non     

Pas de réponse            

1 
2 
9 

 

 

2 Q106 

Q104 Quel est le plus haut niveau d’études que 
vous avez atteint : Primaire, secondaire, 
supérieur ? 
 
Encercler une seule réponse 
 

Primaire       
Secondaire  

Supérieur       
Pas de réponse            

1 
2 
3 

99 

 

Q105 Combien d’années d’études avez-vous 
terminé avec succès à ce niveau ?  

Nombre d’années d’études accomplies 

Non réponse 

 [__] 

99 

 

 
Q106 

 
Depuis combien de temps  faites-vous ce 
métier de transporteur ? 
 
 

 
Nombre d’années    |__|__| 

         Enregistre  00  si moins d’1 année  
Ne sait pas        98 

                                       Pas de réponse        99 

 

 
Q107 

 
Depuis combien de temps travaillez-vous sur 
ce tronçon ? 
 
 

 
Nombre d’années    |__|__| 

         Enregistre  00  si moins d’1 année  
Ne sait pas        98 

                                       Pas de réponse        99 
 

 

Q108 Quelle est votre fonction sur ce camion ? 
Etes-vous … [LIRE LES REPONSES] 

Chauffeur         1 
Convoyeur         2 

Gérant         3 
Autre __________________          9 

 

 

Q109 A cause de votre travail de transporteur, vous 
arrive t-il de passer la nuit hors de votre 
ménage ? 

Oui, souvent          1 
Oui, quelques fois          2 

Non          3 
Pas de réponse          9  

 

 

 
Q110 

 
Au cours des 12 derniers mois, avez-vous été  
absent  de votre  maison  pour  une période  
d’1 mois  plein  ou plus ?  

Oui         1       
Non        2        

Ne sait pas        8        
Pas de réponse       9         
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SECTION 1: CARACTERISTIQUES GENERALES (suite)  
 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes Passer à 

 

Q111 

 
Actuellement, quelle est  votre religion ? 
 
Encercler une seule réponse  

Pas de religion          1 
Catholique          2 

Protestante          3 
Kimbanguiste          4 

Musulmane          5 
Eglise de réveil/ indépendante           6 
Autre religion _____________          7 

Ne sait pas         8 
Pas de réponse          9 

 

 

Q112 Pendant les quatre dernières semaines, 
avez-vous écouté la radio… 
 
[LIRE LES MODALITES]  
 
(Une seule réponse possible) 

Tous les jours     1 
Au moins une fois par semaine    2 

Moins d’une fois par semaine    3 
N’a pas écouté dans les dernières quatre semaines    4 

Ne se souvient pas    8 
Pas de réponse     9 

 
 
 

4 Q114 

8 Q114 

9 Q114 

Q113 Quelle est la station de radio que vous 
écoutez le plus souvent? 
 

 

_________________________________ 

 

[

_

_

] 

 

Q114 Pendant les quatre dernières semaines, 
avez-vous regardé la télévision… 
 
[LIRE LES MODALITES]  
 
(Une seule réponse possible) 

Tous les jours     1 
Au moins une fois par semaine    2 

Moins d’une fois par semaine    3 
N’a pas regardé dans les dernières quatre semaines    4 

Ne se souvient pas    8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
4→116 
8→116 
9→116 

 
Q115 

 
Quelle chaîne de télévision regardez-vous 
le plus souvent ? 

 

_________________________________ 

 

[

_

_

] 

 

 
Q116 

 
Au cours de ces 4 dernières semaines, 
combien de fois avez-vous  bu des boissons 
alcoolisées ? Est ce que c’était….. 
 
[LIRE LES MODALITES]  
 
(Une seule réponse possible) 

 
Chaque jour       1 

Au moins une fois la semaine       2 
Moins d’une fois par semaine       3 

Jamais       4 
Ne se souvient pas       8 

Pas de réponse       9 

 

Q117 Certaines personnes ont déjà essayé 
certaines drogues. Auriez-vous déjà essayé 
l’une des drogues suivantes ?   
 
LIRE LES MODALITES et  
Encercler les chiffres correspondants aux 
réponses données  

 

f) Cannabis 

g) Cocaine  

Autre ________ 

O

ui 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

N

S

P 

8 

8 

8 

P

D

R 

9 

9 

9 
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 SECTION 2: SITUATION MATRIMONIALE   

 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes Passer à  

 
Q201 

 
Avez-vous  déjà été marié ? 

 

Oui    1 

Non    2 

    Pas de réponse    9 

 

 

2Q203 

9→Q203 

 

 
Q202 

 
Quel âge aviez-vous  
lorsque vous vous êtes 
marié pour la première 
fois? 

 
Age en années       |__|__| 

Ne sait pas         98 

Pas de réponse         99 

 

 

 
Q203 

 
Êtes-vous actuellement 
marié ou vivez vous avec  
une partenaire sexuelle 
(copine, amie, fiancée, 
etc. ?) 

 

    Marié, vit avec l’épouse   

Marié, vit avec une autre partenaire sexuelle   

Marié, ne vit pas avec l’épouse ni avec une autre 

partenaire sexuelle            

Non marié, vit avec une partenaire sexuelle    

Non marié, ne vit pas avec une partenaire sexuelle     

Pas de réponse          

 

1 

2 

 

3 

4 

5 

9 

 

 

 

 

 

4Q301 

5Q301 

9Q301 

 

 
Q

20

4 

 
Si le participant est marié: 
Avez-vous plus d’une 
femme ? 
 

 

Oui   

Non  

Pas de réponse 

 

1 

2 

9 

 

1Q205 

2Q206 

9Q206 

 

 
Q205 

 
Combien de femmes avez-
vous ? 

 

Nombre de femmes 

Ne sait pas 
Pas de réponse 

 

|__|__

| 

98 

99 

 

 
Q206 Etes-vous circoncis ? 

 
Oui      1 

Non      2 
Ne sait pas      8 

                                                                   Pas de réponse      9    
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SECTION 3: ACTIVITE SEXUELLE ; NOMBRE ET TYPES DE PARTENAIRES 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes Passer à  

 
Q301 

Avez- vous déjà eu des rapports sexuels ? 
 

[Pour cette enquête, un rapport sexuel est défini 
comme  une pénétration du pénis dans le vagin  ou 
dans l’anus] Il faut absolument obtenir une 
réponse 

                                              
                                             Oui       1 

Non       2          
 

 
 

2Q703 
 
 

 
Q302 

 
A quel  âge avez-vous  eu  votre premier rapport 
sexuel ? 

                  
                     Age en années      |__|__| 

Ne sait pas             98     

Pas de réponse             99 

 

 
Q303 

 
Avez-vous eu des rapports sexuels au cours des 12 
derniers mois ? 

 
Oui      1 

Non      2 
Pas de réponse      9 

 

 
 

2Q701 
 

 
Q304 

Pensez un peu aux partenaires  féminins que vous 
avez eu au cours des 12 derniers mois,  
Combien d’entre elles  étaient : 
 

D) Partenaires régulières (Epouses ou  
copines)  

 
E) De type “Commercial” (partenaires  que 

vous avez payé pour avoir des rapports 
sexuels)  

 
F) De type « non commercial » : avec qui 

vous n’êtes pas marié, avec qui vous ne 
vivez pas ensemble  et que vous n’avez 
pas payé pour des rapports sexuels 
(partenaires non -régulières  – Ne pas 
inclure les épouses ou les partenaires 
avec lesquelles vous vivez ensemble). 

 
 
 
 

A) Partenaires régulières          |__|__| 
 Ne sais pas                 98 

Pas de réponse                 99 
 

B) Partenaires commerciales          |__|__|     
Ne sais pas                 98 

Pas de réponse                 99 
 
 

C)  Partenaires non-régulières         |__|__| 
Ne sais pas                98 

Pas de réponse                99 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q305 Nous avons juste parlé de vos partenaires de sexe 
féminin, 

d) Avez-vous  des partenaires sexuels de 
sexe  Masculin ? 

 

e) Au cours des 12 derniers mois, avez-vous 
eu des rapports sexuels  avec  quelques-
uns de vos partenaires sexuels masculins 
(rapport sexuel est défini comme une 
pénétration du pénis dans l’anus) ? 

 

f) Avec combien de partenaires sexuels 
masculins avez-vous  eu des rapports 
sexuels anaux au cours des 12 derniers 
mois? 

 

 
c) Oui      1 

Non      2 
Pas de réponse      9 

 
d) Oui      1 

Non      2 
Pas de réponse      9 

 

 
c) Nbre de partenaires masculins       
|__|__| 
Ne sait pas             98 

 Pas de réponse             99           

 
 

 

2Q401 

 

 

 

2Q401 
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SECTION 4: ACTIVITE SEXUELLE ; PARTENAIRES REGULIERES 
 

No. Questions et  Filtres  Réponses &Codes Passer à 

 
Q401 

 
FILTRE: CONTROLE 304 
 
A eu un rapport sexuel avec une 
partenaire régulière au cours des 12 
derniers mois.  

[___] 

 

 
 
 
N’a pas eu de rapport sexuel  avec une partenaire 
régulière au  cours des 12 derniers mois 

  

 
 
 
 

[__] 

 
 
 
 
2Q501 

 
Q402 

 
Pensez un peu à votre dernière 
partenaire sexuelle régulière.  
 
Combien de fois avez-vous eu des 
rapports sexuels avec cette personne 
au cours des 30 derniers jours. 

 
Nombre de fois  

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
|__|__| 

98 
99 

 

 

 
Q403 

 
La dernière fois que vous avez eu  des 
rapports sexuels avec une partenaire 
régulière, aviez-vous utilisé un 
condom? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q405 
8Q406 
9Q406 
 

 
Q404 

 
A ce moment là, qui a suggéré  
l’utilisation du condom ? 
 
Encercler une seule option de réponse 

 
Moi-même  

Ma partenaire  
Décision conjointe 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
8 
9 

 
1Q406 
2Q406 
3Q406 
8Q406 
9Q406 
 

 
Q405 

 
Pourquoi vous et votre partenaire 
n’avez- vous pas  utilisé un condom  à 
ce moment  là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  
mentionnées. Ne pas suggérer les 
réponses. 

 
nn) Nous n’avions pas de condom sur vous  

oo) Condom pas disponible à la boutique 

pp) Confiance au partenaire 

qq) Condom trop cher 

rr) Refus du partenaire  

ss) N’aime pas les condoms  

tt) Avons utilisé un autre contraceptif  

uu) Ce n’était pas nécessaire  

vv) N’y avons pas pensé 

ww) Point de vente de condom éloigné 

xx) Je n’ai jamais utilisé avant 

yy) Autre__________________ 

zz) Ne  sait pas 

aaa) Pas de  réponse 

Oui  Non 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 

 

Q406 En général, avec quelle fréquence 
avez-vous utilisé un condom avec vos 
partenaires sexuels commerciaux au 
cours des 12 derniers mois ? [LIRE LES 

REPONSES] 
 
Encercler une seule option de réponse 

Chaque fois   
La plupart des fois   

Quelques fois   
Jamais  

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
3 
4 
8 
9 
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Q407 

 
Pensez à votre dernière partenaire sexuelle régulière.  S’il vous plait, indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou 
en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre dernière partenaire sexuelle 
régulière.  

Si j’avais suggéré à ma partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Ma partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Ma partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Ma partenaire pourrait penser que je l’accuse de me tromper 1 2 3 4 9 

 d) Ma partenaire pourrait penser que je la trompe 1 2 3 4 9 

 e) Ma partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Ma partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Ma partenaire peut devenir violente 1 2 3 4 9 

 h) Ma partenaire pourrait penser que je la rabaisse ou suis entrain 
de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Ma partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q408 

 
En pensant encore à votre dernière partenaire sexuelle régulière, s’il vous plait évaluer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre partenaire sexuelle 
régulière.  

Si ma partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que ma partenaire ne me fait pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que ma partenaire m’accuse de la tromper 1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que ma partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que ma partenaire me rabaisse ou m’insulte 1 2 3 4 9 

 i) Je ne  veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 
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SECTION 5: ACTIVITE SEXUELLE; PARTENAIRES COMMERCIALES 
 

No. Questions et  Filtres  Réponses et Codes Passer à 

 
Q501 

FILTRE: CONTROLE 304 
 
A eu un rapport sexuel avec une partenaire 
commerciale au cours des 12 derniers mois.  

[___] 

 

 
N’a pas eu de rapport sexuel  avec une 
partenaire commerciale au  cours des 12 
derniers mois 

  

 
 

[__] 

 
 
Q601 

 
Q502 

 
Pensez un peu à votre dernière partenaire 
sexuelle de type commercial.  
Combien de fois avez-vous eu des rapports 
sexuels avec cette personne au cours des 30 
derniers jours. 

 
Nombre de fois  

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
|__|__| 

98 
99 

 

 

 
Q503 

 
La dernière fois que vous avez eu  des 
rapports sexuels avec une partenaire 
commerciale, aviez-vous utilisé un condom ? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q505 
8Q506 
9Q506 
 

 
Q504 

 
A ce moment là, qui a suggéré  l’utilisation 
du condom ? 
 
Encercler une seule réponse 

 
Moi-même  

Ma partenaire  
Décision conjointe 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
8 
9 

 
 
 
  Q506 
 
 
 

 
Q505 

 
Pourquoi vous et votre partenaire n’avez- 
vous pas  utilisé un condom  à ce moment  
là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  
mentionnées. Ne pas suggérer les 
réponses. 

 
bbb) Nous n’avions pas de condom sur 

nous 

ccc) Condom pas disponible à la boutique 

ddd) Confiance au partenaire 

eee)Condom trop cher 

fff) Refus du partenaire  

ggg) N’aime pas les condoms  

hhh) Avons utilisé un autre contraceptif  

iii) Ce n’était pas nécessaire  

jjj) N’y avons pas pensé 

kkk) Point de vente de condom éloigné 

lll) Je n’ai jamais utilisé avant 

mmm) Autre__________________ 

nnn) Ne  sait pas 

ooo) Pas de  réponse 

Oui  Non 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 

 

 
Q506 

 
En général, avec quelle fréquence avez-vous 
utilisé un condom avec vos partenaires 
sexuels commerciaux au cours des 12 
derniers mois ? [LIRE LES REPONSES] 
 
Encercler une seule 

 
Chaque fois   

La plupart des fois   
Quelques fois   

Jamais  
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
4 
8 
9 

 

 
Q507 

 
Pensez à votre dernière partenaire sexuelle de type commercial.  S’il vous plait, indiquer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre dernière partenaire 
sexuelle commerciale.  

Si j’avais suggéré à ma partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 
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Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Ma partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Ma partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Ma partenaire pourrait penser que je l’accuse de me tromper 1 2 3 4 9 

 d) Ma partenaire pourrait penser que je la trompe 1 2 3 4 9 

 e) Ma partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Ma partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Ma partenaire peut devenir violente 1 2 3 4 9 

 h) Ma partenaire pourrait penser que je la rabaisse ou suis entrain 
de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Ma partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q508 

 
En pensant encore à votre dernier partenaire sexuel commercial, s’il vous plait évaluer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre partenaire sexuel 
commercial.  

Si ma partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que ma partenaire ne me fait pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que ma partenaire m’accuse de le tromper 1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que ma partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que ma partenaire me rabaisse ou m’insulter 1 2 3 4 9 

 i) Je ne veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 
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SECTION 6: ACTIVITE SEXUELLE ; PARTENAIRES SEXUELS NON-REGULIERS ET NON-PAYANTS 

 

No. Questions et  Filtres  Réponses et Codes Passer à 

Q601 FILTRE: CONTROLE 304 
 
A eu un rapport sexuel avec une 
partenaire non régulière et non payant 
au cours des  12 derniers mois.  

[___] 

 

 
N’a pas eu de rapport sexuel avec une 
partenaire non régulière et non payant au  
cours des 12 derniers mois 

  

 
 

[__] 

 
 
Q701 

Q602 Pensez un peu à votre dernière 
partenaire sexuelle non – régulière que 
vous  n’avez pas payé pour les rapports 
sexuels.  
Combien de fois avez-vous eu des 
rapports sexuels avec cette personne au 
cours des 30 derniers jours ? 

 
Nombre de fois  

 Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
|__|__| 

98 
99 

 

 

 
Q603 

 
La dernière fois que vous avez eu  des 
rapports sexuels avec une partenaire 
non  -régulière et à qui vous n’avez pas 
payé de l’argent pour ces rapports 
sexuels, un condom avait-il été utilisé? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q605 
8Q606 
9Q606 
 

 
Q604 

 
Qui a suggéré l’utilisation du condom  à 
ce moment ? 
  
Encercler une seule réponse 

 
Moi-même  

Mon/ma partenaire  
Décision conjointe  

Ne me souviens pas  
Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
8 
9 

 
 
 
Q606 
 
 
 

 
Q605 

 
Pourquoi vous et votre partenaire 
n’avez- vous pas  utilisé un condom  à 
ce moment  là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  
mentionnées. Ne pas suggérer les 
réponses. 

 
n) Nous n’avions pas de condom avec nous 

o) Condom pas disponible à la boutique 
p) Confiance au partenaire 

q) Condom trop cher 
r) Refus du partenaire 

s) N’aime pas les condoms 
t) Avons utilisé un autre contraceptif 

u) Ce n’était pas nécessaire 
v) N’y avons pas pensé 

w) Point de vente de condom éloigné 
x) Autre________________ 

y) Ne  sait pas 
z) Pas de réponse 

Oui   Non 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 

 

 

 
Q606 

 
En général, avec quelle fréquence  vous 
et vos  partenaires non payants  avez-
vous utilisé les condoms  au cours des 
12 derniers mois ?  
[Lire les modalités] 
Encercler une seule réponse 
 

 
Chaque fois   

La plupart des fois   
Quelque fois   

Jamais  
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
4 
8 
9 

 

 
Q607 

 
Pensez à votre dernière partenaire sexuelle non régulière et non commerciale.  S’il vous plait, indiquer dans quelle 
mesure vous êtes d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre 
dernière partenaire sexuelle non régulière et non commerciale.  
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Si j’avais suggéré à ma partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Ma partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Ma partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Ma partenaire pourrait penser que je l’accuse de me tromper 1 2 3 4 9 

 d) Ma partenaire pourrait penser que je la trompe 1 2 3 4 9 

 e) Ma partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Ma partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Ma partenaire peut devenir violente 1 2 3 4 9 

 h) Ma partenaire pourrait penser que je la rabaisse ou suis entrain 
de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Ma partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q608 

 
En pensant encore à votre dernière partenaire sexuelle non régulière et non commerciale, s’il vous plait évaluer dans 
quelle mesure vous êtes d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et 
votre partenaire sexuelle non régulière et non commerciale.  

Si ma partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que ma partenaire ne me fait pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que ma partenaire m’accuse de le tromper 1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que ma partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que ma partenaire me rabaisse ou m’insulter 1 2 3 4 9 

 i) Je ne veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 
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SECTION 7: CONNAISSANCE ET UTILISATION DU CONDOM MASCULIN   
 

No.  Questions et filtres   Réponses et codes  Passer à Questions et filtres  

 
Q701 

FILTRE: CONTROLE 303, 403, 503 ET 603 
 
CONDOMS NON UTILISÉS  

                   [___] 

                    

 
 
CONDOMS UTILISES 

 
 

[__]  

 
 

Q704 

Q702 Avez-vous déjà  utilisé  un condom  masculin  
avec un(e)  partenaire sexuel(le) ?  
   
Montrer un condom. 
(L’enquêté(e) peut ne pas avoir utilisé un 
condom avec les partenaires au niveau des 
sections 4-5, mais  peut l’avoir utilisé  une 
autrefois dans le passé). 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 
 

 
1 
2 
8 
9 

 
1Q704 

 
Q703 

 
Avez-vous déjà entendu parler du condom 
masculin ? 
 
Montrer un condom. 
(Il s’agit d’un objet en caoutchouc que 
l’homme met sur  son pénis avant  d’avoir des 
rapports sexuels). 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q801 
8Q801 

 
Q704 

 
Avez-vous un condom avec vous (ou dans votre 
camion) en ce moment ? 
 
[Enquêteur demander à voir le condom. 
N’encerclez « 1 » que si vous avez 
effectivement vu le condom] 

 

Oui 

Non 

Pas de réponse 

 

1 

2 

9 

 
 
 
2Q706 

9Q706 

 
Q705 

 
De quelle marque de condom s’agit-il ? 
 
(Ne pas lire les réponses) 

 
Prudence 

Marque commerciale 
Sans marque / Générique 

Autre ____________                        

 
1 
2 
3 
9 

 
 
2Q706 
 
9Q706 

 
Q706 

Connaissez-vous un endroit où vous pouvez 
obtenir des condoms masculins, ou une 
personne auprès de laquelle vous pouvez vous 
en procurer ?  

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 
 
2Q709 
9Q709 

 
Q707 

 
Quelles sont les places où vous pouvez  obtenir 
des condoms masculins, ou quelles sont les 
personnes auprès desquelles vous pouvez vous 
en procurer? 
 
Sonder sans suggérer et encercler  toutes les 
réponses  
 
Y a-t-il d’autres  places et  personnes  que vous 
n’avez pas citées ?  
 
 

 
z) Boutique  

aa) Kiosque / ligablo 
bb) Pharmacie 

cc) Centre MSF Matonge 
dd) Marché 

ee) Formation sanitaire  
ff) Bar/hôtel 

gg) Animateur de santé 
hh) Pair éducateur  

ii) Ami 
jj) Chayeur 

kk) Autre___________ 
b) Pas de réponse 

 

Oui Non       
1      2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
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SECTION 7: CONNAISSANCE ET UTILISATION DU CONDOM MASCULIN (suite) 
 

No.  Questions et filtres   Réponses et codes Passer à  

 
Q708 

Combien de temps  mettez-vous  pour aller à pied 

chercher un  condom  à l’endroit le plus proche  de 

votre  résidence  ou  de votre lieu de travail ? 

 

[__]__] minutes 
Ne sait pas       88 

Pas de réponse       99 

 

Q708 a FILTRE: CONTROLE 301 
 
A eu un rapport sexuel  [___] 

 

 
 

 N’a jamais eu de rapport sexuel   
  

 
 

[__]  

 

 

Q801 

 
Q709 

Au cours des 12 derniers mois, avez- vous eu 
des rapports sexuels sans utiliser un condom 
avec un partenaire sexuel commercial ou un 
autre type de partenaire avec qui vous n’avez 
jamais cohabité et avec qui vous n’avez pas 
été marié ? 

Oui 
Non 

Ne se souvient pas   
Pas de réponse 

1 
2 
3 
9 

 

 
Q710 

 
Pensez à votre tout dernier rapport sexuel : 
Un condom a-t-il été utilisé au cours de ce 
rapport sexuel ? 

N’ai jamais eu de rapport sexuel 
Oui 

Non 
Je ne me souviens plus 

Pas de réponse 

1 
2 
3 
4 
9 

1→Q801 

Q711 Lorsque vous utilisez un condom, utilisez-vous 
en même temps un lubrifiant avec le 
condom ? 
 

 

Oui 
Non 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
8 
9 

 
2Q713 
8Q713 
9Q713 

Q712 Quel type de lubrifiant utilisez-vous ?  

 

(plusieurs réponses possibles) 

 
q) Beurre de Karité 

r) Margarine 
s) Vaseline 

t) Eau 
u) Salive 

v) Autre _______________ 
w) Ne sait pas 

x) Pas de réponse 

Oui  Non 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 
   

 

Q713 Quelle est la marque de condom que vous 
utilisez le plus souvent ? 

Prudence 
Marque commerciale 

Sans marque / générique 
Ne sait pas 

Autre, à spécifier : ______________ 

1 
2 
3 
8 
9 

 
 
 
 

Q714 Quelle est la marque de condom que vous préférez 

utiliser ? 

 

Pas de préférence 
Prudence 

Marque commerciale 
Sans marque/générique 

Autre, à spécifier : _________ 

1 
2 
3 
4 
9 

1→Q801 

Q715 Quelle est la raison principale pour laquelle vous 

préférez cette marque ? 

 

Prix abordable 
Haute qualité 

Largement disponible 
Plus confortable 

Fait objet de grande publicité 
Autre ___________________ 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
8 
9 
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SECTION 8: INFECTIONS SEXUELLEMENT TRANSMISSIBLES (IST) 
 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q801 Avez-vous déjà entendu  parler  des 
infections qu’on peut attraper  au cours des 
rapports sexuels ? 

Oui        1 
Non        2 

Ne sait pas        8 
Pas de réponse       9 

 

 

2Q804 

Q802 Pouvez-vous  citer  quelques symptômes 
d’IST (à part le SIDA) chez la femme ?  
 
N’y a-t-il  pas  d’autres symptômes   ? 
 
Ne pas lire les symptômes : 

- Encercler  1 pour toutes les 
réponses mentionnées. 

- Encercler 2 pour toutes les réponses 
non- mentionnées  

 
Plusieurs réponses sont possibles. 
 

                                                   

i) Douleur abdominale                         

j) Pertes  génitales                                  

k)  Ecoulement vaginal qui pue                

l) Brûlure en urinant                              

e)     Plaies sur le sexe                                

n)  Tuméfactions inguinales                    

o) Démangeaisons au  sexe                       

p)  Autre _________________                             

q)   Ne sait pas                                           

          j)      Pas de réponse        

O

u

i 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

Q803 Pouvez-vous  citer  quelques   symptômes 
d’IST (à part le SIDA) chez l’homme ?  
 
 N’y a-t-il  pas  d’autres symptômes   ? 
 
Ne pas lire les symptômes :  

- Encercler  1 chaque fois qu’un 
symptôme est mentionné. 

- Encercler  2 pour tous les 
symptômes non- mentionnés. 

 
Plusieurs réponses sont possibles. 
 

     

k) Ecoulement génital                            

l) Douleur en urinant                             

m) Plaies sur le sexe                                

n) Tuméfactions inguinales                    

o) Autre ___________________          

f)    Ne sait pas                                                      

                    g)    Pas de réponse        

O

u

i 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

 
Q804 

 
Avez-vous eu  un liquide  anormal  qui  est 
sorti  de votre sexe au cours des 12 derniers 
mois ? 

Oui       1 

Non       2 

Ne sait pas      8 

Pas de réponse       9 

 

2Q813 

8Q813 

9Q813 

 
Q805 

 
Avez-vous eu  des plaies sur le sexe au cours 
des 12 derniers mois ? 

Oui       1 

Non       2 

Ne sait pas      8 

Pas de réponse       9 

 

2Q813 

8Q813 

9Q813 

Q806 FILTRE : VERIFIER Q804 et Q805  
 
L’enquêté a eu l’un des signes d’IST 

[___] 

 

 
 

L’ENQUETE N’A PAS EU DE SIGNES D’IST   [__] 

 
 
Q 813 

Q807 La dernière fois que vous avez eu ce signe, 
avez-vous recherché un conseil ou un 
traitement ? 

   Oui                       1 

                                                           Non                       2 

 

2Q810 
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SECTION 8:  IST (suite) 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q808 La dernière fois que vous avez eu cette infection, 
avez-vous fait l’une des choses suivantes ?  Avez-
vous: [lire] 
 
f) Recherché conseil auprès du personnel de la 

santé dans une clinique ou un hôpital ? 
 
g) Recherché conseil ou un traitement auprès 

d’un tradipraticien ? 
 
h) Recherché conseil ou acheté des 

médicaments dans une pharmacie ? 
 
i) Recherché conseil auprès d’amis ou de 

parents ? 
 
j) Recherché conseil ou acheté des 

médicaments auprès d’un boutiquier ou 
vendeur de médicament dans la rue ? 
 

 
 
 
 
 

f) Clinique ou  hôpital         

 

g) Tradipraticien 

 

h) Pharmacie         

 

i) Amis ou parents       

 

j) Boutiquier ou vendeur de la rue 

 

 
 

Oui     

Non 

 

1         2 

 

1         2 

 

1         2 

 

1         2 

 

1        2 

 

 

 
Q809 

 
Qu’avez-vous fait d’autre? 

1. ______________________________ 

2. ______________________________ 

Rien d’autre 

[__] 

[__] 

9 

 

 
Q810 

 
Quand vous avez eu cette infection, en avez-vous 
informé la/les personnes(s) avec qui vous avez des 
rapports sexuels ? 

 

Oui, toutes les personnes 

Certaines personnes/ pas toutes 

Non, aucune personne 

Ne se souvient pas  

 

1 

2  

3  

4 

 

 

 
Q811 

 
Quand vous avez eu cette infection, avez-vous fait 
quelque chose pour éviter d’infecter votre (vos) 
partenaire(s) sexuel(s) ? 
 

 
Oui 

Non 
Partenaire(s) déjà infecté(s) 

 
1 
2 
3 

 
 

2Q813 

3Q813 

 
Q812 

 
Qu’avez-vous fait spécifiquement pour éviter 
d’infecter votre (vos) partenaire (s) ?   
 
 
(Ne pas suggérer les réponses ; plusieurs 
réponses possibles) 
 

 

a) Cessé d’avoir les rapports sexuels 

b) Utilisé le condom à chaque rapport 

f) Pris des médicaments 

g) Autres, précisez______________ 

Oui  Non 

1         2 

1         2 

1         2  

1         2 
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SECTION 8:  IST (suite) 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q813 Maris et femmes ne sont pas toujours d’accord sur tout.   

i) Si une femme sait que son mari a une maladie qu’elle peut 
contracter  lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de refuser 
d’avoir des rapports sexuels avec lui? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 

 
j) Si une femme sait que son mari a une maladie qu’elle peut 

contracter lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de demander 
qu’ils utilisent un préservatif lors de rapports sexuels? 

Oui 
Non 

Pas de réponse 

1 
2 
9 

 

 
k) Est-ce qu’une femme a le droit de refuser d’avoir des rapports 

sexuels avec son mari quand elle est fatiguée ou n’est pas de bonne 
humeur ? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 

 
l) Est-ce qu’une femme a le droit de refuser d’avoir des rapports  

sexuels avec son mari quand elle sait que son mari a des rapports 
sexuels avec d’autres femmes? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 
 

 
SECTION 9: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q901 Avez-vous déjà entendu parler du VIH ou d’une 
maladie appelée  SIDA ? 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse      9 
 

 
2Q10

01 

Q902 Connaissez-vous quelqu’un (e)  qui est infecté(e) par 
le virus du VIH  ou  qui est mort(e) du SIDA ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse      9 

 

 

2904 

8904 

9904 

Q903 Avez-vous  un proche parent ou un(e) proche ami(e) 
qui est infecté(e) par le VIH ou qui est mort(e) du  
SIDA ? 

Oui, un(e) proche parent(e)      1 
Oui, un(e) proche ami(e)      2 

Non      3 
Pas de réponse     9 

 

 

Q904 
D’après vous, que peut-on faire 
pour se protéger du SIDA ? 

 
(Ne pas suggérer de réponses et 
encercler ‘1’ chaque fois qu’une 
réponse est mentionnée) 

 

q) Utiliser le condom 

r) Avoir  très peu de partenaires 

s) Etre  fidèle à un partenaire non infecté 

t) Eviter les rapports sexuels occasionnels 

u) S’abstenir de tout rapport sexuel 

v) Eviter  les injections avec  objets souillés 

w) Eviter la transfusion sanguine 

x) Autres____________________________ 
 

Oui    Non 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

   1         2 

 

Q905 Pensez-vous qu’on peut se protéger du SIDA de la manière 
suivante : [LIRE LES MODALITES] 
 

 
Oui 

 
Non 

 
NSP 

 
PDR 

 

Q905a En utilisant correctement un condom à chaque rapport ? 1 2 8 9  
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Q905b En évitant les piqûres de moustiques ? 1 2 8 9  

Q905c En ayant un(e) seul(e)partenaire fidèle ? 1 2 8 9  

Q905d En s’abstenant de tout rapport sexuel? 1 2 8 9  

Q905e En allant chez un tradipraticien/féticheur pour 

protection ? 

1 2 8 9  

Q905f Seulement en priant 1 2 8 9  

 
Q906 

Pensez-vous qu’on peut contracter le virus du SIDA de la 
manière suivante : [LIRE LES MODALITES] 
 

 
Oui 

 
Non 

 
NSP 

 
PDR 

 

Q906a En partageant le repas avec une personne infectée ? 1 2 8 9  

Q906b Par les piqûres de moustiques ? 1 2 8 9  

Q906c En  recevant des injections avec une aiguille  utilisée chez 
une autre personne? 

1 2 8 9  

Q906d Par la sorcellerie? 1 2 8 9  

Q906e En serrant la main d’une personne infectée ? 1 2 8 9  
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SECTION 9: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES (suite) 
  

No. Questions  et filtres  Réponses et codes  Passer à  

Q907 Pensez-vous qu’une personne  apparemment en  bonne 
santé peut être  porteuse  du VIH,  virus qui cause le SIDA? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
 

Q908 Une femme enceinte infectée par le VIH ou le SIDA,  peut-
elle transmettre le virus  à son enfant ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 
 

Q909 Que peut faire une femme enceinte,  qui a le virus du SIDA, 
pour réduire le risque de passer le virus à son enfant ? 
 
Ne pas lire  la liste  
Encercler 1 chaque fois qu’une réponse est mentionnée 

 
j) Prendre des 

médicaments  
k) Ne pas allaiter au sein    
l) Autre_____________ 

m) Ne sais pas 
n) Pas de réponse   

Oui  Non 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 

Q910 Une femme infectée par le VIH ou le SIDA  peut-elle 
transmettre le virus à son nouveau -né par l’allaitement au 
sein? 
 

Oui        
Non        

Ne sait pas        
Pas de réponse      

1 
2 
8 
9 

 

 

Q9

11 

Partageriez-vous un repas avec quelqu’un que vous 
connaissez être infecté par le VIH ou le SIDA ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
 

Q912 Si un de vos parents de sexe masculin était infecté par le 
VIH ou malade de SIDA, seriez-vous prêt à le soigner au 
foyer ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

Q913 Si un de vos parents de sexe féminin était infecté par le VIH 
ou malade de SIDA, seriez-vous prêt à la soigner au foyer ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

Q914 Si un camionneur ou un convoyeur est infecté par le VIH 
(mais n’est pas malade) est-ce qu’on doit lui permettre de 
continuer à travailler ?  

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

Q915 Si vous appreniez qu’une personne avec laquelle vous 
travaillez à bord du camion (chauffeur, convoyeur ou 
gérant) est infecté par le virus du SIDA (mais n’est pas 
encore malade) accepteriez-vous de continuer à travailler 
avec lui à bord du camion ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

Q916 Si vous saviez qu’un vendeur de nourriture est infecté par le 
VIH, continueriez-vous à acheter la nourriture chez lui?  

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 
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SECTION 9: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES (suite) 
 

No. Questions  et filtres  Réponses et codes  Passer à  

 
Q917 

Si quelqu’un dans votre famille était infecté par le VIH, 
souhaiteriez-vous que cela reste un secret de famille ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

 
Q918 

Dans votre communauté, est-il possible d’avoir un test  
confidentiel si l’on cherche à savoir si on a le virus du SIDA? 
 
Par confidentiel, je veux dire  que personne  ne  peut 
connaître le résultat  si vous ne voulez pas qu’il  le sache. 

Oui        1 
Non        2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
Q919 

 
Je ne veux pas connaître le résultat, mais  avez-vous déjà 
été testé pour le virus du SIDA ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse     9 

 
2Q1001 

9Q1001 

 
Q920 

 
Avez-vous  volontairement  fait le test pour  le virus du SIDA  
ou  avez-vous  été  obligé  de le faire ? 

Test volontaire        1 
Test obligé        2 

Pas de réponse     9 
 

 

 
Q921 

 
Veuillez  ne pas me communiquer le résultat, mais êtes-
vous allé chercher  le résultat  de votre test ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse     9 

 

2Q1001 

 
Q922 

 
Pourquoi n’êtes-vous pas allé chercher le résultat ?  

___________________________ 
 

___________________________ 
 

 
[__] 
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SECTION 10: ATTITUDES SUR LE GENRE 

 

 
Q1001 

Echelle d’équité entre les sexes 
La prochaine série de questions sera de connaitre vos points de vue sur diverses questions dans la société ainsi que les 
relations entre les hommes et les femmes.  S’il vous plait, indiquer si vous êtes fortement en accord, partiellement 
d’accord ou en désaccord avec les énoncés suivants.     

 [Lire toutes les déclarations, entourez une réponse pour chacune] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

Partiell
e-ment 
d’accor

d 

En 
désacco

rd 

Pas de 
répons

e 

 
w) Le rôle le plus important de la femme est de s’occuper de sa maison et 

faire la cuisine pour sa famille. 
1 2 3 9 

 x) Les hommes ont plus besoin des rapports sexuels que les femmes. 1 2 3 9 

 y) Les hommes ne parlent pas de rapports sexuels, ils le font simplement. 1 2 3 9 

 z) Laver et nourrir les enfants sont la responsabilité de la mère. 1 2 3 9 

 aa) Il est de la responsabilité de la femme d’éviter une grossesse. 1 2 3 9 

 bb) Un homme doit avoir le dernier mot sur les décisions dans sa maison. 1 2 3 9 

 cc) Une femme devrait tolérer la violence afin de garder sa famille unie. 1 2 3 9 

 dd) Lorsqu’une femme est violée, c’est généralement parce qu’elle a dit ou 
a fait des choses qui ont incité au viol. 

1 2 3 9 

 ee) Dans certains cas de viol, les femmes veulent réellement le sexe. 1 2 3 9 

 ff) Si une femme s’habille dans des vêtements indécents, elle est à blâmer 
si elle est violée. 

1 2 3 9 

 gg) Beaucoup de femmes signalent faussement un viol pour attirer 
l’attention ou pour protéger sa réputation. 

1 2 3 9 

Q1002 

 
Parfois un mari est contrarié ou en 
colère pour ce que sa femme fait.    

A votre avis, un mari est-il en droit de 
frapper ou battre sa femme dans les 
situations suivantes:   

[LIRE TOUTES LES DECLARATIONS] 

 

 

Oui Non 
Pas de 
répons

e 

m) Si elle lui est infidèle? 1 2 9 

n) Si elle brule la nourriture? 1 2 9 

o) Si elle se dispute avec lui? 1 2 9 

p) Si elle sort sans le lui dire? 1 2 9 

q) Si elle néglige les enfants? 1 2 9 

r) Si elle refuse d’avoir des rapports sexuels 
avec lui? 1 2 9 

Q1003 

Pensez-vous que si une femme refuse 
d’avoir des rapports sexuels avec son 
mari quand  lui veut, il a le droit de …     

[LIRE TOUTES LES DECLARATIONS] 

 

 

Oui Non 
Pas de 
répons

e 

i) Se mettre en colère et la réprimander? 1 2 9 

j) Refuser de donner de l’argent ou d’autres 
moyens de soutien? 

1 2 9 

k) Utiliser la force et avoir des rapports 
sexuels avec elle, même si elle ne veut pas? 

1 2 9 

l) Allez ailleurs et avoir des rapports sexuels 
avec une autre femme? 1 2 9 
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SECTION 11: HISTOIRE DE VIOLENCE 
 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes 

Les questions suivantes portent sur des choses qui ont pu se produire dans vos relations. S’il vous plait rappelez-vous que tout ce 
que vous direz sera gardé secret et votre nom n’apparaitra nulle part sur le questionnaire.   

 
Q1101 

S’íl vous plait, pensez à tout partenaire de sexe féminin que 
vous avez eu, y compris votre femme ou petite amie 

 
 

Jamais 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’une 
fois 

 
Pas de 

réponse 

Est-ce arrivé au 
cours des 12 

derniers mois ? 

  Oui        Non 

 f) Avez-vous déjà giflé une partenaire ou lance quelque chose 
sur elle qui aurait pu lui faire du mal? 1 2 3 9 1 2 

 g) Avez-vous déjà poussé ou bousculé une partenaire 
sexuelle? 1 2 3 9 1 2 

 h) Avez-vous déjà tapé une partenaire avec le poing ou avec 
quelque chose d’autre qui aurait pu lui faire du mal? 1 2 3 9 1 2 

 i) Avez-vous déjà lancé, trainé, battu, étranglé ou brulé une 
partenaire sexuelle? 1 2 3 9 1 2 

 j) Avez-vous déjà menacé d’utiliser ou effectivement utilisé 
un pistolet, un couteau ou une autre arme contre une 
partenaire sexuelle? 

1 2 3 9 1 2 

Q1102 

FILTRE: CONTROLE Q301 
 
A déjà eu un rapport sexuel.  
 [Pour cette enquête, un rapport sexuel est défini comme  une 
pénétration du pénis dans le vagin  ou dans l’anus]  
                            [___] 

                                

 
 
 N’a jamais eu un 
rapport sexuel.  
 
  

 
 

[__] 

 
 
Q1201 

 

Les questions suivantes portent sur les expériences sexuelles que vous avez eues qui ont été forcées ou sont arrivées 

sans votre consentement.   

Lorsque nous parlons de la force physique, ceci inclut des choses comme maintenir quelqu’un vers le bas ou l’utilisation 

de la violence comme tirer les cheveux, pousser, frapper, utiliser ou menace d’utiliser une arme ou menacer de faire du 

mal. 

Exercer une pression sexuelle pourrait inclure le harcèlement ou l’incitation à avoir des rapports sexuels. 

Q1103 

Les questions suivantes portent sur vos expériences sexuelles avec 
n’importe quel partenaire que vous avez eu.    

 
Jamai

s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’un

e 
fois 

 
NA 

Est-ce 
arrivé au 
cours des 

12 derniers 
mois ? 

  Oui      
Non 

 
e) Avez-vous déjà été forcé physiquement d’avoir des rapports sexuels 

quand vous ne vouliez pas? 1 2 3 9 1 2 

 
f) Avez-vous déjà subi des pressions à avoir des rapports sexuels quand 

vous ne vouliez pas? 1 2 3 9 1 2 
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SECTION 11: HISTOIRE DE VIOLENCE (suite) 

 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes 

Q1104 

Les questions suivantes portent sur vos expériences sexuelles avec une 
partenaire régulière (femme, petite amie) que vous avez eu.    

 
Jamai

s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’un

e 
fois 

 
NA 

Est-ce 
arrivé au 
cours des 

12 derniers 
mois ? 

  Oui      
Non 

 
i) Avez-vous déjà physiquement forcé votre femme ou petite amie à 

avoir des rapports sexuels quand elle ne voulait pas? 
1 2 3 9 1 2 

 
j) Avez-vous déjà fait pression sur votre femme ou petite amie pour 

avoir des rapports sexuels quand elle ne voulait pas? 
1 2 3 9 1 2 

 

k) Avez-vous déjà eu des rapports sexuels avec votre femme ou petite 
amie quand elle était trop ivre et pas en mesure de dire si elle voulait 
ou non? 

1 2 3 9 1 2 

 

l) Avez-vous eu une occasion où vous et d’autres hommes avaient eu 
des rapports sexuels avec une petite amie ou votre femme en même 
temps et qu’elle n’était pas consentante ou que vous l’aviez forcée? 

1 2 3 9 1 2 

Q1105 

Les questions suivantes portent sur vos expériences sexuelles avec 
n’importe quelle fille ou une femme qui n’était pas une petite amie ou 
votre femme à l’époque.   

 
 

Jamai
s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’un

e 
fois 

 
NA 

Est-ce 
arrivé au 
cours des 

12 derniers 
mois ? 

  Oui      
Non 

 

e) Avez-vous déjà physiquement forcé une femme qui n’était pas votre 
petite amie ou épouse à avoir des rapports sexuels quand elle ne 
voulait pas? 

1 2 3 9 1 2 

 

f) Avez-vous déjà fait pression une femme qui n’était pas votre petite 
amie ou épouse pour avoir des rapports sexuels quand elle ne voulait 
pas? 

1 2 3 9 1 2 

 

g) Avez-vous déjà eu des rapports sexuels avec une femme qui n’était 
pas votre petite amie ou épouse quand elle était trop ivre et pas en 
mesure de dire si elle voulait ou non? 

1 2 3 9 1 2 

 

h) Avez-vous eu une occasion où vous et d’autres hommes avaient eu 
des rapports sexuels avec une femme qui n’était pas votre petite amie 
ou épouse en même temps et qu’elle n’était pas consentante ou que 
vous l’aviez forcée? 

1 2 3 9 1 2 
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SECTION 12: INTERVENTIONS 

 

No. Questions et  Filtres  
 

Réponses et Codes  Passer à  

Q1201 Au cours des 6 derniers mois, avez-
vous entendu ou vu quelque chose sur 
le VIH ou le SIDA ? 

Oui 
Non 

Ne se souvient pas 

1 
2 
3 

 

21205 

 

Q1202 

 

De quelle(s) source(s) avez-vous 
entendu parler du VIH et/ou du SIDA ? 

 

 

Ne pas lire la liste 

 

Encercler « 1 » chaque fois qu’une 
réponse est mentionnée. Plusieurs 
réponses sont possibles.  

 

x) Radio 

y) Télévision 

z) Posters 

aa) Panneaux routiers/ affiches/dépliants 

bb) Amis/parents 

cc) Pairs éducateurs 

dd) Sur les camions 

ee) Eglise/mosquée 

ff) Agent de santé 

gg) Autres, spécifier ____________ 

hh) Ne sais pas 

b) Pas de réponse 

Oui   

Non 

1       2 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1        2 

 

Q1203 Sur votre lieu de service avez-vous vu 
ou entendu quelque chose à propos du 
VIH/SIDA ? 

 

Oui      
Non      

Ne sait pas        
Pas de réponse 
Non applicable      

1 
2 
3 
8 
9 

 

21205 

21205 

81205 

91205 

Q1204 Qu’avez-vous entendu ou vu ? 

 

(Ne pas suggérer de réponses, 
Encercler ‘1’ chaque fois qu’une 
réponse est  mentionnée) 

 

a) Affiches sur les IST/SIDA 

b) Dépliants sur les IST/SIDA 

c) Autocollants sur IST/SIDA 

d) Un pair éducateur parlant des IST/SIDA 

e) Un agent de santé parlant du VIH/SIDA 

f) Condoms 

g) Autre _________________ 

h) Ne sait pas 

i) Pas de réponse 

Oui   

Non 

1      2 
1      2 

1      2 

1      2 
1      2 

1      2 
1      2 

1      2 

    1      2 

 

12

05 Heure de fin  de l’enquête                                                          [__]__] heures  [__]__] minutes 

 

  

 
 

Voici la fin de notre questionnaire. Merci beaucoup  pour le temps mis à répondre à ces questions. Nous apprécions 
votre assistance. 
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ANNEXE 2 D : QUESTIONNAIRE D’ENQUETE AUPRES DES PS 

 

001 Numéro du questionnaire      [__|___|___|___]    

002 Province ___________________  [__]   

003 Ville    _____________________ [__]   

004 Commune     __________________  [__|__]     

005 Quartier   _____________________  [__|__] 

006 Avenue/Rue ______________________         

007 Enquêteur: Code [__|__]|     Nom ______________________    

008 Date de l’enquête: [__|__][__|__][__|__] 

Contrôlé par le superviseur:   Nom _______________________ Date [__|__][__|__][__|__]  

Signature ____________________   

Introduction: “Mon nom est ……….. Je travaille pour le Ministère de la Santé. Nous sommes en train d’interroger des 
femmes comme toi de cette localité………… dans le but de  comprendre ce qu’elles  pensent  au sujet des  maladies  
qu’on peut  attraper lors des rapports sexuels: il s’agit des maladies sexuellement transmises.  Au cours des semaines 
passées, vous  a-t-on posé des questions à ce sujet ? 
 
Si l’enquêtée a déjà été  interrogée, il ne faut pas l’enquêter à nouveau.  Dites-lui que vous ne pouvez pas 
l’interroger pour la deuxième fois. Remerciez-la et mettez fin à l’enquête. Si elle n’a pas été enquêtée avant, 
continuez l’interview. 
 

Visites de l’enquêteur: 

 

 Visite 1 Visite 2 Visite 3 

Date    

Enquêteur    

Statut    

 
Légende Interview achevée   = 1             

Enquêtée absente  = 2 
             Refus de participer  = 3        

Interview inachevée  = 4    
Autre    = 5 
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SECTION 1: CARACTERISTIQUES GENERALES 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et codes Passer à 

Q100 Heure de début de l’enquête :       

 [__|__] heures [__|__] minutes 
 

Q101 Lieu de l’interview Bar/hôtel     1 
Rue     2 

Maison close     3 
Autre ______________________     9 

 

 
Q102 

 
Dans quel mois et année  êtes-vous née ?  

 
Mois      [__|__] 

Ne connaît pas le mois             98 
 Pas de réponse             99 

 
Année      [__|__] 

     Ne connaît pas l’année             98 
Pas de réponse             99  

 

 
Q103 

 
Quel âge aviez-vous à votre dernier 
anniversaire ?  
 
(Comparez et  corrigez si besoin en 
fonction  de Q102) 

 
Age en années  révolues      [__|__] 

Ne sait pas             98 
Pas de réponse             99 

 
          Estimez la meilleure réponse     

 

 
Q104 

 
 Avez-vous  été à l’école ?  

Oui             1 
Non             2 

Pas de réponse             9 

 

2 Q107 
 

 
Q105 

 
Quel est le niveau  d’études le plus élevé 
que vous avez atteint ? Primaire, 
secondaire, supérieur ? 
 

Primaire           1 
Secondaire          2 
Supérieur           3 

Pas de réponse          9 
 

 

 
Q106 

Combien d’années d’études avez-vous 
terminées  avec succès à ce niveau ? 

Années  terminées    [__|__] 
Pas de réponse          99 

 

 

 
Q107 

Depuis combien de temps  faites-vous ce 
travail ici ? 
 
(NB : Il s’agit du travail de sexe) 

Nombre d’années    [__|__] 
       Enregistrer  00  si moins d’1 année  

Ne sait pas           98 
Pas de réponse          99 

 

 
Q108 

 
Y a-t-il d’autres endroits  où  vous avez  
fait ce travail avant de venir ici ? 

Oui             1 
Non             2 

Pas de réponse             9 

 

2 Q110 

 
Q109 

 
Quels sont ces endroits ? 

1. __________________________ 

2. __________________________ 

3. __________________________ 

[___] 

[___] 

[___] 

 

 
Q110 

 
Quelle est votre  nationalité ?  
 
 
Encercler une seule  réponse  
 

  Congolaise (RDC)           1          
Congolaise (BRAZZA)          2 

Angolaise           3 
Zambienne           4 

Rwando-Burundaise           5      
              Autre, spécifiez___________           6 

Pas de réponse           9 
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SECTION 1: CARACTÉRISTIQUES GÉNÉRALES (suite) 
 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes Passer à 

 

Q111 

 
Actuellement, quelle est  votre religion ? 
 
Encercler une seule réponse  

Pas de religion          1 
Catholique          2 

Protestante          3 
Kimbanguiste          4 

Musulmane          5 
Eglise de réveil/ indépendante           6 
Autre religion _____________          7 

Ne sait pas         8 
Pas de réponse          9 

 

 

Q112 Pendant les quatre dernières semaines, 
avez-vous écouté la radio… 
 
[LIRE LES MODALITES]  
 
(Une seule réponse possible) 

Tous les jours     1 
Au moins une fois par semaine    2 

Moins d’une fois par semaine    3 
N’a pas écouté dans les dernières quatre semaines    4 

Ne se souvient pas    8 
Pas de réponse     9 

 
 
 

4 Q114 

8 Q114 

9 Q114 

Q113 Quelle est la station de radio que vous 
écoutez le plus souvent? 
 

 

_________________________________ 

 

[

_

_

] 

 

Q114 Pendant les quatre dernières semaines, 
avez-vous regardé la télévision… 
 
[LIRE LES MODALITES]  
 
(Une seule réponse possible) 

Tous les jours     1 
Au moins une fois par semaine    2 

Moins d’une fois par semaine    3 
N’a pas regardé dans les dernières quatre semaines    4 

Ne se souvient pas    8 
Pas de réponse     9 

 
 
 
4→116 
8→116 
9→116 

 
Q115 

 
Quelle chaîne de télévision regardez-vous 
le plus souvent ? 

 

_________________________________ 

 

[

_

_

] 

 

 
Q116 

 
Au cours de ces 4 dernières semaines, 
combien de fois avez-vous  bu des boissons 
alcoolisées ? Est ce que c’était….. 
 
[LIRE LES MODALITES]  
 
(Une seule réponse possible) 

 
Chaque jour       1 

Au moins une fois la semaine       2 
Moins d’une fois par semaine       3 

Jamais       4 
Ne se souvient pas       8 

Pas de réponse       9 

 

Q117 Certaines personnes ont déjà essayé 
certaines drogues. Auriez-vous essayé l’une 
des drogues suivantes ?   
 
LIRE LES MODALITES et  
Encercler les chiffres correspondants aux 
réponses données  
 
Avez-vous essayé une autre drogue ? 

 

h) Cannabis 

i) Cocaine  

Autre ________ 

O

ui 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

N

S

P 

8 

8 

8 

P

D

R 

9 

9 

9 
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SECTION 2: SITUATION MATRIMONIALE, FAMILLE ET PROFESSION    

 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes Passer à 

 
Q201 

 
Avez-vous  déjà été mariée ?   

                                                                     Oui         1 
Non         2 

    Pas de réponse        3 

 

2Q203 

3Q203 

 
Q202 

 
Quel âge aviez-vous lorsque vous 
vous êtes mariée pour la première 
fois ? 

                                                  
Age en années  [__|__] 

Ne sait pas          98 
Pas de réponse         99 

 

 

 
Q203 

 
Etes-vous actuellement mariée ou  
vivez-vous avec  un partenaire 
sexuel (copain, ami …) ? 

 
    Mariée, vit avec l’époux        1 

Mariée, vit avec un autre partenaire sexuel       2 

Mariée, ne vit ni avec époux, ni avec un partenaire 

sexuel       3 

Non mariée, vit avec un partenaire sexuel       4 

Non mariée, ne vit pas avec un partenaire sexuel       

5 

Pas de réponse       9 

 
 

   Q204 

 
 

5Q205 

9Q205 

 
Q204 

 
Est-ce  que votre 
époux/partenaire  a d’autres 
femmes ? 
 

                                                                      
Oui         1 

Non         2 
Ne sait pas         8 

Pas de réponse       9 

 

 
Q205 

 
Quel âge aviez-vous, la première 
fois que vous avez eu un rapport 
sexuel  pour de l’argent ? 

 
Age en années      [__|__] 

Ne sait pas             98 
Pas de réponse               99 

 

 
Q206 

 
Avez-vous un travail qui vous 
rapporte de l’argent en dehors 
des  rapports sexuels ? 

 
Oui          1 

Non          2 
Pas de réponse           9 

 
 

2Q208 

 
Q207 

 
Quel est cet autre travail ? 
 
Plusieurs réponses sont possible. 
Ne pas suggérer les réponses. 

 
a) Petit commerce au marché                      

b) Travail dans un bar                                  
c) Petit commerce ambulant                      
d) Travail dans un restaurant                       

e) Fait des tresses                                        
f) Vend des boissons à la maison               

g) Autre___________________         
h) Ne sait pas                                              

i) Pas de réponse                                 

Oui 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

Non 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
 

 
 
 
 
 
 
 
g  208 

 
Q208 

 
Que faites-vous d’autre? 

1. __________________________ 

2. __________________________ 

3. __________________________ 

[___] 

[___] 

[___] 

  

 
Q209 

 
Avez-vous des personnes à votre 
charge (enfants, parents ou 
autres) en ce moment ? 

 
Oui          1 

Non          2 
Pas de réponse         9 

 
 

2Q301 

 
Q210 

 
En ce moment, combien de 
personnes sont-elles à votre 
charge? 

 
Nombre de personnes       [__|__] 

Ne sait pas              98 
Pas de réponse               99 
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SECTION 3: ACTIVITE SEXUELLE; NOMBRE ET TYPES DE PARTENAIRES 

 
Maintenant, je voudrais vous poser quelques questions au sujet de vos partenaires sexuels. 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes  Passer à 

 
Q301 

 
A quel âge avez-vous eu votre premier 
rapport  sexuel ? 
 

 
Age en années      [__|__] 

Ne se souvient pas             98 

Pas de réponse             99 

 

 

 
Q302 

 
De tous les  partenaires que vous avez eu au 
cours des 7 derniers jours :  
 
Combien d’entre eux étaient: 
 

a) des clients payants : qui  vous ont 
donné de l’argent (cadeau) pour 
faire des rapports sexuels ? 

 
 

b) des partenaires non-payants: avec 
qui vous avez eu des rapports 
sexuels sans qu’ils donnent de 
l’argent ou des biens       (époux, 
copain, ami, etc.)  

 

 
 
 

  

 

 

# Clients payants                 [__|__] 

Ne sait pas                         98 
Pas de réponse                         99 

 
 
# Partenaires non-payants [__|__] 

Ne sait pas          98 

Pas de réponse          99 

 

 
Q303 

 
Avec combien de personnes au total avez-
vous  eu  des rapports sexuels  au cours des 7 
derniers jours  (1 semaine) ?  
 
Inclure l’époux, copain(s), etc. 
 
Note: Contrôler le nombre total de 
partenaires Q302 et Q303 et être sur que les 
chiffres correspondent  
 

 
   # Partenaires  les 7 derniers jours         
[__|__] 

Ne sait pas                 98 
Pas de réponse                 99 
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SECTION 4: ACTIVITE SEXUELLE; CLIENTS PAYANTS 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes  Passer à 

 
Q401 

 
Pendant votre dernier jour de travail, 
combien de clients avez-vous eu ? 

 
Nombre de clients   

Ne sait pas  
Pas de réponse  

 
    

|__|__| 
           98 
          99 

 

 

 
Q402 

 
Pensez à votre dernier client : Avez-vous 
passé la nuit avec lui ou était-ce un 
passage ? 
 

 
Passé la nuit 

Une passe 

 
1 
2 

 

 
Q403 

 
Quelle somme d’argent ce client vous a-
t-il payé ? 

 
Montant en FC 

Ne sait pas  
Pas de réponse  

 
|__|__|__|__|__|          

98    
99 

 

 
Q404 

 
La dernière fois que vous avez eu un rapport 

sexuel avec le dernier client, un  condom a-t-il 

été utilisé ? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
         1 
         2 
         8 
         9 

 
 
2Q406 
8Q407 
9Q407 

 
Q405 

 
A ce moment là, qui a suggéré  
l’utilisation du condom ? 
 
Encercler une seule réponse 

 
Moi-même  

Mon partenaire  
Décision conjointe 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
8 
9 

 

 

Q407 
 

 
Q406 

 
Pourquoi vous et votre partenaire 
n’avez- vous pas  utilisé un condom  à ce 
moment  là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  
mentionnées. Ne pas suggérer les 
réponses. 

 
ppp) N’avions pas de condom dans la 

chambre 

qqq) Condom pas disponible à la boutique 

rrr) Confiance au partenaire 

sss) Condom trop cher 

ttt) Refus du partenaire  

uuu) N’aime pas les condoms  

vvv) Avons utilisé un autre contraceptif  

www) Ce n’était pas nécessaire  

xxx) N’y avons pas pensé 

yyy) Point de vente de condom éloigné 

zzz) Je n’ai jamais utilisé avant 

aaaa) Autre__________________ 

bbbb) Ne  sait pas 

cccc) Pas de  réponse 

Oui  Non 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 

 

 
Q407 

 
En général, à quelle fréquence le 
condom a-t-il été utilisé avec vos clients 
au cours des 30 derniers jours ? 
 
[LIRE LES REPONSES] 
Encercler une seule réponse 

 
Chaque fois   

La plupart des fois   
Quelques fois   

Jamais  
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
4 
8 
9 
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Q408 

 
Pensez à votre dernier partenaire sexuel de type commercial.  S’il vous plait, indiquer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre dernier partenaire 
sexuel commercial.  

Si j’avais suggéré à mon partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Mon partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Mon partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Mon  partenaire pourrait penser que je l’accuse de me tromper 1 2 3 4 9 

 d) Mon partenaire pourrait penser que je le trompe 1 2 3 4 9 

 e) Mon partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Mon partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Mon partenaire peut devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Mon partenaire pourrait penser que je le rabaisse ou suis entrain 
de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Mon partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q409 

 
En pensant encore à votre dernier partenaire sexuel commercial, s’il vous plait évaluer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre partenaire sexuel 
commercial.  

Si mon partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que mon partenaire ne me fait pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que mon partenaire m’accuse de le tromper 1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que mon partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que mon partenaire me rabaisse ou m’insulte 1 2 3 4 9 

 i) Je ne veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 
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SECTION 5: ACTIVITE SEXUELLE; PARTENAIRES NON-PAYANTS 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes Passer à 

 
Q501 

 
FILTRE: CONTRÔLE Q302 
 
A eu un  partenaire non-payant   

[___] 

 

 
 

N’A PAS EU UN PARTENAIRE NON-PAYANT [__]   

 
 

 Q601 

 
Q502 

 
Pensez un peu à votre dernier 
partenaire sexuel non-payant.  
Combien de fois avez-vous eu des 
rapports sexuels avec cette personne 
au cours des 30 derniers jours ? 
 

 
Nombre de fois    

 Ne se souvient pas       
Pas de réponse   

 
|__|__| 

98 

99 

 

 
Q503 

 
La dernière fois que vous avez eu des 

rapports sexuels avec cette personne, un  

condom a-t-il été utilisé ? 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 
 

 
 
2Q505 
8Q506 
9Q506 

 
Q504 

 
A ce moment là, qui a suggéré  
l’utilisation du condom ? 
 
Encercler une seule réponse 

 
Moi-même  

Mon partenaire  
Décision conjointe 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

 
1 
2 
3 
8 
9 

 
     
    
 Q506 

 
Q505 

 
Pourquoi vous et votre partenaire 
n’avez- vous pas  utilisé un condom  à 
ce moment  là ?  
 
 
 
 
Encercler toutes les réponses  
mentionnées. Ne pas suggérer les 
réponses. 

 
a) N’avions pas de condom dans la chambre 

b) Condom pas disponible à la boutique 

c) Confiance au partenaire 

d) Condom trop cher 

e) Refus du partenaire  

f) N’aime pas les condoms  

g) Avons utilisé un autre contraceptif  

h) Ce n’était pas nécessaire  

i) N’y avons pas pensé 

j) Point de vente de condom éloigné 

k) Je n’ai jamais utilisé avant 

l) Autre__________________ 

m) Ne  sait pas 

n) Pas de  réponse 

Yes  No 

1      2 

1      2 
1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 

1      2 
1      2 

1      2 

   1      

2 

 2 

 

 
Q506 

En général, à quelle fréquence le 
condom a-t-il été utilisé avec vos  
partenaires  non-payants au cours des 
30 derniers jours ?  
 
[LIRE LES REPONSES] 
Encercler une seule réponse 

 
Chaque fois   

La plupart des fois   
Quelque fois   

Jamais  
Ne sait pas  

Non- réponse 

 
1 
2 
3 
4 
8 
9 

 

 
Q507 

 
Pensez à votre dernier partenaire sexuel non-payant.  S’il vous plait, indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou 
en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre dernier partenaire sexuel non-
payant.  

Si j’avais suggéré à mon partenaire que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  
 Fortem En En Fortem Pas de 
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ent en 
accord 

accor
d 

désacco
rd 

ent en 
désacco

rd 

répons
e 

 a) Mon partenaire pouvait mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Mon partenaire pourrait penser que je ne lui fais pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Mon  partenaire pourrait penser que je l’accuse de me tromper 1 2 3 4 9 

 d) Mon partenaire pourrait penser que je le trompe 1 2 3 4 9 

 e) Mon partenaire peut perdre intérêt pour le sexe 1 2 3 4 9 

 f) Mon partenaire peut se mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Mon partenaire peut devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Mon partenaire pourrait penser que je le rabaisse ou suis entrain 
de l’insulter 

1 2 3 4 9 

 i) Mon partenaire ne veut pas que nous utilisons des préservatifs 1 2 3 4 9 

 
Q508 

 
En pensant encore à votre dernier partenaire sexuel non-payant, s’il vous plait évaluer dans quelle mesure vous êtes 
d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants, car ils se rapportent à vous et votre partenaire sexuel non-
payant.  

Si mon partenaire m’avait suggéré que nous utilisons un préservatif…     [LIRE TOUS LES ENONCES] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

En 
accor

d 

En 
désacco

rd 

Fortem
ent en 

désacco
rd 

Pas de 
répons

e 

 a) Je pourrais mettre fin à la relation 1 2 3 4 9 

 b) Je pourrais penser que mon partenaire ne me fait pas confiance 1 2 3 4 9 

 c) Je pourrais penser que mon partenaire m’accuse de le tromper 1 2 3 4 9 

 d) Je pourrais penser que mon partenaire me trompe 1 2 3 4 9 

 e) Je peux perdre tout intérêt pour avoir des rapports sexuels 1 2 3 4 9 

 f) Je pourrais me mettre en colère 1 2 3 4 9 

 g) Je pourrais devenir violent 1 2 3 4 9 

 h) Je pourrais penser que mon partenaire me rabaisse ou m’insulte 1 2 3 4 9 

 i) Je ne veux pas que nous utilisions des préservatifs 1 2 3 4 9 
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SECTION 6: CONNAISSANCE ET UTILISATION DU CONDOM MASCULIN 

 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes  Passer à 

 
Q601 

FILTRE: VOIR Q404 ET Q503 
 

Condoms  non utilisés          [___] 

                                              

 
Condoms utilisés   

 
 

[__] 
 

 
 

Q604 

 
Q602 

 
Avez-vous déjà utilisé un condom avec un partenaire 
sexuel (n’importe lequel) ? 
  
(MONTRER UN CONDOM) 
(L’enquêtée peut ne pas avoir utilisé un condom 
avec les partenaires  au niveau des sections 4-5, 
mais peut l’avoir utilisé une autrefois dans le 
passé). 

 
Oui 

Non 
Ne sais pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
1Q604 

 
Q603 

 
Avez-vous déjà entendu parler du condom 
masculin? 
 
(Montrer un condom :  
Il s’agit d’un objet en caoutchouc que l’homme met 
sur son pénis avant  d’avoir des rapports sexuels). 

 
Oui 

Non 
Ne sait pas  

Pas de réponse 

 
1 
2 
8 
9 

 
 
2Q701 
8Q701 

 
Q604 

 
Connaissez-vous un endroit  où vous pouvez obtenir  
des condoms masculins, ou une personne auprès de 
laquelle  vous pouvez vous  en  procurer ?  

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 
 
2Q607 

 
Q605 

 
Quelles sont les places où vous pouvez  obtenir des 
condoms masculins, ou quelles sont les personnes 
auprès desquelles vous pouvez vous en procurer ? 
 
Sonder et encercler toutes les réponses. Plusieurs 
réponses sont possibles. Ne pas suggérer les 
réponses  
 
Y a-t-il d’autres places et personnes  que vous n’avez 
pas citées ? 

 
a) Boutique 

b) Kiosque / ligablo 
c) Pharmacie 

d) Centre MSF de 
Matonge 

e) Marché 
f) Formation Médicale   

g) Bar/hôtel 
h) Animateur de santé 

i) Pair éducateur  
j) Ami 

k) Chayeur 
l) Autre____________ 

m) Ne sait pas 
n) Pas de réponse 

Oui   Non 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 
1       2 

 

 
Q606 

 

Combien de temps mettez-vous pour aller chercher un  

condom  à l’endroit le plus proche de votre  résidence ou de 

votre lieu de travail? 

 
[__]__] minutes 

Ne sait pas       88 
Pas de réponse       99 

 

 
Q607 

 
Combien de condoms avez-vous maintenant (avec 
vous dans votre sac ou votre chambre) ? 
S’il vous plait,  pouvez-vous me les montrer ? 
 

 
Nombre de condoms 

                No condom = 00    
Pas de réponse        

 
[__|__] 

 
99 

 

 
 
00Q608 



 

p.250 

PNLS/CDC-PEPFAR/TULANE UNIVERSITY/ESP                                             QUESTIONNAIRE POUR  PROFESSIONNELLES DE SEXE 

SECTION 6: CONNAISSANCE ET UTILISATION DU CONDOM MASCULIN (suite) 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et codes  Passer à 

Q607a De quelle marque s’agit-il ?  Prudence 
Marque commerciale  

Sans marque / générique 
Autre _________________ 

1 
2 
3 
9 

 

Q608 Lorsque vous utilisez un condom, utilisez-
vous en même temps un lubrifiant avec le 
condom ? 
 

Oui 
Non 

Ne sait pas  
Pas de  réponse 

1 
2 
8 
9 

 
2Q610 
8Q610 
9Q610 

Q609 Quel type de lubrifiant utilisez-vous ?  
 
(Plusieurs réponses possibles) 

 
y) Beurre de Karité 

z) Margarine 
aa) Vaseline 

bb) Eau 
cc) Salive 

dd) Autre _______________ 
ee) Ne sait pas 

ff) Pas de réponse 

Oui  Non 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 

 
Q610 

Est-ce qu’il vous arrive parfois que le 
condom que vous êtes en train d’utiliser 
se déchire au cours de l’utilisation ? 

Oui 
Non 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
8 
9 

 
2Q612 
8Q612 
9Q612 

Q611 Pourquoi pensez-vous que le condom se 
déchire lors de l’utilisation ? 
 
 
(Plusieurs réponses possible, ne pas 
suggérer les réponses) 

 
a) Mauvaise qualité du condom 

b) Mauvaise conservation du condom 
c) Manière incorrecte de l’utiliser 

d) Condom périmé 
e) Autre __________ 

f) Ne sait pas  
g) Pas de réponse 

Oui  Non 
1      2 
1      2 
1      2 
1      2 
1      2 
1      2 
1      2 

 

Q612 Quelle est la marque de condom que vous 
utilisez le plus souvent ?  

Prudence 
Marque commerciale 

Sans marque / générique 
Ne sait pas 

Autre, à spécifier : ______________ 

1 
2 
3 
8 
9 

 

Q613 Quelle est la marque de condom que vous 
préférez utiliser ? 
 

Pas de préférence 
Prudence 

Marque commerciale 
Sans marque/générique 

Autre, à spécifier : _________ 

1 
2 
3 
4 
9 

1→Q701 

Q614 Quelle est la raison principale pour 
laquelle vous préférez cette marque ? 
 

Prix abordable 
Haute qualité 

Largement disponible 
Plus confortable 

Objet de grande publicité 
Autre ___________________ 

Ne sait pas  
Pas de réponse 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
8 
9 
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SECTION 7: INFECTIONS SEXUELLEMENT TRANSMISSIBLES (IST) 
 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

 
Q701 

 
Avez-vous déjà entendu  parler  des 
infections qu’on peut attraper  au 
cours des rapports sexuels ? 

 
Oui        1 

Non        2 
Ne sait pas        8 

Pas de réponse       9 
 

 
 

2Q704 
 
 
 

 
Q702 

 
Pouvez-vous  citer  quelques 
symptômes d’IST (à part le SIDA) chez 
la femme ?  
 
N’y a-t-il  pas  d’autres symptômes   ? 
 
Ne pas lire les symptômes : 

- Encercler  1 pour toutes les 
réponses mentionnées. 

- Encercler 2 pour toutes les 
réponses non- mentionnées  

 
Plusieurs réponses sont possibles. 
 

                                                   

m) Douleur abdominale                         

n) Pertes  génitales                                  

o)  Ecoulement vaginal qui pue                

p) Brûlure en urinant                              

e)     Plaies sur le sexe                                

r)  Tuméfactions inguinales                    

s) Démangeaisons au  sexe                       

t)  Autre _________________                             

u)   Ne sait pas                                           

          j)      Pas de réponse        

O

u

i 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

N

o

n 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Q703 

 
Pouvez-vous  citer  quelques   
symptômes d’IST (à part le SIDA) chez 
l’homme ?  
 
 N’y a-t-il  pas  d’autres symptômes   ? 
 
Ne pas lire les symptômes :  

- Encercler  1 chaque fois 
qu’un symptôme est 
mentionné. 

- Encercler  2 pour tous les 
symptômes non- 
mentionnés. 

 
Plusieurs réponses sont possibles. 
 

     

 

p) Ecoulement génital                            

q) Douleur en urinant                             

r) Plaies sur le sexe                                

s) Tuméfactions inguinales                    

t) Autre _________________          

f)    Ne sait pas                                                      

                    g)    Pas de réponse        

 

O

u

i 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

 

N

o

n 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

 
Q704 

 
Avez-vous eu  un liquide  anormal  qui  
est sorti  de votre sexe au cours des 12 
derniers mois ? 

Oui       1 

Non       2 

Ne sait pas      8 

Pas de réponse       9 

 

 
Q705 

 
Avez-vous eu  des plaies sur le sexe au 
cours des 12 derniers mois ? 

Oui       1 

Non       2 

Ne sait pas      8 

Pas de réponse       9 
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SECTION 7: IST (suite) 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

Q706 FILTRE : VERIFIER Q704 et Q705  
 
L’enquêté a eu l’un des signes d’IST 

[___] 

 

 
 

L’ENQUETE N’A PAS EU DE SIGNES D’IST   [__] 

 
 
Q 713 

Q707 La dernière fois que vous avez eu ce signe, 
avez-vous recherché un conseil ou un 
traitement ? 
 

    

 Oui                       1 

                                          Non                       2 

 

 

2Q710 

Q708 La dernière fois que vous avez eu cette 
infection, avez-vous fait l’une des choses 
suivantes ?  Avez-vous: [lire] 
 
k) Recherché conseil auprès du personnel 

de la santé dans une clinique ou un 
hôpital ? 

 
l) Recherché conseil ou un traitement 

auprès d’un tradipraticien ? 
 
m) Recherché conseil ou acheté des 

médicaments dans une pharmacie ? 
 
n) Recherché conseil auprès d’amis ou de 

parents ? 
 
o) Recherché conseil ou acheté des 

médicaments auprès d’un boutiquier 
ou vendeur de médicament dans la 
rue ? 
 

 
 
 
 
 

k) Clinique ou  hôpital         

 

l) Tradipraticien 

 

m) Pharmacie         

 

n) Amis ou parents       

 

o) Boutiquier ou vendeur de la rue 

 

 
 
Oui     Non 

 

1         2 

 

1         2 

 

1         2 

 

1         2 

 

1        2 

 

 

 
Q709 

 
Qu’avez-vous fait d’autre? 

1. ______________________________ 

2. ______________________________ 

Rien d’autre 

[__] 

[__] 

9 

 

 
Q710 

 
Quand vous avez eu cette infection, en 
avez-vous informé la/les personnes(s) avec 
qui vous avez des rapports sexuels ? 

 

Oui, toutes les personnes 

Certaines personnes/ pas toutes 

Non, aucune personne 

Ne se souvient pas 

Pas de réponse  

 
1 
2 
3 
4 
8 
9 

 

 
Q711 

 
Quand vous avez eu cette infection, avez-
vous fait quelque chose pour éviter 
d’infecter votre (vos) partenaire(s) 
sexuel(s) ? 
 

 
Oui 

Non 
Partenaire(s) déjà infecté(s) 

 
1 
2 
3 

 
 

2Q713 

3Q713 
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Q712 

 
Qu’avez-vous fait spécifiquement pour 
éviter d’infecter votre (vos) partenaire (s) ?   
 
 
(Ne pas suggérer les réponses ; plusieurs 
réponses possibles) 
 

 

a) Cessé d’avoir les rapports sexuels 

b) Utilisé le condom à chaque rapport 

h) Pris des médicaments 

i) Autres, précisez_____________ 

Oui     Non 

1         2 

1         2 

1         2  

1         2 

 
 
 

 
Q713 

Maris et femmes ne sont pas toujours d’accord sur tout.   

m) Si une femme sait que son mari a une maladie qu’elle peut obtenir 
lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de refuser d’avoir des 
rapports sexuels avec lui? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 

 
n) Si une femme sait que son mari a une maladie qu’elle peut obtenir 

lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de demander qu’ils utilisent 
un préservatif lors de rapports sexuels? 

Oui 
Non 

Pas de réponse 

1 
2 
9 

 

 

o) Est-ce qu’une femme a le droit de refuser d’avoir des rapports 
sexuels avec son mari quand elle est fatiguée ou pas d’humeur ? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 

 
p) Est-ce qu’une femme a le droit de refuser d’avoir des rapports 

sexuels avec son mari quand elle sait que son mari a des rapports 
sexuels avec d’autres femmes? 

 
Oui 

Non 
Pas de réponse 

 
1 
2 
9 

 
 

 
Q714 

Pour les questions suivantes, pensez à une situation dans laquelle un 
homme paie une femme pour le sexe. 

c) Si une femme sait qu’un client payeur a une maladie qu’elle peut 
contracter lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de refuser 
d’avoir des rapports sexuels avec lui? 

 
 

Oui 
Non 

Pas de réponse 

 
 

1 
2 
9 

 

  

d) Si une femme sait qu’un client payeur a une maladie qu’elle peut 
contracter  lors des rapports sexuels, a-t-elle le droit de demander 
qu’ils utilisent un préservatif lors de rapports sexuels? 

Oui 
Non 

Pas de réponse 

1 
2 
9 
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SECTION 8: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES 

No. Questions  et Filtres  Réponses et Codes  Passer à  

 
Q801 

Avez-vous déjà entendu parler du VIH ou d’une 
maladie appelée  SIDA ? 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse      9 
 

 
290

1 

 

 
Q802 

Connaissez-vous quelqu’un (e)  qui est infecté(e) par 
le virus du VIH  ou  qui est mort(e) du SIDA ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse      9 

 

2804 

8804 

9804 

 
Q803 

Avez-vous  un proche parent ou un(e) proche ami(e) 
qui est infecté(e) par le VIH ou qui est mort(e) du  
SIDA ? 

Oui, un(e) proche parent(e)      1 
Oui, un(e) proche ami(e)      2 

Non      3 
Pas de réponse     9 

 

 
Q804 

D’après vous, que peut-on faire pour 
se protéger du SIDA ? 

 
(Ne pas suggérer de réponses et 
encercler ‘1’ chaque fois qu’une 
réponse est mentionnée) 

 

y) Utiliser le condom 

z) Avoir  très peu de partenaires 

aa) Etre  fidèle à un partenaire non infecté 

bb) Eviter les rapports sexuels occasionnels 

cc) S’abstenir de tout rapport sexuel 

dd) Eviter  les injections avec  objets souillés 

ee) Eviter la transfusion sanguine 

ff) Autres____________________________ 
 

Oui    Non 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

1         2 

   1         2 

 

Q805 Pensez-vous qu’on peut se protéger du SIDA de la manière 
suivante : [LIRE LES MODALITES] 
 

  
Oui 

 
Non 

 
NSP 

 
PDR 

 

Q805a En utilisant correctement un condom à chaque rapport ?  1 2 8 9  

Q805b En évitant les piqûres de moustiques ?  1 2 8 9  

Q805c En ayant un(e) seul(e)partenaire fidèle ?  1 2 8 9  

Q805d En s’abstenant de tout rapport sexuel?  1 2 8 9  

Q805e En allant chez un tradipraticien/féticheur pour protection ?  1 2 8 9  

Q805f Seulement en priant?  1 2 8 9  

 
Q806 

Pensez-vous qu’on peut contracter le virus du SIDA de la manière 
suivante : [LIRE LES MODALITES] 
 

  
Oui 

 
Non 

 
NSP 

 
PDR 

 

Q806a En partageant le repas avec une personne infectée ?  1 2 8 9  

Q806b Par les piqûres de moustiques ?  1 2 8 9  

Q806c En  recevant des injections avec une aiguille  utilisée chez 
une autre personne? 

 1 2 8 9  

Q806d Par la sorcellerie?  1 2 8 9  

Q806e En serrant la main d’une personne infectée ?  1 2 8 9  
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SECTION 8: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES (suite) 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et codes  Passer à  

 
Q807 

 
Pensez-vous qu’une personne  apparemment en  
bonne santé peut être  porteuse  du VIH, virus qui 
cause le SIDA? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse       9 

 

 

 
Q808 

 
Une femme enceinte infectée par le VIH ou le SIDA,  
peut-elle transmettre le virus  à son enfant ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

2810 
8→81

0   

 
Q809 

Que peut faire une femme enceinte,  qui a le virus 
du SIDA, pour réduire le risque de passer le virus à 
son enfant ? 
 
Ne pas lire  la liste  
Encercler 1 chaque fois qu’une réponse est 
mentionnée 

 
o) Prendre des médicaments  

p) Ne pas allaiter au sein    
q) Autre_____________ 

r) Ne sais pas 
s) Pas de réponse   

Oui    

Non 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

 

 

 
Q810 

 
Une femme infectée par le VIH ou le SIDA  peut-elle 
transmettre le virus à son nouveau -né par 
l’allaitement au sein? 

Oui      1        
Non      2        

Ne sait pas      8        
Pas de réponse      9      

 

 
Q8

11 

 
Partageriez-vous un repas avec quelqu’un que vous 
connaissez être infecté par le VIH ou le SIDA ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
Q812 

 
Si un de vos parents de sexe masculin était infecté 
par le VIH ou malade de SIDA, seriez-vous prêt à le 
soigner au foyer ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

 
Q813 

 
Si un élève/étudiant est infecté par le VIH (mais n’est 
pas malade) est-ce qu’on doit lui permettre de 
continuer à fréquenter l’école ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
Q814 

 
Si un de vos parents de sexe féminin était infecté 
par le VIH ou malade de SIDA, seriez-vous prêt à la 
soigner au foyer ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

 
Q815 

 
Si un enseignant est infecté par le VIH (mais n’est 
pas malade) est-ce qu’il doit pouvoir continuer à 
enseigner à l’école ? 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
Q816 

 
Si vous saviez qu’un vendeur de nourriture est 
infecté par le VIH, continueriez-vous à acheter la 
nourriture chez lui?  

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 
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SECTION 8: CONNAISSANCES, OPINIONS ET ATTITUDES (suite) 
 

No. Questions et Filtres  Réponses et codes  Passer à  

 
Q817 

 
Si quelqu’un dans votre famille était infecté par le VIH, 
souhaiteriez-vous que cela reste un secret de famille ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 

 
Q818 

Dans votre communauté, est-il possible d’avoir un test  
confidentiel si l’on cherche à savoir si on a le virus du SIDA? 
 
Par confidentiel, je veux dire  que personne  ne  peut 
connaître le résultat  si vous ne voulez pas qu’il  le sache. 

Oui        1 
Non        2 

Ne sait pas       8 
Pas de réponse     9 

 

 
Q819 

 
Je ne veux pas connaître le résultat, mais  avez-vous déjà 
été testé pour le virus du SIDA ? 
 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse     9 

 
2Q901 

9Q901 

 
Q820 

 
Avez-vous  volontairement  fait le test pour  le virus du SIDA  
ou  avez-vous  été  obligé  de le faire ? 

Test volontaire        1 
Test obligé        2 

Pas de réponse     9 

 

 
Q821 

 
Veuillez  ne pas me communiquer le résultat, mais êtes-
vous allé chercher  le résultat  de votre test ? 

Oui       1 
Non       2 

Pas de réponse     9 

1Q901 

 

9Q901 

 
Q822 

 
Pourquoi n’êtes-vous pas allé chercher les résultats ?  

___________________________ 
 

___________________________ 
 

 
[_ ] 
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SECTION 9: ATTITUDES SUR LE GENRE 

 
Q901 

Echelle d’équité entre les sexes 
La prochaine série de questions sera de connaitre vos points de vue sur diverses questions dans la société ainsi que les 
relations entre les hommes et les femmes.  S’il vous plait, indiquer si vous êtes fortement en accord, partiellement 
d’accord ou en désaccord avec les énoncés suivants.     

 [Lire toutes les déclarations, entourez une réponse pour chacune] 

  

 

Fortem
ent en 
accord 

Partiell
e-ment 
d’accor

d 

En 
désacco

rd 

Pas de 
répons

e 

 
hh) Le rôle le plus important de la femme est de s’occuper de sa maison et 

faire la cuisine pour sa famille. 
1 2 3 9 

 ii) Les hommes ont plus besoin de sexe que les femmes. 1 2 3 9 

 jj) Les hommes ne parlent pas de sexe, ils le font simplement. 1 2 3 9 

 kk) Laver et nourrir les enfants sont la responsabilité de la mère. 1 2 3 9 

 ll) Il est de la responsabilité de la femme d’éviter une grossesse. 1 2 3 9 

 mm) Un homme doit avoir le dernier mot sur les décisions dans sa 
maison. 

1 2 3 9 

 nn) Une femme devrait tolérer la violence afin de garder sa famille unie. 1 2 3 9 

 oo) Lorsqu’une femme est violée, c’est généralement parce qu’elle a dit ou 
fait des choses qui ont incité au viol. 

1 2 3 9 

 pp) Dans certains cas de viol, les femmes veulent réellement le sexe. 1 2 3 9 

 qq) Si une femme s’habille dans des vêtements indécents, elle est à blâmer 
si elle est violée. 

1 2 3 9 

 rr) Beaucoup de femmes signalent faussement un viol pour attirer 
l’attention ou pour protéger sa réputation. 

1 2 3 9 

Q902 

 
Parfois un mari est contrarié ou en 
colère pour ce que sa femme fait.    

A votre avis, un mari est-il en droit de 
frapper ou battre sa femme dans les 
situations suivantes:   

[LIRE TOUTES LES DECLARATIONS] 

 

Oui Non 
Pas de 
répons

e 

s) Si elle lui est infidèle? 1 2 9 

t) Si elle brule la nourriture? 1 2 9 

u) Si elle se dispute avec lui? 1 2 9 

v) Si elle sort sans le lui dire? 1 2 9 

w) Si elle néglige les enfants? 1 2 9 

x) Si elle refuse d’avoir des rapports sexuels 
avec lui? 1 2 9 

Q903 

Pensez-vous que si une femme refuse 
d’avoir des rapports sexuels avec son 
mari quand  celui-ci veut, il a le droit 
de …     

[LIRE TOUTES LES DECLARATIONS] 

 

 

Oui Non 
Pas de 
répons

e 

m) Se mettre en colère et la réprimander? 1 2 9 

n) Refuser de donner de l’argent ou d’autres 
moyens de soutien? 

1 2 9 

o) Utiliser la force et avoir des rapports 
sexuels avec elle, même si elle ne veut pas? 

1 2 9 

p) Allez ailleurs et avoir des rapports sexuels 
avec une autre femme? 1 2 9 
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SECTION 10: HISTOIRE DE VIOLENCE  
 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes 

 
Les questions suivantes portent sur des choses qui ont pu se produire dans vos relations. S’il vous plait rappelez-vous 
que tout ce que vous direz sera gardé secret et votre nom n’apparaitra nulle part sur le questionnaire.   

 
Q1001 

Ces prochaines questions portent sur votre actuel partenaire 
amoureux  non-payant, petit ami ou votre mari, ou de tout 
précédent partenaire romantique non-payant. 

 
 

Jamai
s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’une 
fois 

 
Pas de 
répons

e 

Est-ce arrivé au 
cours des 12 

derniers mois ? 

  Oui        Non 

 
e) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 

vous a déjà giflé, poussé, bousculé ou jeté quelque chose sur 
vous qui aurait pu vous blesser? 

1 2 3 9 1 2 

 f) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà frappé avec le poing ou quelque chose d’autre 
qui aurait pu vous blesser? 

1 2 3 9 1 2 

 g) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà lance, trainé, battue, étranglé ou brulé? 1 2 3 9 1 2 

 h) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà menacé d’utiliser ou a effectivement utilisé une 
arme à feu, un couteau ou une autre arme contre vous? 

1 2 3 9 1 2 

 
Q1002 

Ces prochaines questions portent sur les partenaires sexuels 
actuels ou passés qui vous ont payé pour le sexe. 

 
 

Jamai
s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’une 
fois 

 
Pas de 
répons

e 

Est-ce arrivé au 
cours des 12 

derniers mois ? 

  Oui        Non 

 e) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà giflé, poussé, bousculé ou jeté quelque chose sur 
vous qui aurait pu vous blesser? 

1 2 3 9 1 2 

 f) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà frappé avec le poing ou quelque chose d’autre 
qui aurait pu vous blesser? 

1 2 3 9 1 2 

 g) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà lance, trainé, battue, étranglé ou brulé? 1 2 3 9 1 2 

 h) Est-ce que votre partenaire actuel ou tout autre partenaire 
vous a déjà menacé d’utiliser ou a effectivement utilisé une 
arme à feu, un couteau ou une autre arme contre vous? 

1 2 3 9 1 2 
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SECTION 10: HISTOIRE DE VIOLENCE (suite) 

 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes Passer à 

Q1003 
Est-ce qu’une personne d’autre en dehors d’un partenaire sexuel ou 
romantique vous a déjà battu, giflé ou donné des coups de pied ou fait 
autre chose physiquement violent? 

Jamais  
Une fois  

Plus d’une fois 
Pas de réponse 

1 
2 
3 
9 

1Q904 
 
 

1Q904 

 
d) A quel âge le premier incident s’est produit? [_____] ans  

 

 
e) Est-ce arrivé au cours des 12 derniers mois? Oui  

Non 
1 
2 

 

 
f) Quelle était votre relation avec les personnes qui vous ont déjà fait cela?  

 
     [Encerclez toutes les réponses mentionnées. Plusieurs réponses sont possibles. Ne pas suggérer les réponses] 

 
Homme 

Ex-petit ami / ex-partenaire romantique…… 
Père………………………………………..... 
Beau-père (mari de maman)…………………. 
Beau-père..……………………………...... 
Frère……………………………………... 
Demi-frère………………………………... 
Oncle……………………………………….. 
Fils…………………………………………. 
Autre parent (préciser)________________ 
Homme Professeur……………………. 
Homme policier………………………………… 
Homme militaire………………………………. 
Employeur masculin…………………………….. 
Homme dans mon voisinage………………..... 
Leader communautaire homme……………... 
Homme chef religieux……………………... 
Ami garçon………………………………… 
Homme inconnu………………………………. 
Proxénète homme……………………………….. 
Homme d’affaire, propriétaire de bar/hôtel……… 
Autre homme (précisez)__________________ 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

Femme 
Ex-petite amie / ex-partenaire romantique…… 
Mère………………………………………..... 
Belle-mère (femme de papa)…………………. 
Belle-mère..……………………………...... 
Sœur……………………………………... 
Demi-sœur………………………………... 
Tante……………………………………….. 
Fille…………………………………………. 
Autre parente (préciser)________________ 
Femme Professeur……………………. 
Femme policière………………………………… 
Femme militaire………………………………. 
Employeur féminin…………………………….. 
Femme dans mon quartier………………..... 
Leader communautaire Femme……………... 
Femme chef religieux……………………... 
Amie fille………………………………… 
Femme inconnue………………………………. 
Proxénète femme………………………………….. 
Femme d’affaire, propriétaire de bar/hôtel……… 
Autre femme (précisez)__________________ 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

 
Ne sait pas…………………..………………8 

Pas de réponse………………………………9 
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SECTION 10: HISTOIRE DE VIOLENCE (suite) 

 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes 

Les questions suivantes portent sur les expériences sexuelles que vous avez eues qui ont été forcées ou sont arrivées sans votre 

consentement.   

Lorsque nous parlons de la force physique, ceci inclut des choses comme maintenir quelqu’un vers le bas ou l’utilisation de la 

violence comme tirer les cheveux, pousser, frapper, utiliser ou menace d’utiliser une arme ou menacer de faire du mal. 

Exercer une pression sexuelle pourrait inclure le harcèlement ou l’incitation à avoir des rapports sexuels. 

Q1004 

Les questions suivantes portent sur vos expériences sexuelles avec 
n’importe quel partenaire que vous avez eu.    

 
Jamai

s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’un

e 
fois 

 
NA 

Est-ce 
arrivé au 
cours des 

12 derniers 
mois ? 

  Oui        
Non 

 
g) Avez-vous déjà forcé physiquement un partenaire à avoir des rapports 

sexuels quand il ne voulait pas? 1 2 3 9 1 2 

 
h) Avez-vous déjà fait pression sur un partenaire à avoir des rapports 

sexuels quand il ne voulait pas? 1 2 3 9 1 2 

Q1005 

Ces prochaines questions portent sur votre actuel partenaire amoureux 
non-payant, petit ami ou votre mari, ou de tout précédent partenaire 
romantique non-payant. 

 
 

Jamai
s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’un

e 
fois 

 
NA 

Est-ce 
arrivé au 
cours des 

12 derniers 
mois ? 

  Oui        
Non 

 
m) Est-ce qu’un partenaire romantique vous a déjà physiquement forcé à 

avoir des rapports sexuels quand vous ne vouliez pas? 
1 2 3 9 1 2 

 
n) Est-ce qu’un partenaire romantique vous a déjà fait pression pour 

avoir des rapports sexuels quand vous ne  vouliez pas? 
1 2 3 9 1 2 

 

o) Est-ce qu’un partenaire romantique a déjà eu des rapports sexuels 
avec vous quand vous étiez trop ivre pour savoir si vous vouliez ou 
non? 

1 2 3 9 1 2 

 

p) Est-ce qu’un partenaire romantique vous a déjà physiquement 
contraint d’effectuer d’autres actes sexuels (comme le sexe oral ou 
anal) lorsque vous ne vouliez pas? 

1 2 3 9 1 2 

Q1006 

Ces prochaines questions portent sur les partenaires sexuels actuels ou 
passés qui vous ont payé pour le sexe.  

 
Jamai

s 

 
 

Une 
fois 

Plus 
d’un

e 
fois 

 
NA 

Est-ce 
arrivé au 
cours des 

12 derniers 
mois ? 

  Oui        
Non 

 
e) Est-ce qu’un partenaire payant vous a déjà physiquement forcé à 

avoir des rapports sexuels quand vous ne vouliez pas? 
1 2 3 9 1 2 

 
f) Est-ce qu’un partenaire payant vous a déjà fait pression pour avoir des 

rapports sexuels quand vous ne  vouliez pas? 
1 2 3 9 1 2 

 
g) Est-ce qu’un partenaire payant a déjà eu des rapports sexuels avec 

vous quand vous étiez trop ivre pour savoir si vous vouliez ou non? 
1 2 3 9 1 2 
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h) Est-ce qu’un partenaire payant vous a déjà physiquement contraint 
d’effectuer d’autres actes sexuels (comme le sexe oral ou anal) 
lorsque vous ne vouliez pas? 

1 2 3 9 1 2 

 
SECTION 10: HISTOIRE DE VIOLENCE (suite) 

 

No. Questions et Filtres Réponses et Codes Passer à 

Q1007 
Est-ce qu’une personne d’autre en dehors d’un partenaire sexuel ou 
romantique vous a déjà physiquement forcé ou contraint à avoir des 
rapports sexuels ou accomplir d’autres actes sexuels quand vous ne 
vouliez? 

Jamais  
Une fois  

Plus d’une fois 
Pas de réponse 

1 
2 
3 
9 

1Q1001 
 
 

1Q1001 

 
d) A quel âge le premier incident s’est produit? [_____] ans  

 

 
e) Est-ce arrivé au cours des 12 derniers mois? Oui  

Non 
1 
2 

 

 
f) Quelle était votre relation avec les personnes qui vous ont déjà fait cela?  

 
     [Encerclez toutes les réponses mentionnées. Plusieurs réponses sont possibles. Ne pas suggérer les réponses] 

 
Homme 

Ex-petit ami / ex-partenaire romantique…… 
Père………………………………………..... 
Beau-père (mari de maman)…………………. 
Beau-père..……………………………...... 
Frère……………………………………... 
Demi-frère………………………………... 
Oncle……………………………………….. 
Fils…………………………………………. 
Autre parent (préciser)________________ 
Homme Professeur……………………. 
Homme policier………………………………… 
Homme militaire………………………………. 
Employeur masculin…………………………….. 
Homme dans mon voisinage………………..... 
Leader communautaire homme……………... 
Homme chef religieux……………………... 
Ami garçon………………………………… 
Homme inconnu………………………………. 
Proxénète homme……………………………….. 
Homme d’affaire, propriétaire de bar/hôtel……… 
Autre homme (précisez)__________________ 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

Femme 
Ex-petite amie / ex-partenaire romantique…… 
Mère………………………………………..... 
Belle-mère (femme de papa)…………………. 
Belle-mère..……………………………...... 
Sœur……………………………………... 
Demi-sœur………………………………... 
Tante……………………………………….. 
Fille…………………………………………. 
Autre parente (préciser)________________ 
Femme Professeur……………………. 
Femme policière………………………………… 
Femme militaire………………………………. 
Employeur féminin…………………………….. 
Femme dans mon quartier………………..... 
Leader communautaire Femme……………... 
Femme chef religieux……………………... 
Amie fille………………………………… 
Femme inconnue………………………………. 
Proxénète femme………………………………….. 
Femme d’affaire, propriétaire de bar/hôtel……… 
Autre femme (précisez) __________________ 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

 
Ne sait pas…………………..………………8 

Pas de réponse………………………………9 
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SECTION 11: INTERVENTIONS 
 

No. Questions et  Filtres  
 

Réponses et Codes  Passer à  

Q1101 
Au cours des 6 derniers mois, 
avez-vous entendu ou vu 
quelque chose sur le VIH ou le 
SIDA ? 

Oui 
Non 

Ne se souvient pas 

1 
2 
3 

 

21105 

 

Q1102 

 

De quelle(s) source(s) avez-vous 
entendu parler du VIH et/ou du 
SIDA ? 

 

Ne pas lire la liste 

Encercler « 1 » chaque fois 
qu’une réponse est mentionnée. 
Plusieurs réponses sont 
possibles.  

 

ii) Radio 

jj) Télévision 

kk) Posters 

ll) Panneaux routiers/ affiches/dépliants 

mm) Amis/parents 

nn) Pairs éducateurs 

oo) Eglise/mosquée 

pp) Agent de santé 

qq) Autres, spécifier ____________ 

rr) Ne sais pas 

c) Pas de réponse 

Oui   

Non 

1       2 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2 
1       2 

1       2 

1       2 

1       2 

1       2     

 

Q1103 
Dans la rue ou dans les centres 
d’accueil que vous fréquentez 
avez-vous vu ou entendu 
quelque chose à propos du 
VIH/SIDA ? 

Oui      
Non      

Ne sait pas        
Pas de réponse 
Non applicable      

1 
2 
3 
8 
9 

 

21105 

31105 

81105 

91105 

Q1104 Qu’avez-vous entendu ou vu ? 

 

(Ne pas suggérer de réponses, 
Encercler ‘1’ chaque fois qu’une 
réponse est  mentionnée) 

 

a) Affiches sur les IST/SIDA 

b) Dépliants sur les IST/SIDA 

c) Autocollants sur IST/SIDA 

d) Un pair éducateur parlant des IST/SIDA 

e) Un agent de santé parlant du VIH/SIDA 

f) Condoms 

g) Autre _________________ 

h) Ne sais pas 

i) Non-réponse 

Oui   

Non 

1      2 
1      2 

1      2 

1      2 
1      2 

1      2 
1      2 

1      2 

1      2 

 

Q110

5 Heure de fin  de l’enquête                                                       [__]__] heures  [__]__] minutes 

 

  

 

Voici la fin de notre questionnaire. Merci beaucoup  pour le temps mis à répondre à ces questions. Nous apprécions 
votre assistance. 

 


